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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

«P»

Ο
δισεκατομμυριούχος και ένθερμος υποστηρικτής
του Ντόναλντ Τραμπ, ο Ίλον Μασκ, συνομιλεί τακτι-
κά με τον Ρώσο πρόεδρο Βλαντίμιρ Πούτιν για του-

λάχιστον δύο χρόνια, σύμφωνα με ρεπορτάζ της «Wall
Street Journal». Από τη συγκεκριμένη είδηση εξηγούνται
πολλά και προφανώς δεν πέφτει κανείς από τα σύννεφα για
τις σχέσεις της συγκεκριμένης τριάδας. Αρκετοί νυν και
πρώην αξιωματούχοι σε ΗΠΑ, Ευρώπη και Ρωσία είπαν στη
«Wall Street Journal» ότι ο Μασκ συζήτησε προσωπικά θέ-
ματα, επιχειρηματικά και γεωπολιτικά ζητήματα, με τον
Πούτιν να ζητά κάποια στιγμή από τον Μασκ να αποφύγει
την ενεργοποίηση των δορυφόρων Starlink για την παροχή
υπηρεσιών Διαδικτύου στην Ταϊβάν.

Σύμφωνα με το ρεπορτάζ, το 2022 ο πλουσιότερος άν-
θρωπος του κόσμου βρισκόταν κάτω από δημόσια και ιδιω-
τική πίεση από το Κρεμλίνο. Τον Μάιο του 2022 ο επικεφα-
λής του διαστημικού τομέα της Ρωσίας σημείωσε σε μια
ανάρτηση στο Telegram ότι ο Μασκ θα «απαντούσε ως ενή-
λικας» σε ό,τι αφορά την παροχή υπηρεσιών μέσω Starlink
στο τάγμα Αζόφ της Ουκρανίας, το οποίο το Κρεμλίνο θεω-

ρεί ακροδεξιά ομάδα. Το άρθρο συνεχίζει: «Αργότερα το
2022 ο Μασκ είχε τακτικές συνομιλίες με “Ρώσους υψηλού
επιπέδου”, σύμφωνα με ένα άτομο που γνωρίζει τις αλλη-
λεπιδράσεις. Εκείνη την εποχή υπήρχε πίεση από το Κρεμ-
λίνο στις επιχειρήσεις του Μασκ και “σιωπηρές απειλές
εναντίον του”».

Την ίδια χρονιά ο Μασκ άρχισε να προωθεί θέσεις περισ-
σότερο ευθυγραμμισμένες με τη Ρωσία, συμπεριλαμβανο-
μένης ότι η SpaceX έχανε χρήματα χρηματοδοτώντας τερ-
ματικά στην Ουκρανία, ενώ ζήτησε από τους ακολούθους
του στην εφαρμογή X να υποστηρίξουν ειρηνευτικά σχέδια
που «αντανακλούσαν ορισμένες πτυχές της θέσης του
Κρεμλίνου για την Ουκρανία», όπως σημειώνει η εφημερί-
δα. Επιπλέον, ο Μασκ έχει γίνει πιο επικριτικός για την αμε-
ρικανική στρατιωτική βοήθεια στην Ουκρανία.

Ο Ρώσος πρόεδρος Βλαντίμιρ Πούτιν και ο δισεκατομμυ-
ριούχος Ίλον Μασκ δεν είχαν παρά μόνο μία τηλεφωνική
συνομιλία, η οποία έγινε πριν από το 2022 και είχε ως θέμα
τις «τεχνολογίες», όπως υποστήριξε το Κρεμλίνο απαντών-
τας στις παραπάνω πληροφορίες. «Όχι, όλα αυτά δεν είναι

αλήθεια, πρόκειται για μια ψευδή πληροφορία που δημοσι-
εύθηκε στην εφημερίδα», διαβεβαίωσε ο εκπρόσωπος της
ρωσικής προεδρίας Ντμίτρι Πεσκόφ. Στη διάρκεια της συ-
νομιλίας τους ο Βλαντίμιρ Πούτιν και ο Ίλον Μασκ είχαν μι-
λήσει για «τεχνολογίες για το μέλλον», πρόσθεσε ο εκπρό-
σωπος, διαβεβαιώνοντας ότι πρόκειται για τη «μοναδική
επαφή» μεταξύ των δύο ανδρών.

Την ίδια ώρα, οι επαφές εγείρουν επίσης πιθανές ανησυ-
χίες για την εθνική ασφάλεια. Πάμε τώρα και στην άλλη
πλευρά του νομίσματος. Ο Μασκ έχει βαθύτατους επιχει-
ρηματικούς δεσμούς με τον αμερικανικό στρατό και τις
υπηρεσίες πληροφοριών, γεγονός που του δίνει μοναδική
πρόσβαση σε μερικά από τα πιο ευαίσθητα διαστημικά
προγράμματα της Αμερικής. Σημειώνεται ότι η SpaceX,
που διαχειρίζεται την υπηρεσία Starlink, κέρδισε διαβαθ-
μισμένο συμβόλαιο 1,8 δισ. δολαρίων το 2021 και είναι ο
κύριος εκτοξευτής πυραύλων για το Πεντάγωνο και τη
NASA. Επιπλέον, ο Μασκ έχει άδεια ασφαλείας που του
επιτρέπει την πρόσβαση σε απόρρητες πληροφορίες. Το
μείγμα είναι εκρηκτικό και επικίνδυνο… 
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ΡOLITICAL 3

Σ
το πλαίσιο σύμβασης πολιτιστικής χορηγίας ανάμεσα
στο υπουργείο Πολιτισμού και την COSMOTE, υλοποι-
ήθηκε, ανανεώνεται και συντηρείται η εφαρμογή 

COSMOTE CHRONOS, η οποία παρέχεται δωρεάν1. Από τον
Μάιο του 2023 μέχρι σήμερα, περίπου 400.000 χρήστες 
smartphone και tablet είχαν τη δυνατότητα να γνωρίσουν και
να εξερευνήσουν σημαντικά μνημεία της Ακρόπολης των
Αθηνών μέσα από επιστημονικά τεκμηριωμένες ψηφιακές
αναπαραστάσεις, είτε βρίσκονταν στον Βράχο της Ακρόπολης
ή σε οποιοδήποτε μέρος του κόσμου.

Η μοναδική αυτή εφαρμογή ενώνει το παρελθόν με το μέλ-
λον, προκειμένου όλοι να βιώνουν τη μοναδική εμπειρία των
μνημείων της Ακρόπολης των Αθηνών μέσω της τεχνολογίας.
Επιπλέον των μνημείων του Παρθενώνα, του Ναού της Αρτέ-
μιδας, της Χαλκοθήκης, του Ωδείου Ηρώδου Αττικού, επιλεγ-
μένων εκθεμάτων του Μουσείου της Ακρόπολης, τώρα προ-
στέθηκαν τα Προπύλαια και το Ερέχθειο στην εφαρμογή CO-
SMOTE CHRONOS προσφέροντας μια ολοκληρωμένη ψη-
φιακή εμπειρία ενός από τα πιο σημαντικά μνημεία της παγ-
κόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς. 

Η COSMOTE συνεργάζεται με το υπουργείο Πολιτισμού τό-
σο για την εφαρμογή COSMOTE CHRONOS όσο και για το με-
γάλο έργο της παροχής δωρεάν WiFi σε 25 σημαντικούς αρ-
χαιολογικούς χώρους και μουσεία της χώρας, αναδεικνύον-
τας την πλούσια πολιτιστική κληρονομιά της Ελλάδας. Η
εφαρμογή αποτελεί όχι μόνο ένα σύγχρονο ψηφιακό εργα-
λείο που εμπλουτίζει τη φυσική εμπειρία περιήγησης στην
Ακρόπολη αλλά και ένα επιστημονικά αξιόπιστο εκπαιδευτι-
κό εργαλείο για τη σχολική και ακαδημαϊκή κοινότητα.

Με την προσθήκη των Προπυλαίων και του Ερεχθείου οι
χρήστες της εφαρμογής μπορούν να θαυμάσουν τα μνημεία
στην εποχή της ακμής τους. Τα Προπύλαια, αποτελώντας ένα
από τα σημαντικότερα ιστορικά και αρχιτεκτονικά αριστουρ-
γήματα της αρχαίας Ελλάδας, λειτουργούν ως η κύρια πύλη
στην Ακρόπολη, δημιουργώντας μια εντυπωσιακή είσοδο.
Αντίστοιχα, το Ερέχθειο με τα διάσημα γλυπτά του, τις Καρυά-
τιδες κόρες που με την κομψότητα και τη λεπτομέρεια της
γλυπτικής τους αντικαθιστούν τους κίονες και προσδίδουν
μια αίσθηση ζωντάνιας και χάρης στο μνημείο. 

Με τεχνολογίες αιχμής όπως επαυξημένης (augmented)
και εικονικής (virtual) πραγματικότητας και κάνοντας χρήση
της τεχνητής νοημοσύνης (AI) με το δίκτυο 5G, οι χρήστες της
εφαρμογής COSMOTE CHRONOS μπορούν να θαυμάσουν τα
μνημεία στο φυσικό τους μέγεθος, να περιηγηθούν και στο
εσωτερικό τους. Η εμπειρία αυτή πάνω στον Ιερό Βράχο παίρ-
νει άλλες διαστάσεις, καθώς με τη χρήση επαυξημένης πραγ-
ματικότητας οι εικονικές ψηφιακές αναπαραστάσεις προβάλ-
λονται δυναμικά και με ακρίβεια επάνω στη σημερινή εικόνα
των μνημείων, όπως αυτή καταγράφεται από την κάμερα της
φορητής συσκευής. 

H εφαρμογή COSMOTE CHRONOS διαθέτει επίσης την 
ψηφιακή βοηθό-ξεναγό «Κλειώ», η οποία μπορεί με τη χρήση
προηγμένης τεχνητής νοημοσύνης και εφόσον η συσκευή

συνδέεται σε δίκτυο 5G, να συνομιλήσει με τον χρήστη 
σε πραγματικό χρόνο και να δώσει πληροφορίες για όλα τα
μνημεία της Ακρόπολης. Η ψηφιακή βοηθός-ξεναγός
«Κλειώ» έχει τη δυνατότητα να απαντά σε περίπου 14.000
ερωτήσεις. Παρέχει επίσης τη δυνατότητα ομαδικής ξενάγη-
σης έως 5 ατόμων. Σε περιβάλλον 4G ή WiFi δικτύου, είναι
εφικτή μόνο η αυτοματοποιημένη ξενάγηση. 

Η εφαρμογή είναι διαθέσιμη σε 2 γλώσσες, ελληνικά και
αγγλικά, και μπορεί κάποιος να την κατεβάσει στην Android
κινητή συσκευή του μέσω του Google play και στην iOS μέ-
σω του Apple store. Λειτουργεί στα δίκτυα 4G και 5G όλων
των παρόχων κινητής στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, κα-
θώς και σε WiFi.

1 Για τη λήψη (download), εγκατάσταση και χρήση της εφαρμογής και του περιεχομένου 
της ισχύει η χρέωση του εκάστοτε ισχύοντα τιμοκαταλόγου για τη χρήση δεδομένων του παρόχου του συνδρομητή.

COSMOTE CHRONOS:

Με τα Προπύλαια και το Ερέχθειο ολοκληρώνεται
η ψηφιακή εμπειρία της Ακρόπολης 

• Δύο ακόμη μνημεία της πολιτιστικής μας 
κληρονομιάς ζωντανεύουν ξανά «ψηφιακά»

• Μέσω των τεχνολογιών AI, VR & AR και με 
το δίκτυο 5G, η τεχνολογία του μέλλοντος 
φέρνει το σπουδαίο παρελθόν μας στο σήμερα
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ρ
αγδαίες εξελίξεις έχει πυροδοτήσει
η διάταξη του οικονομικού εισαγγε-
λέα που ήρε το καθεστώς προστα-

σίας των προσώπων που τα τελευταία επτά
χρόνια κρύβονταν πίσω από τις κωδικές
ονομασίες «Μάξιμος Σαράφης» και «Αικα-
τερίνη Κελέση» στην υπόθεση Novartis. 

Ήδη η Εισαγγελία Πρωτοδικών έχει ενη-
μερωθεί για το περιεχόμενο της διάταξης
αποχαρακτηρισμού του Φιλ. Δεστεμπασί-
δη και της Μ. Μαραγγέλη από την ιδιότητα
του προστατευόμενου μάρτυρα και του

μάρτυρα δημόσιου συμφέ-
ροντος, που τους προστά-
τευαν από ποινικές διώξεις. 

Από χθες οι αρμόδιοι
υπάλληλοι της Εισαγγελίας
έχουν ξεκινήσει την αναζή-
τηση των μηνύσεων που
έχουν κατατεθεί σε βάρος
των «Σαράφη» και «Κελέ-

ση» από τα πολιτικά πρόσωπα που ενέ-
πλεξαν χωρίς στοιχεία στην υπόθεση που
αποδείχτηκε τελικά σκευωρία. Στη συνέ-
χεια αυτεπαγγέλτως η Εισαγγελία θα προ-
χωρήσει στην άμεση ανάσυρση από το αρ-
χείο των μηνύσεων και των μηνυτήριων
αναφορών, ενώ δεν αποκλείεται να ακο-
λουθήσουν νέες μηνύσεις από τους θιγό-
μενους πολιτικούς, αλλά και αγωγές απο-
ζημίωσης. 

Σύντομα κατηγορούμενοι 
Ανάμεσα σε εκείνους που έχουν ζητήσει

κατά το παρελθόν την ποινική δίωξη για
αδικήματα όπως ψευδορκία, ψευδή κατά-

θεση, συκοφαντική δυσφήμηση είναι ο Αν-
τώνης Σαμαράς, ο Άδωνις Γεωργιάδης, ο
Ανδρέας Λοβέρδος και ο Γιάννης Στουρνά-
ρας. Μέσα στην επόμενη εβδομάδα αναμέ-
νεται να υπάρξουν και αιτήματα από πλευ-
ράς πολιτικών προσώπων για επίσπευση
της όλης διαδικασίας, ώστε τα δύο πρόσω-
πα που μέχρι πρότινος απολάμβαναν δικα-
στικής ασυλίας σύντομα να λογοδοτήσουν
για τα όσα κατήγγειλαν σε βάρος τους και
από κατήγοροι να καταστούν σύντομα κα-
τηγορούμενοι. 

Όπως διαμηνύουν πολλοί από τους πολι-
τικούς που ενεπλάκησαν αδίκως στη δυ-
σώδη υπόθεση της Novartis και στοχοποι-
ήθηκαν χωρίς κανένα αποδεικτικό στοι-
χείο παρά μόνο με εικασίες και υποθέσεις,

στόχος τους δεν είναι τόσο η τιμωρία των
«κουκουλοφόρων» μαρτύρων, όσο η απο-
κάλυψη εκείνων που έστησαν τη σκευωρία
και τους έβαλαν να καταθέσουν ψεύδη σε
βάρος τους. 

Νέα δεδομένα
Νομικοί κύκλοι εξηγούν στην «Political»

ότι δεν αποκλείεται η υπόθεση να λάβει νέα
δικαστική τροπή στην περίπτωση που είτε ο
«Σαράφης» είτε η «Κελέση» αποφασίσουν
να μιλήσουν για το σκοτεινό παρασκήνιο
που είχε προηγηθεί των καταθέσεών τους
και για τους εμπνευστές του πρωτοφανούς
σχεδίου ενοχοποίησης των δέκα πολιτικών
προσώπων. Εφόσον οι μέχρι πρότινος προ-
στατευόμενοι μιλήσουν με… ονόματα και

διευθύνσεις και ο εισαγγελέας κρίνει ότι
υπάρχουν ενδείξεις πως οι όψιμες παρα-
δοχές τους ευσταθούν, θα προχωρήσει
στην απαγγελία κατηγοριών για ηθική αυ-
τουργία σε ψευδή κατάθεση. Όμως υπάρ-
χει και η άποψη που έχει εκφραστεί κατά το
παρελθόν από τον Ευάγγελο Βενιζέλο πως
θα μπορούσε να στοιχειοθετηθεί ακόμα και
το κακούργημα της εσχάτης προδοσίας και
να απαγγελθεί σε βάρος εκείνων που
«σφετερίστηκαν την ιδιότητά τους ως
ασκούντων την εξουσία, ως μελών της κυ-
βέρνησης, σε συνεργασία με κάποιους που
σφετερίστηκαν την ιδιότητά τους ως εισαγ-
γελικών λειτουργών, αλλοίωσαν βασικούς
θεσμούς του πολιτεύματος, προσπαθώντας
να αλλοιώσουν τους συσχετισμούς των δυ-
νάμεων, δηλαδή να αλλάξουν την προοπτι-
κή της χώρας», όπως χαρακτηριστικά έχει
δηλώσει ο κ. Βενιζέλος. 

Δεν τίθεται θέμα διαγραφής 
Σε κάθε περίπτωση, όπως ξεκαθαρίζουν

έγκριτοι νομικοί, σε αυτό το στάδιο δεν τί-
θεται θέμα παραγραφής των αδικημάτων
που σύμφωνα με τους μηνυτές έχουν τελε-
στεί από τους «προστατευόμενους» μάρτυ-
ρες, γιατί οι σχετικές προθεσμίες παγώ-
νουν βάσει νόμου. Ζητήματα αποσβετικών
προθεσμιών και δεδικασμένων τίθενται
μόνο σε περίπτωση που εμπλακούν στην
υπόθεση πρόσωπα που έχουν διατελέσει
κατά το παρελθόν υπουργοί ή όπως στην
περίπτωση του Δ. Παπαγγελόπουλου
έχουν περάσει ξανά από τη διαδικασία του
Ειδικού Δικαστηρίου. 

Έρχονται μηνύσεις-
βροχή για τους δύο

ψευδομάρτυρες 

Ποινική δίωξη έχουν ζητήσει για ψευδορκία, ψευδή κατάθεση 
και συκοφαντική δυσφήμηση ο Αντ. Σαμαράς, ο Άδ. Γεωργιάδης, 

ο Αντρ. Λοβέρδος και ο Γ. Στουρνάρας

ΝΤΟΜΙΝΟ ΕΞΕΛΙΞΕΩΝ - ΝΟVARTIS 

Γράφει η Λία
Κοντοπούλου
liakontopoulou@gmail.com
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της Κάλιας Αλεξανδρίδου

Η
δικαστική απόφαση να αποκαλυ-
φθούν οι προστατευόμενοι μάρτυρες
της υπόθεσης Novartis, οι περιβόητοι

«Αικατερίνη Κελέση» και «Μάξιμος Σαρά-
φης», ανοίγει ένα νέο κεφάλαιο στην υπόθεση
του σκανδάλου, που αποδείχτηκε σκευωρία,
με επίκεντρο δέκα πολιτικά πρόσωπα. Με τη
φράση του κυβερνητικού εκπροσώπου «η δη-
μοκρατία μας είναι ανθεκτική, η αλήθεια θα
λάμψει», το Μέγαρο Μαξίμου έδωσε τον τόνο,
μιλώντας για μια απόφαση-σταθμό της ανε-
ξάρτητης ελληνικής δικαιοσύνης. Άλλωστε, η
απόφαση αυτή είναι απόρροια των βασικών
αλλαγών στον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας
που εισηγήθηκε το υπουργείο Δικαιοσύνης και
ψηφίστηκαν από τη Βουλή τον περασμένο Φε-
βρουάριο. Βάσει αυτών των αλλαγών προβλέ-
πεται πλέον ότι «η προσφορότητα και η ανα-
γκαιότητα των μέτρων προστασίας εξετάζονται
διαρκώς από τον αρμόδιο εισαγγελέα, ο οποίος
δύναται, οποτεδήποτε, σε περίπτωση που
έχουν επιβληθεί με διάταξή του να τα τροπο-
ποιήσει ή να τα ανακαλέσει ή σε διαφορετική
περίπτωση να εισηγηθεί την τροποποίηση ή
την ανάκλησή τους, όταν κατά την κρίση του
διαφοροποιηθούν ή εκλείψουν οι λόγοι επιβο-
λής τους». Όπως και έγινε στη συγκεκριμένη
περίπτωση.

Τα εμπλεκόμενα πολιτικά πρόσωπα αναμέ-
νεται πλέον να περάσουν στην αντεπίθεση,
αναζητώντας τους ηθικούς αυτουργούς της
σκευωρίας, με τις μηνύσεις που είχαν καταθέ-
σει κατά των προστατευόμενων μαρτύρων να
ανασύρονται από το συρτάρι της δικαιοσύνης.

Πικραμμένος: «Ανακουφισμένος» 
Ο πρώην πρωθυπουργός Παναγιώτης Πι-

κραμμένος δήλωσε σε συνέντευξή του στον
ΣΚΑΪ «ανακουφισμένος», διότι, όπως είπε, «θα
αρχίσει να ξετυλίγεται το κουβάρι, ώστε να
δούμε ποιοι είναι οι πραγματικοί υποκινητές
της υπόθεσης. Μέχρι χθες οι προστατευόμενοι
μάρτυρες ήταν σε διατεταγμένη υπηρεσία, άλ-
λοι όμως σχεδίασαν και υποκίνησαν τα πράγ-
ματα». Ο κ. Πικραμμένος επεσήμανε ότι αυτό
που τον ενδιαφέρει «είναι οι μάρτυρες να νιώ-
σουν ηθική, πολιτική και κάθε είδους πίεση να
μιλήσουν για την πραγματική ιστορία. Πρόκει-
ται για ένα γεγονός που καθόρισε την πολιτική
της τελευταίας χρονικής περιόδου». Δεν είναι
δυνατό να προστατεύσουμε μια ίντριγκα και
δολοπλοκία, τόνισε χαρακτηριστικά.

Λοβέρδος: «Όλα ξεκίνησαν
από τον ΣΥΡΙΖΑ» 

Την πεποίθησή του ότι η υπόθεση υποκινή-
θηκε από υπουργούς της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ
εξέφρασε ο Ανδρέας Λοβέρδος. «Αυτό που εί-
χαμε ζητήσει οι τέσσερις από τους δέκα κατη-
γορούμενους, δηλαδή εγώ και οι Αντώνης Σα-
μαράς, Άδωνις Γεωργιάδης, Γιάννης Στουρνά-

ρας, ήταν να βγουν οι κουκούλες, να μάθουμε
ποιοι είναι, καθώς δεν υπήρχε πια κανένας λό-
γος να θεωρούνται μάρτυρες δημόσιου συμ-
φέροντος», επεσήμανε, υπογραμμίζοντας ότι
όσα είχαν πει οι προστατευόμενοι μάρτυρες
«αποδείχτηκαν ανυπόστατα και όπως αποκα-
λύφθηκε στη Βουλή, πρέπει να έπεσαν και κά-
ποια πολλά εκατομμύρια».

Βορίδης: «Εξαιρετικά 
σημαντική πόφαση» 

Βασικό θέμα της συνέντευξης του υπουρ-
γού Επικρατείας Μάκη Βορίδη στον ΣΚΑΪ
100,3 ήταν η απόφαση της Οικονομικής Εισαγ-
γελίας για άρση του καθεστώτος προστασίας
δύο μαρτύρων για τη Novartis. Μια απόφαση
που εξ αρχής χαρακτήρισε «εξαιρετικά ση-
μαντική».

Ως προς το τι προηγήθηκε, «έγινε αξιολόγη-
ση όσων συνεισέφεραν οι προστατευόμενοι
μάρτυρες», σημείωσε, αναδεικνύοντας και τη
σημασία οι διατάξεις για τους προστατευόμε-
νους μάρτυρες να έχουν δικλίδες ασφαλείας.
Κάτι που έγινε εφικτό με την αλλαγή θεσμικού
πλαισίου «από την κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη -και αυτό είναι που επέτρεψε στη
δικαιοσύνη να αχθεί στην κρίση στην οποία ήχ-

θη. Δεν υπήρχε η νομική δυνατότητα, υπήρχε
απόλυτη προστασία κάτω από οποιεσδήποτε
συνθήκες», υπογράμμισε ο Μ. Βορίδης. Εξάλ-
λου, «η άρση της προστασίας συνδέεται με μια
υφέρπουσα κρίση, σύμφωνα με την οποία είτε
δεν εισέφερες κάτι σημαντικό είτε εισέφερες
ψέματα», δήλωσε επίσης, διευκρινίζοντας ότι
η διαδικασία προστατευόμενων μαρτύρων δεν
πρέπει να καταργηθεί. Με αφορμή, όμως, σχε-
τική ανακοίνωση από τον ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευτι-
κή Συμμαχία, παρατήρησε πως «δεν είναι δυ-
νατόν να είναι απόλυτη αυτή η προστασία, όταν
είναι προφανές ότι είναι ψευδομάρτυρες». Για
το ποινικό σκέλος είπε ότι είναι γνωστό πως
«έχουν ήδη κατατεθεί μηνύσεις κατά των μαρ-
τύρων από την εποχή που ήταν προστατευόμε-
νοι». Επίσης, «στο πλαίσιο της ποινικής διε-
ρεύνησης της υπόθεσης θα ερωτηθούν για όλα
αυτά, είμαι βέβαιος ότι θα τα ερωτήσει η προ-
ανάκριση-ανάκριση». Στο πολιτικό σκέλος και
στο ερώτημα μήπως η Νέα Δημοκρατία σκε-
φτεί να συστήσει μια εξεταστική επιτροπή, αλ-
λά από την αντίστροφη πορεία, ο Μ. Βορίδης
απάντησε: «Θα το εξετάσουμε». Αναγνώρισε,
μάλιστα, ότι «θα χρειαζόταν να ακολουθηθεί
μια πολιτική διαδικασία για να εξεταστεί τι έγι-
νε σε αυτήν την υπόθεση».

Συρεγγέλα: «Δικαίωση
για ΝΔ και όχι μόνο» 

Την απόφαση της δικαιοσύνης για τους προ-
στατευόμενους μάρτυρες στην υπόθεση No-
vartis σχολίασε σε συνέντευξή της στο Ac-
tion24 η Μαρία Συρεγγέλα. «Ήταν μια δικαίω-
ση, όχι μόνο για τη ΝΔ ή τα κόμματα γενικότε-
ρα, αλλά για τους ανθρώπους που κατηγορή-
θηκαν άδικα», ανέφερε και πρόσθεσε: «Απο-
δείχτηκε ότι ήταν σκευωρία και αυτό δεν το λέ-
με εμείς, αλλά η ανεξάρτητη ελληνική δικαιο-
σύνη». Η γραμματέας της Πολιτικής Επιτροπής
της ΝΔ επίσης σημείωσε: «Το καθεστώς του
προστατευόμενου μάρτυρα είναι λογικό και
πρέπει να υπάρχει για συγκεκριμένες περι-
πτώσεις, αλλά εδώ μιλάμε για ανθρώπους που
είχαν ρόλο στην πολιτική σκηνή της χώρας και
άσκησαν δημόσια διοίκηση την οποία, όπως
αποδείχτηκε από τη δικαιοσύνη, την άσκησαν
σωστά και κατηγορήθηκαν χωρίς να υπήρχε
κάτι μεμπτό σε βάρος τους».

Ειδικότερα, για την άρση της προστασίας των
μαρτύρων, η κ. Συρεγγέλα τόνισε: «Είναι άλλο
πράγμα μια υπόθεση πολιτικής φύσεως και
άλλο πράγμα το οργανωμένο έγκλημα. Η αλλα-
γή στον Κώδικα Ποινικής Δικονομίας που έφε-
ρε η κυβέρνηση και ψηφίστηκε στη Βουλή εί-
ναι συγκεκριμένη και ορίζει ότι ο αρμόδιος ει-
σαγγελέας είναι αυτός που κρίνει και εξετάζει
διαρκώς το αν εξακολουθεί να υπάρχει η ανα-
γκαιότητα μέτρων προστασίας για τους μάρτυ-
ρες σε μια υπόθεση». 

Τα εμπλεκόμενα πολιτικά πρόσωπα αναμένεται πλέον 
να περάσουν στην αντεπίθεση, αναζητώντας 

τους ηθικούς αυτουργούς της σκευωρίας

Βολές κατά της άθλιας
σκευωρίας Novartis

Μάκης
Βορίδης 

Ανδρέας
Λοβέρδος

Μαρία 
Συρεγγέλα

Παναγιώτης
Πικραμμένος 
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Μαϊντανός, όχι kasselistas
Πολύς κόσμος στα εγκαίνια των νέων γραφείων του Στέ-

φανου Κασσελάκη την Τετάρτη, όταν ο έκπτωτος πρόεδρος
είχε προσκαλέσει τους εθελοντές της πλατφόρμας του για
να τους μιλήσει. Μεταξύ αυτών βρέθηκε και ένας περιφε-
ρειακός σύμβουλος εκλεγμένος με τη Χρυσή Αυγή με τα
αρχικά Μ.Α. Ξεσπάθωσαν και οι 87 και ξεκίνησαν οι αναρ-
τήσεις για την περίφημη βάση του Στέφανου Κασσελάκη.
Μόνο που δεν είχαν βρει τις φωτογραφίες που ο κ. Μ.Α. έχει
βγάλει με την Όλγα Γεροβασίλη, τον Χάρη Δούκα και τον Νί-
κο Παπανδρέου. Τελικά μαϊντανός είναι ο άνθρωπος, όχι
kasselistas. 

Όπως μαθαίνω, ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης θα μεταβεί στην ιδι-
αίτερη πατρίδα του στα Χα-
νιά και θα βρεθεί στις εκ-
δηλώσεις για την επέτειο
του ΟΧΙ. Ο Νίκος Ανδρου-
λάκης θα είναι αυτές τις μέρες στη Θεσσαλονί-
κη και θα βρεθεί στην εξέδρα των επισήμων για

την παρέλαση που θα γί-
νει ενώπιον της Προ-
έδρου της Δημοκρατίας
Κατερίνας Σακελλαρο-
πούλου. Ο έκπτωτος
Κασσελάκης θα βρί-
σκεται σε Δράμα και

Αλεξανδρούπολη. Θα μιλήσει, λέει, στην Καβά-
λα και μετά στην Ξάνθη. 

Πού θα πάνε οι πολιτικοί αρχηγοί το τριήμερο;

Πολλές και 
σημαντικές 
παρουσίες

Εκτός από την Πρόεδρο της
Δημοκρατίας Κατερίνα Σακελ-
λαροπούλου και τον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη,
που χειροκροτήθηκε θερμά,
στην εκδήλωση του ΣΕΒ ήταν
αρκετά μέλη του Υπουργικού
Συμβουλίου. Όπως οι Τάκης
Θεοδωρικάκος, Βασίλης Κικί-
λιας, Νίκη Κεραμέως και Άδω-
νις Γεωργιάδης. Στην κατάμε-
στη αίθουσα κατάφερα να δια-
κρίνω επίσης τον Λουκά Παπα-
δήμο και τον διοικητή της Τρά-
πεζας της Ελλάδος (ΤτΕ) Γιάννη
Στουρνάρα. Μεταξύ των επι-
χειρηματιών και των στελεχών
που βρέθηκαν προχθές το
βράδυ στο Μέγαρο Μουσικής
ήταν οι Βασίλης Ψάλτης, Αρι-
στοτέλης Παντελιάδης, Γιάννης
Ρέτσος, Αλέξανδρος Κίκιζας,
Βασίλης Κάτσος, Απόστολος
Ταμβακάκης, Γιάννης Χήτος,
Γιάννης Γιώτης κ.ά. Μου λένε
μάλιστα ότι πολύς κόσμος κα-
λοδέχτηκε τον Νίκο Ανδρουλά-
κη, ο οποίος έχει αυξήσει τις
μετοχές του μετά την επανε-
κλογή του στην αρχηγία του
ΠΑΣΟΚ και τη δημοσκοπική
του άνοδο, η οποία αφήνει πο-
λύ πίσω τον διαλυμένο ΣΥΡΙΖΑ. 

Ποιος θα
κατασκευάζει 
τα τουρκικά drones;

Σας έχω και... ωραίες ειδήσεις από το μέ-
τωπο της Ουκρανίας. Μαντέψτε

ποιος θα κατασκευάζει τα
τουρκικά drones. Ο Ζελέν-
σκι! Ναι, καλά διαβάσατε.
Άγκυρα και Κίεβο ήρθαν σε

συμφωνία για την ίδρυση ερ-
γοστασίου που θα κατασκευά-

ζει τα φημισμένα τουρκικά μη επανδρωμένα
αεροσκάφη (UAVs) τύπου Bayraktar στην Ου-
κρανία. Μάλιστα, σύμφωνα με δήλωση του
διευθύνοντος συμβούλου της εταιρείας
Baykar Haluk Bayraktar, η εγκατάσταση έχει
ολοκληρωθεί κατά 80% και θα είναι έτοιμη τον
Αύγουστο του 2025. Καλά θα πάει κι αυτό… 

Τα γλυκόπικρα χαμόγελα του ΠΑΣΟΚ
Μπορεί η προχθεσινή δημοσκόπηση της Metron

Analysis να σκόρπισε χαμόγελα στη Χαριλάου Τρι-
κούπη, αφού το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ κατάφερε να αυξή-
σει τα ποσοστά του κατά τέσσερις ποσοστιαίες μονά-
δες από την προηγούμενη μέτρηση, αλλά υπάρχουν
και κάποια στοιχεία που καλό είναι να τα αναλύσουν
λίγο παραπάνω οι συνεργάτες του προέδρου Νίκου
Ανδρουλάκη. Όπως αυτό, πχ, που δείχνει ότι μπορεί ο
κ. Ανδρουλάκης να είναι πρώτος σε δημοφιλία, αλλά
στην ερώτηση περί καταλληλότερου πρωθυπουργού παίρνει μόλις 6%, όπως και ο Κυ-
ριάκος Βελόπουλος!

Η «ανταλλαγή πληθυσμών» στον ΣΥΡΙΖΑ
Από οργάνωση σε οργάνωση μεταπηδούν στελέχη πιστά στον Στέφανο Κασσελάκη

μπροστά από τη διαδικασία εκλογής συνέδρων του ΣΥΡΙΖΑ. Βλέπετε, σε οργανώσεις που
δεν έχουν την πλειοψηφία οι ίδιοι, είναι πιθανό να μεί-
νουν «εκτός νυμφώνος» και για αυτό διαλέγουν οργανώ-
σεις όπου οι kasselistas είναι πλειοψηφία. Τι κάνουν δη-
λαδή, πάνε σε μια νέα οργάνωση, ζητούν να εγγραφούν
και παράλληλα να απεγγραφούν από την προηγούμενη
οργάνωσή τους. Μόνο που επειδή οι 87 έχουν και το μα-
χαίρι και το πεπόνι του κομματικού μηχανισμού, όπου
μπορούν μπλοκάρουν τη συγκεκριμένη διαδικασία.

Ο μπαταχτσής πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ

O
σα γίνονται στο Υπεραστικό ΚΤΕΛ

Ιωαννίνων γεμίζουν τόμους ολό-

κληρους, αλλά αυτό που μου

σφύριξαν χθες κάπου μπάζει... Μου λένε

δηλαδή ότι πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ

εξακολουθεί ακόμη και τώρα να ταξιδεύει

με τα λεωφορεία χωρίς να πληρώνει εισι-

τήριο. Προφανώς οι βουλευτές έχουν

ελευθέρας, αλλά ο συγκεκριμένος δεν εί-

ναι πλέον. Είναι ένα απλό στέλεχος του

ΣΥΡΙΖΑ και... απαιτείται βεβαίως μια εξή-

γηση. Ο πρόεδρος του ΚΤΕΛ Γρηγόρης

Γκίκας τι έχει να πει επ’ αυτού; Το γνωρίζει

άραγε; Εκτός κι αν είναι φίλος του, ρε παι-

δί μου, και έχουν στενή συνεργασία ενό-
ψει των εκλογών στο Επιμελητήριο… Λέω

εγώ τώρα… Αν ισχύει πάντως η πληροφο-

ρία, κρίμα να υπάρχουν τέτοιοι αεριτζή-

δες που να εκθέτουν και το κόμμα τους… 
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Ο γραμματέας
των… αμνών!
Μ

έχρι τώρα ξέραμε στον κινηματογράφο
τη «Σιωπή των αμνών». Τώρα έχουμε
στην πολιτική τον… «Γραμματέα των

αμνών». Ο λόγος για τον Γιώργο Στρατάκο, ο οποί-
ος αποδεικνύεται ο… ειδικός για την αντιμετώπι-
ση κάθε καταστροφής στον τομέα των αμνών. Για
του λόγου το αληθές, έχουμε και λέμε:

1) Πρώτος στην καταστροφή που προκάλεσε ο
«Daniel», φόρεσε υγειονομική φόρμα και άρχισε,
προσωπικά, να μαζεύει νεκρά πρόβατα. Το παρά-
δειγμά του το μιμήθηκαν κι άλλοι -έστω κι αν έκα-
ναν την ανάγκη φιλοτιμία- και αποφεύχθηκε μια
μεγάλη υγειονομική κρίση με τα νεκρά ζώα στη
Θεσσαλία. 

2) Στην κρίση με την πανώλη κατάφερε να οργα-
νώσει εν μέσω θέρους, αναστέλλοντας όλες τις
άδειες κτηνιάτρων, τη μεγαλύτερη κτηνιατρική
επιχείρηση που κατάφερε να περιορίσει την πα-
νώλη στα μικρά μηρυκαστικά.

3) Με το ξέσπασμα της ευλογιάς η κτηνιατρική
επιχείρηση επαναλαμβάνεται, με τους ίδιους
ρυθμούς αρχικά στις πληγείσες περιοχές, με την
ελπίδα να μην επεκταθεί. Τώρα αν αναρωτιέστε
ποιο είναι το αγαπημένο φαγητό του γγ του ΥΠΑ-
ΑΤ, ύστερα από όλα αυτά, θα σας πούμε ότι με ελα-
φρό μειδίαμα μας απάντησε: «Η προβατίνα, φυσι-
κά…»!

Και ο Παπαθανάσης
μπαίνει στο «μασάζ»
Τη σκυτάλη της ενημέ-
ρωσης των βουλευτών
παίρνει από βδομάδα ο
υπουργός αναπληρωτής
Οικονομίας Νίκος Παπα-
θανάσης. Τα θέματα του
χαρτοφυλακίου του είναι
«καυτά» και ενδιαφέ-
ρουν ιδιαίτερα τους «γα-
λάζιους», αφού έχουν να
κάνουν με εκταμιεύσεις
κοινοτικών πόρων κ.ά.
Επιπρόσθετα, στο γρα-
φείο του υπουργού αναπληρωτή φτάνουν καθη-
μερινά αιτήματα βουλευτών της κυβερνητικής
πλειοψηφίας για επίλυση θεμάτων τοπικού εν-
διαφέροντος, τα οποία πιστεύω ότι θα τεθούν και
στην επικείμενη συνάντηση. 

Ο σκηνοθέτης της Ζωής 
Η Ζωή Κωνσταντοπούλου έχει επιδοθεί σε ένα εί-
δος αντιπολίτευσης του στιλ «ντου από παντού».
Μιλάει στην Ολομέλεια, υπογραμμίζει τα καλύτε-
ρα σημεία της κριτικής της με δηλώσεις της στις
τηλεοπτικές κάμερες, αλλά το καλύτερο είναι η
αντιπολίτευση που κάνει μέσω TikTok. Βασικό
στέλεχος του δημιουργικού της είναι ο βουλευ-
τής της Πλεύσης Ελευθερίας αλλά και σύντροφος
της Διαμαντής Καραναστάσης. Υπενθυμίζεται ότι
στην πραγματική ζωή εκτός πολιτικής ο κ. Καρα-
ναστάσης είναι ηθοποιός και σκηνοθέτης. Άρα η
Ζωή παίζει με καλλιτεχνικό πλεονέκτημα…

Επτά εκατομμύρια 
για νέα έργα σε τρεις
δήμους από Χαρδαλιά
Τη μάχη της καθημερινότητας και της βελτίωσης
των υποδομών της Αττικής συνεχίζει να δίνει ο
περιφερειάρχης Νίκος Χαρδαλιάς. Ο ίδιος, εξάλ-
λου, έχει δώσει ήδη το στίγμα της στρατηγικής
του, ανακοινώνοντας έργα και παρεμβάσεις -μι-
κρότερης ή και μεγαλύτερης κλίμακας- που το
αποτύπωμά τους «ακουμπά» στις τοπικές κοινω-
νίες, καθώς είναι προσαρμοσμένα στις ιδιαιτε-
ρότητες και στη φυσιογνωμία κάθε γειτονιάς ξε-
χωριστά. Όπως μαθαίνουμε, την επόμενη βδομά-
δα θα υπογραφούν τρεις νέες συμβάσεις, οι
οποίες ξεπερνούν τα 7 εκατ. ευρώ, σε τρεις δια-
φορετικούς δήμους και θα έχουμε και τις αντί-
στοιχες συναντήσεις με τους αιρετούς του πρώ-
του βαθμού της Αυτοδιοίκησης. Εξάλλου, στον
σχεδιασμό της περιφέρειας εντάσσονται δεκά-
δες έργα και στους 66 δήμους στους οποίους δι-
αιρείται διοικητικά η Αττική. Άλλωστε, ένας μή-
νας απομένει περίπου μέχρι τις 3 Δεκεμβρίου
που θα πραγματοποιηθεί η ανοιχτή εκδήλωση
που προγραμματίζει ο Χαρδαλιάς, σε ένα εμβλη-
ματικό μάλιστα τοπόσημο της σύγχρονης Αθήνας
και πρότυπο περιβαλλοντικής βιωσιμότητας, το
οποίο δεν έχει επιλεγεί τυχαία από τον περιφε-
ρειάρχη.

Χ
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Αραμπατζή 
«πυροβολεί» Αυγενάκη
Χύμα και τσουβαλάτα τα είπε η πρώην υφυ-
πουργός Αγροτικής Ανάπτυξης Φωτεινή
Αραμπατζή για τον πρώην υπουργό Αγροτι-
κής Ανάπτυξης, τον γνωστό νταή και αψύ
Λευτέρη Αυγενάκη. Στην Ολομέλεια της
Βουλής και ενώ η βουλευτής συζητούσε με
τον υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης Κώστα
Τσιάρα για τα χάλια του ΟΠΕΚΕΠΕ επιτέθηκε
στον πρώην υπουργό: «Δεν φταίει τίποτα σε
αυτό ο αγροτικός κόσμος της χώρας, κύριε
υπουργέ. Δεν φταίει ούτε η Νέα Δημοκρα-
τία. Και επειδή μου αρέσουν οι καθαρές
κουβέντες, δεν φταίει η Νέα Δημοκρατία
ούτε ο αγροτικός κόσμος να πληρώνει τους
μοιραίους χειρισμούς του προκατόχου σας,
του κ. Αυγενάκη, ο οποίος και ορθώς με από-
φαση του πρωθυπουργού διεγράφη για
ανάρμοστη συμπεριφορά». Ο λόγος της έχει
ιδιαίτερη βαρύτητα, αφού η κυρία Αραμπα-
τζή ήταν υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης
από τον Ιούλιο του 2019 έως τον Αύγουστο
του 2021 με υπουργό τον Λ. Αυγενάκη και
ξέρει καλά τι συνέβαινε… 

Περί διαγραφών στη ΝΔ 
Μην ακούτε για διαγραφές βουλευτών και πειθαρχικά στη
ΝΔ. Αυτά τα διακινούν διάφοροι κακοπροαίρετοι που θέ-
λουν να σπείρουν κλίμα διχόνοιας στην παράταξη. Προς
ώρας δεν υπάρχει τέτοιο ζήτημα, να διαγράψει ο Κυριάκος
Μητσοτάκης κάποιον εκ των αποκαλούμενων ανταρτών.
Εκτός κι αν ειπωθεί κάτι τρομερά προσβλητικό για την κυ-
βέρνηση. Το τι θα γίνει όταν έρθει στη Βουλή η ψήφιση του
προϋπολογισμού είναι άλλου παπά ευαγγέλιο. Δεν μπορώ
να κάνω προβλέψεις από τώρα… 
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Ποιο στέλεχος Τοπι-

κής Αυτοδιοίκησης

υποδέχτηκε τον μέγα ηγέτη του ΣΥΡΙ-

ΖΑ στην πόρτα του θεάτρου, αλλά στην

πόλη του δεν πατά ούτε νύχτα, γιατί

πριν αποχωρήσει από την καρέκλα του

«σήκωσε» όλες τις διατακτικές των

εργαζομένων και τις εξαργύρωσε για

«πάρτη» του στο μεγάλο σουπερμάρ-

κετ της περιοχής;

Σηκώστε τις σημαίες

Οδηγία να αναρτηθεί ελληνική σημαία
σε όλα τα δικαστικά μέγαρα της χώρας
έδωσε ο γενικός γραμματέας του υπουρ-
γείου δικαιοσύνης Πέλοπας Λάσκος
ενόψει της 28ης Οκτωβρίου. Ο κ. Λάσκος
ζήτησε ακόμη να αποσυρθούν τυχόν
φθαρμένες σημαίες και να αντικαταστα-
θούν άμεσα.

Οι Συριζαίοι και ο ΣΕΒ 
Κάκιστη εντύπωση έκανε σε πολιτι-

κούς και επιχειρηματικούς κύκλους η
επιλογή του ΣΥΡΙΖΑ να λάμψει διά της
απουσίας του από την εκδήλωση του
ΣΕΒ, στην οποία υπήρξε πραγματική
κοσμοσυρροή. Ούτε ο εκτελών χρέη
προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ Νίκος Παππάς
ούτε κάποιος άλλος αρμόδιος μπήκε
στον κόπο…

Επιστολή στους ραδιοφωνικούς σταθ-
μούς της παραμεθορίου απέστειλε ο υφυ-
πουργός Ψηφιακής Διακυβέρνησης Κων-
σταντίνος Κυρανάκης αναφορικά με το χρό-
νιο ζήτημα των τουρκικών παρεμβολών στο
ελληνικό σήμα. 

Με την επιστολή αυτή, ο υφυπουργός Ψη-
φιακής Διακυβέρνησης ενημερώνει τους
ιδιοκτήτες των ραδιοφώνων ακριτικών πε-

ριοχών για τις νέες δυνατότητες που τους πα-
ρέχονται, καλώντας όλους τους ραδιοφωνι-
κούς σταθμούς να αξιοποιήσουν τις πρόσφα-
τες διατάξεις του υπουργείου Ψηφιακής Δια-
κυβέρνησης για να σταματήσουν οι παρεμ-
βολές σταθμών γειτονικών κρατών όπως εί-
ναι η Τουρκία. Είναι ένα πρόβλημα που ταλαι-
πωρεί δεκαετίες ολόκληρες τα ραδιόφωνα
ακριτικών περιοχών.

Α
ναπτυξιακές προ-

τάσεις με καθυστέ-

ρηση. Είναι γνωστό

ότι στον ΣΥΡΙΖΑ δεν τα πάνε

καλά με τον χρόνο και αυτό

αποδείχτηκε για μία ακόμη

φορά. Ο πρώην πρωθυ-

πουργός Αλέξης Τσίπρας

αντέγραψε τον υπουργό

Ανάπτυξης Τάκη Θεοδωρι-

κάκο, που μια ημέρα νωρίτε-

ρα, παρουσία του πρωθυ-

πουργού Κυριάκου Μητσο-

τάκη, είχε παρουσιάσει το

σχέδιο «Παραγωγικός μετα-

σχηματισμός, ενίσχυση των

επενδύσεων και της βιομη-

χανίας, για ανάπτυξη και νέ-

ες θέσεις εργασίας σε όλη

την Ελλάδα». Στην εκδήλω-

ση που πραγματοποιήθηκε

στο Δημοτικό Θέατρο Πει-

ραιά ο πρώην ηγέτης του ΣΥ-

ΡΙΖΑ αναφέρθηκε στο «Με-

γάλο εθνικό σχέδιο επενδύ-

σεων στο ανθρώπινο κεφά-

λαιο, στις υποδομές, την πράσινη μετάβαση, στην υγεία, ώστε να

δημιουργηθούν οι προϋποθέσεις οικονομικού μετασχηματισμού,

προσέλκυσης κεφαλαίων σε νέες παραγωγικές και όχι υπάρχου-

σες δραστηριότητες, με στόχο την επίτευξη μεσοπρόθεσμων δια-

τηρήσιμων ρυθμών ανάπτυξης στην περιοχή του 2%-2,5% την επό-

μενη δεκαετία». Ο Αλέξης στον δρόμο που χάραξε ο Τάκης…

Αντιγραφέας χωρίς τσίπα ο Τσίπρας

Το ηχηρό μήνυμα της Όλγας
προς τους… εχθρούς της 
Για όσους ξέρουν να διαβάζουν πρόσωπα και καταστάσεις, η

υπουργός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη μετά τον χωρισμό

της φρόντισε να στείλει ένα μήνυμα εκεί που ήθελε… Βρέθηκε

στο γήπεδο πλάι πλάι με τον ισχυρό άνδρα της οικογένειας, τον

θείο της, τον καπετάνιο Γιώργο Βαρδινογιάννη. Φαντάζομαι, με

εννοείτε…

Στοπ Κυρανάκη στις τουρκικές 
ραδιοφωνικές παρεμβολές 
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Όχι και να
πεθάνουν,

ρε Νίκο

Ο
πρώην σύμβουλος Τσίπρα

ξαναχτύπησε υπέρ

Κασσελάκη και είπε για τους

εχθρούς του Στέφανου: «Θα

πεθάνουνε στην Κεντρική Επιτροπή,

όπως οι ηθοποιοί, που λένε, στο

σανίδι». Όχι, βρε Καρανίκα μου. Άσε

τα θανατικά… Mην είσαι τόσο

σκληρός. 
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T ο 2015, όταν η «Libération» τον έκανε πρωτοσέλιδο με εκείνη την
καταπληκτική φωτογραφία του Γιάννη Μπεχράκη και τη λεζάντα
«Το Όχι του Δία», ο Αλέξης Τσίπρας ήταν 41 ετών. Ούτε πολύ μεγά-

λος ούτε πολύ νέος. Κι όμως, τότε μας φαινόταν υπερβατικός ως προς την
ηλικία -όπως ο Δίας της γαλλικής εφημερίδας- αλλά και ένας αιώνιος
έφηβος. 

Ταυτίστηκε πολύς κόσμος μαζί του τότε, σε
αυτήν την υπερβατικότητα, ίσως επειδή πο-
λύς κόσμος είχε την ανάγκη να ξεφύγει από
τα πολύ στενά όρια μέσα στα οποία ασφυκτι-
ούσε τα τελευταία χρόνια. Κι ο Τσίπρας ήταν
η ζωντανή απόδειξη ότι τα όρια μπορούν να
διαρρηχθούν, τίποτε δεν μας κρατούσε δέ-
σμιους σε αυτά που «άλλοι» προσπαθούσαν
να μας επιβάλουν ως τετελεσμένες δεσμεύ-
σεις. Ίσως πάλι επειδή ο κόσμος αυτός δεν
ήταν έτοιμος ακόμη να πιστέψει την αλή-
θεια. Ελάχιστοι στάθηκαν να σκεφτούν εάν
όσα άκουγαν είχαν προοπτικές να γίνουν
πράξη. Ο κόσμος ήταν, ταυτόχρονα, ήδη
απελπισμένος αλλά και απρόθυμος να χάσει
την ελπίδα. Παράδοξο, πλην γεγονός.  

Αφόρητες κοινοτοπίες
Σήμερα, η Ελλάδα του 2015 μοιάζει με τον

πνιγμένο που πιάνεται από τα μαλλιά του. Τό-
τε, έμοιαζε με ναυαγό που τον πλησιάζει
ξαφνικά όχι απλώς μια σωσίβια λέμβος, αλ-
λά ένα πλοίο που θα τον πάει στη Γη της
Επαγγελίας. 

Βλέποντας τον Αλέξη Τσίπρα στην ομιλία
του, στο πλαίσιο της ημερίδας «για την Οικο-
νομία και την Προοδευτική Διακυβέρνηση»,
που διοργάνωσε το ίδρυμα που φέρει το όνο-
μά του, αναρωτήθηκα εάν έχει γεράσει εκεί-
νος ή εγώ. Προφανώς αμφότεροι μεγαλώσα-
με τα δέκα τελευταία χρόνια, αλλά άλλο το
μεγαλώνω κι άλλο το μπαγιατεύω. Το πρώτο
το παθαίνει το καλό κρασί. Το δεύτερο το πα-
θαίνει το ψωμί αν το αφήσεις δυο τρεις μέρες
έξω από τη σακούλα. Για αυτό το κρασί το φυλάμε στα κελάρια και το
ψωμί το πετάμε αν δεν φαγωθεί. 

Επίσης, δεν πολυκατάλαβα τι είπε. Κατάλαβα δηλαδή, αλλά δεν κα-
τάλαβα γιατί τα είπε. Τι χρησιμότητα είχε να βγει ένας πρώην πρωθυ-
πουργός, ΑΥΤΟΣ ο συγκεκριμένος πρώην πρωθυπουργός και να μας
κάνει ένα «μάζεμα», που λέμε στη δημοσιογραφία, των συμπερα-
σμάτων που μπορείς να βρεις παντού στα ξένα ΜΜΕ και τις διεθνείς
οικονομικές αναλύεις; Είναι για αυτούς που δεν προλαβαίνουν να
διαβάσουν ή για αυτούς που δεν ξέρουν αγγλικά;

ΑΥΤΟΣ ο συγκεκριμένος πρωθυπουργός, ο οποίος κυβέρνησε την Ελλά-
δα σε μια πολύ συγκεκριμένη στιγμή και υπό πολύ συγκεκριμένες συνθή-

κες, αυτό που έχει να πει δέκα χρόνια αργότερα είναι ότι πρέπει να γίνει
αναστροφή της φτωχοποίησης και ότι «η χώρα χρειάζεται άμεσα ένα με-
γάλο αναπτυξιακό σοκ, εφάμιλλο των αντίστοιχων της περιόδου Τρικούπη
και Βενιζέλου, για να μη χάσει οριστικά το τρένο της σύγκλισης»; Κι ότι «αν
δεν πάμε προς τα αριστερά θα πάμε προς τα δεξιά»; Πρωτάκουστα όλα. Και

πάρα πολύ ριζοσπαστικά. 

Έχουμε τόσο κοντή μνήμη; 
Έχω διαβάσει αρκετές αναλύσεις, διά-

φορων συναδέλφων, τις τελευταίες ημέ-
ρες για την ομιλία του Αλέξη Τσίπρα και οι
περισσότεροι καλά τα είπαν. Θέλει να δώ-
σει το «παρών», θέλει να μην ξεχνιέται,
θέλει να πάρει αποστάσεις, θέλει να δώσει
ένα πιο κεντρώο στίγμα, μπλα μπλα μπλα.
Όλα σωστά. Τι θα τα κάνει όλα αυτά, είναι
μια άλλη ιστορία. 

Εμένα η απορία μου είναι άλλη. Επειδή
τον έχω (ακόμη) για έξυπνο άνθρωπο τον
Τσίπρα, πιστεύει στ’ αλήθεια ότι ο κόσμος
έχει τόσο κοντή μνήμη; Τι είμαστε, μονο-
κύτταροι οργανισμοί; 

Δεν αναφέρομαι, απαραίτητα, σε όσα πή-
γαν λάθος κατά τη διάρκεια της διακυβέρ-
νησής του, ούτε (για να σας εκπλήξω λίγο)
στο πόσα «έταξε» και δεν έκανε. Αναφέρο-
μαι σε αυτό που ο ίδιος υποτίθεται ότι ήταν.
Ο ίδιος δεν ήταν ένας συντηρητικός κυρι-
ούλης που λέει βαρετές και ανούσιες κοι-
νοτοπίες για να σκοτώσει δύο ώρες από τη
ζωή του και από τις ζωές όσων κάλεσε να
τον ακούσουν. Ήταν ένας άνθρωπος που
υποτίθεται ότι είχε κάτι διαφορετικό να
πει. Σωστό, λάθος, διαφορετικό πάντως.
Είτε τον έβριζες είτε τον αποθέωνες, πάν-
τως τον άκουγες με ένα κάποιο ενδιαφέ-
ρον. Κάτι ήθελε να σου πει. 

Τώρα, σε τι ακριβώς νομίζει ότι διαφέρει
από άλλους 3.000 πολιτικούς τέταρτης γραμμής και πολιτευτές εκεί
έξω; Οι οποίοι δεν κουβαλάνε στις πλάτες τους και τα βάρη τα δικά
του, ούτε τους μισεί το ίδιο τους το κόμμα; Πιστεύει ότι υπάρχει αρκε-
τό κοινό στην Ελλάδα που θα τσιμπήσει σε αυτό το «καινούργιο» που
αποφάσισε να πουλήσει και μυρίζει μπαγιατίλα; Στ’ αλήθεια τώρα;

Έχει τεράστιο σημειολογικό ενδιαφέρον αυτό, όχι τόσο για το
«επαναπλασάρισμα» που είναι πασιφανές ότι επιχειρεί ο ίδιος, όσο
για το πώς μας βλέπουν οι πολιτικοί. Ίσως όχι όλοι, αλλά μάλλον οι
περισσότεροι. Σαν μονοκύτταρους οργανισμούς. Που θα αλλάξουν

το κούμπωμα στο Seiko και θα μας το πουλήσουν για Rolex κι εμείς θα το
ψωνίσουμε. 

Θα μου πεις, έχουμε ψωνίσει άλλα κι άλλα. Σωστό κι αυτό.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ένα Seiko 
προσπαθεί 

να γίνει Rolex



ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ12

Ν
έες φουρτούνες για την τέως κυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, καθώς
διαβιβάστηκε στη Βουλή από τον οι-

κονομικό εισαγγελέα δικογραφία για τα αε-
ροπλάνα-σαπάκια P-3B Orion, δηλαδή την
υπόθεση της αναβάθμισης των πέντε αερο-
σκαφών ναυτικής συνεργασίας ύψους 500
εκατ. ευρώ. Η σύμβαση αυτή δεν υλοποι-
ήθηκε ποτέ, με αποτέλεσμα τα αεροσκάφη

να σαπίζουν εδώ και 9 χρό-
νια στις εγκαταστάσεις της
Ελληνικής Αεροπορικής
Βιομηχανίας στην Τανάγρα
και στην αεροπορική βάση
της Ελευσίνας.

Η εισαγγελική έρευνα δια-
τάχθηκε έπειτα από τη μηνυ-
τήρια αναφορά που κατέθε-

σε το τρίτο δεκαήμερο του περασμένου Αυ-
γούστου στην εισαγγελέα του Αρείου Πάγου
Γεωργία Αδειλίνη ο απόστρατος αξιωματι-
κός του Πολεμικού Ναυτικού Παναγιώτης
Σταμάτης για τη μη υλοποιηθείσα εδώ και 9
χρόνια σύμβαση του ΥΠΕΘΑ με την εταιρεία
Lockheed Martin για τον εκσυγχρονισμό και
την αναβάθμιση πέντε αεροσκαφών P-3Β,
ύψους 499.843.145 ευρώ.

Σκόνταψαν σε πολιτικά πρόσωπα
Η δικογραφία εστάλη στη Βουλή, καθώς

οι δικαστικές αρχές σκόνταψαν σε πολιτικά
πρόσωπα που είχαν την ευθύνη της συγκε-
κριμένης σύμβασης, η οποία υπεγράφη τον
Μάρτιο του 2015 και αφορά τον πρώην
πρωθυπουργό Αλέξη Τσίπρα, τον τότε
υπουργό Άμυνας Πάνο Καμμένο, καθώς
και τους πρώην υπουργούς Γιάννη Πανού-
ση, Νίκο Κοτζιά και Θοδωρή Δρίτσα. Στην
υπόθεση εμπλέκεται και ο Ευάγγελος Απο-
στολάκης, ο οποίος εκείνη την περίοδο
ήταν αρχηγός ΓΕΝ.

Η μηνυτήρια αναφορά στρέφεται «κατά
παντός συμμετόχου και εμπλεκομένου, με
κοινή δράση και κοινό δόλο, αρμόδιου υπη-
ρεσιακού παράγοντα και εξωθεσμικού συ-
ναυτουργού ή ηθικού αυτουργού και κατά
παντός κάθε άλλου προσώπου σε βάρος του
οποίου προκύπτουν αποχρώσες ενδείξεις
ενοχής για τις κακουργηματικού χαρακτήρα
αξιόποινες πράξεις της α) απιστίας, β) δωρο-
δοκίας αξιωματούχων και γ) νομιμοποίησης
εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες».

Το χρονικό της
πολύκροτης υπόθεσης

Όλα ξεκίνησαν όταν τη θέση του υπουργού
Άμυνας ανέλαβε ο Πάνος Καμμένος και πα-
ρότι η οικονομική κατάσταση στη χώρα την
περίοδο εκείνη βρισκόταν κάτω από τις
ασφυκτικές πιέσεις των μνημονιακών νό-
μων, είχε επιδείξει έντονο ζήλο για την ανα-
βάθμιση των πεπαλαιωμένων P-3Β Orion.

Διατυμπάνιζε μάλιστα σε όλους τους τό-

νους μέσα στο ΥΠΕΘΑ ότι το πρόγραμμα εκ-
συγχρονισμού των P-3Β είναι απαραίτητο
και αναγκαίο για την εθνική άμυνα της χώ-
ρας, αλλά και οικονομικά επωφελές σε σχέ-
ση με άλλες λύσεις, όπως ήταν η αντικατά-
σταση των πέντε αεροσκαφών.

Στο πλευρό του είχε ταχθεί και ο κ. Απο-
στολάκης, με τον οποίο είχε αναπτύξει στε-
νές φιλικές σχέσεις, τις οποίες διατήρησε
και μετά την αποχώρησή του από το υπουρ-
γείο, αποχώρηση που έγινε λόγω της δια-
φωνίας του με τον Αλέξη Τσίπρα για την
ονομασία των Σκοπίων και τη Συμφωνία
των Πρεσπών.

Πολλοί τότε διαφώνησαν με τη σύμβαση

εξαιτίας της μεγάλης ηλικίας των αεροσκα-
φών, με τις εργασίες να γίνονται στην ΕΑΒ,
ωστόσο από τότε μέχρι σήμερα το Πολεμικό
Ναυτικό έχει παραλάβει μόνο ένα αεροσκά-
φος, αυτό της ενδιάμεσης λύσης, το οποίο
κατέστη ικανό για πτήσεις, μα δεν αναβαθμί-
στηκε και αναμένεται ακόμη, έπειτα από κα-
θυστερήσεις και αναβολές, ο εκσυγχρονι-
σμός τεσσάρων αεροσκαφών.

Διαδικασίες fast track
Κάτω από το βάρος των πιέσεων, τη 15η

Μαρτίου 2015 ο κ. Καμμένος οδήγησε τα μέ-
λη του ΚΥΣΕΑ να εγκρίνουν το σχέδιο της
διακρατικής συμφωνίας Letter of Acceptan-

ce (LoA) για τον εκσυγχρονισμό των πέντε
γερασμένων αεροσκαφών. Με διαδικασίες
fast track, προτού καλά καλά συμπληρω-
θούν 20 μέρες από την ημέρα της επίμαχης
συνεδρίασης του ΚΥΣΕΑ που ενέκρινε τη
διακρατική συμφωνία, το ΥΕΘΑ έσπευσε να
ενεργοποιήσει το LoA καταβάλλοντας προ-
καταβολή 45 εκατ. δολαρίων στην ανάδοχο
εταιρεία.

Έτσι, η Lockheed ανέλαβε την υποχρέωση
να ολοκληρώσει την αναβάθμιση έως το
2020, κάτι που δεν έχει υλοποιηθεί παρότι η
τελευταία δόση καταβλήθηκε στις 15 Σε-
πτεμβρίου 2020. Στην επίμαχη συνεδρίαση
του ΚΥΣΕΑ συμμετείχαν οι Αλέξης Τσίπρας,
Πάνος Καμμένος, Ευάγγελος Αποστολάκης
και Μιχαήλ Κωσταράκος.

Η δικογραφία βρίσκεται από χθες στη
Βουλή και τα κόμματα θα αποφασίσουν αν
θα κινηθούν για περαιτέρω έρευνα. Σύμφω-
να με τον Κανονισμό και το Σύνταγμα, για να
κινηθούν οι διαδικασίες διερεύνησης της
υπόθεσης θα πρέπει να υπάρξει αίτημα για
συγκρότηση προανακριτικής επιτροπής κα-
τά των συγκεκριμένων προσώπων που θα
συνοδεύεται και από τα αδικήματα για τα
οποία ζητείται να ερευνηθούν, υπογεγραμ-
μένο από 30 βουλευτές. 

Μέγα σκάνδαλο
500 εκατ. ευρώ επί
Τσίπρα - Καμμένου

ΠΩΣ ΕΚΑΝΑΝ ΦΤΕΡΑ ΤΑ ΧΡΗΜΑΤΑ;

Τα αεροπλάνα-σαπάκια 
και η αναβάθμιση που δεν έγινε ποτέ
- Στη Βουλή η δικογραφία 
από την Εισαγγελία του Αρείου 
Πάγου για τα πέντε P-3B Orion 
που εδώ και 9 χρόνια σκουριάζουν
στην Τανάγρα και την Ελευσίνα

Γράφει 
η Στέλλα 

Παπαμιχαήλ

spapamixail@yahoo.gr
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Ε
υθεία επίθεση στον ΣΥΡΙΖΑ για την υπόθεση της No-
vartis εξαπέλυσε με συνέντευξή του στην «Politi-
cal» ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης λίγα

24ωρα μετά την αποκάλυψη των ονομάτων των δύο προ-
στατευόμενων μαρτύρων. «Το ενδιαφέρον τους
για τον θεσμό είναι υποκριτικό και ψευδές. Ο λό-
γος που αντιδρά ο ΣΥΡΙΖΑ είναι διότι φοβάται, και
πολύ καλά κάνει, ότι αν τώρα αυτοί οι δύο κατονο-
μάσουν ως ηθικούς αυτουργούς στελέχη τής τότε
κυβέρνησης, τότε όλοι τους θα μπλέξουν πολύ
άσχημα», είπε μεταξύ άλλων προαναγγέλλοντας
φυσικά νέες νομικές ενέργειες από μεριάς του
προκειμένου τα δύο πρόσωπα να υποδείξουν
«ποιοι τους έβαλαν να καταθέσουν». Παράλληλα,
ο υπουργός Υγείας αναφέρεται στην ποιοτική αναβάθμιση
του ΕΣΥ, ξεκαθαρίζοντας πως η κυβέρνηση του Κυριάκου
Μητσοτάκη δεν έκρυψε ποτέ τα προβλήματα που υπάρ-
χουν. Ο κ. Γεωργιάδης δίνει απαντήσεις και για το Νο1 πρό-
βλημα των ελληνικών νοικοκυριών, την ακρίβεια.

Κύριε υπουργέ, η Υγεία αποτελεί το βασικό στοίχημα
του πρωθυπουργού μέχρι το 2027. Βλέπουμε
αντιπολίτευση και υγειονομικούς να σας ασκούν
σφοδρή κριτική σε δύο σκέλη: υποστελέχωση και
κακές υποδομές. Τι απαντάτε;

Δεν έκρυψα ποτέ ούτε εγώ ούτε ο κύριος πρωθυ-
πουργός ότι το ΕΣΥ έχει προβλήματα. Προφανώς και
έχει προβλήματα, όπως όλα τα δημόσια συστήματα
υγείας. Δεν έχει όμως περισσότερα προβλήματα από
το παρελθόν. Σήμερα το ΕΣΥ είναι σε πολύ καλύτερη
κατάσταση απ’ ό,τι ήταν πριν από πέντε χρόνια. Έχει
περισσότερους γιατρούς, περισσότερους νοσηλευτές
και περισσότερο λοιπό προσωπικό απ’ ό,τι το 2019 και
έχει σχεδόν 50% αυξημένους προϋπολογισμούς στα

νοσοκομεία. Παράλληλα, μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης
πραγματοποιείται το μεγαλύτερο πρόγραμμα για την ανα-
καίνιση και τον εκσυγχρονισμό των νοσοκομειακών μονά-
δων και των κέντρων υγείας, καθώς και για την αγορά τε-
χνολογικού εξοπλισμού. Όσοι λοιπόν μιλούν για ένα ΕΣΥ

που καταρρέει, πολύ απλά τους διαψεύδει η ίδια η πραγμα-

τικότητα. Το ΕΣΥ του 2024 είναι πολύ καλύτερο από το ΕΣΥ

του 2019. Και όσοι ισχυρίζονται το αντίθετο έχουν τους λό-

γους τους που το κάνουν. Ας αφήσουμε επιτέλους το ΕΣΥ

έξω από την πολιτική αντιπαράθεση.

Πώς οραματίζεστε το ΕΣΥ μέχρι το 2027; Θα είναι απτά
τα αποτελέσματα των μεταρρυθμίσεων που υλοποιείτε;

Μπορεί η πολιτική αντιπαράθεση να προσπαθεί να επι-

σκιάσει όσα γίνονται, όμως το ΕΣΥ αλλάζει και αυτό ήδη γί-

νεται αντιληπτό από τον ελληνικό λαό. Από την πρώτη στιγ-

μή που ανέλαβα τα καθήκοντά μου στο υπουργείο Υγείας,

σε αυτήν τη δεύτερη θητεία έθεσα στους συνεργάτες μου

έναν πρωταρχικό στόχο: να φτιάξουμε ένα Εθνικό Σύστημα

Υγείας περισσότερο φιλικό προς τον πολίτη, με καλύτερο

εργασιακό περιβάλλον, με περισσότερο προσωπικό, με μι-

κρότερες αναμονές και πιο ποιοτικές υπηρεσίες φροντίδας

στους ασθενείς. Είμαι αισιόδοξος ότι θα το πετύχουμε.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

στον Μίλτο 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο λόγος που αντιδρά 
ο ΣΥΡΙΖΑ είναι διότι

φοβάται. Αν τώρα αυτοί 
οι δύο κατονομάσουν 

ως ηθικούς αυτουργούς
στελέχη τής τότε

κυβέρνησης, τότε όλοι τους
θα μπλέξουν πολύ άσχημα.

Προσωπικά αυτό που 
με νοιάζει να μάθω 

είναι ποιοι τους έβαλαν 
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«

«Στον ΣΥΡΙΖΑ φοβούνται
την αποκάλυψη των ηθικών
αυτουργών της Novartis»



Υπάρχουν και άλλα μέτωπα που απασχολούν την
κυβέρνηση. Είστε ένας υπουργός που έχετε περάσει
από διαφορά πόστα. Η ακρίβεια απασχολεί τους
πάντες και εξακολουθεί να ταλαιπωρεί τα νοικοκυριά.
Τελικά τα έχει πάει καλά η κυβέρνηση σε αυτό τον
τομέα; Τι απαντάτε στα βέλη της αντιπολίτευσης;

Η ακρίβεια, την οποία αντιμετώπισα με πολύ μεγάλη επι-
μέλεια ως υπουργός Ανάπτυξης, δεν είναι ένα φαινόμενο
που μπορεί να εξαφανιστεί από τη μια μέρα στην άλλη, κα-
θόσον οι γενεσιουργές αιτίες δεν είναι εγχώριες αλλά διε-
θνείς. Όσο θα συνεχίζονται ο πόλεμος στη Μέση Ανατολή,
ο πόλεμος στην Ουκρανία και οι συγκρούσεις στην Ερυ-
θρά Θάλασσα τόσο το διεθνές περιβάλλον θα είναι αστα-
θές και θα προκαλεί προβλήματα στη ροή της ενέργειας
και στη ναυσιπλοΐα, αυξάνοντας το ενεργειακό και το με-
ταφορικό κόστος.

Σε αυτές τις διεθνείς προκλήσεις η κυβέρνηση μπορεί
να παρέμβει μόνο παρενθετικά για να αντιμετωπίσει τους
εγχώριους δημιουργούς της ακρίβειας και σε έναν πολύ
μεγάλο βαθμό με τη νομοθεσία μας, που είναι από τις πιο
αυστηρές στον κόσμο, το έχει αντιμετωπίσει. Για αυτό και
ο μέσος όρος πληθωρισμού στην Ελλάδα είναι πάλι κάτω
από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο.

Γίνεται εδώ και καιρό διάλογος για το εσωτερικό της
ΝΔ μετά τις τοποθετήσεις των δύο πρώην
πρωθυπουργών. Παράλληλα υπάρχει και ένα άτυπο
μέτωπο εντός ΝΔ με βουλευτές που κάνουν
ερωτήσεις σε υπουργούς. Κεντρικά από την
κυβέρνηση επισημαίνουν πως γίνεται κριτική στο
πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγχου. Υπάρχει
εσωτερική αντιπολίτευση στη ΝΔ; Επίσης, πώς
σχολιάζετε τη στάση των Καραμανλή και Σαμαρά; Πού
αποσκοπούν με την κριτική τους, η οποία
επικεντρώνεται κυρίως σε εθνικά θέματα;

Πραγματικά δεν καταλαβαίνω γιατί γίνεται όλη αυτή η φα-
σαρία. Δεν υπάρχει πιο δημοκρατική και πιο ωφέλιμη δια-
δικασία από το να απευθύνουν οι βουλευτές ερωτήματα
στους υπουργούς, ακόμη και αν ανήκουν στην ίδια παρά-
ταξη. Αν δεν το κάνουν αυτό οι βουλευτές, τότε ποιοι θα το
κάνουν; Είναι κάπου γραμμένο ότι απαγορεύεται οι βου-
λευτές της κυβερνώσας παράταξης να ερωτούν υπουρ-
γούς της κυβέρνησης και δεν το ξέρω; Στη συνάντηση που
είχα εγώ με τους βουλευτές της ΝΔ, όσοι πήραν το λόγο,
και ήταν πολλοί, ξεκίνησαν λέγοντας «ευχαριστώ» σε
εμένα προσωπικά και στην ηγεσία του υπουργείου Υγείας
για την καλή μας συνεργασία. Η κριτική που άσκησαν ήταν
πολύ εποικοδομητική και η ερώτηση που μου έκαναν
ήταν πάρα πολύ χρήσιμη.

Όσον αφορά το ερώτημά σας, για τους κυρίους Καρα-
μανλή και Σαμαρά, θα επαναλάβω την πάγια άποψή μου:
Ως πρώην πρωθυπουργοί και πρώην πρόεδροι της ΝΔ
έχουν το δικαίωμα να εκφράζουν ελεύθερα την άποψή
τους. Ακούστε, ωραία η παραπολιτική, αλλά κάπου πρέπει
να τελειώσει όλο αυτό και να ασχοληθούμε με την ουσία
της πολιτικής. Μην ψάχνετε δράκους εκεί που δεν υπάρ-
χουν. Το κλίμα στην κοινοβουλευτική μας ομάδα είναι
εξαιρετικά καλό και αυτό φάνηκε και κατά την πρόσφατη
ομιλία του πρωθυπουργού στη Βουλή.

Η απόφαση για την άρση της προστασίας των
μαρτύρων στην υπόθεση της Novartis τι σηματοδοτεί;
Γιατί ήταν ζητούμενο να βγουν οι κουκούλες και τι να
περιμένουμε από εδώ και πέρα; Η υπόθεση έκλεισε ή
τώρα ανοίγει;

Αδιαμφισβήτητα πρόκειται για μια ιστορική απόφαση. Το
μεγάλο γεγονός εδώ είναι ότι με άρση προστασίας των
μαρτύρων έχουμε επιτέλους την ευκαιρία να βγουν οι
κουκούλες και να αποκαλυφθεί στον ελληνικό λαό ποιοι
έστησαν τη σκευωρία της Novartis. Αυτό πρέπει όμως να
αποδειχτεί και δικαστικά. Ο λόγος που θα καταθέσω μή-
νυση και αγωγή στον κ. Δεστεμπασίδη και στην κυρία Μα-
ραγγέλη είναι γιατί θέλω να έρθουν στο δικαστήριο και να
ρωτηθούν από τον δικηγόρο μου ποιος το έστησε όλο αυ-
τό. Αν αποδειχτεί ότι ηγετικά στελέχη της προηγουμένης
κυβέρνησης είχαν πραγματικά χρησιμοποιήσει αυτό τον
θεσμό για να μπορέσουν να πλήξουν τους πολιτικούς τους
αντιπάλους και να τους βάλουν φυλακή, αυτό είναι τερά-
στιο ζήτημα δημοκρατίας. Θυμίζω ότι ο Ευάγγελος Βενι-
ζέλος είχε τεκμηριώσει στη Βουλή ότι «το πραγματικό
αδίκημα εδώ είναι απόπειρα κατάλυσης του δημοκρατι-
κού πολιτεύματος» και μάλιστα είχε πει ότι «αυτό ισοδυ-
ναμεί με εσχάτη προδοσία». Ξεκάθαρα λοιπόν σας λέω ότι
η υπόθεση αυτή έχει ξανανοίξει, μην κοροϊδευόμαστε.

Ο ΣΥΡΙΖΑ ωστόσο χαρακτήρισε την απόφαση
«ταφόπλακα» στον θεσμό της προστασίας μαρτύρων.
Μήπως με αυτή την απόφαση πλήττεται όντως ο
θεσμός και δεν θα μπορούν να καταγγέλλονται στο
μέλλον υποθέσεις διαφθοράς;

Από προχθές που έγινε γνωστή η απόφαση της Οικονομι-

κής Εισαγγελίας ξεκίνησε από τον ΣΥΡΙΖΑ μια υποκριτική
αναφορά ότι με την άρση της προστασίας των μαρτύρων
δημόσιου συμφέροντος για τη σκευωρία Novartis πλήττε-
ται ο θεσμός και δεν θα μπορούν στο μέλλον να καταγγέλ-
λονται υποθέσεις διαφθοράς. Πάμε λοιπόν να εξετάσουμε
αυτό τον ισχυρισμό θέτοντάς σας τα εξής εύλογα ερωτή-
ματα:

Πλήττεται ή όχι ο θεσμός όταν μια μέρα πριν έρθει η δι-

κογραφία στη Βουλή είχαν διαρρεύσει και δημοσιευτεί

αποσπάσματα των καταθέσεων των «μαρτύρων» στην

εφημερίδα «Documento»; Πλήττεται ή όχι ο θεσμός από

την αποκάλυψη των ονομάτων των τριών μαρτύρων σε

όλα τα ΜΜΕ μέσα σε 24 ώρες; Ποιος διέρρευσε τα ονόμα-

τα, εμείς ή η Εισαγγελία Διαφθοράς που ήταν και η μόνη

που τα γνώριζε; Και επίσης, ποια είναι η μεγαλύτερη βλά-

βη στον θεσμό; Η προσπάθεια να μάθουμε τι έγινε ή το γε-

γονός ότι δόθηκε αυτό το προνομιακό καθεστώς σε αν-

θρώπους οι οποίοι τελικά τίποτε ουσιώδες δεν είχαν να

εισφέρουν στην υπόθεση, με αποτέλεσμα να αθωωθούμε

και οι 10 κατηγορούμενοι; Δεν είναι πλήγμα στον θεσμό η

χρήση του για πολιτικούς σκοπούς;

Άρα το «ενδιαφέρον» τους για τον θεσμό είναι υποκριτι-

κό και ψευδές. Ο λόγος που αντιδρά ο ΣΥΡΙΖΑ είναι διότι

φοβάται, και πολύ καλά κάνει, ότι αν τώρα αυτοί οι δύο κα-

τονομάσουν ως ηθικούς αυτουργούς στελέχη τής τότε κυ-

βέρνησης, τότε όλοι τους θα μπλέξουν πολύ άσχημα.

Προσωπικά αυτό που με νοιάζει να μάθω είναι ποιοι

τους έβαλαν. Το οφείλω σε εμένα, στην οικογένειά μου

και στον ελληνικό λαό.

ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL 15 Άδωνις Γεωργιάδης
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

Θα επαναλάβω την πάγια άποψή μου: ως πρώην πρωθυπουργοί και πρώην πρόεδροι 
της ΝΔ οι Σαμαράς και Καραμανλής έχουν το δικαίωμα να εκφράζουν ελεύθερα την άποψή τους. 
Μην ψάχνετε δράκους εκεί που δεν υπάρχουν. Το κλίμα στην Κοινοβουλευτική μας Ομάδα 
είναι εξαιρετικά καλό και αυτό φάνηκε και κατά την πρόσφατη ομιλία του πρωθυπουργού στη Βουλή
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Κ
υρίαρχος στην πολιτική σκηνή πα-
ραμένει ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης, όπως επιβεβαι-

ώνει και νέα δημοσκόπηση, αυτή τη φορά
από τη Metron Analysis (Mega), η οποία
αποτύπωσε πρώτη τις πολιτικές ισορρο-
πίες μετά την εκ νέου εκλογή του Νίκου
Ανδρουλάκη στην ηγεσία του ΠΑΣΟΚ-ΚΙ-
ΝΑΛ. Το εντυπωσιακό στοιχείο της δημο-
σκόπησης, πέραν της παραμονής του κ.
Μητσοτάκη στην κορυφή της κλίμακας

στην ερώτηση περί καταλ-
ληλότερου πρωθυπουρ-
γού, είναι η άνοδος των πο-
σοστών του ΠΑΣΟΚ κατά 4
ποσοστιαίες μονάδες από
την προηγούμενη μέτρηση,
γεγονός που κατά γενική
εκτίμηση επιβεβαιώνει ότι
ο Ν. Ανδρουλάκης και το

κόμμα του είναι πλέον οι βασικοί αντίπαλοι
της κυβέρνησης. Είναι ενδεικτικό ότι προ
τριημέρου ο πρωθυπουργός επέλεξε από
το βήμα της Βουλής να δώσει ραντεβού
στις κάλπες του 2027 με τον κ. Ανδρουλάκη
και όχι με τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος παραμένει
«ακέφαλος» και σε τροχιά εξαΰλωσης των
δημοσκοπικών ποσοστών του. 

Στη δημοσκόπηση, η ΝΔ εξακολουθεί να
διατηρεί σημαντικό -αλλά μονοψήφιο-
προβάδισμα 9,3 μονάδων στην εκτίμηση
ψήφου, καθώς καταγράφεται στο 29,1%, με
το ΠΑΣΟΚ στο 19,8%.

Τρίτη είναι η Ελληνική Λύση, η οποία
ωστόσο εμφανίζει πτώση σχεδόν δύο μονά-
δων, από το 10,9% στη μέτρηση του Σεπτεμ-
βρίου στο 9% στο συγκεκριμένο γκάλοπ. 

Παράλληλα, συνεχίζεται η πτώση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, που χάνει σχεδόν μία μονάδα και εί-
ναι πέμπτο κόμμα, με 8,7% στην εκτίμηση
ψήφου, οριακά πίσω από την Ελληνική Λύ-
ση και το ΚΚΕ.

Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι
όλα τα κόμματα δεξιότερα της Νέας Δημο-
κρατίας καταγράφουν ζημιές. Εκτός από
την Ελληνική Λύση, πτώση καταγράφει και
η Φωνή Λογικής της Αφροδίτης Λατινο-
πούλου, στο 4,5% από 5,4% πριν από έναν
μήνα, αλλά και η Νίκη, με ποσοστό 2,4%
που θα την άφηνε εκτός Βουλής αν είχαμε
εκλογές, ενώ τον Σεπτέμβριο είχε κατα-
γραφεί στο 4,4%. Είναι μια τάση η οποία
συμβαδίζει με το εύρημα της μέτρησης
που δείχνει μείωση της ανησυχίας για τα
Ελληνοτουρκικά, καθώς εκείνοι που εκτι-
μούν ότι θα υπάρξει βελτίωση των σχέσε-
ων των δύο χωρών ανέβηκαν κατά 4 μονά-
δες μέσα σε έναν μήνα -από το 27% στο 31%. 

Η δημοσκόπηση της Metron δίνει 4%

στην εκτίμηση ψήφου στη Νέα Αριστερά, η
οποία εμφανίζεται ως υποδοχέας ενός
κομματιού των δυσαρεστημένων ψηφοφό-
ρων του ΣΥΡΙΖΑ.

Πρώτος σε δημοτικότητα πολιτικών
αρχηγών ο Ανδρουλάκης

Ως προς τη δημοτικότητα πολιτικών αρ-
χηγών, ο Νίκος Ανδρουλάκης είναι ο δημο-
φιλέστερος συγκεντρώνοντας ποσοστό
41%. Ακολουθούν ο Δημήτρης Κουτσούμ-
πας με 38%, με 37% η Ζωή Κωνσταντοπού-
λου και με 34% ο Κυριάκος Μητσοτάκης. Ο
Στέφανος Κασσελάκης έχει μόλις 18% στην
όγδοη θέση πίσω από τον Κυριάκο Βελό-
πουλο (22%), τον Αλέξη Χαρίτση (21%) και
την Αφροδίτη Λατινοπούλου (20%).

Ποιος είναι ο καταλληλότερος 
πρωθυπουργός

Στην ερώτηση περί καταλληλότερου
πρωθυπουργού, ωστόσο, ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης παραμένει μακράν στην κορυφή

της κατάταξης, με τον κ Ανδρουλάκη να
εξασφαλίζει πολύ μικρό ποσοστό αποδο-
χής. Συγκεκριμένα, στην ερώτηση ποιον
θεωρούν καταλληλότερο πρωθυπουργό, ο
Κυριάκος Μητσοτάκης συγκεντρώνει πο-
σοστό 29% και ακολουθούν ο Νίκος Αν-
δρουλάκης και ο Κυριάκος Βελόπουλος με
6%. «Κανένας» απαντά το 37%. 

Δυσφορία για τον ΣΥΡΙΖΑ
Σχεδόν δέκα στους δέκα πολίτες βάζουν

κάτω από τη βάση στο έργο του κόμματος.
Συγκεκριμένα, το 92% αξιολογεί αρνητικά
το έργο της αξιωματικής αντιπολίτευσης. 

Η πρόθεση ψήφου 
στην κλίμακα Αριστερά - Δεξιά 

Ενδιαφέρον έχει πώς κατανέμεται η
πρόθεση ψήφου στην κλίμακα Αριστερά -
Δεξιά. Ο ΣΥΡΙΖΑ διατηρεί ισχυρή παρουσία
σχετικά μόνο στην κατηγορία όσων δηλώ-
νουν αριστεροί, το ΠΑΣΟΚ έχει την ισχυρό-
τερη απήχησή του σε όσους αυτοτοποθε-

τούνται στην Κεντροαριστερά, έχει όμως
και προβάδισμα απέναντι στη ΝΔ σε όσους
επιλέγουν το Κέντρο. Από τη μεριά της η
ΝΔ έχει το υψηλότερο ποσοστό στους κεν-
τροδεξιούς, ενώ σε όσους δηλώνουν δεξι-
οί η επιρροή υποχωρεί, κάτι που εξηγεί τη
διατήρηση υψηλών ποσοστών για τους
ακροδεξιούς σχηματισμούς.

Ακρίβεια και οικονομία 
Την ίδια ώρα, η εικόνα στα βασικά προ-

βλήματα των πολιτών παραμένει σχεδόν
ίδια. Η ακρίβεια και η πορεία της οικονο-
μίας γενικότερα μονοπωλούν την κορυφή
στις απαντήσεις των ερωτηθέντων.

Η ακρίβεια βρίσκεται στην κορυφή με
38% και η οικονομία βρίσκεται στη δεύτερη
θέση με 24%. Στα αξιοσημείωτα είναι και η
αύξηση της ανησυχίας για το Μεταναστευ-
τικό. Στη δημοσκόπηση του Σεπτεμβρίου
συγκέντρωνε μόλις 1%, ενώ τώρα έχει ανέ-
βει στο 4%, γεγονός που έχει εύκολη εξή-
γηση λόγω των εξελίξεων στο πεδίο του
Μεταναστευτικού.

Τέλος, οι πολίτες εξακολουθούν να πι-
στεύουν ότι τα πράγματα πηγαίνουν προς
τη λάθος κατεύθυνση. Συγκεκριμένα, αυτό
πιστεύει το 68% των ερωτηθέντων, ενώ το
25% υποστηρίζει ότι πηγαίνουν προς τη σω-
στή κατεύθυνση. 

Η ΝΔ παραμένει δημοσκοπικά σταθερή στην πρώτη θέση, το ΠΑΣΟΚ
φοράει το κοστούμι της αξιωματικής αντιπολίτευσης, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ

σημειώνει την απόλυτη αποτυχία με μονοψήφια ποσοστά 

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου

ellitriant@yahoo.com

Αλλάζουν οι πολιτικές ισορροπίες 



Δ εν μασάει τα λόγια του ο πρώην υπουργός
Γιάννης Μουζάλας. Ευθαρσώς λέει στην «P»
ότι ο Στέφανος Κασσελάκης, «αντιποιών-

τας» το επίσημο κομματικό σάιτ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ,
iSYRIZA, σε odikosmassyriza, «αλιεύει κόσμο εν-
δεχομένως για ένα νέο δικό του κόμμα, που ουδό-
λως όμως μπορεί να έχει σχέση με τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ».
Παράλληλα, θεωρεί πως ο κ. Κασσελάκης, «βιώνον-
τας την ήττα του (μετά την έκπτωσή του από την ΚΕ),
θέλει και επιδιώκει να προκαλέσει όσο το δυνατόν
μεγαλύτερη πολιτική ζημιά, έως και να εξευτελίσει
τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ». 

Κρίνει πως το Συνέδριο πρέπει να γίνει «στις προ-
καθορισμένες ημερομηνίες» και να σημάνει «την
ανασύνταξη του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και την ενασχόλησή του
με την πολιτική και μόνον» αφενός και «τη συγκρό-
τηση ενός προοδευτικού μετώπου» αφετέρου.

Η χρήση του όρου ΣΥΡΙΖΑ στη νέα πλατφόρμα
odikosmassyriza από τον Στέφανο Κασσελάκη,
αντί του κομματικού iSYRIZA, μήπως αποτελεί
την απαρχή μιας διάσπασης στον δρόμο προς
την προεδρική εκλογή;

Εδώ έχουμε μια πραγματική και φανερή αντιποίηση
του κομματικού όρου iSYRIZA.gr, με όλη τη νομική
της έννοια. Είναι διαφορετικό όταν κάποιος οργα-
νώνει τους εθελοντές του, και τους οργανώνει κάτω
από ένα ψευδεπίγραφο σάιτ, χρησιμοποιώντας το
brand name ΣΥΡΙΖΑ και συγχρόνως σε αντιδιαστο-
λή με αυτό, προτείνοντας το διαφορετικό odikos-
massyriza.gr. Odikosmas σε αντιστοίχιση με ποιον;
Τον Syriza, προφανώς.

Δεν είμαι σε θέση να σας πω ή και να ερμηνεύσω
τις μύχιες πολιτικές σκέψεις του πρώην προέδρου
Στέφανου Κασσελάκη. Προφανέστατα, βιώνοντας
την ήττα του θέλει και επιδιώκει να προκαλέσει όσο
το δυνατόν μεγαλύτερη πολιτική ζημιά, έως και να
εξευτελίσει τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ. 

Θα μπορούσε ο οποιοσδήποτε ευλόγως να υποθέ-
σει ότι, με αυτήν τη νέα ηλεκτρονική πλατφόρμα, σε
συνδυασμό και με την προσπάθειά του να μειώσει
και να εξευτελίσει πολιτικά τον ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, αλιεύει
κόσμο ενδεχομένως για ένα νέο δικό του κόμμα,
που ουδόλως όμως μπορεί να έχει σχέση με τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ. 

Στις 24 Οκτωβρίου έληξε και η προθεσμία υπο-
βολής υποψηφιοτήτων και με τον αποκλεισμό
του κ. Κασσελάκη λόγω «αντικαταστατικής
συμπεριφοράς». Παρά ταύτα ο κ. Κασσελάκης
υποστηρίζει πως θα εγκρίνει την υποψηφιότητά
του το Συνέδριο. Πώς κρίνετε αυτήν την επιμο-
νή; Τελικά θα γίνει το Συνέδριο ή θα ματαιωθεί;

Πιστεύω ακράδαντα πως το Συνέδριο πρέπει να γί-
νει στις ημερομηνίες που είναι καθορισμένο να γί-
νει. Αυτό το Συνέδριο αποτελεί και προϋπόθεση για
την ανασύνταξη του χώρου μας, του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ, και
τη συνεπαγόμενη ενασχόλησή του με την πολιτική
και μόνον. Επίσης, αυτό το Συνέδριο θα δώσει έναυ-
σμα για μια νέα δημιουργική, εναλλακτική πολιτική
αντιπολίτευση στις τραγικές πολιτικές της κυβέρνη-
σης της Νέας Δημοκρατίας, υπό τον Κυριάκο Μη-
τσοτάκη, για τον λαό μας, για την κοινωνία μας.

Παράλληλα, θα σημάνει και την προσπάθεια για
συγκρότηση ενός προοδευτικού μετώπου, το οποίο
θα θέσει στόχο την απαλλαγή της χώρας από τις
εθνικά επικίνδυνες και τραγικές για τον λαό μας πο-
λιτικές της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας. 

Ανεξάρτητα από το ποιος θα εκλεγεί πρόεδρος,
κρίνετε πως είναι δυνατόν να αποκτήσει ξανά
την παραταξιακή του συνοχή ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και
υπό ποιες συνθήκες;

Ουδείς αμφιβάλλει ότι θα είναι μια δύσκολη πορεία.
Δύσκολη πορεία, καθώς μετά την ήττα του 2023
ακολούθησε κυρίως η προσπάθεια γελοιοποίησης
του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ από τον Στέφανο Κασσελάκη. Ειλι-
κρινά δεν μπορώ να προβλέψω το μέλλον. Μπορώ
όμως να σας διαβεβαιώσω και είμαι σίγουρος πως
πρέπει και είναι δυνατόν, μέσα από άοκνες προσπά-
θειες σοβαρότητας, αξιοπιστίας και πολιτικής, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ-ΠΣ να αναδειχτεί και πάλι σε πολιορκητικό
κριό ενάντια στις νεοφιλελεύθερες και αντιλαϊκές
πολιτικές της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτά-
κη και της Νέας Δημοκρατίας. 

Ο Αλέξης Τσίπρας στη λίαν πρόσφατη εκδήλω-
ση του ινστιτούτου του παρουσίασε μια νέα πρό-
ταση για την «αντιμετώπιση της ακρίβειας, τις
προκλήσεις και τις προοπτικές της ελληνικής
οικονομίας». Μπορεί αυτή η πρόταση να είναι
πρόπλασμα ενός κοινού-εναλλακτικού προ-
γράμματος διακυβέρνησης της ευρύτερης Κεν-
τροαριστεράς; 

Είχα την ευκαιρία και την τύχη να παρευρίσκομαι
καθ’ όλη τη διάρκεια της ημερίδας, που οργάνωσε
στον Πειραιά, το ινστιτούτο του πρώην πρωθυπουρ-
γού Αλέξη Τσίπρα. Αυτό που με εντυπωσίασε και
ταυτόχρονα πολιτικά με εμπνέει και με χαροποιεί
ήταν η επιστημονικότητα, η τεχνοκρατική γνώση και

η πολιτική πρόταση που ανέπτυξαν όλοι οι συμμετέ-
χοντες στην ημερίδα. 

Πιστεύω ότι κρατώντας την επιστημονικότητα και
μειώνοντας τη διαφορετικότητα θα μπορούσαν αυ-
τές οι προτάσεις να αποτελέσουν τον κορμό μιας ευ-
ρύτερης συσπείρωσης στον πολιτικό προοδευτικό
χώρο και μιας τελικά εναλλακτικής, πειστικής και
εφικτής πρότασης διακυβέρνησης, πράγμα που ση-
μαίνει πως μας περιμένει μια πολύ σκληρή και σο-
βαρή πολιτική δουλειά. 

Ποιον θεωρείτε τον κατάλληλο χρόνο για έναν
πολιτικό και ιδεολογικό επαναπροσδιορισμό-
ανασύνταξη του προοδευτικού χώρου; Πώς
μπορούν να ξεπεραστούν οι μέχρι τώρα κομμα-
τικές αγκυλώσεις και προσωπικές διαφορές
μεταξύ των ηγεσιών των κομματικών σχηματι-
σμών του χώρου;

Πιστεύω ότι δεν έχουμε χρόνο. Οι πιέσεις που υφί-
σταται η κοινωνία μας από τις ασκούμενες από την
κυβέρνηση πολιτικές στην οικονομία, με τις συνε-
χείς ανατιμήσεις στην αγορά και την ανεξέλεγκτη
δράση των ολιγοπωλιακών καρτέλ στη στέγαση, την
υγεία, την παιδεία, τη δημόσια τάξη-ασφάλεια-πρό-
νοια και το κράτος δικαίου είναι πολύ ασφυκτικές. 

Επομένως, η ανασυγκρότηση του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ από
τη μια πλευρά και η ευρύτερη σύγκλιση των προ-
οδευτικών δυνάμεων από την άλλη θα πρέπει να γί-
νουν τώρα και εν κινήσει. Εν κινήσει λοιπόν και ταυ-
τόχρονα από τα κάτω με την κοινωνία και από τα πά-
νω από τις ηγεσίες των προοδευτικών κομμάτων. Γ

ΙA
Ν

Ν
Η

Σ
 Μ

Ο
Υ

Ζ
A

Λ
Α

Σ
ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ17
Π

ρώ
ην

 υ
π

ου
ργ

ός
 κ

αι
 μ

έλ
ος

 τη
ς 

Κ
εν

τρ
ικ

ής
 Ε

π
ιτ

ρο
π

ής
 το

υ 
ΣΥ

Ρ
ΙΖ

Α
-Π

Σ «Ο Κασσελάκης 
προκαλεί ζημιά,
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Ο
υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, σε
συνέχεια της γενικής συνέλευσης του
Συνδέσμου Επιχειρήσεων και Βιομηχα-

νιών και της ομιλίας του πρωθυπουργού σε
αυτήν, έκανε ανάρτηση στα μέσα κοινωνικής δι-
κτύωσης θέτοντας το ερώτημα αν υπάρχει «συντα-
γή» για μια δυναμική, βιώσιμη και συμπεριληπτική
ανάπτυξη της οικονομίας.

«Με αφορμή τη γενική συνέλευση του SEV Hel-
lenic Federation of Enterprises, ας θυμηθούμε 20
κατακτήσεις της τελευταίας 5ετίας και 10 μεταρ-
ρυθμίσεις που υλοποιούνται στην τρέχουσα θητεία
με στόχο τη δημιουργία ενός πιο φιλικού επιχειρη-
ματικού περιβάλλοντος στην Ελλάδα. Αυτές οι
20+10 δέσμες πολιτικών εξηγούν την καλή πορεία
της οικονομίας τα τελευταία χρόνια και μας υπεν-
θυμίζουν ότι ποτέ δεν υπάρχει μια και μόνη μαγική
λύση σε ένα πρόβλημα... Είναι τα πολλά μικρά αλλά
καθόλου ασήμαντα που κάνουν τη διαφορά!»,
απάντησε ο κ. Σκέρτσος στο ερώτημα που ο ίδιος
έθεσε.

Σύμφωνα με τον υπουργό Επικρατείας, οι 20 κα-
τακτήσεις είναι:

1) Έμφαση στην πολιτική σταθερότητα, τη δημο-
σιονομική υπευθυνότητα, την προβλεψιμότητα με
σεβασμό στην εξάντληση του εκλογικού κύκλου για
την απρόσκοπτη υλοποίηση επενδύσεων και την
ανάπτυξη της ιδιωτικής πρωτοβουλίας σε ένα στα-
θερό περιβάλλον χωρίς πολιτικούς κλυδωνισμούς.

2) Ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας μετά
από 13 χρόνια με μείωση του κόστους δανεισμού
για κράτος, τράπεζες και επιχειρήσεις. Το ελληνι-
κό Δημόσιο δανείζεται σήμερα φθηνότερα από
την Ιταλία στο δεκαετές ομόλογο και από τη Γαλ-
λία στο πενταετές.

3) Εξυγίανση του τραπεζικού συστήματος με
ελαχιστοποίηση της κρατικής συμμετοχής στις συ-
στημικές τράπεζες και δημιουργία 5ου τραπεζικού
πυλώνα για περισσότερο ανταγωνισμό στις χορηγή-
σεις δανείων.

4) Δημιουργία διακριτού δανειακού σκέλους
ύψους 17 δισ. ευρώ στο Ταμείο Ανάκαμψης, με επι-
δοτούμενο φθηνό επιτόκιο για τις ψηφιακές και
πράσινες επενδύσεις των επιχειρήσεων. Επιπλέον
η ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα έχει δώσει στην
πενταετία δάνεια με ευνοϊκούς όρους ύψους 10,34
δισ. ευρώ σε 48.526 μικρομεσαίες επιχειρήσεις, εκ
των οποίων 3 στις 4 (άνω των 36.000) είναι επιχει-
ρήσεις κάτω των 10 εργαζομένων.

5) Υπερδιπλασιασμός των δημοσίων επενδύσεων
στον τακτικό προϋπολογισμό από 7 σε 15 δισ. ευρώ
ετησίως και εξασφάλιση του μεγαλύτερου πακέτου
δημοσίων επενδύσεων με κοινοτικούς πόρους σε
όλη την Ευρώπη αναλογικά με το ΑΕΠ και τον πλη-
θυσμό μας, ύψους 102 δισ. ευρώ μέσω ταμείου ανά-
καμψης, νέου ΕΣΠΑ, νέου προγράμματος αγροτικής
ανάπτυξης και ταμείων δίκαιης μετάβασης και
απανθρακοποίησης της οικονομίας. Πάνω από
100.000 μικρομεσαίες επιχειρήσεις ωφελούνται.

6) Η Ελλάδα ένα εργοτάξιο. Σχεδιασμός και υλο-
ποίηση άνω των 6.000 μικρών, μεσαίων και μεγά-
λων έργων σε όλη την επικράτεια, που υλοποιούνται
από χιλιάδες επιχειρήσεις.

7) Μείωση του μη μισθολογικού κόστους στα ευ-
ρωπαϊκά επίπεδα με μείωση εισφορών κατά 5,5 μο-
νάδες σε 5 χρόνια.

8) Μείωση της φορολογίας επιχειρήσεων στο
22% όπως και του φόρου μερισμάτων, της φορολο-

γίας ακινήτων κατά 35%, της φορολογίας εισοδήμα-
τος εργαζομένων με κατάργηση της εισφοράς αλ-
ληλεγγύης και μείωση της προκαταβολής φόρου
για τις επιχειρήσεις στο 80% και 55%.

9) Νέο λειτουργικό πλαίσιο αναδιάρθρωσης
κόκκινων δανείων και εξωδικαστικού μηχανισμού
διευθέτησης οφειλών που έχει οδηγήσει στη ρα-
γδαία μείωση κατά 22 δισ. ευρώ των κόκκινων δα-
νείων και σε διμερείς διευθετήσεις μεταξύ πιστω-
τών και οφειλετών που ξεπερνούν τα 20 δισ. ευρώ.
Το 2019 για κάθε ένα πράσινο δάνειο υπήρχε ένα
κόκκινο. Σήμερα τα κόκκινα δάνεια έχουν μειωθεί
στο 50% των πράσινων που εξυπηρετούνται κανο-
νικά.

10) Νέα σημαντικά φορολογικά κίνητρα για συγ-
χωνεύσεις, εξαγορές και επενδύσεις επιχειρήσεων
σε έρευνα και καινοτομία με στόχο την αύξηση της
παραγωγικότητας και της εξωστρέφειάς τους.

11) Υλοποίηση του μεγαλύτερου ιστορικά προ-
γράμματος ψηφιοποίησης και ενεργειακής ανα-
βάθμισης μικρομεσαίων επιχειρήσεων με 60% των

πόρων του ταμείου ανάκαμψης να υποστηρίζει αυ-
τή την αναπτυξιακή προτεραιότητα.

12) Σημαντική απλοποίηση και επιτάχυνση των
αδειοδοτήσεων για εγκατάσταση ΑΠΕ με αποτέλε-
σμα τον διπλασιασμό του μεριδίου τους στο ενερ-
γειακό μίγμα στο 60% σήμερα, και την επακόλουθη
εξισορρόπηση και συγκράτηση των τελικών τιμών
καταναλωτή παρά τις πιέσεις που δεχόμαστε λόγω
της ενεργειακής κρίσης.

13) Θέσπιση νέου πλαισίου για την εξωστρέφεια
των ΑΕΙ και την καλύτερη συνεργασία τους με τις
επιχειρήσεις (βιομηχανικά PhD, μη κρατικά μη
κερδοσκοπικά πανεπιστήμια).

14) Βελτίωση του πλαισίου για την επαγγελματική
εκπαίδευση με μεγαλύτερη έμφαση στα τεχνικά
επαγγέλματα και τις νέες δεξιότητες που έχουν
ανάγκη οι επιχειρήσεις.

15) Ενεργητικές πολιτικές απασχόλησης υπέρ
των νέων, των γυναικών, των ΑμεΑ και των συνταξι-
ούχων με στόχο την αύξηση της απασχόλησης στην
ελληνική αγορά εργασίας. Η Ελλάδα σημειώνει τη

μεγαλύτερη μείωση ανεργίας συνολικά στο ανθρώ-
πινο δυναμικό και ειδικότερα σε νέους και γυναίκες
στην Ευρώπη.

16) Ραγδαία ψηφιοποίηση του κράτους με μεί-
ωση της γραφειοκρατίας για δεκάδες συναλλαγές
των επιχειρήσεων με το Δημόσιο. Άνω των 1.750
υπηρεσιών προσφέρονται πλέον ψηφιακά και συ-
νεχίζουμε.

17) Γενναία στήριξη των επιχειρήσεων τόσο κατά
την πανδημία όσο και κατά την ενεργειακή κρίση
του πολέμου της Ουκρανίας με δεκάδες δισ. ευρώ
που συνέβαλαν καθοριστικά στην ταχύτερη και με-
γαλύτερη ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας από
την ευρωπαϊκή.

18) Ψηφιοποίηση των συναλλαγών με την εφορία
και τα ασφαλιστικά ταμεία για καλύτερους, πιο απο-
τελεσματικούς και στοχευμένους ελέγχους με risk
based προσέγγιση και έμφαση στις παραβατικές
επιχειρήσεις.

19) Λειτουργική και ψηφιακή ενοποίηση του ΕΦ-
ΚΑ για ταχύτερη εξυπηρέτηση επιχειρήσεων και
ασφαλισμένων.

20) Δημιουργία του πρώτου κεφαλαιοποιητικού
επικουρικού ταμείου ασφάλισης ΤΕΚΑ για νέους
εργαζόμενους.

Στη συνέχεια ο υπουργός Επικρατείας παρου-
σίασε τις 10 μεταρρυθμίσεις και επενδύσεις που
«υλοποιούμε για τη βελτίωση του επιχειρηματικού
περιβάλλοντος έως το τέλος της τρέχουσας θητεί-
ας», που είναι οι εξής:

1) Μεταρρύθμιση στη δικαιοσύνη με τον νέο δι-
καστικό χάρτη, την αναθεώρηση της ποινικής, αστι-
κής και διοικητικής δικονομίας, περιορισμό των
αναβολών σε μία, αναβάθμιση υποδομών και δε-
ξιοτήτων και στόχο τη μείωση του χρόνου απονομής
δικαιοσύνης στους ευρωπαϊκούς μέσους όρους.

2) Ολοκλήρωση του ψηφιακού κτηματολογίου
έως το τέλος 2025 και της χωροταξικής μεταρρύθ-
μισης με τοπικά και ειδικά πολεοδομικά σχέδια σε
όλη τη χώρα έως το 2027.

3) Πλήρης ψηφιοποίηση του κράτους και των πα-
ρεχόμενων υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις και
τους πολίτες έως το 2027.

4) Οπτική ίνα, 5G και γρήγορες ταχύτητες Ίντερ-
νετ σε όλη τη χώρα έως το 2027.

5) Ενεργειακή αυτονομία της χώρας και εμπορι-
κό πλεόνασμα στην αγορά ενέργειας με μείωση των
εισαγωγών ενέργειας λόγω της επένδυσης στις
ΑΠΕ στο 80% του εθνικού ενεργειακού μείγματος.

6) Μείωση κατά 25% της γραφειοκρατίας πρωτί-
στως των εξαγωγικών επιχειρήσεων (αλλά όχι μόνο).

7) Ολοκλήρωση της εκπαιδευτικής μεταρρύθμι-
σης για ένα δημόσιο σχολείο και πανεπιστήμιο που
συνεργάζεται πιο αποτελεσματικά με τις επιχειρή-
σεις.

8) Αναβάθμιση και ολοκλήρωση λιμένων (Ηρά-
κλειο, Καβάλα, Ηγουμενίτσα, Βόλος κοκ), αεροδρο-
μίων (Καστέλι), σιδηροδρόμων και οδικών δικτύων
(Ε65, Πάτρα-Πύργος) με στόχο τη ταχύτερη διασύν-
δεση της χώρας μας με διεθνείς αγορές.

9) Αναβάθμιση οργανωμένων υποδοχέων επι-
χειρήσεων, επιχειρηματικά πάρκα, πάρκα logistics
μέσω πόρων του Ταμείου Ανάκαμψης.

10) Σημαντική δημόσια επένδυση στα ερευνητικά
ιδρύματα, στην τεχνητή νοημοσύνη, στην εκπαίδευ-
ση και προσέλκυση ικανού ανθρώπινου δυναμικού
με στόχο την κάλυψη των αναγκών της αγοράς ερ-
γασίας σε νέες δεξιότητες. 

Ο υπουργός Επικρατείας παρουσίασε τη «συνταγή» 
της καλής πορείας της οικονομίας τα τελευταία χρόνια που έχει στόχο

τη δημιουργία ενός πιο φιλικού επιχειρηματικού περιβάλλοντος

ΑΚΗΣ ΣΚΕΡΤΣΟΣ

«Αυτές είναι
οι 20 κατακτήσεις και
οι 10 μεταρρυθμίσεις

της κυβέρνησης»
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Ο
Λευτέρης Καρχιμάκης είναι συν-
τονιστής της Ομάδας Προγράμ-
ματος του ΠΑΣΟΚ. Δοκιμάστηκε

ως υποψήφιος στις πρόσφατες ευρωε-
κλογές. Πρόκειται για ένα στέλεχος από
τη νεότερη γενιά με βαρύ βιογραφι-
κό και πανεπιστημιακή καριέρα
που ο Νίκος Ανδρουλάκης τού εμ-
πιστεύτηκε την ευθύνη του Προ-
γράμματος του ΠΑΣΟΚ. Μιλώντας
στην «Political» ξεδιπλώνει τις σκέ-
ψεις αλλά δίνει και το στίγμα των
προθέσεών του για τη φιλοσοφία
που θα διέπει το νέο πρόγραμμα.
«Αν έπρεπε να δώσω μια κωδική ονομα-
σία στη διαδικασία συγκρότησης του προ-
γράμματος, θα ήταν “Brainiacs και κοινω-
νία”», λέει χαρακτηριστικά αποκαλύπτον-
τας ουσιαστικά και το πού θα πέσει το βά-
ρος της στρατηγικής του κόμματος.

Αναλαμβάνετε έναν από τους πλέον
κρίσιμους τομείς για ένα πολιτικό
κόμμα. Ποια είναι η στρατηγική που θα
ακολουθήσετε ως προς τη διαμόρφω-
ση του πολιτικού σας προγράμματος;

Αν έπρεπε να δώσω μια κωδική ονομασία
στη διαδικασία συγκρότησης του προ-
γράμματος, θα ήταν «Brainiacs και κοι-
νωνία». Ουσιαστικά μαζί με την Κατερίνα
Πλέσια, την αναπληρώτρια συντονίστρια
της Ομάδας Προγράμματος του ΠΑΣΟΚ,
επιθυμούμε να δημιουργήσουμε ένα
πρόγραμμα το οποίο δεν θα μιλάει απλώς
για τις ανάγκες της κοινωνίας, αλλά οι
ίδιες οι κοινωνικές δυνάμεις θα έχουν
κομβικό ρόλο στην εκπόνησή του. Για αυ-
τό θα επιδιώξουμε να συναντηθούμε άμε-
σα με κοινωνικά κινήματα, παραγωγικούς
φορείς και κοινωνικούς εταίρους σε κάθε
άκρη της χώρας με στόχο το χαρτί και το
μολύβι του προγράμματος να τα κρατά η
μεγάλη κοινωνική πλειοψηφία. Οι ανάγ-
κες των παραπάνω όμως πρέπει να εκ-

φραστούν με τεχνοκρατικά άρτιες και κο-
στολογημένες προτάσεις. Εκεί έρχεται ο
ρόλος των «Brainiacs», των εξειδικευμέ-
νων δηλαδή ανθρώπων σε κάθε τομέα
ακαδημαϊκών. Μέσα από αυτήν τη διαδι-

κασία επιδιώκουμε να εμπλέξου-
με και τη γενιά του brain drain.
Επιδιώκουμε δηλαδή να εμπλέ-
ξουμε τη γενιά των 30ρηδων και
40ρηδων οι οποίοι διαπρέπουν στο
εξωτερικό, έχουν υψηλού επιπέ-
δου επιστημονική γνώση και μπο-
ρούν να σχεδιάσουν και να προτεί-
νουν την ελληνική εκδοχή καλών

πρακτικών του εξωτερικού. Αξίζει να ση-
μειωθεί ότι ήδη αρκετοί νέοι άνθρωποι με
αυτά τα χαρακτηριστικά έχουν δείξει εν-
διαφέρον προκειμένου να συμβάλουν στη
συγκρότηση του νέου προγράμματος του
ΠΑΣΟΚ. Ο νόστος ποτέ δεν ημερεύει και
αντιλαμβάνονται τη συμβολή τους ως το
λιθαράκι τους στην προσπάθεια να φτιά-
ξουμε μια κοινωνία και μια οικονομία που
θα δουλεύει για τη μεγάλη κοινωνική
πλειοψηφία και επομένως θα διευκολύ-
νει την επιστροφή τους.

Ποια θα είναι τα ποιοτικά στοιχεία
που θα αποτελέσουν τον κορμό της
προσπάθειάς σας;

Το ΠΑΣΟΚ και η νέα ομάδα προγράμματος
έχουν λάβει προίκα ένα εξαιρετικό και
πλήρες πρόγραμμα από τον καθηγητή Νί-
κο Χριστοδουλάκη. Δεν είναι τυχαίο πως ο
πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ στη ΔΕΘ εκφώνησε
ίσως την πιο καλά τεκμηριωμένη και προ-
γραμματικά πλήρη ομιλία, συγκρινόμενη
με οποιαδήποτε αντίστοιχη προσπάθεια
πολιτικού αρχηγού της αντιπολίτευσης τα
τελευταία χρόνια. Η δική μας δουλειά εί-
ναι να το επικαιροποιήσουμε θεματικά
και να το εξειδικεύσουμε τοπικά, για κάθε
δηλαδή περιφέρεια της χώρας. Ας μην ξε-
χνάμε άλλωστε πως μαζί με τις πάγιες

προτεραιότητες της οικονομικής πολιτι-
κής, της ακρίβειας, της ενεργειακής κρί-
σης και του στεγαστικού το ΠΑΣΟΚ έχει
θέσει ως πολιτική προτεραιότητα τη δί-
καιη και συμπεριληπτική περιφερειακή
ανάπτυξη.

Τα τελευταία χρόνια τα προγράμματα
των κομμάτων είτε «τάζουν λαγούς με
πετραχήλια» είτε είναι εκτός πραγ-
ματικότητας. Και σε τελική ανάλυση,
ένα μεγάλο ποσοστό πολιτών δεν
μπαίνει καν στη βάσανο της ανάγνω-
σής τους. Πώς θα κάνετε τη διαφορά;

Σε ό,τι αφορά τους λαγούς και τα πετρα-
χήλια, το ΠΑΣΟΚ πάντοτε κινήθηκε με
προγραμματική υπευθυνότητα και το ίδιο
θα συνεχίσει να κάνει. Για αυτό άλλωστε
δίνουμε τόσο μεγάλη βαρύτητα και στη
συμβολή των ειδικών και των τεχνοκρα-
τών. Από εκεί και πέρα έχετε δίκιο στο ότι
σπάνια η κοινωνία δίνει σημασία στα πο-
λιτικά προγράμματα. Η νέα «από τα κάτω»
προσέγγιση την οποία πρόκειται να ακο-
λουθήσουμε, καθώς και το γεγονός πως
αφότου ολοκληρωθεί το πρόγραμμα δεν
θα μείνει στα συρτάρια αλλά θα βρίσκεται
σε μια διαρκή διαδικασία επικαιροποί-
ησης μέσα από μια συνεχή διαβούλευση

με την κοινωνία, πιστεύουμε πως θα βοη-
θήσει στο να γίνουν οι προγραμματικές
μας θέσεις «κτήμα» της κοινωνίας. Πα-
ράλληλα, προφανώς θα αξιοποιήσουμε
και όλα τα παραδοσιακά μέσα επικοινω-
νίας, όπως αρθρογραφία, θεματικές εκ-
δηλώσεις και βεβαίως τα social media.

Η δημοσκοπική άνοδος του ΠΑΣΟΚ
συμπίπτει με την κατάρρευση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Πώς πρέπει να κινηθείτε πολι-
τικά ώστε η δυναμική αυτή να μην
απορροφηθεί από τη συγκυρία;

Δεν αρκεί και δεν πρέπει να βασιστούμε
στη θεωρία του ώριμου φρούτου. Ο στό-
χος είναι οι πολίτες να μας επιλέξουν συ-
νειδητά και όχι απλώς να μας προτιμή-
σουν. Επομένως θα δώσουμε έμφαση
στην προγραμματική μας αντιπολίτευση
και στις θέσεις μας για τη μεγάλη Αλλαγή
που έχει ανάγκη η κοινωνία. Θα βρισκό-
μαστε παντού, από το Κοινοβούλιο μέχρι
την κοινωνική αντιπολίτευση στις γειτο-
νιές και από τον ακριτικό Έβρο μέχρι τη
Γαύδο. Ο κόσμος έχει ανάγκη από μια
προοδευτική κυβερνητική διέξοδο και το
ΠΑΣΟΚ είναι εδώ έτοιμο να παλέψει μαζί
με τη μεγάλη κοινωνική πλειοψηφία για
να την προσφέρει.

ΛΕΥΤΕΡΗΣ ΚΑΡΧΙΜΑΚΗΣ
Συντονιστής Ομάδας Προγράμματος του ΠΑΣΟΚ

«Το πρόγραμμα δεν 
θα μπει στα συρτάρια, 
θα επικαιροποιείται

συνεχώς»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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20 ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 

Γ
εννήθηκε στη Ρόδο στις 25 Σεπτεμβρίου 1962. Ο πατέρας του είχε κατα-
γωγή από την Κάλυμνο, ενώ η μητέρα του είναι συμαϊκής καταγωγής.
Καταλαβαίνετε πως ο βουλευτής Δωδεκανήσου Βασίλης Υψηλάντης

αγαπάει τα νησιά όσο τίποτα. Είναι ένα με αυτά. Εκεί πέρασε όλη του τη ζωή.
Από ένα σημείο και μετά αποφάσισε να ακολουθήσει έναν διαφορετικό δρόμο,
αυτόν της προσφοράς. Τον συνάντησα στην Αθήνα, σε ένα καφέ κοντά στη Βου-
λή. Του ζήτησα να ξεκλέψει μισή ώρα από το φορτωμένο πρόγραμμά του για να
μου περιγράψει την πορεία του.

Ο Βασίλης Υψηλάντης, αφού ολοκλήρωσε τις εγκύκλιες σπουδές του στο
Βενετόκλειο Λύκειο Ρόδου εισήχθη στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσα-
λονίκης για να σπουδάσει Νομική. Ήθελε να γίνει δικηγόρος και έδωσε το
100% για να τα καταφέρει. Είναι άλλωστε ένας άνθρωπος που δουλεύει σκλη-
ρά από νεαρή ηλικία για τους στόχους του. Μετά την ολοκλήρωση των σπου-
δών του ακολούθησε το μεταπτυχιακό του στο Κολέγιο της Ευρώπης με αντι-

κείμενο τα θέματα Ευρωπαϊκού Κοινοτικού Δικαίου στην
Μπριζ του Βελγίου.

Επέστρεψε στη Ρόδο, όπου άνοιξε το δικό του δικηγορικό
γραφείο. Όμως, διατηρούσε πάντοτε το αίσθημα της ευθύνης
και εκτός από την προσφορά στα δικαστήρια, υπερασπιζόμε-
νους όσους είχαν ανάγκη για βοήθεια, αποφάσισε να κυνηγή-
σει και την κοινωνική προσφορά. Το 2006 τέθηκε επικεφαλής
της ανεξάρτητης νομαρχιακής παράταξης «Δωδεκανησιακή
Ενωτική Κίνηση» και ήταν υποψήφιος νομάρχης Δωδεκανή-

σου. Την περίοδο 2006-2010 είναι επικεφαλής της μείζονος μειοψηφίας στο
Νομαρχιακό Συμβούλιο Δωδεκανήσου και μέλος στη Γενική Συνέλευση της
Ένωσης Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων Ελλάδος.

Το 2012 αποφάσισε να ριχτεί στη σκληρή μάχη για τα αγαπημένα του Δωδε-
κάνησα και κέρδισε την εμπιστοσύνη των πολιτών. Στις εκλογές της 7ης Μαΐου
εκείνου του έτους εκλέχθηκε πρώτος βουλευτής με τη Νέα Δημοκρατία, ενώ
στη συνέχεια επενεξελέγη με λίστα στις εκλογές της 17ης Ιουνίου 2012 πρώ-
τος βουλευτής Δωδεκανήσου. Στις εκλογές του 2015 είναι πρώτος επιλαχών
βουλευτής. Αντίστοιχα, επανεκλέγεται βουλευτής Δωδεκανήσου στις εκλογές
της 7ης Ιουλίου 2019 και στις εκλογές της 12ης Ιουλίου 2023.

Στο πλαίσιο της πρώτης του κοινοβουλευτικής θητείας διετέλεσε γραμματέ-
ας της Μόνιμης Επιτροπής Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής των Ελλήνων
και πρόεδρος και γραμματέας της Διαρκούς Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης,
Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης. Επίσης, διετέλεσε μέλος της μόνιμης Επι-
τροπής Κοινοβουλευτικής Δεοντολογίας, της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέ-
σεων και Σχέσεων με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, της υποεπιτροπής αρμόδιας
επί θεμάτων του υπουργείου Εσωτερικών για την αναδιοργάνωση της Τοπικής
Αυτοδιοίκησης, πρόεδρος της κοινοβουλευτικής επιτροπής φιλίας με την Ιν-
δονησία και μέλος των κοινοβουλευτικών ομάδων φιλίας με τα κράτη της Ιτα-
λίας, της Αυστραλίας και της Ρωσίας.

Κατά τη δεύτερη κοινοβουλευτική του θητεία (7/7/2019-21/5/2023) εκλέγε-
ται στη θέση του κοσμήτορα και προέδρου της Επιτροπής Οικονομικών της
Βουλής των Ελλήνων. Όσο για την τρίτη κοινοβουλευτική θητεία, τον βρίσκει
στη θέση του κοσμήτορα και προέδρου της Επιτροπής Οικονομικών της Βου-
λής των Ελλήνων, του αντιπροέδρου της Επιτροπής για τη Βιβλιοθήκη της Βου-
λής των Ελλήνων, μέλος της Μόνιμης Επιτροπής Εξωτερικών και Άμυνας, της
Μόνιμης Επιτροπής Δημόσιας Διοίκησης-Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης.

Κατά το παρελθόν υπήρξε ιδρυτικό μέλος της Συνεταιριστικής Τράπεζας
Δωδεκανήσου και επί δωδεκαετία γενικός γραμματέας και α’ αντιπρόεδρος
του ΔΣ, καθώς επίσης πρόεδρος της οικογενειακής εμπορικής και βιομηχανι-
κής επιχείρησης ΥΨΗΚΕΡΑΜ ΑΕ, ενώ είναι μέλος του ΔΣ του Ινστιτούτου Αι-
γαίου του Δικαίου της Θάλασσας και διαφόρων άλλων σωματείων και επιστη-
μονικών οργανώσεων.

Μιλά την αγγλική, γαλλική και ιταλική γλώσσα. Έχει αναπτύξει εδώ και πολ-
λά χρόνια έντονο ενδιαφέρον για τη συγγραφή με μελέτες και άρθρα επιστη-
μονικού και δωδεκανησιακού ενδιαφέροντος.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΒΑΣΙΛΗΣ ΥΨΗΛΑΝΤΗΣ

Η δυνατή 
φωνή της ΝΔ 

στα Δωδεκάνησα

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 21Βασίλης Υψηλάντης

Ο
Βασίλης είναι παντρεμένος με τη Χρυσάνθη
Παπαπαύλου και έχει δύο παιδιά, τον Ανα-
στάση-Παναγιώτη (διεθνολόγος) και τον Αν-

τώνη-Μιχαήλ (ναυπηγός). Είναι εγγονός του αείμνη-
στου δημάρχου Ρόδου Μιχαήλ Γ. Πετρίδη. Ο ίδιος έχει
μεγάλη αγάπη για την οικογένειά του. Όταν τον ρώτη-
σα για τους δικούς του ανθρώπους, χαμογέλασε και
μου είπε: «Η γυναίκα μου η Χρυσάνθη, στήριγμα της
οικογένειας και δίπλα μου σε κάθε μου βήμα. Ο Ανά-
στασης-Παναγιώτης, 28 χρόνων σήμερα, διεθνολό-
γος, ζει και εργάζεται στην Αθήνα και ο Αντώνης-Μι-
χαήλ, 25 χρόνων, ναυπηγός, εργάζεται στο Μονακό».

Τα παιδικά του χρόνια ήταν χαρούμενα. Στο σήμερα
θυμάται τον πατέρα του αλλά και τον παππού του, οι
οποίοι μαζί με τη μητέρα του τού προσέφεραν, έστω
και υποσυνείδητα, την ώθηση να ασχοληθεί με τα
κοινά: «Ο πατέρας μου, που δεν είναι πια στη ζωή,
ήταν ένας από τους καλύτερους επιχειρηματίες στη
Ρόδο από τα τέλη της δεκαετίας του ’50 έως τις αρχές
της δεκαετίας του 2000. Η μητέρα μου, με σπουδές
στην Ακαδημία Καλών Τεχνών της Ρώμης, ασχολεί-
ται ακόμα και σήμερα με τη γλυπτική και κεραμική,
ενώ έχει εκδώσει δύο μυθιστορήματα και μια ποιητι-

κή συλλογή. Στο πάθος μου για προσφορά στα κοινά
του τόπου μου, εκτός από τους γονείς μου, καθοριστι-
κό ρόλο έχει διαδραματίσει ο παππούς μου, γιατρός
Μιχαήλ Γ. Πετρίδης, ο οποίος είναι ο θεμελιωτής της
σύγχρονης Ρόδου, δήμαρχος Ρόδου από το 1954 έως
τον θάνατό του, τη Μεγάλη Τρίτη του 1966».

Έζησε τα φοιτητικά χρόνια στην όμορφη Θεσσαλο-
νίκη, πολιτικοποιημένος αλλά όχι ενεργός κομματι-
κά. Δίπλα στη Νέα Δημοκρατία και τις ιδέες της. Πολ-
λές φορές με τον Κωνσταντίνο Καραμανλή και την
επιβλητική και καταλυτικά σοφή επιρροή του. Η
ενεργή ενασχόληση με την πολιτική και τη Νέα Δη-
μοκρατία ουσιαστικά ξεκίνησε με την πρόταση να εί-
ναι υποψήφιος νομάρχης Δωδεκανήσου το 2006.
«Από τότε ξεκινά ουσιαστικά και η ενασχόλησή μου
με την πολιτική», μου είπε.

Όσο για το τι σκέφτεται για το μέλλον; «Όραμά
μου, η υποδειγματική και χωρίς προβλήματα δια-
βίωση των νησιωτών στον τόπο τους. Από τα πιο μι-
κρά στα μεγαλύτερα νησιά της Δωδεκανήσου. Αυ-
τό θέλει πολλή δουλειά και κυρίως μέριμνα της
Πολιτείας. Η αντιμετώπιση των παρενεργειών της
νησιωτικότητας δεν αντιμετωπίζεται με ομοιόμορ-

φες λύσεις με την ηπειρωτική Ελλάδα. Αυτός είναι

νόμος και όποτε παραβιάζεται ζημιωμένα είναι τα

νησιά μας», μου είπε στην καφετέρια που βρεθή-

καμε στο κέντρο της Αθήνας.

Αγαπάει το μπάσκετ και το θαλάσσιο σκι, όμως

πλέον προτιμάει να περπατά για να κρατιέται σε φόρ-

μα. Ιδέες και φράσεις από την καθημερινότητα και

την ενασχόλησή του με την κοινωνία και την πολιτική;

«Ένα από τα πιο αντιπαθητικά στη ζωή είναι για εμένα

ο κυνισμός των ανθρώπων, η άκαμπτη αρρωστημένη

αυτοεκτίμηση και κοινωνική τους περιχαράκωση, οι

εμμονές σε ιδεοληψίες. Οι δημοκρατίες απειλούνται

όχι μόνο από κλασικά πραξικοπήματα αλλά και από

την καθημερινή υπονόμευση των νόμων και των κα-

νόνων».

Αγαπάει επίσης το διάβασμα: από τα πρόσφατα βι-

βλία του Αλέξη Παπαχελά « Ένα σκοτεινό δωμάτιο

(1967-1974)», ο Τόμος Αφιερωμένος στον Κωνσταντί-

νο Καραμανλή «Καραμανλής: Η πολιτική ως δημι-

ουργία» από τις εκδόσεις ΕΥΡΑΣΙΑ και βέβαια το τε-

λευταίο βιβλίο της μητέρας του «Το σκουλαρίκι της

Ανδρονίκης» από τα 24 Γράμματα. 

Η οικογένεια, ο παππούς 
και το όραμά του για το μέλλον

Μαζί με την αγαπημένη του οικογένεια Κατά τη διάρκεια ομιλίας του Είναι πάντα ενεργός 

Πάντα δίπλα στους πολίτες Μαζί με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη

Με 
τον παππού,
πρώην 
δήμαρχο 
Ρόδου, 
Μιχαήλ 
Πετρίδη 
και τον 
δημιουργό του
Aτόμιουμ 
στις Βρυξέλλες,
τον μεγάλο 
αρχιτέκτονα
Βάτερ Κέιν
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Ο
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οι-

κονομικών Κωστής Χατζηδάκης στο

πλαίσιο της επίσκεψής του στην Ουά-

σιγκτον για να συμμετάσχει στην ετήσια σύνοδο

του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου και της

Παγκόσμιας Τράπεζας μίλησε στο αμερικανικό

τηλεοπτικό δίκτυο CNBC, επισημαίνοντας τις

σημαντικές αλλαγές που έχουν γίνει στην ελλη-

νική οικονομία από την κυβέρνηση της ΝΔ και

την οδήγησαν να βγει από τη σοβαρή κρίση που

τη βασάνισε για αρκετά χρόνια.

«Όταν επισκέπτομαι αυτό το κτήριο, το κτήριο

του ΔΝΤ, θυμάμαι πάντα τη δραματική εμπειρία

της Ελλάδας κατά την προηγούμενη δεκαετία.

Αυτή η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να συ-

νεχίσει συνδυάζοντας τη δημοσιονομική σοβα-

ρότητα με μια φιλική προς τις επιχειρήσεις προ-

σέγγιση, προκειμένου να μην έχουμε παρόμοια

εμπειρία στο μέλλον. Δεν εξαρτάται από την Ελ-

λάδα να διδάξουμε τους άλλους εταίρους της

ΕΕ. Αλλά σε ό,τι μας αφορά είμαστε αποφασι-

σμένοι να μην ξεχνάμε την προστιθέμενη αξία

της δημοσιονομικής σοβαρότητας. Για αυτό και

όταν υιοθετήθηκαν από το Συμβούλιο των

Υπουργών Οικονομικών της ΕΕ οι νέοι δημοσιο-

νομικοί κανόνες, είπα ότι και χωρίς αυτούς τους

κανόνες η Ελλάδα θα ήταν αποφασισμένη να

συνεχίσει στον ίδιο δρόμο, στον δρόμο της δη-

μοσιονομικής σύνεσης. Γιατί ξέρουμε ότι εκτός

από την εποπτεία των Βρυξελλών υπάρχει η

εποπτεία των αγορών και των επενδυτών», επε-

σήμανε ο κ. Χατζηδάκης.

«Η χώρα μας πήρε 
τα μαθήματά της»

«Η επίτευξη πρωτογενών πλεονασμάτων

αποτελεί ακρογωνιαίο λίθο της πολιτικής μας.

Γιατί αυτό είναι ένα μήνυμα για τις αγορές και

τους επενδυτές ότι η χώρα μας πήρε τα μαθή-

ματα της προηγούμενης δεκαετίας. Το γεγονός

ότι έχουμε δημιουργήσει μισό εκατομμύριο νέ-

ες θέσεις εργασίας μεταξύ 2019 και 2024 είναι

στενά συνδεδεμένο με τη δημοσιονομική μας

πολιτική που έχει θέσει τα θεμέλια για να γίνει η

Ελλάδα μια πιο αξιόπιστη οικονομία», τόνισε. 

Στη συνέχεια ο υπουργός Οικονομικών ση-

μείωσε πως το γεγονός ότι η ελληνική οικονο-

μία και ο προϋπολογισμός υπεραποδίδουν τα

τελευταία χρόνια σε σχέση με τις προβλέψεις

τόσο του ΔΝΤ όσο και της Κομισιόν είναι αποτέ-

λεσμα της αξιόπιστης πολιτικής που εφαρμόζει

η κυβέρνηση. «Προσπαθούμε να ενεργούμε με

επαγγελματικό τρόπο και ήδη βλέπουμε τα

αποτελέσματα της προσπάθειάς μας. Είμαστε

αποφασισμένοι να συνεχίσουμε με τον ίδιο τρό-

πο για τον πολύ απλό λόγο ότι αυτό είναι το πα-

τριωτικό μας καθήκον, η υποχρέωσή μας απέ-

ναντι στη νέα γενιά της Ελλάδας».

Ο κ. Χατζηδάκης αναφέρθηκε στις θετικές

εξελίξεις που έχουν υπάρξει τα τελευταία πέντε

χρόνια στην οικονομία, σημειώνοντας την αύ-

ξηση επενδύσεων και εξαγωγών, τη μείωση της

ανεργίας από 18% σε μονοψήφιο ποσοστό, τον

ρυθμό ανάπτυξης ο οποίος την περασμένη χρο-

νιά ήταν τετραπλάσιος σε σχέση με τον ευρω-

παϊκό μέσο όρο. «Αυτό είναι το βασικό εργαλείο

που διαθέτουμε για να συγκλίνουμε με τους Ευ-

ρωπαίους εταίρους, να ξεπεράσουμε τα προ-

βλήματα και τη δραματική εμπειρία της περα-

σμένης δεκαετίας».

«Βαδίζουμε προς 
τη σωστή κατεύθυνση»

Σε σχέση με τις τράπεζες τόνισε ότι «σήμερα
έχουμε έναν υγιή τραπεζικό τομέα και το πολύ
σημαντικό ενδιαφέρον που εξέφρασαν οι διε-
θνείς επενδυτές στο πλαίσιο της αποεπένδυσης
του ΤΧΣ αποτελεί μια επιπλέον απόδειξη ότι βα-
δίζουμε προς τη σωστή κατεύθυνση».

Σε ερώτηση για τις εξελίξεις στην ΕΕ, ο κ. Χα-
τζηδάκης υπογράμμισε ότι οι εκθέσεις Λέτα και
Ντράγκι αποτελούν «καμπανάκι» το οποίο πρέ-
πει να λάβουμε σοβαρά υπόψη μας. «Πιστεύου-
με ακράδαντα ότι χρειαζόμαστε μια πιο αποτε-
λεσματική Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό ισχύει για
τις τράπεζες και για την Ένωση Κεφαλαιαγο-
ρών. Πιστεύουμε ότι χρειάζεται μια αποτελε-
σματική Ένωση Κεφαλαιαγορών, προκειμένου
η Ευρώπη να γίνει πιο ανταγωνιστική, να προ-
σελκύσει και να κρατήσει περισσότερα κεφά-
λαια εντός της Ευρώπης».

Τέλος, για τις σχέσεις της ΕΕ με τις ΗΠΑ ο Έλ-
ληνας υπουργός τόνισε πως θα είναι προς το
συμφέρον και των δύο πλευρών να συνεχίσουν
να έχουν στενές εταιρικές σχέσεις, ιδίως όσον
αφορά το εμπόριο. «Θα είναι θετικό και για τις
δύο πλευρές του Ατλαντικού».

«Η δημοσιονομική 
υπευθυνότητα είναι 

το μήνυμά μας 
προς τις αγορές»

ΚΩΣΤΗΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ

Χρίστος Δήμας στο New York University: «Η Ελλάδα του 2024 είναι φιλικότερη στις επενδύσεις, 
πιο ψηφιακή και με περισσότερες και ποιοτικότερες θέσεις εργασίας»

Ο υφυπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Χρί-

στος Δήμας βρέθηκε στη Νέα Υόρκη καλεσμένος του

NYU σε μια εκδήλωση για την πορεία της ελληνικής

οικονομίας την τελευταία δεκαετία. Ο τίτλος της ομι-

λίας του ήταν «Ελλάδα: Από την κρίση στην οικονο-

μική αξιοπιστία» και αναφέρθηκε στους στόχους,

τις προκλήσεις και τις πρωτοβουλίες που έχει ανα-

λάβει η κυβέρνηση για τη μείωση της ανεργίας, την αύ-

ξηση των αποδοχών και τον περιορισμό της φοροδιαφυγής.

Παρουσίασε στοιχεία που αποδεικνύουν την ανάπτυξη της

ελληνικής οικονομίας, από τα χρόνια της κρίσης και των capital

controls μέχρι την περίοδο της οικονομικής προόδου, των

ρεκόρ στις επενδύσεις, της μείωσης του δημόσιου

χρέους και την ανάκτηση της εμπιστοσύνης από τις

διεθνείς αγορές. Στη συνέχεια παρέθεσε επίσημα

στοιχεία με προβλέψεις για την περαιτέρω και τα-

χύτερη μείωση του δημόσιου χρέους, με την ταυ-

τόχρονη αύξηση των μισθών, της απασχόλησης, του

ΑΕΠ και των επενδύσεων. Μάλιστα κατά την ομιλία του

σημείωσε: «Η Ελλάδα του 2024 είναι σε όλα τα επίπεδα μια

καλύτερη χώρα από εκείνη του 2019. Είναι φιλικότερη στις

επενδύσεις, πιο ψηφιακή, με περισσότερες και ποιοτικότερες

θέσεις εργασίας, λιγότερη ανεργία και χαμηλότερους φόρους».

Αναφέρθηκε επίσης στην ενίσχυση των δεσμών των Ελλήνων

της διασποράς και των ομογενών με την πατρίδα μας, τονίζον-

τας πως για την παρούσα κυβέρνηση αποτελεί στρατηγική προ-

τεραιότητα και πράξαμε το αυτονόητο με την καθιέρωση της

επιστολικής ψήφου. Στο πλαίσιο της επίσκεψής του στη Νέα

Υόρκη ο κ. Δήμας πραγματοποίησε σειρά συναντήσεων με ακα-

δημαϊκούς, επιστημονικούς και επιχειρηματικούς/επενδυτι-

κούς φορείς των ΗΠΑ, αλλά και με Έλληνες ομογενείς και έδω-

σε συνεντεύξεις σε Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης της ελληνικής

ομογένειας.

«Η επίτευξη πρωτογενών 
πλεονασμάτων αποτελεί 
ακρογωνιαίο λίθο της πολιτικής
μας», τόνισε ο υπουργός 
Οικονομικών σε συνέντευξή του
στην Ουάσιγκτον, όπου βρίσκεται 
για την ετήσια σύνοδο του ΔΝΤ 
και της Παγκόσμιας Τράπεζας



από το ψηλότερο βουνό της Ελλάδος

ΔΔώσε στον εαυτό σου και πρόσφερε σε αυτούς που αγαπάς, 
το νερό που τους αξίζει, 
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ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ24

Ο
υποψήφιος για την προεδρία του Εμπορι-
κού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου
Αθηνών (ΕΒΕΑ) Γιάννης Μπρατάκος κατέ-

θεσε χθες το ψηφοδέλτιο του συνδυασμού του
«Άλμα Μπροστά». Ο επικεφαλής του συνδυασμού
στην ανάρτησή του ευχαρίστησε τους 132 υποψη-
φίους που συμμετέχουν σε ψηφοδέλτιο, δί-
νοντας το μήνυμα πως «είμαστε αποφασι-
σμένοι να εργαστούμε σκληρά για να χτί-
σουμε ένα ΕΒΕΑ που θα εξελίσσεται διαρ-
κώς, ανοίγοντας νέους δρόμους για την επι-
χειρηματικότητα. Σήμερα (σ.σ.: χθες) με την
κατάθεση του ψηφοδελτίου του συνδυα-
σμού μας “Άλμα Μπροστά”, κάνουμε το πρώ-
το βήμα για ένα ισχυρό και σύγχρονο ΕΒΕΑ.
Με γνώμονα την ανάπτυξη και τη στήριξη των επι-
χειρήσεων, προχωράμε μαζί για να χτίσουμε ένα
Επιμελητήριο που θα ανταποκρίνεται στις προκλή-
σεις της νέας εποχής, ενδυναμώνοντας τις επιχει-
ρήσεις σε κάθε τους βήμα».

«Είμαστε αποφασισμένοι
να εργαστούμε σκληρά»

«Ευχαριστώ τους 132 υποψηφίους που συμμε-
τέχουν στο ψηφοδέλτιο. Άνθρωποι με εμπειρία τό-
σο στην επιχειρηματικότητα όσο και στο ίδιο το
ΕΒΕΑ, αλλά και νέοι με φρέσκιες ιδέες και όρεξη
για δουλειά. Είμαστε αποφασισμένοι να εργαστού-
με σκληρά για να χτίσουμε ένα ΕΒΕΑ που θα εξε-

λίσσεται διαρκώς, ανοίγοντας νέους δρόμους για
την επιχειρηματικότητα», ανέφερε στη συνέχεια ο
κ. Μπρατάκος.

Υπενθυμίζεται ότι στις αρχές Οκτωβρίου ο υπο-
ψήφιος για την προεδρία του ΕΒΕΑ κ. Μπρατάκος
είχε κάνει μια μεγάλη εκδήλωση για να παρουσιά-

σει το ψηφοδέλτιό του. Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, το μισό υπουργικό συμβούλιο και
πλήθος κόσμου παρακολούθησαν τότε την
κεντρική προεκλογική συγκέντρωση του.
Μεταξύ των υπουργών που έδωσαν το
«παρών» στην προεκλογική συγκέντρωση
του υποψήφιου προέδρου του ΕΒΕΑ ήταν
οι Κωστής Χατζηδάκης, Κυριάκος Πιερρα-
κάκης, Νίκη Κεραμέως, Χρήστος Σταϊκού-

ρας, Μάκης Βορίδης, Τάκης Θεοδωρικάκος, Παύ-
λος Μαρινάκης, Όλγα Κεφαλογιάννη, Σταύρος Κα-
λαφάτης, Νίκος Παπαθανάσης, φυσικά η σύζυγος
του Γιάννη Μπρατάκου Έλενα Ράπτη, ο περιφερει-
άρχης Νίκος Χαρδαλιάς, καθώς και πλήθος βου-
λευτών.

«Στόχος μου ως υποψήφιου προέδρου του
ΕΒΕΑ είναι να αναδείξουμε ακόμα περισσότερο
τον σημαντικό ρόλο του Επιμελητηρίου στην ενί-
σχυση της επιχειρηματικότητας. Να χτίσουμε ένα
ισχυρότερο οικοσύστημα που θα στηρίζει τις ελλη-
νικές επιχειρήσεις σε όλα τα επίπεδα, ανοίγοντας
νέους δρόμους ανάπτυξης και καινοτομίας», είχε
αναφέρει τότε μεταξύ άλλων ο κ. Μπρατάκος.

«Ο πρωθυπουργός επισήμανε στον ΣΕΒ πως όταν πέ-
φτει το κόστος παραγωγής πρέπει να πέφτει και η τιμή για
τον καταναλωτή», τόνισε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης
Θεοδωρικάκος, μιλώντας στον Real FM επισημαίνοντας
ότι «αυτό αποτελεί προϋπόθεση για την αγοραστική δύ-
ναμη των πολιτών». Στη συνέχεια ο κ. Θεοδωρικάκος
υπογράμμισε πως «κοινή συνισταμένη όλων μας είναι η
προσπάθεια για την ενίσχυση του εισοδήματος των πολι-
τών και αυτό προϋποθέτει παραγωγικές επενδύσεις για
σταθερή, ισόρροπη και βιώσιμη ανάπτυξη».

Σε ό,τι αφορά τη ρύθμιση για το πλαφόν κέρδους απάν-
τησε πως αφορά αποκλειστικά βασικά είδη διαβίωσης
και δήλωσε ότι αν φτάσουμε σε μηδενικά επίπεδα πλη-
θωρισμού, τότε θα μπορεί να αποσυρθεί. «Αν διατηρηθεί
ο πληθωρισμός των καλοκαιρινών μηνών, που ήταν μει-
ωμένος σε σχέση με πέρυσι, τότε μπορεί να αποσυρθεί.
Με τα δεδομένα που έχουμε θα διατηρηθεί και μετά την
31η Δεκεμβρίου», προσέθεσε ο υπουργός Ανάπτυξης.
«Στον πληθωρισμό τροφίμων τα πάμε σχετικά καλά και θα
το παλεύουμε συνέχεια», τόνισε και αναφέρθηκε στην
προσπάθεια για την απορρόφηση των πόρων του RRF -36
δισ. ευρώ σε μικρό χρονικό διάστημα και με αυστηρούς

όρους- και την πορεία της ελληνικής οικονομίας που τρέ-
χει με τον δεύτερο καλύτερο ρυθμό ανάπτυξης στην ΕΕ.

«Έμφαση στις περιφέρειες»
«Ο στόχος είναι να μπουν δυνατά στις επενδύσεις τόσο

οι μεγάλες όσο και οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με έμ-
φαση στις περιφέρειες που υστερούν και τις παραμεθό-
ριες περιοχές, δημιουργώντας χιλιάδες καλοπληρωμέ-
νες θέσεις εργασίας για να αυξήσουμε την παραγωγικό-
τητα και την ανταγωνιστικότητα», είπε ο υπουργός και
στάθηκε στην ανάγκη να μειωθεί το έλλειμμα του εμπορι-
κού ισοζυγίου που παραμένει βάσανο, όπως είπε. «Αυτή

είναι η ουσία του παραγωγικού μετασχηματισμού για
βιώσιμη και ισχυρή ανάπτυξη», τόνισε και δήλωσε ότι
βλέπει θετικά την πρόταση του προέδρου του ΣΕΒ κ. Θεο-
δωρόπουλου για νέο καθεστώς υπεραπόσβεσης.

Σε ό,τι αφορά το δημοσίευμα της εφημερίδας «Εστία»
περί… κατάργησης της 28ης Οκτωβρίου, ο κ. Θεοδωρι-
κάκος τόνισε: «Πρόκειται για πρωτοφανή αθλιότητα πέρα
από κάθε όριο. Με στοχεύει προσωπικά η εφημερίδα για
δικούς της λόγους, πολιτικούς. Ακολουθούν το δόγμα του
Γκέμπελς “πες, πες, στο τέλος κάτι θα μείνει”. Δεν υπάρ-
χει περίπτωση να μη γιορτάσουμε την επέτειο σε όλη τη
χώρα, είναι στο εθνικό DNA μας. Έχουμε την εθνική ανε-
ξαρτησία μας και την ελευθερία μας. Αυτή ήταν μια εγκύ-
κλιος της υπηρεσιακής γραμματέως για το πώς θα γιορ-
τάσει κάθε τμήμα του υπουργείου. Και πέρυσι και πρό-
περσι είχε γίνει το ίδιο πράγμα και είχε εορταστεί με τον
ίδιο τρόπο. Έγινε και τις άλλες χρονιές, αλλά φέτος το
γράφουν. Είναι προσωπική πολιτική στόχευση και αήθης
συκοφαντία. Είναι ντροπή ένας ιστορικός τίτλος να έχει
καταντήσει σε αυτό το σημείο. Ντροπή τους, ντράπηκε και
η ντροπή. Δεν σέβονται την αγάπη μας για την πατρίδα και
τον πατριωτισμό μας».

Θεοδωρικάκος: «Κοινός στόχος όλων μας, η ενίσχυση του εισοδήματος των πολιτών»

ΓΙΑΝΝΗΣ ΜΠΡΑΤΑΚΟΣ

«Κάνουμε το πρώτο
βήμα για ένα ισχυρό

και σύγχρονο ΕΒΕΑ»
του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com

Ο υποψήφιος για την προεδρία του Εμπορικού και Βιομηχανικού
Επιμελητηρίου Αθηνών κατέθεσε το ψηφοδέλτιο του συνδυασμού του

«Άλμα Μπροστά», στο οποίο συμμετέχουν 132 υποψήφιοι
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ΡOLITICAL ΠΟΛΙΤΙΚΗ25

Ο
υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίμων Κώστας Τσιάρας, απαν-
τώντας σε Επίκαιρη Ερώτηση της

βουλευτού της ΝΔ Φωτεινής Αραμπατζή,
ανακοίνωσε πως μέχρι το τέλος Οκτωβρίου
αναμένεται να πιστωθεί η προκαταβολή της
Ενιαίας Ενίσχυσης από τον ΟΠΕΚΕΠΕ στους
λογαριασμούς των αγροτών που έχουν υπο-
βάλει δήλωση καλλιέργειας ΟΣΔΕ.

«Εθιμικά μέσα στον Οκτώβριο πληρώνεται
η προκαταβολή. Ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι
ένα από τα προβλήματα που είχε ο ΟΠΕΚΕΠΕ
τα προηγούμενα χρόνια ήταν να μην έχει ένα
σταθερό πληροφοριακό σύστημα. Οι τεχνικοί
σύμβουλοι εναλλάσσονταν και υπήρχαν προ-
βλήματα που αφορούσαν συνολικά τη λει-
τουργία του ΟΠΕΚΕΠΕ», παρατήρησε ο κ.
Τσιάρας και πρόσθεσε ότι «υπάρχει η διαβε-
βαίωση πως η προκαταβολή μέχρι το τέλος
του μήνα θα καταβληθεί». 

Σύμφωνα, δε, με τον υπουργό Αγροτικής
Ανάπτυξης γίνεται μια μεγάλη προσπάθεια
μέσα στο επόμενο χρονικό διάστημα, και φυ-
σικά πριν ολοκληρωθεί το 2024, να πληρω-
θούν και τα υπόλοιπα ποσά που αφορούν εκ-
κρεμείς υποθέσεις οικολογικών σχημάτων. 

«Επιβεβλημένα βήματα»
«Δεν σας το κρύβω ότι η προσπάθεια που

γίνεται και από το υπουργείο, μέσα από τη
διαδικασία της επιτήρησης που τέθηκε ο Ορ-
γανισμός πριν από περίπου δύο μήνες, είναι
να κάνει ο ΟΠΕΚΕΠΕ τα επιβεβλημένα βήμα-
τα στην κατεύθυνση ουσιαστικά της ψηφιο-
ποίησης, της στελέχωσης της διεύθυνσης,
της αποτελεσματικότητας, της διαφάνειας
και της δικαιοσύνης», είπε ο κ. Τσιάρας, εκτι-
μώντας ότι το επόμενο χρονικό διάστημα ο
Οργανισμός θα καταφέρει να ανταποκριθεί
στον πραγματικό του ρόλο. Προσέθεσε, δε,
ότι δεν πρέπει να υπάρχει καμία αμφιβολία
και καμία ανησυχία στους Έλληνες παραγω-
γούς σχετικά με την ομαλή ροή των καταβο-
λών. 

Σε ό,τι αφορά τα 87,8 εκατ. ευρώ του 2023
από τον Πρώτο Πυλώνα, ο υπουργός Αγροτι-
κής Ανάπτυξης και Τροφίμων διευκρίνισε ότι
διαρθρώνονται ως εξής: 

α) Στη μη καταβολή ποσού ύψους
19.249.833,77 ευρώ για την ειδική ενίσχυση
βάμβακος, εξαιτίας της μη δήλωσης των συ-

νολικών εκτάσεων βάμβακος που θα μπο-
ρούσαν να δηλωθούν από τους παραγωγούς
βαμβακιού, με βάση τον εθνικό φάκελο. 

β) Στη μη πληρωμή ποσού ύψους
11.040.849,23 ευρώ για συνδεδεμένα καθε-
στώτα για τα οποία:

• είτε δεν υπήρξε εκδήλωση ενδιαφέροντος
από τους παραγωγούς, 
• είτε οι παραγωγοί που τα αιτήθηκαν δεν
πληρούσαν τα κριτήρια επιλεξιμότητας, 
• είτε προσδιορίστηκαν ποσά για πληρωμή
μικρότερα των αιτηθέντων συνεπεία διοι-

κητικών, επιτόπιων και λοιπών ελέγχων. 
γ) Σε ό,τι αφορά τη βασική ενίσχυση για τη

βιωσιμότητα που δεν έχει πληρωθεί ποσό
43.019.879,08 ευρώ, και

δ) Στη μη καταβολή ποσού ύψους
14.129.078 ευρώ: 
• είτε λόγω μη ενεργοποίησης του συνόλου των
δικαιωμάτων των αιτηθέντων παραγωγών, 
• είτε συνεπεία της επιβολής κυρώσεων ή
ποινών μετά τη διενέργεια των απαραίτητων
διοικητικών, επιτόπιων και μηχανογραφικών
διασταυρωτικών ελέγχων. 

Συμπληρωματικές πληρωμές
Σε κάθε περίπτωση, ο Κώστας Τσιάρας ξε-

καθάρισε ότι τυχόν διορθώσεις ή συμπληρω-
ματικές πληρωμές που ενδεχομένως θα προ-
κύψουν μετά από ενστάσεις παραγωγών και
μετά την ολοκλήρωση του ελέγχου, προφα-
νώς θα γίνουν αποδεκτές και βεβαίως θα
πληρωθούν από αυτό το ποσό. 

Ταυτόχρονα, υπενθύμισε ότι και τα προ-
ηγούμενα έτη υπήρξαν ανάλογες αποκλίσεις.
Για παράδειγμα το 2018 υπήρξε μια απόκλιση
83 εκατομμυρίων ευρώ, το 2019 μια απόκλιση
68 εκατομμυρίων ευρώ, το 2020 μια απόκλιση
περίπου 60 εκατομμυρίων ευρώ και το 2021
υπήρξε απόκλιση 85 εκατομμυρίων ευρώ.

«Τυχόν διορθώσεις ή συμπληρωματικές πληρωμές του Πυλώνα 1
που ενδεχομένως θα προκύψουν μετά από ενστάσεις παραγωγών 

θα πληρωθούν», τόνισε ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων

ΚΩΣΤΑΣ ΤΣΙΑΡΑΣ

«Μέχρι τέλος Οκτωβρίου 
οι προκαταβολές 

της Ενιαίας Ενίσχυσης
στους παραγωγούς»
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Η
υποβολή υποψηφιοτήτων για την
προεδρία του ΣΥΡΙΖΑ ολοκληρώ-
θηκε την Πέμπτη, ενώ η εγγραφή

νέων μελών που θα μπορούσαν να ψηφί-
σουν για την εκλογή συνέδρων την Παρα-
σκευή. Υπό κανονικές συνθήκες αυτό θα
σήμαινε πως γνωρίζουμε αν θα γίνουν

εκλογές και ποιοι είναι υπο-
ψήφιοι πρόεδροι του ΣΥΡΙ-
ΖΑ και αν, πότε και πού θα
γίνει το Συνέδριο του κόμ-
ματος.  Αν ρωτήσει κανείς
τον επίσημο ΣΥΡΙΖΑ, υπο-
ψήφιοι πρόεδροι του κόμ-
ματος μπορούν πλέον να εί-
ναι μόνο οι Σωκράτης Φά-

μελλος, Παύλος Πολάκης, Νικόλας Φα-
ραντούρης και Απόστολος Γκλέτσος, ενώ
το Συνέδριο του κόμματος που συνέρχεται
-υποτίθεται- μόνο για να επικυρώσει τις
συγκεκριμένες υποψηφιότητες θα πραγ-
ματοποιηθεί μεταξύ 8 και 10 Νοεμβρίου
στο πρώην μπουζουξίδικο «Gazi Live». 

Έτσι, ο Στέφανος Κασσελάκης βρίσκεται
και επίσημα εκτός της «κούρσας», καθώς η
Κουμουνδούρου ξεκαθαρίζει πως η υπο-
ψηφιότητά του δεν θα πάει προς έγκριση
στο Συνέδριο. Παρά τον αποκλεισμό του, ο
έκπτωτος πρόεδρος εξακολουθεί να δη-
λώνει ότι «δεν υπάρχει κανένας υποψή-
φιος» και ότι «μόνο το Συνέδριο μπορεί να
ανακηρύξει υποψηφιότητες», προκαλών-
τας την οργή της πλειοψηφίας του κόμμα-
τος, που τον κατηγορεί ότι μεθοδεύει τη
διάσπαση του ΣΥΡΙΖΑ.

Όλα στον αέρα
Όλα αυτά όμως στην πραγματικότητα εί-

ναι στον αέρα τουλάχιστον μέχρι την ώρα
που θα έχει ολοκληρωθεί η εκλογή των συ-
νέδρων από τις Οργανώσεις Μελών, οπότε
όσοι ασχολούνται με το οργανωτικό του
κόμματος θα έχουν εικόνα για το αν το σώμα
του Συνεδρίου «γέρνει» προς τον Κασσελά-
κη ή προς τους 87. Μέχρι τότε κανείς δεν θα
μπορεί να εγγυηθεί για τις διαδικασίες.

Οι συνεργάτες του Κασσελάκη υποστηρί-
ζουν ότι το κλίμα στις οργανώσεις είναι
υπέρ τους και ότι όταν η συγκεκριμένη πλη-
ροφορία αφομοιωθεί από την πλειοψηφία
των οργάνων του κόμματος, τότε αυτά είναι
πιθανό να προσπαθήσουν να αναβάλουν τις
διαδικασίες, ώστε να αποκλείσουν εκ των
πραγμάτων τον έκπτωτο πρόεδρο. 

Προς επίρρωση αυτού μάλιστα, αξίζει να
σημειωθεί ότι η συνεδρίαση της Πολιτικής
Γραμματείας που ήταν προγραμματισμένη
για την περασμένη Πέμπτη αναβλήθηκε για
την ερχόμενη εβδομάδα, πιθανότατα προ-
οικονομώντας τι πρόκειται να συμβεί και
με το Συνέδριο. 

Οι kasselistas ύστερα από αυτές τις εξε-
λίξεις περνούν στην αντεπίθεση καταγγέλ-

λοντας «αντιδημοκρατικές και αντικατα-
στατικές πρακτικές και μεθοδεύσεις, οι
οποίες φτάνουν έως και τη φίμωση των
απλών μελών… η ευκαιριακή πλειοψηφία
της ΚΕ επιχειρεί να παρεμποδίσει την
υποψηφιότητα του Στέφανου Κασσελάκη
για τις εκλογές προεδρίας του ΣΥΡΙΖΑ». 

Οι συνεργάτες του Κασσελάκη κατηγο-
ρούσαν τους 87 πως «δίνουν διαρροές σε
φιλικά προς την κυβέρνηση και τον Κυριά-
κο Μητσοτάκη Μέσα Ενημέρωσης πως δή-

θεν οι υποψήφιοι για την προεδρία είναι
μόνο τέσσερις, επιμένοντας να λειτουργούν
με αντικαταστατικούς όρους και να παρερ-
μηνεύουν το καταστατικό του κόμματος»,
ενώ στη συνέχεια υποστήριξαν ότι «είναι
εξαιρετικά θλιβερό ότι προβάλλονται ισχυ-
ρισμοί πως η Κεντρική Επιτροπή αποτελεί
το ανώτατο όργανο, όταν στην πραγματικό-
τητα το Συνέδριο είναι εκείνο που έχει την
εξουσία να εγκρίνει και ανακηρύξει υπο-
ψηφιότητες για την προεδρία…».

Κατηγορίες ότι «έχει 
έτοιμο το ΙΧ κόμμα του»

Η ειρωνεία είναι ότι οι kasselistas ετοι-
μάζονται να κάνουν αυτό το οποίο κατηγο-
ρούσαν τους συντρόφους τους τον προ-
ηγούμενο Δεκέμβριο, τότε που αποχώρη-
σαν περίπου 120 μέλη της Κεντρικής Επι-
τροπής, 11 βουλευτές και δύο ευρωβου-
λευτές και προχώρησαν στην ίδρυση της
Νέας Αριστεράς. Πριν αποχωρήσουν από
τον ΣΥΡΙΖΑ άκουσαν τον τότε πρόεδρο να
τους κατηγορεί με χυδαίο τρόπο ως «Πέμ-
πτη Φάλαγγα» και «υπονομευτές», ενώ στη
συνέχεια, όταν έφυγαν, τους χαρακτήρισε
«αποστάτες» και ότι «έκλεψαν τις έδρες». 

ΛΤέλος φόρμαςΛΛΛίγους μήνες αργότε-
ρα, ο Κασσελάκης ουσιαστικά βρίσκεται με
το ενάμισι πόδι εκτός της Κουμουνδούρου,
αποκλεισμένος από την εσωκομματική
διαδικασία με εντελώς δική του ευθύνη και
προετοιμάζοντας, επί της ουσίας, το δικό
του κόμμα. Η πλειοψηφία του ΣΥΡΙΖΑ μά-
λιστα τον κατηγορεί ότι «έχει έτοιμο το ΙΧ
κόμμα του, με πολυτελή γραφεία και ιστο-
σελίδα η οποία είναι παραπλανητική με το
όνομα ΣΥΡΙΖΑ και ανταγωνιστική του». 

Η αλήθεια είναι ότι αρκετοί βουλευτές
του κόμματος που στηρίζουν τον Κασσελά-
κη επιβεβαιώνουν με τη στάση και τις δη-
λώσεις τους αυτά για τα οποία τους κατη-
γορεί η πλειοψηφία. Ορισμένοι εξ αυτών
αφήνουν να εννοηθεί ότι σε περίπτωση
που αποκλειστεί από τις εκλογές ο Στέφα-
νος, θα ανεξαρτητοποιηθούν από την ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ. Το έχουν πει δημόσια οι Αλέ-
ξανδρος Αυλωνίτης και Πέτρος Παππάς,
ενώ το έχει αφήσει ανοιχτό η Ραλλία Χρη-
στίδου. Δηλαδή, θα κάνουν αυτό το οποίο
κατηγορούσαν πριν από μερικούς μήνες
τους συντρόφους τους που αποχώρησαν.

Αυλωνίτης: «Θα αποχωρήσω 
αν δεν είναι υποψήφιος»

Μάλιστα, ο Αυλωνίτης σε ραδιοφωνική
του συνέντευξη ξεκαθάρισε ότι ο ίδιος θα
αποχωρήσει από τον ΣΥΡΙΖΑ αν δεν είναι
υποψήφιος ο Κασσελάκης, κατηγορώντας
τους 87 ως… αποστάτες. «Θα φύγω την
επόμενη μέρα από τον ΣΥΡΙΖΑ, αν δεν ακο-
λουθηθούν οι νόμιμες διαδικασίες. Απο-
στάτες είναι αυτοί που δεν επιτρέπουν στον
πρώην πρόεδρό τους Στέφανο Κασσελάκη
να κατέβει υποψήφιος».

Το θέμα, όμως, είναι ότι σε περίπτωση
που αποχωρήσουν πέντε τουλάχιστον βου-
λευτές, τότε ο ΣΥΡΙΖΑ θα σταματήσει να εί-
ναι η αξιωματική αντιπολίτευση. Αν, λοιπόν,
συντελεστεί αυτή η εκτροπή, τότε ο Κασσε-
λάκης και οι βουλευτές που θα τον ακο-
λουθήσουν θα «λουστούν» όλα όσα είχαν
εξαπολύσει προς εκείνους που έφυγαν
γιατί δεν άντεχαν το σκηνικό που έστηνε ο
τέως πρόεδρος. 

Ο Κασσελάκης
στήνει σκηνικό

αποστασίας

Και επίσημα εκτός της «κούρσας» ο έκπτωτος πρόεδρος 
- Η Κουμουνδούρου ξεκαθαρίζει πως η υποψηφιότητά του δεν 

θα πάει προς έγκριση στο Συνέδριο, με τους kasselistas να απειλούν
ότι θα αποχωρήσουν και βουλευτές τους ότι θα ανεξαρτητοποιηθούν

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου

antonis.anastasopoulos@gmail.com
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Τ
α χαμόγελα επιστρέφουν σιγά σιγά στη Χαριλάου
Τρικούπη, αλλά επειδή «έχουν καεί στον χυλό, τώρα
φυσάνε και το γιαούρτι». Το φωτογραφικό στιγμιό-

τυπο από την εκδήλωση του ΣΕΒ, με τον πρωθυπουργό και
τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ να έχουν μια πιο θερμή συνομιλία
απ’ ό,τι στο παρελθόν, φούντωσε τις φήμες ότι το τηλέφω-
νο από την Ηρώδου Αττικού μπορεί να χτυπήσει και μέσα
στην επόμενη εβδομάδα. Υπενθυμίζεται ότι ο εκπρόσωπος
Τύπου Κώστας Τσουκαλάς έχει πει επ’ αυτού πως «όταν
υπάρξει θεσμική πρόσκληση πέραν του τηλεφωνικού αι-
τήματος, προφανώς και θα γίνει. Ο κ. Ανδρουλάκης έχει
δείξει ότι είναι απόλυτα θεσμικός σε όλη την πορεία του
και σε όλα τα ζητήματα. Αργά ή γρήγορα αυτή η συνάντηση
θα γίνει. Πρέπει να δούμε όμως και ποια θα είναι τα θέματα
συζήτησης, διότι ενδεχομένως να χρειαστούν και τα εθνι-
κά για να υπάρξει συνολική ενημέρωση».

Σύντομο τετ α τετ
Μπορεί το σύντομο τετ α τετ των δύο αντρών να ήταν στο

πλαίσιο της αστικής ευγένειας, όμως η κριτική που επιφύ-
λαξε το ΠΑΣΟΚ για την ομιλία του πρωθυπουργού ήταν ιδι-
αίτερα σκληρή. «Ο πρωθυπουργός από το βήμα της Γενι-

κής Συνέλευσης του ΣΕΒ δήλωσε ότι τα
κέρδη των επιχειρήσεων δεν πρέπει να με-
ταφράζονται μόνο σε μερίσματα, αλλά είναι
σημαντικό οι εργαζόμενοι να γίνονται συμ-
μέτοχοι στην πρόοδο των εταιρειών. Αν το
εννοεί και δεν αναλώνεται για επικοινωνια-
κούς λόγους άλλη μια φορά σε ευχολόγια,
γιατί δεν στηρίζει εμπράκτως τις συλλογι-
κές διαπραγματεύσεις, που αποδεδειγμένα

είναι ο μηχανισμός στήριξης των μέσων μισθών; Γιατί δεν
έχει φέρει ακόμα στη Βουλή για κύρωση την Ευρωπαϊκή
Οδηγία 2022/2041 για τη στήριξη των συλλογικών συμβά-
σεων εργασίας; Γιατί δεν επαναφέρει το δικαίωμα μονομε-
ρούς προσφυγής στη διαιτησία ώστε να αναγκαστούν οι
μεγάλοι όμιλοι να αυξήσουν τους μισθούς; Κύριε πρωθυ-
πουργέ, πράξεις και όχι λόγια περιμένει ο κόσμος της ερ-
γασίας», ήταν το σχόλιο του Κώστα Τσουκαλά.

Επόμενες κινήσεις
Εντωμεταξύ, σε ό,τι αφορά τα επόμενα βήματα, το τρί-

πτυχο που έθεσε ο Νίκος Ανδρουλάκης στην πρώτη συνε-
δρίαση του Πολιτικού Κέντρου «ενότητα, σοβαρότητα, κι-
νητικότητα» θα διέπει όλες τις πρωτοβουλίες του κόμμα-
τος και της κοινοβουλευτικής ομάδας. Στόχος, όπως λένε,
είναι το ΠΑΣΟΚ να γίνει «de facto αξιωματική αντιπολίτευ-
ση» και όχι επιλογή ανάγκης για να αποκτήσει αντίπαλο η
κυβέρνηση. «Αν η κυβέρνηση περιμένει ότι εμείς θα κά-
νουμε μία κατά παραγγελία αντιπολίτευση, είναι γελασμέ-
νη», υποστήριξε ο Κώστας Τσουκαλάς προσθέτοντας πως
«θα κάνουμε προγραμματική, δομική και υπεύθυνη αντι-
πολίτευση σε όλα τα ζητήματα της κοινωνίας, αναδει-
κνύοντας τα κακώς κείμενα της διακυβέρνησης της Νέας
Δημοκρατίας». Ήδη από την επόμενη μέρα που ο κ. Αν-
δρουλάκης ανανέωσε την εντολή του, το ΠΑΣΟΚ έχει ενι-
σχύσει την πίεση ως προς τον κοινοβουλευτικό έλεγχο.

Πρωτοβουλίες
Ταυτόχρονα προετοιμάζονται πρωτοβουλίες σε κοινωνι-

κό επίπεδο σε κρίσιμους τομείς της καθημερινότητας,
όπου οι πολίτες αντιμετωπίζουν μεγάλες δυσκολίες όπως
ακρίβεια, στεγαστικό, εργασιακά, υγεία και αγρότες. «Το

ΠΑΣΟΚ έχει αλλάξει σελίδα μετά την επανεκλογή του Νί-
κου Ανδρουλάκη, ο οποίος με τις κινήσεις που έχει κάνει
θέτει τις βάσεις για την παγίωση του θετικού ρεύματος από
την κοινωνία, το οποίο θα ισχυροποιηθεί στη συνέχεια με
το εναλλακτικό πρόγραμμα που θα θέτει σταδιακά», υπο-
στήριξε ο νέος γραμματέας της ΚΟ του ΠΑΣΟΚ Δημήτρης
Μπιάγκης μιλώντας στο Κανάλι 1.

Ωστόσο, ο κ. Μπιάγκης ψαλίδισε τις όποιες προσδοκίες
καλλιεργούνταν στην κυβέρνηση για μια θετική ψήφο ως
προς την επιλογή του νέου Συνηγόρου του Πολίτη, υποστη-
ρίζοντας πως η άποψη που κυριαρχεί στο κόμμα του είναι
ότι θα πρέπει ο νυν συνήγορος να ολοκληρώσει τις υποθέ-
σεις που έχει ανοιχτές και οι οποίες είναι σοβαρές και μετά
να συζητηθεί το πρόσωπο που θα τον αντικαταστήσει. Σχο-
λιάζοντας τις τελευταίες μετρήσεις που φέρουν το κόμμα
του στη δεύτερη θέση, υποστήριξε το αυτονόητο: «Πρέπει
να κεφαλαιοποιήσουμε αυτήν τη δυναμική που καταγρά-
φουν οι δημοσκοπήσεις». Τα αποτελέσματα των δημοσκο-
πήσεων έχουν ενισχύσει το ηθικό στο ΠΑΣΟΚ αλλά και τη
θέση του Νίκου Ανδρουλάκη στον πίνακα των μετρήσεων.

Δημοσκόπηση
Σε δημοσκόπηση της MRB για το Open το ΠΑΣΟΚ είναι

και πάλι δεύτερο με ανεβασμένα ποσοστά (18,2%) και με
9,9 μονάδες από τη ΝΔ. Εκεί που ο κ. Ανδρουλάκης εξακο-
λουθεί να προηγείται είναι στο ερώτημα για το «ποιον αντι-
λαμβάνονται ηγέτη της αντιπολίτευσης οι πολίτες», όπου
είναι στην πρώτη θέση με 26,3%.

Και στη δημοσκόπηση της Metron Analysis, που παρου-
σιάστηκε προχθές στο Mega, το ΠΑΣΟΚ είναι σταθερά στη
δεύτερη θέση, ενώ στην εκτίμηση ψήφου δείχνει μια εντυ-
πωσιακή άνοδο που αγγίζει το 20%. Πρόκειται για ένα πο-
σοστό που το ΠΑΣΟΚ είχε να δει από το 2011.

Ιδιαίτερα θετική όμως είναι και η εικόνα που καταγρά-
φει για τον Νίκο Ανδρουλάκη, ο οποίος έρχεται πρώτος
στη δημοτικότητα μεταξύ των πολιτικών αρχηγών. Η εικό-
να αυτή αλλάζει όμως στο ερώτημα που αφορά την καταλ-
ληλότητα για πρωθυπουργός. Εκεί ο Κυριάκος Μητσοτά-
κης είναι κυρίαρχος με 29% και ακολουθεί με μια απόστα-
ση 23 μονάδων ο Νίκος Ανδρουλάκης.

Αντίστροφη μέτρηση 
για το τηλέφωνο 

Μητσοτάκη - Ανδρουλάκη

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 

Μάλλον την επόμενη 
βδομάδα θα γίνει 

η πρόσκληση 
για συνάντηση από 
τον πρωθυπουργό 

στον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ 



Α
πό βδομάδα σε βδομάδα και από
μήνα σε μήνα... Το ζήτημα του εκ-
συγχρονισμού των φρεγατών ΜΕ-

ΚΟ κλάσης «Ύδρα» έχει εξελιχθεί σε σί-
ριαλ, με τις πληροφορίες ωστόσο να ανα-
φέρουν πως είναι ζήτημα μερικών εβδο-
μάδων οι οριστικές ανακοινώσεις.

Στο Πολεμικό Ναυτικό παραπέμπουν
στις πολιτικές αποφάσεις και στα χρήματα
που θα δοθούν για τον εκσυγχρονισμό των
φρεγατών «Σαλαμίς, «Ύδρα», «Ψαρά» και

«Σπέτσαι», επισημαίνοντας
πως αυτό θα κρίνει και τις
εργασίες που θα πραγματο-
ποιηθούν στο πλοίο. 

Οι «αλμυρές» προτάσεις
και τα... χασομέρια

Παρά τη σαφή ανάγκη για
άμεση υλοποίηση του προ-

γράμματος εκσυγχρονισμού, έχουν υπάρ-
ξει σημαντικές καθυστερήσεις. Οι λόγοι
αφορούν κυρίως νομικές και οικονομικές
διαφορές, με τη γερμανοολλανδική κοινο-
πραξία να εκτοξεύει το κόστος από τα 605
εκατ. ευρώ στα... 900+ εκατ. ευρώ, ενώ δεν
υπάρχει σαφής εικόνα και για το χρονοδιά-
γραμμα υλοποίησης του εκσυγχρονισμού
των τεσσάρων φρεγατών. 

Όλα αυτά βεβαίως τη στιγμή που τρεις
από τις τέσσερις ελληνικές ΜΕΚΟ έχουν
βρεθεί στην εμπόλεμη ζώνη της Ερυθράς
εν μέσω κρίσης στη Μέση Ανατολή, προ-
σπαθώντας να αντιμετωπίσουν τις ασύμμε-
τρες απειλές από τους αντάρτες Χούθι της
Υεμένης.

Μέχρι στιγμής οι αποστολές των ελληνι-
κών πλοίων έχουν στεφθεί με απόλυτη επι-
τυχία, ενώ η ενσωμάτωση του made in
Greece αντι-drone συστήματος με το όνο-
μα «Κένταυρος» και τα αποτελέσματα που
έφερε επί του πεδίου προκάλεσαν χαμόγε-
λα αισιοδοξίας στο ΓΕΝ, που ελπίζει πλέον
σε οριστικές αποφάσεις και σαφή χρονο-
διαγράμματα για τον εκσυγχρονισμό των
ΜΕΚΟ. 

Ο φάκελος με τις
τελικές προτάσεις

Σύμφωνα με τις τελευταίες πληροφο-
ρίες, εντός των επόμενων εβδομάδων, μέ-
χρι τα μέσα Νοεμβρίου περίπου, το υπουρ-
γείο Άμυνας θα προχωρήσει σε ανακοινώ-
σεις σχετικά με τα εξοπλιστικά προγράμ-
ματα όλων των κλάδων των Ενόπλων Δυ-
νάμεων.

Όπως τονίζουν πηγές του ναυτικού επι-
τελείου, το κρίσιμο για το ζήτημα της ανα-
βάθμισης των φρεγατών ΜΕΚΟ είναι το πό-
σα χρήματα θα δοθούν για τον σκοπό αυ-
τόν. Οι TKMS-THALES έχουν αποστείλει
τον φάκελο με τις τελικές προτάσεις σχετι-
κά με τον εκσυγχρονισμό των τεσσάρων

φρεγατών, ο οποίος περιλαμβάνει αναλυτι-
κή λίστα με κοστολογημένα όλα τα συστή-
ματα τόσο στον μηχανολογικό όσο και στον
ηλεκτρονικό εξοπλισμό αλλά και στον
οπλισμό, τον οποίο έχει ζητήσει το Πολεμι-
κό Ναυτικό να αναβαθμιστεί. 

Ωστόσο, ο τελικός λογαριασμός, που αγ-
γίζει το 1 δισ. ευρώ, φαίνεται πως βάζει
φρένο στους σχεδιασμούς και δημιουργεί
σκέψεις για plan b με προτεραιοποίηση
των αναγκών. Τι σημαίνει αυτό στην πράξη;
Πως αν το υπουργείο Άμυνας διαθέσει -για
παράδειγμα- 1 δισ. ευρώ για τον εκσυγχρο-
νισμό των ΜΕΚΟ, προφανώς και θα γίνουν
πλήρης αναβάθμιση όλων των ηλεκτρονι-
κών και μηχανολογικών συστημάτων αλλά
και σοβαρές παρεμβάσεις στον οπλισμό.

Αν διαθέσει λιγότερα, τότε το Πολεμικό
Ναυτικό θα πρέπει να προτεραιοποιήσει
τις ανάγκες του. 

Προτεραιότητα θα έχουν φυσικά τα ηλε-
κτρονικά συστήματα του πλοίου, ο εκσυγ-
χρονισμός του ραντάρ και του συστήματος
μάχης αλλά και τα αντιαεροπορικά όπλα με
έμφαση στον εντοπισμό και την αντιμετώ-
πιση μη επανδρωμένων αεροσκαφών,
βαλλιστικών και αντιπλοϊκών πυραύλων.

Τα διδάγματα από την εμπόλεμη ζώνη
της Ερυθράς θα αποτελέσουν φυσικά τον
οδηγό για τις απαιτήσεις του Πολεμικού
Ναυτικού, με το πλήρωμα της φρεγάτας
«Ύδρα» να έχει καταγράψει λεπτομερώς
κάθε ανάγκη του πλοίου σε σύγχρονα συ-
στήματα.

Ποια τμήματα λοιπόν ενδεχομένως θα
μείνουν εκτός εκσυγχρονισμού; Πληροφο-
ρίες αναφέρουν πως μία από τις σκέψεις
είναι να γίνουν περιορισμένες παρεμβά-
σεις στα μηχανολογικά. Προφανώς και θα
υπάρξει lifting και εκεί, αλλά θα είναι με τα
απολύτως απαραίτητα ώστε να εξοικονο-
μηθούν πόροι για αναβάθμιση άλλων τμη-
μάτων των πλοίων. 

Μεγάλη η ανάγκη
Με το Πολεμικό μας Ναυτικό να έχει ξε-

φύγει πλέον από τα στενά όρια του Αιγαίου,
επιχειρώντας συνεχώς στην Ανατολική
Μεσόγειο αλλά και πέραν αυτής συμμετέ-
χοντας σε συμμαχικές αποστολές, είναι
δεδομένο πως απαιτούνται αξιόπιστες
πλώρες με προηγμένα συστήματα για όλα
τα είδη ναυτικού πολέμου.

Πέραν βεβαίως της τουρκικής απειλής, η
ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
γείου χαρακτηρίζεται από αυξημένο εν-
διαφέρον λόγω της ανακάλυψης ενεργει-
ακών πόρων. Η Ελλάδα έχει να διασφαλίσει
όχι μόνο την εθνική κυριαρχία αλλά και τα
γεωοικονομικά της συμφέροντα στην πε-
ριοχή.

Ο εκσυγχρονισμός των MEKO δεν απο-
τελεί απλώς μια τεχνολογική αναβάθμιση,
αλλά ένα στρατηγικό βήμα για τη διατήρη-
ση της ελληνικής ναυτικής ισχύος σε μια
περιοχή που χαρακτηρίζεται από γεωπολι-
τική αβεβαιότητα. Οι αναβαθμισμένες
φρεγάτες, σε συνδυασμό με τις νέες φρε-
γάτες τύπου FDI που η Ελλάδα αναμένεται
να παραλάβει, θα αποτελέσουν τον κορμό
του ελληνικού στόλου για τις επόμενες δε-
καετίες. 
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Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος

skoularb@gmail.com

«Κλειδί» το κόστος
για τον εκσυγχρονισμό

των τεσσάρων
φρεγατών ΜΕΚΟ

Θέμα μερικών εβδομάδων οι ανακοινώσεις από το υπουργείο Εθνικής
Άμυνας σχετικά με το ποσό που θα δοθεί για το κρίσιμο ζήτημα 
της αναβάθμισης των «Σαλαμίς, «Ύδρα», «Ψαρά» και «Σπέτσαι»

Η φρεγάτα «Ύδρα»
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Σ
τη θυσία των Ελλήνων που αντιστά-
θηκαν στον φασισμό και τον ναζισμό
το 1940 επικεντρώνεται η Ημερήσια

Διαταγή του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νί-
κου Δένδια για την επέτειο της 28ης Οκτω-
βρίου. Συγκεκριμένα, ο υπουργός αναφέ-
ρει: «Η σημερινή μέρα δεν αποτελεί απλά
υπενθύμιση ένδοξης στιγμής του παρελ-
θόντος. Συνιστά προβολή στοιχείων της
εθνικής συλλογικής μνήμης ενός ιστορικού
παραδείγματος. Πριν από 84 χρόνια οι πρό-
γονοί μας στάθηκαν ανυποχώρητοι απέ-
ναντι στη φασιστική επιβουλή. Προάσπισαν
την ελευθερία της Πατρίδας μας, αναδει-
κνύοντας την εθνική μας αξιοπρέπεια»,
επισημαίνει ο υπουργός Άμυνας, απευθυ-
νόμενος στους αξιωματικούς, υπαξιωματι-
κούς, στρατιώτες, ναύτες, σμηνίτες, εθνο-
φύλακες, εφέδρους και το πολιτικό προ-
σωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων.

«Με προμετωπίδα τις Ένοπλες Δυνά-
μεις», πρόσθεσε, «την ένστολη δηλαδή έκ-
φραση της κοινωνίας των πολιτών, που
εξέφρασαν την κοινή συλλογική αντίληψη
για αντίσταση, υπερασπιζόμενοι ιδανικά
και αξίες που καθοδηγούν διαχρονικά την
εθνική μας πορεία και καταθέτοντας πολ-
λοί το πολυτιμότερο αγαθό, την ίδια τη ζωή
τους, ως τίμημα αυτής της ελευθερίας».

«Ισχυρές ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις»
«Το ΟΧΙ του 1940 συνιστά», συνέχισε, «δια-

χρονική απάντηση σε κάθε απόπειρα αμφι-

σβήτησης της ανεξαρτησίας μας. Συνιστά
μείζονα συμβολισμό άρνησης υποταγής, ρι-
ζωμένο στο ελληνικό συλλογικό μας υποσυ-
νείδητο». «Επί των ημερών μας», σύμφωνα
με τον κ. Δένδια, «η δυνατότητα να το επανα-
λάβουμε, αν απαιτηθεί, κραταιώνεται με
σταθερές Συμμαχίες και κυρίως με ισχυρές
ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις, οι οποίες δια-
φυλάττουν αποτελεσματικά τα ελληνικά σύ-
νορα που είναι και τα ευρωπαϊκά σύνορα».

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας καταλήγει
στην ημερήσια διαταγή: «Άνδρες και γυναί-
κες των Ενόπλων Δυνάμεων, σας ευχαρι-
στώ από καρδιάς για τις υπηρεσίες σας στην
Πατρίδα και την κοινωνία. Ο ρόλος σας
υπερβαίνει το παραδοσιακό όριο της Εθνι-
κής Άμυνας και επεκτείνεται στην υποχρέ-
ωση προσφοράς προς το κοινωνικό σύνολο
την ώρα της ανάγκης. Τιμήστε την Επέτειο
της 28ης Οκτωβρίου με τον τρόπο που της

αρμόζει, με την προσήλωσή σας στα καθή-
κοντά σας. Η Εθνική Άμυνα δεν επιτρέπει
κενά. Το ξέρετε καλύτερα απ’ όλους. Το
συνταγματικό σας καθήκον δεν επιτρέπει
αδυναμίες και δεν επιτρέπει εφησυχασμό.
Ζήτω η 28η Οκτωβρίου 1940! Ζήτω οι Ένο-
πλες Δυνάμεις! Ζήτω το Έθνος!».

«Μας γεμίζουν υπερηφάνεια
και αισιοδοξία»

Επίσης, ο κ. Δένδιας ανάρτησε στον προ-
σωπικό του λογαριασμό στα μέσα κοινωνι-
κής δικτύωσης ένα βίντεο από σχολική
εορτή μαθητών για την 28η Οκτωβρίου, στο
οποίο τραγουδούν το «Βάζει ο Ντούτσε τη
στολή του» τιμώντας την εθνική επέτειο,
και ο υπουργός το σχολίασε γράφοντας:
«Σήμερα τα παιδιά μας τραγούδησαν γεμά-
τα χαρά και χαμόγελα. 

Οι παιδικές τους φωνές μάς γεμίζουν με
υπερηφάνεια και αισιοδοξία για το μέλλον
της πατρίδας μας».

ΝΙΚΟΣ ΔΕΝΔΙΑΣ

«Το ΟΧΙ συνιστά
μείζονα συμβολισμό
άρνησης υποταγής»

Μήνυμα ετοιμότητας απέναντι 
σε κάθε απόπειρα αμφισβήτησης
της ανεξαρτησίας μας έστειλε 
ο υπουργός Εθνικής Άμυνας 
με την Ημερήσια Διαταγή 
για την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου

Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Χούπης: «Οι Ένοπλες Δυνάμεις παραμένουν 
σταθερά προσηλωμένες στην εκπλήρωση της αποστολής τους»

Η Ημερήσια Διαταγή του αρχηγού ΓΕΕΘΑ, στρατηγού Δημήτριου
Χούπη, για την επέτειο της 28ης Οκτωβρίου 1940 εστιάζει στον ηρωι-
σμό των Ελλήνων που αντιστάθηκαν με πείσμα και θάρρος ενάντια
στις δυνάμεις του Άξονα, ενώ επισημαίνει πως οι Ένοπλες Δυνάμεις
παραμένουν σταθερά προσηλωμένες στην εκπλήρωση της αποστο-
λής τους.

Όπως αναφέρει ο κ. Χούπης, δεν πρόκειται μόνο για μια επέτειο αλλά
για έναν θρύλο, μια μνήμη αλλά και ένα ιστορικό χρέος προς την πατρί-
δα. «Σαν σήμερα, πριν από 84 χρόνια, ξημέρωνε μια ημέρα που έμελλε
να χαραχθεί ες αεί με χρυσά γράμματα στις δέλτους της Σύγχρονης Ελ-
ληνικής Ιστορίας. Ήταν η μέρα που το Ελληνικό Έθνος, αν και πολύ μι-
κρότερο αριθμητικά, αρνήθηκε με ακλόνητο σθένος να υποκύψει σε μια
φαινομενικά πανίσχυρη και αριθμητικά υπέρτερη δύναμη», αναφέρει ο
επικεφαλής των Ενόπλων Δυνάμεων.

«Πατριωτικό σθένος»
Ο Δημήτριος Χούπης αναφέρει πως το έπος του ’40 επαναφέρει «στη

μνήμη μας όλους τους ήρωες, επώνυμους και ανώνυμους, άνδρες και
γυναίκες, οι οποίοι με αυταπάρνηση, αποστολική προσήλωση στο κα-
θήκον και πατριωτικό σθένος ανέδειξαν ως κορυφαίες αξίες του
Έθνους τη φιλοπατρία, την ανιδιοτέλεια της ανενδοίαστης προσφοράς
για το εθνικό συμφέρον, τη σεμνότητα του “εμείς” και όχι του “εγώ”».

«Ογδόντα τέσσερα έτη μετά το έπος της 28ης Οκτωβρίου 1940, οι
Ένοπλες Δυνάμεις, αντλώντας έμπνευση από το λαμπρό παράδειγμα
των προγόνων μας, παραμένουν σταθερά προσηλωμένες στην εκπλή-
ρωση της αποστολής τους. Οἱ καιροὶ οὐ μενετοί, για αυτό η συνεχής
επιταγή και παρακαταθήκη για επιχειρησιακή εγρήγορση και ετοιμότη-
τα αποτελεί καθημερινό στόχο και κέλευσμα για αποτρεπτική ικανότητα
σε ξηρά, θάλασσα και αέρα», σημειώνει ο αρχηγός ΓΕΕΘΑ. 



AΦΙΕΡΩΜΑ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τότε που οι ήρωες
πολέμησαν σαν Έλληνες

O
σοι ιστορικοί είναι αμερόληπτοι και αξιολογούν τα
γεγονότα με καθαρή και αδέσμευτη όραση και δεν
εγκλωβίζονται σε προκαταλήψεις ή σκοπιμότητες,

το ομολογούν άφοβα: η 28η Οκτωβρίου 1940 ήταν θαύμα
των Ελλήνων.

Οποιαδήποτε άλλη ερμηνεία θα μπορού-

σε να θεωρηθεί ότι δεν έχει καμία σχέση με

τον παλμό της ελληνικής ψυχής. Με το όρα-

μα της Παναγίας αντιστάθηκε νικηφόρα ο

ελληνικός στρατός και λαός. Πενταπλάσιοι

οι Ιταλοί, οπλισμένοι με τα τελευταία μέσα

του πολέμου ξεχύθηκαν εναντίον μας.

Πελώριοι Γολιάθ εκείνοι. Μικρόσωμοι

Δαβίδ εμείς.

Βούιξαν οι χαράδρες της Πίνδου από τις

κανονιές. Ανασκάφτηκαν οι κορυφές από τη βροχή των

οβίδων.

Κύματα το ένα κατόπιν του άλλου ορμούσαν εναντίον των

Ελλήνων οι Ιταλοί. Γιατί δεν πέτυχαν τον σκοπό τους; Γιατί,

όπως πολλοί από αυτούς το είπαν τότε, τους Έλληνες στρα-

τιώτες τούς προστάτευε η Παναγία, η στοργική μας Πανα-

γία. Αντήχησε γενναία, ατρόμητα το «ΟΧΙ» των Ελλήνων.

Δυνατό, αλύγιστο, φοβερό για τον εχθρό.

Το πήρε ο αέρας και το πήγε παντού.
Αυτό το «ΟΧΙ», που είναι αθάνατο, κύλησε εύκολα από τα

στόματα των Ελλήνων, γιατί πήγαζε από την πίστη στη βοή-
θεια και την προστασία του Θεού.

Με τη θεϊκή παρέμβαση και δύναμη οχτώ εκατομμύρια
λόγχες του εχθρού έγιναν άχρηστα παλιοσίδερα, μπροστά
στις ατσάλινες καρδιές των Ελλήνων.

Το έπος του 1940 είναι το μεγαλύτερο σάλπισμα της νεό-
τερης ελληνικής ιστορίας για την πίστη και την ανδρεία του
Έλληνα. Ένα σάλπισμα, που δεν σταμάτησε ποτέ…

Οι γυναίκες της Πίνδου
Οι γυναίκες της Πίνδου αναδείχτηκαν αθάνατες ηρωίδες,

που κουβαλούσαν σε χιονισμένες κορυφές στις πλάτες
τους πυρομαχικά και συντέλεσαν στο μεγαλείο του «ΟΧΙ».

Αγώνας για τη νίκη ήταν το έπος του «ΟΧΙ», στο οποίο
συντέλεσαν και οι αξέχαστες γυναίκες της Πίνδου. 

Μια νίκη που άρχισε από την άρνηση παράδοσης στον
εχθρό κι έγινε άτρομη, άνιση πάλη με σύνθημα: «Αέρα». 

Μια νίκη που πέρασε και από την Πίνδο και ανάσκαψε το
χώμα της και το έβαψε με το χρώμα της και το γέμισε με της
δάφνης το σπάνιο μύρο, που το οσμίστηκε η οικουμένη κι
είπε: «Πολεμήσατε μικροί εναντίον μεγάλων και επικρατή-
σατε. Δεν ήταν δυνατόν να γίνει αλλιώς, γιατί είσθε Έλλη-
νες». 

Η πατριωτική ορμή και φλόγα ενέπνεαν και πυρπολού-

σαν τις γυναίκες της Πίνδου, όπως και τους αξιωματικούς
και τους στρατιώτες. 

Πάνω στης Πίνδου τις κορφές συντελέστηκαν θαύματα.

Στο Ημερολόγιο Πολέμου του Αργύρη Μπαλατσού ανα-

φέρεται: «Συνάντησα γυναίκες που κουβαλούσαν πυρομα-

χικά. Μία ήτο 88 ετών. Μία μου είπε ότι κλείδωσε το μικρό

σε μια καλύβα, για να βοηθήσει τον στρατό. Το βράδυ είδα

μια γριούλα να κρατά δυο μικρά και η μητέρα τους ζύμωνε

ψωμί για τον στρατό με το φως δυο κεριών που είχε μέσα σ’

ένα ποτήρι. Τα χιόνια, ο πάγος, το τρομερό κρύο, δεν φαί-

νονταν να τις τρόμαζε. Όλες γεμάτες χαρά ήθελαν να προ-

σφέρουν στον στρατό ό,τι δεν μπορούσαν τα μεταγωγικά.

Αλήθεια γυναίκες θαύμα. Τι διαφορά με τις πόλεις!».

Και καλούμαστε εμείς οι σημερινοί Έλληνες να είμαστε

οι ευτυχείς λαμπαδηφόροι της ιδέας της πατρίδας. Οι

φρουροί, οι προστάτες, οι υπερασπιστές της. Οι ασπίδες

της. Τι χρέος, τι τιμή! 

Λένε μερικοί ότι άλλοτε είχαν οι Έλληνες περισσότερο

πατριωτισμό. Όχι! Δεν το πιστεύουμε. Και όταν οι ανάγκες

το απαιτήσουν, μακάρι να μην το απαιτήσουν ποτέ πια, θα

αποστομωθούν. 

του

π. Ηλία 

Μάκου

Με τη θεϊκή παρέμβαση και δύναμη, οχτώ
εκατομμύρια λόγχες του εχθρού έγιναν

άχρηστα παλιοσίδερα μπροστά 
στις ατσάλινες ελληνικές καρδιές 

Μνημείο των γυναικών της Πίνδου

Γυναίκες της Πίνδου
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Χ αρακτηριστική είναι η περίπτωση
του μεγαλόπνοου νικητή της Πίν-
δου Κωνσταντίνου Δαβάκη. Μό-

νος, χωρίς στρατιώτες(!), κατήρτιζε «δι-
μοιρία» από το βοηθητικό προσωπικό
του γραφείου του και του μαγειρείου(!),
επάνω στα τρομερά όρη, για να αντιμετω-
πίσει τις ιταλικές μεραρχίες. 

Το σάλπισμα παραμένει πάντοτε το ίδιο

όχι μόνο σε πολέμου καιρό, μα και πάντα:

Έλληνες, προχωρείτε! Προχωρείτε! Το

σάλπισμα «Έλληνες, προχωρείτε» δεν

σταματάει ποτέ. Ας οξύνουμε τ’ αυτιά μας

να το ακούμε. 

Και τα λόγια που έγραψαν το 1940 οι

ξένοι στις εφημερίδες τους για τον μεγα-

λειώδη άνισο αγώνα μας, που απέδειξε

ότι «πρόκειται περί των ιδίων Ελλήνων οι

οποίοι προ τριών και πλέον χιλιάδων

ετών κατατρόπωσαν τους βαρβάρους και

έσωσαν την Ευρώπη», ας φιλοδοξούμε

να το γράφουν και να το λένε πάντα, σ’ ει-

ρήνη και σε πόλεμο. «Ότι πρόκειται περί

των ιδίων Ελλήνων»! Ο καλύτερος τίτλος

τιμής. Το ίδιο σάλπισμα και οι ίδιοι Έλλη-

νες. Δεν είναι υπέροχο;

Εκατό μαρτυρίες  για το έπος του ’40
Στο βιβλίο της Μαρούλας Παπαευστα-

θίου-Τσάγκα «Ελληνοϊταλικός Πόλεμος,

Κατοχή, Εθνική Αντίσταση (1940-1944)-100 Ιστορικές Προ-

φορικές Μαρτυρίες» (2 τόμοι), εκτός από τις ενθυμήσεις τό-

σων πολλών ανθρώπων, που με τον έναν ή τον άλλον τρόπο

έζησαν τα γεγονότα, περιλαμβάνονται και επιστολές. Τόσο

οι μαρτυρίες όσο και οι επιστολές είναι συγκλονιστικές.

Και περιγράφουν καθάρια, μέσα από τα βιώματα πρωτα-

γωνιστών, που έζησαν στο πετσί τους τα γεγονότα, τον

σκληρό αγώνα των μαχητών του ’40 για μια ελεύθερη πα-

τρίδα, καθώς και για ένα καλύτερο μέλλον, αλλά και αποκα-

λύπτουν το μεγαλείο της ψυχής τους.

Διασώζονται στις μέλλουσες γενεές, όχι ως «παραμύθι»,

αλλά ως συντελεσμένο κατόρθωμα, λαμπρές σελίδες του

έθνους, που πάντοτε μπορούν να εμπνέουν και να καθοδη-

γούν. Συνειδητοποιούμε ότι η Ελλάδα, εκείνη την περίοδο,

έκανε βήματα προς τα εμπρός, αυτά που δημιουργούν την

καινούργια ζωή. Και αυτό με μεγάλο τίμημα. Οι νέοι ήρωές

μας άφησαν τα κόκαλά τους ή μέλη του σώματός τους στα

πεδία των μαχών, σαν αθάνατα σύμβολα της παρουσίας και

της μάχης, εκεί που καλούν η τιμή και το δίκιο.

Οι νεκροί του ’40 μάς διοχετεύουν συνεχώς μέσα από το

λειτουργικό και ευαίσθητο κέντρο της θυσίας τους και το

αποτίμημα του αγώνα τους και την εκπλήρωση του χρέους

τους ότι παραμένουν ζωντανοί φρουροί της ιδέας της πα-

τρίδας, αλλά και υψωμένα σύμβολα φωτός στον χώρο της

αθανασίας, που δείχνουν στους σύγχρονους Έλληνες το

καθήκον τους.

Έφυγε και ο τελευταίος επιζών 
της μάχης στο ύψωμα 731

Πριν δύο χρόνια (2022) έφυγε από τη ζωή ο Δημήτρης

Κάλμπαρης, που αγωνίστηκε γενναία στο απόρθητο ύψω-

μα 731 των βορειοηπειρωτικών βουνών, όπου έγινε η πιο

καθοριστική μάχη του πολέμου από το τάγμα του Δημήτρη

Κασλά, που ανήκε στο Θεσσαλικό 5ο Σύν-

ταγμα.

Παρά τις λυσσώδεις και αλλεπάλληλες

επιθέσεις επί 15 ημέρες (9-24 Μαρτίου)

και την ισοπέδωση της κορυφής του υψώ-

ματος, που, εξαιτίας της σφοδρότητας των

βομβαρδισμών, σκάφτηκε ολόκληρο κατά

πέντε μέτρα, οι ελληνικές δυνάμεις, που

υστερούσαν αριθμητικά, αλλά και σε πο-

λεμικά μέσα, έμειναν αλύγιστες.

Ο πρώην υπουργός Γιώργος Σούρλας,

πρόεδρος της Ένωσης Συγγενών Πεσόν-

των κατά το Έπος 1940-41 και από τους

βασικούς συντελεστές της προσπάθειας

να εντοπιστούν και να ταφούν τα οστά των

στρατιωτών, που ήταν σκορπισμένα σε

χαράδρες και λαγκάδια, είχε καταγράψει

σε συζήτηση τις αναμνήσεις του.

Τότε εξέφρασε τον πόνο για αυτούς

που έπεσαν στα πεδία των μαχών, μένον-

τας εκεί για πάντα, και μίλησε για τη φρί-

κη του πολέμου και για τα κρυοπαγήματα,

που οδήγησαν σε αναπηρίες και θανά-

τους.

Αλλά και για την πείνα και διηγήθηκε

απίστευτες ιστορίες, όπως για το σκοτω-

μένο άλογο, που τον κράτησε με το κρέας

του στη ζωή έναν και πλέον μήνα, αλλά

και για το μέλι, που έτρωγαν από τις κυ-

ψέλες μαζί με τις μέλισσες, και για τις

φλούδες των δέντρων, που τις χρησιμο-

ποιούσαν σαν φαγητό.

Δεν παρέλειψε, όμως, να πει και το πα-

ράπονο για τα όσα έζησε μετά την επι-

στροφή του από το μέτωπο, καθώς τον

απέλυσαν από τον τομέα καθαριότητας

του Δήμου Βόλου, όπου εργαζόταν, λόγω

πολιτικών φρονημάτων.
Δυστυχώς οι ήρωες του ’40 δεν είχαν

την αντιμετώπιση που τους άξιζε, αλλά ο
ηρωισμός τους είναι αδήριτη ανάγκη να
μη λείψει στις ημέρες μας.

Και μέσα από τους τάφους τους μας φωνάζουν ότι αγωνί-
στηκαν για να αποκρουστεί ο εξωτερικός επιδρομέας, για να
γλιτώσει η Ελλάδα από τις μαύρες αλυσίδες της σκλαβιάς.

Αλλά αγωνίστηκαν και για να μη γυρίσει ποτέ η πατρίδα σε

τέλματα νοσογόνα, που έδωσαν -και δίνουν, δυστυχώς μέ-

χρι τώρα- χώρο για καταστάσεις οπισθοδρόμησης. Το τίμιο

αίμα που έχυσαν δεν ήταν προσφορά για να τραφεί η σαπίλα,

η συναλλαγή, οι κουτοπόνηροι μικροϋπολογισμοί, η αδικία,

η διαφθορά. Το έθνος μας, ο λαός μας προμάχησε και μάχε-

ται για την ελευθερία του, αλλά και για μια πορεία δημιουρ-

γίας, επάνω στα ερείπια του χρεοκοπημένου κόσμου.

Η θυσία έγινε για να βλαστήσει ένα νέο αύριο. Και για να

γίνει αυτό, πρέπει να ολοκληρωθεί ο αγώνας που έγινε στα

πεδία των μαχών. Πρέπει να αγωνιστούμε όλοι με όλες μας

τις δυνάμεις, ώστε καρπός της νίκης, που λέγεται Έπος του

1940, να είναι μια νέα νίκη, που λέγεται καινούργια Ελλάδα.
Για μια καινούργια Ελλάδα χύθηκε ποτάμι τόσο αίμα. Για

αυτή έγιναν και γίνονται και αξίζει να γίνονται όσες ακόμη
χρειαστεί να γίνουν θυσίες!

Η προσταγή για τη θυσία είναι συγχρόνως προσταγή για

να καρποφορήσει η θυσία. Η προσταγή της θυσίας για την

Ελλάδα είναι πρωτίστως πρόσκληση και πρόκληση για να

δημιουργηθεί η καινούργια Ελλάδα.Δημήτρης Κάλμπαρης

Για μια καινούργια
Ελλάδα χύθηκε 

ποτάμι τόσο αίμα

Κωνσταντίνος Δαβάκης
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Σ
ε καθημερινή πλέον βάση ενημερώ-
νει την κοινή γνώμη για τα εθνικά θέ-
ματα ο υπουργός Εξωτερικών, όσο

πλησιάζει η συνάντηση με τον Χακάν Φιντάν,
η οποία θα πραγματοποιηθεί στις 8 Νοεμ-
βρίου. «Τα ζητήματα κυριαρχίας δεν περι-
λαμβάνονται ούτε πρόκειται να περιλη-
φθούν σε οποιονδήποτε διάλογο για τα Ελ-
ληνοτουρκικά», ξεκαθάρισε για ακόμη μια

φορά, απαντώντας στη Βουλή σε σχετική
επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή των Σπαρ-
τιατών Αλέξανδρου Ζερβέα. 

«Το ζήτημα της κυριαρχίας, περιλαμβα-
νομένης της επέκτασης των χωρικών υδά-
των, είναι θέμα που αφορά αποκλειστικά
και μόνο την ελληνική Πολιτεία και θα
ασκηθεί με τον προσήκοντα τρόπο», υπο-
γράμμισε. 

«Τα ζητήματα κυριαρχίας 
δεν περιλαμβάνονται 

στον διάλογο για 
τα Ελληνοτουρκικά»

«Η εξωτερική πολιτική 
ασκείται διά της κυβερνήσεως»

Ο κ. Ζερβέας έθεσε στον υπουργό Εξω-
τερικών το ζήτημα συνέντευξης που παρα-
χώρησε προ ημερών η επικεφαλής του
ΕΛΙΑΜΕΠ, με τον κ. Γεραπετρίτη να του
απαντά: «Με κάθε σεβασμό, το ΕΛΙΑΜΕΠ
δεν συγκαθορίζει καμία εξωτερική πολιτι-
κή. Η εξωτερική πολιτική ασκείται διά της
κυβερνήσεως, με την εντολή και την καθο-
δήγηση του πρωθυπουργού μέσω
του ΚΥΣΕΑ και υλοποιείται από τον
υπουργό Εξωτερικών. Και δεν
υπάρχει καμία απολύτως απόκλιση
μεταξύ των στελεχών της κυβερνη-
τικής πλειοψηφίας και των μελών
της κυβέρνησης. Απολύτως καμία».

Στη συνέχεια ο υπουργός Εξωτερι-
κών τόνισε ότι η επέκταση των χωρικών
υδάτων θα γίνει με τον προβλεπόμενο από
το Διεθνές Δίκαιο τρόπο, στο πλαίσιο της
άσκησης της ελληνικής κυριαρχίας και σε
αυτό συντείνουν όλοι στην κυβέρνηση. 

Ο διάλογος είναι ένα απαραίτητο στοι-
χείο άσκησης διπλωματίας εκτίμησε, για
να προσθέσει ότι «είναι προφανές ότι δεν
πρόκειται να συμφωνήσουμε σε όλα και
έχουμε και εντελώς διαφορετική αφετηρία
με την Τουρκία. Είναι αυτονόητο ότι για την
οποιαδήποτε συζήτηση, η οποία θα αφορά
την οριοθέτηση Αποκλειστικής Οικονομι-
κής Ζώνης και υφαλοκρηπίδας, θα γίνει
μόνον υπό την απόλυτη προϋπόθεση ότι
υπάρχει πλήρης σεβασμός του Διεθνούς
Δικαίου και ότι αυτό συνιστά τη μία και μό-

νη διαφορά, η οποία θα τεθεί στο τραπέζι»,
επεσήμανε ο υπουργός Εξωτερικών.

Επέκταση χωρικών υδάτων
Στο ζήτημα της δυνατότητας για επέκτα-

ση των χωρικών υδάτων όπως προβλέπε-
ται από το Διεθνές Δίκαιο και όπως μονο-
μερώς έχει το δικαίωμα να το πράξει η χώ-
ρα, ο κ. Γεραπετρίτης υπογράμμισε ότι «τα
όρια της ελληνικής επικράτειας καθορί-

στηκαν τελευταία το 1947 και από τό-
τε η επέκταση της ελληνικής επικρά-
τειας, για πρώτη φορά, συντελέστη-
κε επί της παρούσας κοινοβουλευτι-
κής πλειοψηφίας, από την προηγού-
μενη κυβέρνηση το 2021, με την επέ-

κταση των χωρικών υδάτων έως το
Ακρωτήριο Ταίναρο». 

«Άρα, ήταν η κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας η οποία μεγάλωσε την Ελλάδα και
τη μεγαλώνει κάθε μέρα, αυξάνοντας το δι-
πλωματικό της κεφάλαιο και ευρισκόμενη
σήμερα σε ένα επίπεδο στο οποίο μπορεί
να συζητά με όλους τους διεθνείς εταίρους
με όρους ισότητας, αν όχι ισχύος, να βρί-
σκεται στο Συμβούλιο Ασφαλείας του Ορ-
γανισμού Ηνωμένων Εθνών και στον σκλη-
ρό πυρήνα της ΕΕ και να μην έχει κανένα
απολύτως φοβικό σύνδρομο», τόνισε ο
υπουργός Εξωτερικών και προέτρεψε και
τη Βουλή να μην έχει φοβικά σύνδρομα,
γιατί «η παρούσα κυβέρνηση δεν φοβάται,
έχει την ισχύ και την αυτοπεποίθηση να
υποστηρίζει όπως πρέπει τα εθνικά συμ-
φέροντα».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ

«Η κυβέρνηση δεν φοβάται, έχει την ισχύ και την αυτοπεποίθηση 
να υποστηρίζει όπως πρέπει τα εθνικά συμφέροντα», 

τόνισε ο υπουργός Εξωτερικών στη Βουλή
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο
κτώβριος. Ο μήνας πρόληψης, ενημέρωσης και
ευαισθητοποίησης για τον καρκίνο του μαστού. Αυ-
τή η νόσος, δυστυχώς, είναι διαχρονικά επίκαιρη

και οι προληπτικές εξετάσεις κρίνονται επιβεβλημένες,
ενώ σύμμαχος στην ασθένεια είναι η δύναμη, αλλά και η
αισιοδοξία.

Σε θεωρητικό πλαίσιο όλα φαντάζουν πιο εύκολα και
ωραιοποιημένα, ενώ η λέξη «καρκίνος» και μόνο στο
άκουσμά της σε θλίβει, σε πανικοβάλλει, δημιουργώντας
αρνητικά συναισθήματα, με κυρίαρχο τον φόβο. Τι γίνεται,
όμως, όταν αυτή η νόσος σού χτυπήσει την πόρτα και πώς
μπορεί η τεχνολογία να βελτιώσει την ψυχική σου ισορρο-
πία όταν χάνεις τα μαλλιά σου και αντικρίζεις έναν διαφο-
ρετικό εαυτό στον καθρέφτη;

Σε αυτά τα ερωτήματα θα απαντήσει ο γενικός διευθυν-
τής της Κλινικής Μαλλιών Bergmann Kord, Βαρδής Κορ-
δεράς, μοιραζόμενος μαζί μας συγκινητικές ιστορίες γυ-
ναικών που βγήκαν νικήτριες από αυτή τη μεγάλη μάχη.
Μας εξηγεί τα πλεονεκτήματα της τεχνικής προσθετικής

μαλλιών HOS, τις διαδικασίες της και περι-
γράφει πώς κάποιες γυναίκες τόνωσαν το
ηθικό τους και εντέλει νίκησαν τη νόσο.

Η απότομη απώλεια μαλλιών είναι μία από
τις πιο άμεσες παρενέργειες των θεραπειών
στον πόλεμο στις διαφορετικές μορφές καρ-
κίνου. Αυτή η ξαφνική αλλαγή της εξωτερι-
κής εμφάνισης ωθεί πολλούς ανθρώπους -
και ιδιαίτερα τις γυναίκες- να είναι πιο εύ-

θραυστοι και σε κάποιες περιπτώσεις να νιώθουν ακόμη και
ντροπή για αυτή την αλλαγή. Όπως μάλιστα επισημαίνει και
ο κ. Κορδεράς, «η ανησυχία, ο φόβος, η αδυναμία, η αλλαγή
διάθεσης και το άγχος σε σχέση με το μέλλον είναι μερικές
από τις φυσιολογικές συνήθεις αλλαγές που συντελούνται
στα αρχικά στάδια, δηλαδή της διάγνωσης και στη συνέχεια
της εφαρμογής της χημειοθεραπείας».

Εδώ, εξασφαλίζει απολύτως φυσικό αποτέλεσμα. Για
αυτό τον λόγο, η θετική στάση ζωής και η αυτοπεποίθηση
για την εξωτερική εικόνα παίζουν πολύ σημαντικό ρόλο
για την ψυχική ευεξία και εντέλει για την καταπολέμηση
της νόσου. Όσο πιο γρήγορα και σύντομα αντιμετωπίσει
κάποιος την κατάσταση, πριν γίνει ορατή κάποια απώλεια
μαλλιών, τόσο το καλύτερο για την ψυχολογία του, και
όπως προσθέτει ο διευθυντής της Bergmann Kord, αυτό
είναι εφικτό μέσω της εν λόγω τεχνικής και λυτρωτικό τό-
σο για τον ασθενή όσο και για τους οικείους του. «Ευθύς
αμέσως μετά την ιατρική γνωμάτευση και πριν από την
έναρξη της χημειοθεραπείας, καταγράφουμε την υπάρ-
χουσα εικόνα του ασθενή και προχωράμε προγραμματι-
σμένα στην εφαρμογή της τεχνικής HOS, έτσι ώστε η εικό-
να να παραμένει αναλλοίωτη πριν και μετά», επισημαίνει.
Αναφορικά με την τεχνική HOS, που χρησιμοποιείται στις
συγκεκριμένες περιπτώσεις, ο κ. Κορδεράς εξηγεί ότι
πρόκειται για την πλέον εξελιγμένη τεχνολογία στις πε-
ρούκες παθήσεων, που εξασφαλίζει απολύτως φυσικό
αποτέλεσμα και διαθέτει όλες τις απαραίτητες πιστοποι-
ήσεις. Επιπλέον τονίζει ότι μέσω της τεχνικής αυτής επι-
τυγχάνεται αποτέλεσμα που δεν γίνεται αντιληπτό ακόμη
και από τους άμεσα οικείους του ασθενή.

Αξίζει, επίσης, να σημειωθεί το χαρακτηριστικό γνώρι-
σμα που διαφοροποιεί τη μέθοδο HOS, ως τεχνική αποκα-
τάστασης μαλλιών για ογκολογικούς ασθενείς, από τις
συμβατικές περούκες. Πρώτα από όλα, όπως υπογραμμί-
ζει και ο ειδικός, βασίζεται στην κατασκευή ενός συστή-

ματος με εξατομικευμένα χαρακτηριστικά όπως χρώμα ή
μήκος και έτσι εξασφαλίζει τη διατήρηση της αρχικής ει-
κόνας του ασθενή. Αποτελείται από μια ειδικής κατα-
σκευής μεμβράνη πάνω στην οποία εμφυτεύονται φυσικά
μαλλιά, τα οποία ομοιάζουν με την ποιότητα και το χρώμα

μαλλιών του ασθενή, και εφαρμόζεται εύκολα διατηρών-
τας απόλυτη σταθερότητα όλο το 24ωρο, χωρίς να χρειάζε-
ται να το αφαιρεί ο ασθενής.

«Η τεχνολογία HOS είναι δηλωμένη ως η μοναδική αντί-
στοιχη στον FDA (Εθνικός Οργανισμός Τροφίμων και Φαρ-
μάκων των ΗΠΑ) και αποτελείται από υποαλλεργικό υλικό,
ενώ είναι απολύτως ασφαλής επιτρέποντας στο δέρμα να
αναπνέει ελεύθερα και να μη μειώνεται η αίσθηση των εξω-
τερικών ερεθισμάτων», αναφέρει χαρακτηριστικά ο γενικός
διευθυντής της Bergmann Kord για την εν λόγω τεχνική.

Ο γενικός διευθυντής της Bergmann Kord Βαρδής Κορ-
δεράς εξηγεί πώς η τεχνολογία βοηθά τους ασθενείς με
καρκίνο που επιθυμούν να μη γίνει αντιληπτή από τους οι-
κείους τους η απώλεια των μαλλιών τους να αποκτήσουν
καλύτερη ψυχολογία, ένα ισχυρό όπλο στην καταπολέμη-
ση της νόσου.

Ο Γενικός Διευθυντής της Κλινικής Μαλλιών
Bergmann Kord Βαρδής Κορδεράς εξηγεί πώς 
η τεχνολογία βοηθά τους ασθενείς με καρκίνο

που επιθυμούν να μη γίνει αντιληπτή από
τους οικείους τους η απώλεια των μαλλιών τους

να αποκτήσουν καλύτερη ψυχολογία, 
ένα ισχυρό όπλο στην καταπολέμηση της νόσου

HOS: Η καινοτόμος τεχνική
που διατηρεί την ίδια εικόνα
στα μαλλιά κατά την περίοδο
της χημειοθεραπείας

Ο Βαρδής Κορδεράς,

Γενικός Διευθυντής 

της Κλινικής Μαλλιών 

Bergmann Kord

της  Ραφαέλας 
Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com
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Η
διαδικασία είναι πολύ πιο γρήγορη
από ό,τι μπορεί κάποιος να φαντα-
στεί. Κρατά λίγα λεπτά και ξεκινά-

με τη μέτρηση της κεφαλής από εξειδι-
κευμένο και έμπειρο προσωπικό, ώστε να
επιτευχθεί η απόλυτη εφαρμογή, που θα
εξασφαλίζει φυσικότητα και άνεση. «Λαμ-
βάνεται δείγμα από το χρώμα των μαλλιών
του ασθενή -εφόσον θέλει να διατηρήσει
το ίδιο ακριβώς στιλ- ή μας δείχνει τι θα
ήθελε από τα υπάρχοντα δείγματα.

Τέλος, λαμβάνονται φωτογραφίες από
διαφορετικές γωνίες του κεφαλιού, με-
τριέται το μήκος των μαλλιών και οι ειδικοί
προσφέρουν τις συμβουλές τους για τις
μικρές αλλά σημαντικές λεπτομέρειες που
θα βοηθήσουν να ολοκληρωθεί η διαδικα-
σία έγκαιρα, ώστε να μη γίνει ορατή η αλ-
λαγή», προσθέτει ο κ. Κορδεράς. Έχοντας
διανύσει το πιο επώδυνο στάδιο της θερα-
πείας, φτάνουμε στο τελευταίο και ευχά-
ριστο στάδιο, κατά το οποίο -ύστερα από
τις χημειοθεραπείες- ο ασθενής αρχίζει
να ξαναβγάζει τα δικά του μαλλιά. Στη
συγκεκριμένη περίπτωση, όπως επιση-
μαίνει και ο γενικός διευθυντής της
Bergmann Kord, «το σύστημα μαλλιών
HOS λειτουργεί “έξυπνα”, αφού προσαρ-
μόζεται στην επανέκφυση των μαλλιών. Οι
υπηρεσίες της Bergmann Kord δεν στα-
ματούν εκεί, καθώς οι ειδικοί προτείνουν
τρόπους, μεθόδους και θεραπείες, έτσι
ώστε τα νέα μαλλάκια να κάνουν πλέον
ηχηρή, υγιή και ευπαρουσίαστη την είσοδό τους στην κα-
θημερινότητα».

Και σύντομα έρχεται αυτή η πολυπόθητη ημέρα για τον
ασθενή, που αντικρίζει τον εαυτό του στον καθρέφτη και
πάλι με πλούσια μαλλιά. Τα όσα νιώθει δεν περιγράφονται
με λέξεις… Χειμαρρώδη συναισθήματα, δάκρυα χαράς και
ανακούφισης, όπως περιγράφει και ο κ. Κορδεράς: «Ό,τι

καλύτερο και πλέον υποστηρικτικό για την είσοδο στον
αγώνα ζωής που καταλήγει νικηφόρος». 

Αναφορικά με τα αποτελέσματα αυτής της τεχνικής και τις
εμπειρίες γυναικών που βγήκαν νικήτριες από τη μεγάλη
μάχη με τον καρκίνο, οι εικόνες μιλούν από μόνες τους και
είναι αποκαλυπτικές, όπως μπορείτε και οι ίδιοι να αντιλη-
φθείτε μέσω των φωτογραφιών που σας παραθέτουμε.

Ενίσχυση της αυτοπεποίθησης. Σύμμαχος
στον αγώνα ζωής. Ψυχολογία στα ύψη!

Οι έξι κλινικές 
της Bergmann Kord
Για περαιτέρω πληροφορίες μπορεί κάποιος να

επισκεφθεί μία από τις έξι κλινικές μαλλιών της

Bergmann Kord στην Ελλάδα για δωρεάν ενημέ-

ρωση:

• Κλινικές Αθήνας: Λεωφ. Κηφισίας 348 (έναντι

νοσοκομείου «Υγεία»), 152 33 Χαλάνδρι, τηλεφω-

νικό κέντρο: +30 210 68 28 888 και λεωφ. Συγγρού

203, 171 21 Νέα Σμύρνη, τηλεφωνικό κέντρο: 

+30 210 93 11 111.

• Κλινική Θεσσαλονίκης: Αδριανουπόλεως 20 

& Αιγαίου, 551 33 Καλαμαριά.

• Κλινική Λάρισας: Μαρίνου Αντύπα 2 & Κούμα,

412 22 Λάρισα (κεντρική πλατεία Λάρισας), 

τηλεφωνικό κέντρο: +30 2410 66 00 90.

• Κλινική Πάτρας: Αγίου Ανδρέου 111, 262 21 Πά-

τρα, τηλεφωνικό κέντρο: +30 2610 42 45 45.

• Κλινική Κρήτης: Γ. Παπανδρέου & Δρακοντοπού-

λου 49, 713 06 Ηράκλειο, τηλεφωνικό κέντρο: 

+30 2810 34 20 65. 

ΠΡ ΙΝ ΜΕΤΑ
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Ο
ι πρόσφατες εξελίξεις στο πολιτικό σύστημα της
χώρας σίγουρα αποτελούν τροφή για σκέψη κά-
θε Έλληνα πολίτη που θέλει ψύχραιμα από από-

σταση και χωρίς «κομματικά γυαλιά» να βγάλει κάποια
συμπεράσματα για την κατάσταση, την απήχηση στην κοι-
νωνία και την προοπτική των κομμάτων του σημερινού
πολιτικού γίγνεσθαι.

Είναι προφανές και ζητούμενο από τους πολιτικούς
σχηματισμούς να θέλουν τη μεγαλύτερη δυνατή απήχηση
στην κοινωνία, αφού αυτή εξασφαλίζει την εμπιστοσύνη
της και την προοπτική της κυβερνησιμότητας.

Ο ΣΥΡΙΖΑ πληγωμένος από τις εκλογές του Ιουνίου
2023 αποτελεί πλέον παράδειγμα ενός κόμματος που
ακολούθησε μια αναπόφευκτη πορεία αποσύνδεσης. Ο
Στέφανος Κασσελάκης, που σήμερα είναι το κόκκινο πανί
για τον χαρακτήρα και τον ιδεολογικό προσανατολισμό
του ΣΥΡΙΖΑ, είναι το ίδιο πρόσωπο που πριν από λίγο απο-
τέλεσε την απέλπιδα ελπίδα για αναγέννηση ενός συνα-
σπισμού αριστερών τάσεων που αυτοδιαλύονταν.

Μετά τις μέρες δόξας του ΣΥΡΙΖΑ της μνημονιακής
εποχής οι εξελίξεις απέδειξαν για μια φορά ακόμη ότι η
πολιτική δεν είναι δρόμος κούρσας αλλά δρόμος αντοχής.
Κάθε καλόπιστος πατριώτης αναρωτιέται πόση δύναμη
μπορεί να έχει η αγανάκτηση η οποία έφερε σε κυβερνη-
τικές θέσεις ανθρώπους τους οποίους στο πανεπιστήμιο
και στο πολυτεχνείο ως φοιτητές χαρακτηρίζαμε ως
«προφήτες», από τη γνωστή λαϊκή ρήση «τον φιλοσο-
φούντα άπραγο σαν τον έχεις, τον προφήτη τι τον θες;».
Και ξέρετε, όταν σε σηκώσει ψηλά απότομα το κύμα, ζαλί-
ζεσαι και πέφτεις γρήγορα και «άγαρμπα» με κρότο.

Να λοιπόν η πρώτη μεγάλη διαφορά ανάμεσα στα κόμ-
ματα με αρχές δοκιμασμένες στον χρόνο και στα ευκαι-
ριακά κόμματα των συγκυριακών καταστάσεων, ότι δηλα-
δή τα πρώτα και στις (αναπόφευκτες) δυσκολίες υποχω-
ρούν τακτικά και μπορούν να ανασυνταχθούν, ενώ τα δεύ-
τερα διαλύονται στα «εις εξ ων συνετέθησαν». Ο ΣΥΡΙΖΑ
σε λίγο θα είναι μια ανάμνηση και ένα μνημείο συγκυρια-
κής διακυβέρνησης ανθρώπων που ενώθηκαν κάτω από
έναν αριστερό μανδύα σε ένα κόμμα που μόνο
αριστερό δεν ήταν.

Διαφορετική περίπτωση είναι οι εξελίξεις στο
ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, που τώρα λέγεται και πάλι ΠΑ-
ΣΟΚ. Εδώ συνέβησαν επίσης απίθανα πολιτικά
γεγονότα. Τα στελέχη του δεν ήταν ικανοποιημέ-
να από την απόδοση του αρχηγού τους, τον αμφι-
σβήτησαν και το κόμμα προχώρησε σε διαδικα-
σία ανάδειξης νέου αρχηγού. Και να ο ενθουσια-
σμός και να οι δηλώσεις για αλλαγές που θα αυ-
ξήσουν την επιρροή στην κοινωνία και να το πα-
νηγυρικό κλίμα των εκλογών (λες και το κόμμα
κέρδιζε εθνικές εκλογές) και να το ντιμπέιτ και οι
προτάσεις των διεκδικητών για μια νέα εποχή.

Αποτέλεσμα; Στον δεύτερο γύρο σαρωτική νίκη
ποιου, του αρχηγού που αμφισβητήθηκε και μπή-
καν στην πολύμηνη διαδικασία να τον αλλάξουν. Εδώ ται-
ριάζει εκείνη η περίφημη ατάκα του Αλέξη Τσίπρα «θα
αλλάξουμε γιατί θα κάνουμε στροφή 360 μοιρών». Όλα
αυτά είναι επόμενο να δημιουργούν στην κοινή γνώμη
συναισθήματα αποστροφής, δυστυχώς, για όλο το πολιτι-
κό σύστημα.

Γιατί, ενώ στον αντίποδα υπάρχει η Νέα Δημοκρατία, η
οποία εμφανίζεται στο πολιτικό σκηνικό ως μια σοβαρή
πολιτική δύναμη, εισπράττει όλα αυτά τα συναισθήματα

γιατί είναι η μόνη στην οποία μπορούν να απευθυνθούν οι
πολίτες, να ζητήσουν, να απαιτήσουν, να κριτικάρουν, να
ελπίζουν, αφού το υπόλοιπο φάσμα της αντιπολίτευσης
εμφανίζεται από διαλυμένο έως ελαφρύ. Με αυτό το σκε-
πτικό μπορούμε να δούμε και τις κινήσεις της Νέας Δη-

μοκρατίας από δω και μπρος γιατί η πατρίδα
χρειάζεται σταθερότητα και η κοινωνία ελπίδα
και αποκούμπι για τα προβλήματα της καθημερι-
νότητας.

Η Νέα Δημοκρατία με την πολιτική διεύρυνσης
του Κυριάκου Μητσοτάκη εξασφάλισε την εμπι-
στοσύνη της κοινωνίας, ενσωμάτωσε και αξιο-
ποίησε στελέχη του Κέντρου και βλέπει προοπτι-
κή 3ης διακυβέρνησης.

Η ισχυρή της θέση όμως έχει δύο συνέπειες,
πρώτον τη συμπεριφορά των στελεχών 2ης και
3ης γραμμής, που δεν συνάδει με την πολιτική
δεοντολογία απέναντι σε στελέχη που έχουν την
παράταξη στις πλάτες τους και, δεύτερον, την πο-
λυτέλεια μιας κριτικής όχι πάνω σε μεγάλες πολι-
τικές επιλογές αλλά σε δευτερεύοντα ζητήματα

που αφορούν σχέσεις και συμπεριφορές, τα οποία όμως
παίρνουν δημοσιότητα γιατί η ισορροπία στη δημόσια
ενημέρωση από τα ΜΜΕ θέλει πάντα δύο πόλους άσκη-
σης κριτικής και πολλές φορές μεγενθύνονται ασήμαντα
ή και ανύπαρκτα θέματα.

Μου έρχεται στο μυαλό η ρήση του μεγάλου Περικλή
«μάλλον γάρ πεφόβημαι τας οικείους ημών αμαρτίας ή
τας εναντίον διανοίας». Ο φόβος της Νέας Δημοκρατίας
είναι κάποια στελέχη βλέποντάς την ισχυρή και αμετακί-
νητη να αρχίσουν την εσωτερική αμφισβήτηση, θεωρών-

τας ότι δεν θα πάθει κακό η παράταξη αν ευθυγραμμιστεί
με τις δικές τους απόψεις.

Δική μου θέση ήταν και είναι ότι όποιος πιστεύει πραγμα-
τικά στη Νέα Δημοκρατία και τη θέλει μια μεγάλη, λαϊκή, πα-
τριωτική, ανοιχτόχωρη, ηγετική παράταξη, θα πρέπει να
ατενίζει πάνω από όλα τη σημαία της αν είναι ψηλά και πη-
γαίνει τη χώρα μπροστά και όχι τον σημαιοφόρο. Όταν λοι-
πόν η σημαία προχωράει και η πατρίδα γίνεται ισχυρότερη,
τους σημαιοφόρους οφείλουμε να τους τιμούμε, να τους σε-
βόμαστε, γιατί εμείς τους δώσαμε τη σημαία, και να τους
αφήσουμε να κάνουν τον πολιτικό τους κύκλο χωρίς μικρό-
τητες, υστεροβουλίες και δεύτερες σκέψεις.

Όλοι μας, που ασχολούμαστε με τα κοινά, έχουμε την
ιστορία μας και καλό είναι να ανατρέχουμε καμιά φορά
στο παρελθόν και να βλέπουμε τη στάση μας, τις πολιτικές
μας, τις επιτυχίες μας αλλά και τα λάθη μας ώστε να οδη-
γούμε την κριτική μας με τη λογική και όχι με το συναί-
σθημα.

Είναι εδραία η πεποίθησή μου ότι σήμερα η Νέα Δημο-
κρατία είναι περισσότερο από ποτέ απαραίτητη στην πα-
τρίδα μας, όπως επίσης και ότι έχει δείξει την προσαρμο-
στικότητά της στις δυσκολίες και τις επιπτώσεις μεγάλων
εξωχώριων γεγονότων.

Στο παρελθόν έχω διατελέσει επί τέσσερις συνεχείς τε-
τραετίες δήμαρχος στη Λαμία και γνωρίζω τη δύναμη της
εσωτερικής συνοχής μιας παράταξης αλλά και τις αδυνα-
μίες από την αμφισβήτηση που επέρχεται από την πολυ-
τέλεια που δίνει η πλασματική σιγουριά του αήττητου.

Το αήττητο συνδέεται με το ομόψυχο και είμαι βέβαιος
ότι η Νέα Δημοκρατία θα το διατηρήσει προς όφελος της
παράταξης και της πατρίδας μας.

Η ΝΔ πόλος σταθερότητας
του πολιτικού συστήματος

του

Γιώργου 
Κοτρωνιά

Βουλευτής
Φθιώτιδας 
με τη ΝΔ, 

πρώην δήμαρχος
Λαμιέων
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Σ
ε μια συγκυρία με πολέμους, αστάθεια και

γεωπολιτικές ανακατατάξεις που τροφο-

δοτούν δυσμενείς εξελίξεις στην εφοδια-

στική αλυσίδα και στην ενέργεια, το μεγάλο ζητού-

μενο είναι η ασφάλεια, η σταθερότητα, η ανάπτυξη

και η κοινωνική προστασία.

Το δίλημμα «σταθερότητα ή περιπέτειες» θα

επανέρχεται διαρκώς.

Η χώρα μας έχει την τύχη να έχει κατακτήσει ένα

αδιαμφισβήτητο επίπεδο πολιτικής και οικονομι-

κής σταθερότητας παρά τις δυσμενείς συγκυρίες.

Η πολιτική σταθερότητα και η ασφάλεια της χώ-

ρας προϋποθέτουν μια κυβέρνηση που έχει σχέ-

διο και έχει αποδείξει ότι γνωρίζει να διαχειρίζεται κρίσεις.

Προϋποθέτουν επίσης μια κυβέρνηση που ενισχύει τη χώ-

ρα χτίζοντας διεθνείς συμμαχίες με αξιοπιστία και ενισχύον-

τας την αποτρεπτική ισχύ των Ενόπλων μας Δυνάμεων.

Από την άλλη πλευρά, η οικονομική σταθερότητα προ-

ϋποθέτει μια κυβέρνηση που μπορεί να επιτυγχάνει μετρή-

σιμους στόχους, να αποδεικνύει (εκ του αποτελέσματος) ότι

μπορεί να κρατά γερά το τιμόνι.

Και στις δύο περιπτώσεις, οι Έλληνες πολίτες γνωρίζουν

ποια πολιτική δύναμη και ποια κυβέρνηση μπορούν να εγ-

γυηθούν την πολιτική και οικονομική σταθερότητα που είναι

αλληλένδετες.

Απέναντι σε μια κυβέρνηση που με τα λάθη της, ίσως και

τις καθυστερήσεις, παράγει έργο με μετρήσιμα αποτελέ-

σματα, δεν υπάρχει εναλλακτική και κυρίως αξιόπιστη πρό-

ταση.

Υπάρχει μόνο μια μηδενιστική κριτική και κατα-

στροφολογία, που όμως διαψεύδεται από την ίδια

την πραγματικότητα αλλά και από επίσημα στοιχεία.

Αναφέρω χαρακτηριστικά:

• Η Ελλάδα για τρεις συνεχείς χρονιές θα κατα-

γράψει ισχυρούς και βιώσιμους ρυθμούς ανάπτυ-

ξης πάνω από 2% και κυρίως πάνω από τον μέσο

όρο των χωρών της Ευρωζώνης (σύμφωνα με τα

στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής).

• Η ανεργία μειώνεται διαρκώς και το 2025 θα πέ-

σει για πρώτη φορά σε μονοψήφιο νούμερο, στο

9,7%. Το πρώτο εξάμηνο του 2024 δημιουργήθη-

καν 339.208 νέες θέσεις εργασίας (σύμφωνα με

τα στοιχεία από την ΕΡΓΑΝΗ).

• Η Ελλάδα είναι στην πρώτη θέση, μεταξύ των χωρών της

ΕΕ, στη σωρευτική αύξηση των επενδύσεων. Οι επενδύσεις

αυξάνονται κατά 6,7% του 2024 ενώ το 2025 θα παρουσιά-

σουν νέα αύξηση κατά 8,4% (σύμφωνα με τα στοιχεία της ΕΕ

και του προσχεδίου του Κρατικού Προϋπολογισμού).

• Ο κατώτατος μισθός αυξάνεται. Το 2021 ήταν 650 ευρώ,

σήμερα είναι στα 830 ευρώ και τον Απρίλιο του 2025 θα αυ-

ξηθεί και άλλο.

Θα μπορούσαμε να αναφέρουμε και ένα πλήθος άλλων

στοιχείων που επιβεβαιώνουν ότι η πολιτική και η οικονομι-

κή σταθερότητα αποτελούν προϋπόθεση για να συνεχίσει να

πορεύεται η χώρα με ασφάλεια.

Σε κάθε περίπτωση, το ποιος εγγυάται την ασφάλεια, τη

σταθερότητα και την ανάπτυξη στη χώρα θα συνεχίσει να

κυριαρχεί στις επιλογές των πολιτών.

του

Σπύρου 
Κουλκουδίνα

Βουλευτής
Πιερίας με τη ΝΔ

Το ποιος εγγυάται την ασφάλεια και 
την ανάπτυξη στη χώρα θα κυριαρχήσει

στις επιλογές των πολιτών

Από βίωμα... ιστορία

Τ
ο 2024 αποτελεί αδιαμφισβήτητα μια χρόνια-
ορόσημο για την πατρίδα μας, καθώς συμπλη-
ρώνονται 50 χρόνια από την αποκατάσταση της

δημοκρατίας. Ταυτόχρονα όμως συμπληρώνονται και
50 χρόνια από την ίδρυση της Νέας Δημοκρατίας, της
παράταξης που εγκαθίδρυσε τη δημοκρατία το 1974.

Μπορεί σήμερα οι παραπάνω ημερομηνίες να απο-
τελούν, και καλώς, αφορμή για τη διοργάνωση εκδη-
λώσεων, με στόχο αφενός να αποδώσουν φόρο τιμής
σε όλους εκείνους που αγωνίστηκαν για έννοιες όπως
Ελευθερία, Δημοκρατία, Ισονομία, Ισοπολιτεία, Κρά-
τος Δικαίου, αφετέρου να ξυπνούν μνήμες σε όσους
βίωσαν τα γεγονότα εκείνων των εποχών, γεγονός που
τους κάνει μόνιμα προασπιστές τους. Τι γίνεται όμως
με τις νέες γενιές, εμάς που υστερούμε αυτών των
βιωμάτων;

Ενώ οι παλαιότερες γενιές που έχουν ζήσει εποχές
πολιτικών αναταραχών, δικτατορίας ή οικονομικών

κρίσεων τείνουν να εκτιμούν βα-
θιά τις παραπάνω αξίες, οι νεότε-
ρες γενιές συχνά αισθάνονται πιο
απαθείς ή απογοητευμένες.

Μια εξήγηση θα μπορούσε να
ήταν ότι η έλλειψη βιωμάτων οδη-
γεί τις νέες γενιές στην απαξίωση
των κεκτημένων της κοινωνίας,
όχι επειδή δεν ενδιαφέρονται για
αυτά, αλλά γιατί τα θεωρούν δεδο-
μένα. Για πρώτη φορά μάλιστα η
συμμετοχή των Ελλήνων πολιτών
στις πρόσφατες ευρωεκλογές
ήταν κάτω από τον ευρωπαϊκό μέ-
σο όρο (EU 51,08% vs GR 41,39%).
Σύμφωνα με μελέτη του Ερευνη-

τικού Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου Πανεπιστημίου
Μακεδονίας του 2022, περίπου το 60% των νέων από
16 έως 24 ετών δεν συμμετέχει στις εθνικές εκλογές,
ενώ παρατηρείται εξαιρετικά χαμηλή προσέλευση
και στις ευρωεκλογές, με πάνω από το 70% σε αυτή
την ηλικιακή ομάδα να απόσχει τελικά από τις κάλπες
της ΕΕ.

Δυστυχώς θεωρώ πως αν δεν υιοθετηθούν άμεσα
μέτρα, το πρόβλημα θα γίνεται μεγαλύτερο όσο απο-
μακρυνόμαστε χρονικά από τα γεγονότα εκείνα. Η πο-
λιτική αποστασιοποίηση των νέων δεν οφείλεται στην
απάθεια, αλλά πιθανώς να αντανακλά τις ανησυχίες
και τις δυσκολίες που βιώνουν στον σύγχρονο κόσμο.

Εδώ ακριβώς συναντάμε την ιστορική ευθύνη που
έχουμε ως πολιτικοί. Οφείλουμε ως Πολιτεία να κρα-
τάμε διαρκώς ζωντανό το ενδιαφέρον των πολιτών
μέσω στοχευμένων δράσεων τόσο για αυτά τα οποία
έχουμε πετύχει ως κοινωνία όσο και για την ανάγκη
διατήρησής τους. 

Οφείλουμε το βίωμα να μη γίνει μόνο ιστορία, αλλά
να μεταφέρεται από γενιά σε γενιά βαθιά ριζωμένο
στη συνείδησή μας, για να εξασφαλίσουμε ότι η δημο-
κρατία θα παραμείνει ζωντανή και στις επόμενες γε-
νιές. 

του

Ευάγγελου 
Λιάκου

Βουλευτής 
Β’ Δυτικής

Αττικής 
με τη ΝΔ
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ΡOLITICAL ΘΕΣH38

Ο
λοκληρώθηκε μετά βαΐων και κλάδων η 16η Σύ-
νοδος Κορυφής των BRICS στο Καζάν της Ρω-
σίας το διάστημα 22-24 Οκτωβρίου εκδίδοντας

διακήρυξη 33 ολόκληρων σελίδων που θα αναλύσουμε
σε προσεχές άρθρο μας, μιας και σήμερα θα επικεντρω-
θούμε στο νέο χαστούκι που έφαγε ο Ερντογάν από τους
BRICS, καθώς αντί για την πολυδιαφημισμένη τουρκική
ένταξη στον εν λόγω σημαντικό Οργανισμό του Παγκό-
σμιου Νότου τελικά έμεινε στον προθάλαμο παίρνοντας
απλώς μια εταιρική σχέση.

Βέβαια, δεν είναι η πρώτη φορά που η Τουρκία «έφαγε
πόρτα» από τους BRICS, καθώς το ίδιο έγινε και
στην περσινή 15η Σύνοδο Κορυφής του Οργανι-
σμού στο Γιοχάνεσμπουργκ στα τέλη Αυγούστου
του 2023, όπως αναλύσαμε ήδη (www.no-
tismarias.gr, 26/8/2023).

Εκεί ενώ η Τουρκία έμεινε εκτός νυμφώνος, τε-
λικά οι BRICS αποφάσισαν να εντάξουν έξι άλλες
χώρες, δηλαδή την Αργεντινή, τη Σαουδική Αρα-
βία, την Αίγυπτο, τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα,
την Αιθιοπία και το Ιράν. Τελικά μετά την εκλογή
του στον προεδρικό θώκο ο νεοφιλελεύθερος Μι-
λέι επέσυρε την ένταξη της Αργεντινής από τους
BRICS στα τέλη Δεκεμβρίου 2023 (www.bbc.com,
29/12/2023).

Να σημειωθεί βεβαίως ότι η Αίγυπτος και τα
Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα ήταν ήδη μέτοχοι της
Νέας Αναπτυξιακής Τράπεζας, άλλως BRICS Bank, που
είχε ήδη ιδρύσει το μπλοκ (www.dw.com, 23/8/2023),
ενώ η Αιθιοπία που είχε μάλιστα υποβάλει τυπικά αίτηση
ένταξης στους BRICS (sowetanlive.co.za, 30/6/20230),
λίγο πριν γίνει δεκτή η αίτηση ένταξής της στους BRICS
είχε πετύχει την αναστολή πληρωμής σημαντικού ποσού
εξωτερικού της χρέους για το 2023/24 προς την Κίνα
(www.reuters.com, 24/8/2023).

Μάλιστα, τα πέντε αυτά νέα μέλη, αφού κυριολεκτικά
στρογγυλοκάθισαν στο τραπέζι της Συνόδου Κορυφής
στο Καζάν, άρχισαν να θέτουν προσκόμματα στη μελλον-
τική διεύρυνση των BRICS με νέα μέλη.

Πάντως, για την Τουρκία αυτό που προέκυψε από σχετι-
κή αποκάλυψη της «Bild» ήταν ότι η Άγκυρα έμεινε εντός
BRICS μετά από βέτο της Ινδίας, η οποία είναι εξαιρετικά
ενοχλημένη από τη στενή σχέση της Τουρκίας με το Πακι-
στάν (www.duvarenglish.com, 24/10/2024).

Σε κάθε περίπτωση, εμείς από την πλευρά μας με σχετι-
κό άρθρο προ μηνός (www.notismarias.gr, 9/9/2024) εί-
χαμε επισημάνει έγκαιρα ότι παρά την πρόθεση του Ερν-
τογάν να το παίξει «και με τον αστυφύλαξ και με τον χω-
ροφύλαξ», δηλαδή και με τη Δύση και με τους BRICS, «η
Ινδία αλλά και η Βραζιλία ήταν ιδιαίτερα επιφυλακτικές
στη διεύρυνση των BRICS», με τη Βραζιλία μάλιστα να δη-
λώνει ότι ήταν αδύνατον «με τη μία» να δεχθούν στους
BRICS 23 νέα μέλη (www.dw.com, 23/8/2023).

Έτσι τελικά στο Καζάν πρυτάνευσε η επιλογή να δοθεί

καθεστώς «εταίρων» και όχι «μελών» σε δεκατρείς χώ-
ρες, στις οποίες περιλαμβάνονται η Αλγερία, το Βιετνάμ, η
Βολιβία, η Ινδονησία, το Καζακστάν, η Κούβα, η Λευκο-
ρωσία, η Μαλαισία, η Νιγηρία, η Ταϊλάνδη, η Τουρκία, η
Ουγκάντα και το Ουζμπεκιστάν (www.bbc.com,
24/10/2024).

Με τον τρόπο λοιπόν αυτό συγκροτείται η νέα πλατφόρ-
μα συνεργασίας των BRICS plus.

Είχε προηγηθεί η ομιλία του Κινέζου ηγέτη Σι Τζιν-
πίνγκ, ο οποίος επισήμανε χαρακτηριστικά ότι «υπό το

πρίσμα της ανόδου του Παγκόσμιου Νότου θα
πρέπει να ανταποκριθούμε ευνοϊκά στις εκκλή-
σεις από διάφορες χώρες για ένταξη στους
BRICS. Θα πρέπει να προωθήσουμε τη διαδικα-
σία επέκτασης των μελών των BRICS και τη δη-
μιουργία ενός μηχανισμού κράτους-εταίρου
και να ενισχύσουμε την εκπροσώπηση και τη
φωνή των αναπτυσσόμενων χωρών στην παγ-
κόσμια διακυβέρνηση» (english.news.cn,
23/102024).

Στο πλαίσιο αυτό, στο σημείο πέντε της Δια-
κήρυξης του Καζάν οι ηγέτες του Οργανισμού,
αφού χαιρετίζουν το σημαντικό ενδιαφέρον των
χωρών του Παγκόσμιου Νότου για τους BRICS,
τονίζουν ότι εγκρίνουν τη δημιουργία ενός νέου
μηχανισμού, μιας νέας «Κατηγορίας», αυτής
των «κρατών-εταίρων», καθώς πιστεύουν

ακράδαντα ότι η επέκταση της εταιρικής σχέσης των
BRICS με τις αναδυόμενες/αναπτυσσόμενες χώρες θα
συμβάλει περαιτέρω στην ενίσχυση του πνεύματος αλλη-
λεγγύης και της αληθινής διεθνούς συνεργασίας προς
όφελος όλων (static.kremlin.ru/media, 23/10/2024).

Έτσι, η Τουρκία έμεινε πλέον στον προθάλαμο των
BRICS και η μόνη παρηγοριά της είναι ότι δεν είναι μόνη,
αλλά έχει παρέα και άλλες 12 χώρες.

Όπως έχουμε επισημάνει σε προγενέστερη αρθρογρα-
φία μας, ο Ερντογάν εδώ και χρόνια έχει εκδηλώσει την
επιθυμία να συμμετάσχει η Τουρκία στους BRICS. Μάλι-
στα, η κομπορρημοσύνη του τον είχε οδηγήσει στο να ζη-
τήσει όχι μόνο την ένταξη της Τουρκίας στους BRICS αλλά
και να απαιτήσει να προστεθεί στα αρχικά των BRICS και
ένα Τ (tass.com, 30/7/2018) συμβολίζοντας έτσι την
Τουρκία (www.hurriyetdailynews.com, 29/7/2018). Καθ’
όλο λοιπόν το διάστημα από το 2018, όταν και έγινε η σύ-
νοδος των BRICS τότε στο Γιοχάνεσμπουργκ, την οποία
είχε παρακολουθήσει ο ίδιος ο Ερντογάν (www.frepen.gr,
8/7/2023) ζητώντας μάλιστα να γίνει μέλος του μπλοκ και
η Τουρκία (tass.com, 30/7/2018), μέχρι και την ιστορική
σύνοδο του ΝΑΤΟ στο Βίλνιους στις 11 Ιουλίου 2023, τα
ανοίγματα του Ερντογάν προς τους BRICS ήταν πολλαπλά
και πομπώδη. Θετική ήταν επίσης από το 2018 και η στάση
των Τούρκων βιομηχάνων για ένταξη της χώρας τους
στους BRICS, καθώς έβλεπαν σημαντικές οικονομικές
ευκαιρίες (www.trt.world.com, 2018).

Μάλιστα, στο διάστημα μεταξύ Μαΐου και Ιουλίου 2023
τουρκικές πηγές θεωρούσαν λίγο έως πολύ δεδομένη την
τότε ένταξη της Τουρκίας στους BRICS. Στο πλαίσιο αυτό,
το πρακτορείο ειδήσεων Anadolu πρόβαλε δηλώσεις του
«πατέρα» του ακρωνύμιου BRIC οικονομολόγου Jim O’
Neill, σύμφωνα με τις οποίες η Τουρκία αποτελούσε «το
πασιφανές έθνος για ένταξη στους BRICS» (www.aa.com,
12/5/2023). Στη συνέχεια ακολούθησαν και άλλα δημοσι-
εύματα για την πιθανότητα ένταξης της Τουρκίας στους
BRICS (moderndiplomacy.eu, 26/7/2023).

Έτσι, παρά τα ερωτηματικά στον διεθνή Τύπο για το πό-
σο σοβαρή ήταν πράγματι η διάθεση της Τουρκίας να εν-
ταχθεί στους BRICS, Τούρκοι αναλυτές έσκιζαν τα ιμάτιά
τους για το πόσο σημαντική θα ήταν δήθεν για την ανθρω-
πότητα η ένταξη της Τουρκίας στους BRICS.

H πιθανότητα ένταξης της Τουρκίας στους BRICS είχε
αρχίσει να διαφαίνεται ήδη από τον Φεβρουάριο του
2024, σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση της ρωσικής
προεδρίας των BRICS (tass.com/politics, 19/2/2024) αλλά
και από την επίσκεψη του Χακάν Φιντάν στην Κίνα στις 3
Ιουνίου 2024 (www.globaltimes.cn, 3/6/2024). Επιπλέον
λίγες μέρες μετά ο Χακάν Φιντάν συμμετείχε στη συνάν-
τηση των υπουργών Εξωτερικών των BRICS στο Nizhny
Novgorod της Ρωσίας (www.dailysabah.com, 11/6/2024).

Η νέα αποτυχία του Ερντογάν να πετύχει την τουρκική
ένταξη στους BRICS οφείλεται πέραν των άλλων και σε
διάφορους προβληματικούς χειρισμούς της Άγκυρας.

Έτσι, η Ινδία, εκτός από την αντίθεσή της στη στενή σχέ-
ση Τουρκίας - Πακιστάν, δεν κρύβει την ενόχλησή της και
για το γεγονός ότι o Ερντογάν ευθύς εξαρχής είχε εκδη-
λωθεί ενάντια στον οικονομικό διάδρομο Ινδίας - Μ. Ανα-
τολής - Ευρώπης (IMEC), καθώς αμέσως μετά την υπο-
γραφή του Μνημονίου Συνεργασίας για τον IMEC ο Ερντο-
γάν, ο οποίος βρισκόταν στο Νέο Δελχί για τη Σύνοδο Κο-
ρυφής των G20, μαινόμενος αντέδρασε ως εξής: «Λέμε
ότι δεν υπάρχει διάδρομος χωρίς την Τουρκία. Η Τουρκία
είναι μια σημαντική βάση παραγωγής και εμπορίου. Η πιο
βολική γραμμή για την κυκλοφορία από τα ανατολικά
προς τα δυτικά πρέπει να διέρχεται από την Τουρκία»
(www.newarab.com, 12/9/2023).

Ενοχλημένη με την Τουρκία είναι και η Κίνα, καθώς λί-
γες μέρες πριν από τη Σύνοδο του Καζάν το Πεκίνο προ-
σέφυγε ενώπιον του ΠΟΕ κατά της Άγκυρας, καθώς η
Τουρκία επέβαλε δασμούς ύψους 40% στις εισαγωγές κι-
νεζικών ηλεκτρικών οχημάτων στη γείτονα (www.global-
times.cn, 8/10/2024).

Αλλά και ο Πούτιν είναι εξαιρετικά ενοχλημένος με τα
καμώματα του Ερντογάν, καθώς η Άγκυρα επέβαλε τις
δυτικές κυρώσεις ενάντια στις ρωσικές τράπεζες. Και αυ-
τό φάνηκε στο Καζάν, καθώς η συνάντηση Πούτιν - Ερντο-
γάν διήρκεσε λιγότερο του αναμενομένου και ήταν σε
εξαιρετικά ψυχρό κλίμα.

Και ο νοών νοείτω.

Ηχηρό χαστούκι στον Ερντογάν από τους BRICS -
Εταιρική σχέση αντί για ένταξη

του

Νότη Μαριά

Καθηγητής Θεσμών
της ΕΕ στο

Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής

και βουλευτής
Ηρακλείου
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«Οι ήρωες για τους αρχαίους Έλληνες σηματοδοτούσαν

την ικανότητα “υπέρβασης” και “εξύψωσης του ανθρώπου”,
καθώς ως “ημίθεοι” αποτελούσαν τον σύνδεσμο ανάμεσα
στους θεούς και τους ανθρώπους. Ήταν οι λίγοι, “εκλεκτοί”,
οι οποίοι ακολουθούσαν τη δύσκολη “ατραπό”. Μία “ατραπό”,

η οποία προϋπέθετε να υπερβούν τα αν-
θρώπινα. Ήταν αυτοί που “αναλάμβαναν”
να θυσιαστούν για το κοινωνικό σύνολο,
ώστε να ευημερεί η κοινωνία.

Θυσίαζαν το “εγώ”, για το “εμείς”, πα-
ρότι και αυτοί ήταν αναγκαστικά υποταγ-
μένοι στο πεπρωμένο και στα “τερτίπια”
των θεών. Μέσα από τους άθλους και την
τραγικότητα της πορείας τους, υπήρξαν
οι “λυτρωτές” της ανθρωπότητας.

Μέσα από τις “συμβολικές” δοκιμα-
σίες που έπρεπε να ξεπεράσουν, έβγαι-
ναν τελικά με τον ένα ή τον άλλο τρόπο
θριαμβευτές, αφήνοντας παρακαταθήκη

για τις επόμενες γενιές την προσωπική θυσία, τη λαχτάρα
του θνητού ανθρώπου για αθανασία, την αναζήτηση της θεϊ-
κής μας υπόστασης, την αναζήτηση εν τέλει του αληθινού
προορισμού της ψυχής...

Σε ένα τέτοιο ηρωικό πλαίσιο, ο πολιτισμός που περιγρά-
φει ο Όμηρος αποθεώνει την τιμή και τη δημόσια εκτίμηση.
“Το υψηλότερο αγαθό για τον ομηρικό άνθρωπο”, γράφει ο
Dodds, “δεν είναι ο φόβος προς τον θεό”, αλλά ο σεβασμός
σε αξίες όπως είναι η αιδώς και η δικαιοσύνη, δεν είναι τυ-
χαίο ότι ο Αχιλλέας στον καβγά του με τον Αγαμέμνονα λέει:
“ἀλλά σοί, ὦ μέγ’ ἀναιδές”. Ο Αχιλλέας φέρεται με τον δέον-
τα σεβασμό σε όλους εκτός από τον Αγαμέμνονα, ο οποίος
δεν σέβεται ούτε τον ιερέα του Απόλλωνα.

Οι περισσότεροι ομηρικοί ήρωες είναι πρότυπα ηθικής,
ευγένειας, ευαισθησίας και ως “παραδειγματικές αχρονικές
μορφές” μπορούν να μπολιάσουν με αξίες τον σύγχρονο
αναγνώστη των ομηρικών επών». (Απόσπασμα από τον κύ-
κλο μαθημάτων αποσυμβολισμού αρχαίων ελληνικών μύ-
θων στο «Ιχώρ», Χλέτσος Βασίλης)

Η «αχρονική» μορφή των ηρώων επιβάλλει να μιλάμε για
αυτούς. Γιατί έχουμε την ανάγκη ως άτομα και ως κοινωνία
από τέτοιους ήρωες.

Να μιλήσω για ήρωες…
Γιατί οι ήρωες, αν και γνωρίζουν τον κίνδυνο, προχωρούν

μπροστά «από το χρέος μη κινούντες».
Γιατί οι ήρωες ποθούν περισσότερο την ελευθερία από μια

ζωή με συμβιβασμούς και μικρές δουλείες.
Γιατί ο ήρωας στέκεται όρθιος γυρεύοντας το αυτεξούσιό

του.
Γιατί ο ήρωας πορεύεται προς αυτό που «δεν είναι» αλλά

και που πολύ ποθεί.
Γιατί οι ήρωες γνωρίζουν πως ζουν-αναπνέουν επειδή κά-

ποιοι άλλοι παλιότερα δεν δίστασαν να θυσιάσουν το απόλυ-
το αγαθό, τη ζωή τους.

Γιατί ο ήρωας είναι ο μεγάλος «αποστάτης» του εαυτού
του. Η δικαίωση μιας «αδικαίωτης» πράξης.

Γιατί ο ήρωας προσπαθεί να διασώσει την ατομικότητά του
από τη σιγουριά της «αγέλης». Το κοπάδι είναι η φυλακή του.

Γιατί ο ήρωας τιθασεύει για έναν ανώτερο σκοπό το αδυ-
σώπητο ένστικτο της αυτοσυντήρησης. Για αυτό ο ήρωας
«μπορεί να μην είναι αυτό που είναι» (Σαρτρ).

Γιατί ο ήρωας δεν νοιάζεται για το «εγγύτερον» αλλά για το
«επέκεινα». Ένα «επέκεινα» που μπορεί να αγκαλιάσει τις
ζωές πολλών «συνανθρώπων».

Γιατί ο ήρωας δεν είναι ο μέθυσος της «ετερότητας», αλλά
ο υπέρμαχος της εσωτερικής πληρότητας. Δεν είναι η έκ-
φραση ενός αλαζονικού κι απροσάρμοστου «εγώ», αλλά ο
ζηλωτής της ανθρώπινης μοναδικότητας και της ηθικής αυ-
τονομίας.

Γιατί οι ήρωες αν και «όταν προβλέπουν (και πολλοί προ-
βλέπουν) / πως ο εφιάλτης θα φανεί στο τέλος, / κι οι Μήδοι
επί τέλους θα διαβούνε» δεν λιποψυχούν.

Γιατί ο ήρωας δεν είναι ο «άφοβος», αλλά αυτός που δαμά-
ζει τον φόβο και διεκδικεί κάτι ανώτερο κι από την ίδια τη
ζωή του.

Γιατί ο ήρωας δεν καθοδηγείται από την ψυχική παρόρμη-
ση αλλά από ανώτερες πνευματικές και ηθικές δυνάμεις.

Γιατί ο ήρωας με τη θυσία του επιφέρει αλλαγές σε όλο το
αξιακό σύστημα ανθρώπων και κοινωνιών.

Γιατί ο ήρωας καταδεικνύει με την πράξη του «ποια είναι η
δύναμη που υπερβαίνει τη ζωή που θυσιάζεται».

Γιατί ο ήρωας ανατρέπει τους εις βάρος του συσχετισμούς
χωρίς ο ίδιος να καθίσταται φορέας του υπερφυσικού.

Γιατί ο ήρωας βαδίζει «μόνος». Οι άθλοι και οι θυσίες δεν
«επιτελούνται συνεταιρικά».

Γιατί ο ήρωας δεν δειλιάζει μπροστά στα διλήμματα του
διαζευκτικού. Ο ήρωας ζει -κινείται διαρκώς στο μεταίχμιο-
στα όρια της ζωής και του θανάτου.

Γιατί ο ήρωας δεν αντιλαμβάνεται τον κόσμο οριζόντια.
Δεν δρα «καθ’ υπαγόρευσιν», αλλά τολμά το «άρρητο».

Να μιλήσω για ήρωες…
Γιατί ο ηρωισμός είναι η υπέρβαση των ανθρώπινων

ορίων.
Γιατί ο ηρωισμός συνιστά μια ιδεαλιστική ερμηνεία κι αντι-

μετώπιση της ζωής και της κοινωνικής πραγματικότητας.
Γιατί ο ηρωισμός είναι η εξιδανίκευση μιας πρότασης

ζωής και της κοινωνικής πραγματικότητας.
Γιατί ο ηρωισμός είναι η εξιδανίκευση μιας πρότασης

ζωής ή η προβολή ενός ιδανικού προτύπου ζωής.
Γιατί ο ηρωισμός είναι η κυριαρχία του «φανταστικού» πά-

νω στο ορθολογισμό ή ορθολογικοποιημένο πρότυπο ζωής.
Γιατί ο ηρωισμός είναι η υπέρβαση της πεζότητας, της κα-

θημερινότητας και της λογικής της «προσαρμογής».
Γιατί ο ηρωισμός είναι η διακινδύνευση της βιολογικής

υπόστασης και η διαφύλαξη της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.
Γιατί ο ηρωισμός είναι η «αντίρρηση της ύπαρξής μας σε

αυτό που θεωρείται ανθρωπίνως ανυπέρβλητο».
Γιατί ο ηρωισμός είναι η έξοδος από το τέλμα και η συνεί-

δηση του χρέους.
Γιατί ο ηρωισμός είναι η απόδοση νοήματος σε μια πράξη

που αναζητά δικαίωση και ερείσματα στο μεγάλο κενό νοή-
ματος της εποχής μας.

Γιατί ο ηρωισμός συμβολίζει το εφικτό μέσα στο Ανέφικτο.
Γιατί ο ηρωισμός αναδεικνύει το μεγαλείο του ανθρώπου

μπροστά στο αναπόδραστο και στη νομοτέλεια.
Γιατί ο ηρωισμός συμβάλλει στην ανέλκυση της Ιδέας από

τα βάθη του βασιλείου της Ύλης.
Γιατί ο ηρωισμός απενεργοποιεί τους μηχανισμούς της

γλώσσας που δεν μπορεί να περιγράψει το άρρητο.
Γιατί ο ηρωισμός δημιουργεί σύμβολα στα οποία συγκλί-

νουν-συμβάλλουν το Αφηρημένο με το Συγκεκριμένο, το
Καθολικό με το Ειδικό.

Γιατί ο ηρωισμός εκφράζει-συμβολίζει την αγωνία-προ-
σπάθεια του ανθρώπου να «ελευθερωθεί από τον εαυτό
του».

Γιατί ο ηρωισμός συμπυκνώνει ως ατομική πράξη-θυσία
τα συλλογικά συμφέροντα και όνειρα.

Γιατί ο ηρωισμός είναι η απάντηση σε όλους αυτούς τους
«πολεοδόμους, φιλοσόφους, οικονομολόγους και καθηγη-
τές… που γράφουν, συζητούν, αγορεύουν σε συνέδρια και
σεμινάρια για τη βαρβαρότητα των πόλεων, τη μαζοποίηση,
την αλλοτρίωση… από προοδευτική πάντα σκοπιά… βολε-
μένοι οι ίδιοι σε θέσεις… με παροχές και ταξίδια… πόσο δε-
μένοι οι ίδιοι με το σύστημα που καταριούνται… πόσο βέβαι-
οι τελικά πως τίποτε ευτυχώς δεν κινδυνεύει ν’ αλλάξει, του-
λάχιστο στο αμέσως προσεχές μέλλον» (Μ. Αναγνωστάκης).

Να μιλήσω για ήρωες…
«Αλίμονο στους λαούς που έχουν ανάγκη από ήρωες

αλλά και αλίμονο στους λαούς που δεν έχουν ήρωες».
Να μιλήσω για ήρωες…
«Στα σκοτεινά πηγαίνουμε, στα σκοτεινά προχωρούμε…

Οι ήρωες προχωρούν στα σκοτεινά» (Γ. Σεφέρης).

* Ο Β. Τσιαβαλιάρης υπήρξε ο πρώτος νεκρός του Ελληνοϊ-
ταλικού Πολέμου 1940-41. Προς τιμήν του εδώ και χρόνια
στην ιδιαίτερη πατρίδα του, την Πιαλεία Τρικάλων, τιμάται η
μνήμη του μέσα από διάφορες εκδηλώσεις, όπως τα «Τσια-
βαλιάρεια». Είναι το ελάχιστο που μπορεί να γίνει για να μη
μας κυριεύσει η λήθη, αφού «η λήθη είναι θάνατος»… 

Ένας Έπαινος για τους Ήρωες:
«ΝΑ ΜΙΛΗΣΩ ΓΙΑ ΗΡΩΕΣ…»

του

Ηλία 
Γιαννακόπουλου

Φιλόλογος
Blog ΙΔΕΟπολις

(Στον Βασίλη Τσιαβαλιάρη, τον πρώτο νεκρό του Ελληνοϊταλικού Πολέμου)*
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Η
τριχόπτωση στις γυναίκες αποτελεί

ένα σύνθετο πρόβλημα που επηρεά-

ζει όχι μόνο την εμφάνιση αλλά και

την αυτοπεποίθηση. Έως και το 50% των γυναι-

κών θα βιώσει κάποιο βαθμό τριχόπτωσης στη

ζωή τους, για αυτό είναι κρίσιμη η κατανόηση

των αιτιών και των διαθέσιμων θεραπειών. Σή-

μερα η σύγχρονη δερματολογία προσφέρει

εξελιγμένες λύσεις, βασισμένες σε προηγμέ-

νες τεχνολογίες και τεχνητή νοημοσύνη, δί-

νοντας στις γυναίκες τη δυνατότητα να επανα-

κτήσουν τη χαμένη πυκνότητα και υγεία των

μαλλιών τους.

Γιατί οι γυναίκες έχουν τριχόπτωση;

Η τριχόπτωση στις γυναίκες διαφέρει σε

πολλές πτυχές από την τριχόπτωση στους άν-

δρες. Ενώ το 95% των ανδρών εμφανίζει τριχό-

πτωση λόγω ανδρογενετικής αλωπεκίας που

οφείλεται σε κληρονομικά αίτια, στις γυναίκες

μόνο το 40% των περιπτώσεων αποδίδεται σε

αυτή την αιτία. Το υπόλοιπο 60% των περιπτώ-

σεων σχετίζεται με άλλα αίτια.

Ορμονικές και ενδοκρινικές διαταραχές: Η

εμμηνόπαυση, η εγκυμοσύνη, η λήψη αντισυλ-

ληπτικών και το Σύνδρομο Πολυκυστικών Ωο-

θηκών μπορεί να προκαλέσουν αλλαγές στην

τριχοφυΐα. Κατά τη διάρκεια της εγκυμοσύνης

τα αυξημένα επίπεδα οιστρογόνων διατηρούν

τα μαλλιά στην αναγενή φάση τους, γεγονός

που τα κάνει να φαίνονται πυκνότερα. Ωστόσο,

μετά τον τοκετό τα επίπεδα των ορμονών επα-

νέρχονται στο φυσιολογικό και παρατηρείται

αυξημένη απώλεια μαλλιών. Παρόμοια φαινό-

μενα παρατηρούνται κατά την εμμηνόπαυση,

όπου η μείωση των οιστρογόνων συν-

δυάζεται με την αυξημένη δράση αν-

δρογόνων, επηρεάζοντας αρνητικά τα

τριχοθυλάκια και προκαλώντας αραί-

ωση. Επίσης, παθήσεις του θυρεοει-

δούς και ο μη ρυθμισμένος σακχα-

ρώδης διαβήτης προκαλούν μείωση

της πυκνότητας των μαλλιών.

Ηλικία: Η πιθανότητα τριχόπτωσης

αυξάνεται με την ηλικία. Μετά την εμ-

μηνόπαυση περίπου τα δύο τρίτα των

γυναικών παρατηρούν αραίωση των

μαλλιών τους, η οποία επιδεινώνεται με την

πάροδο του χρόνου.

Διατροφή και έλλειψη θρεπτικών συστατι-

κών: Μια διατροφή φτωχή σε σίδηρο, βιταμίνες

και απαραίτητα λιπαρά οξέα μπορεί να επιδει-

νώσει την τριχόπτωση. Η έλλειψη σιδήρου,

ιδίως, έχει συνδεθεί με διάχυτη τριχόπτωση.

Ψυχικό και σωματικό στρες: Μετά από μια
σοβαρή ασθένεια ή επέμβαση ή απότομη μεί-
ωση σωματικού βάρους ή απώλεια αγαπημέ-
νου προσώπου παρατηρούνται τριχόπτωση και
εξασθένηση της τρίχας, καθώς επηρεάζεται ο
κύκλος ανάπτυξης των μαλλιών. Αυτή η κατά-
σταση μπορεί να οδηγήσει σε τελογενή τριχόρ-
ροια, όπου τα τριχοθυλάκια σταματούν να πα-
ράγουν τρίχες και οι υπάρχουσες τρίχες πέ-
φτουν πρόωρα.

Ψυχαναγκαστική συμπεριφορά και στιλιστι-
κές συνήθειες: Η τάση μιας γυναίκας να τρα-
βάει και να ξεριζώνει τρίχες από το κεφάλι, τις
βλεφαρίδες και τα φρύδια της (τριχοτιλλομα-
νία), το συνεχές σφίξιμο των μαλλιών, όπως τα
χτενίσματα «ράστα» ή οι σφιχτές αλογοουρές,
καθώς και η υπερβολική χρήση σεσουάρ μπο-
ρεί να οδηγήσουν σε τριχόπτωση λόγω έλξης ή
θραύσης.

Πώς εξελίσσεται η τριχόπτωση σε μια γυναίκα;

Σε αντίθεση με την ανδρική τριχόπτωση,
όπου η απώλεια είναι συνήθως εν-
τοπισμένη σε συγκεκριμένα σημεία
του τριχωτού της κεφαλής (κρότα-
φοι και κορυφή της κεφαλής), η γυ-
ναικεία τριχόπτωση εμφανίζεται πιο
διάχυτα. Στις γυναίκες το πιο κοινό
μοτίβο είναι η αραίωση της μεσαίας
χωρίστρας, ενώ η πρόσθια γραμμή
των μαλλιών παραμένει συνήθως
ανέπαφη. Ανάλογα με τη σοβαρότη-
τα της κατάστασης, η τριχόπτωση τα-
ξινομείται σε τρεις βαθμίδες με βά-
ση την κλίμακα Ludwig:

Βαθμίδα 1: Αρχική αραίωση κατά μήκος της
μεσαίας χωρίστρας χωρίς επηρεασμό του πί-
σω μέρους και των πλαϊνών της κεφαλής.

Βαθμίδα 2: Η αραίωση γίνεται πιο εμφανής,
ενώ η μεσαία χωρίστρα διευρύνεται περαιτέ-
ρω.

Βαθμίδα 3: Προχωρημένη αραίωση με σο-
βαρή απώλεια μαλλιών στην κορυφή της κε-
φαλής που μπορεί να οδηγήσει σε ολική φαλά-
κρα σε αυτό το σημείο.

Πώς αντιμετωπίζει η σύγχρονη
δερματολογία τη γυναικεία τριχόπτωση;

Η πρόληψη και η έγκαιρη παρέμβαση παί-
ζουν καθοριστικό ρόλο στην αντιμετώπιση της
τριχόπτωσης. Αν παρατηρήσετε αλλαγές στην
πυκνότητα των μαλλιών σας ή εμφανίσετε
συμπτώματα αραίωσης, είναι σημαντικό να

απευθυνθείτε σε εξειδικευμένο δερματολόγο
για να καθορίσει τα αίτια και να συστήσει την
κατάλληλη θεραπεία. Η χρήση της ψηφιακής
τριχοσκόπησης με τη βοήθεια τεχνητής νοη-
μοσύνης αποτελεί πολύτιμο εργαλείο για την
ακριβή διάγνωση και την παρακολούθηση της
προόδου της θεραπείας. Σε συνδυασμό με
εξατομικευμένα θεραπευτικά πρωτόκολλα, οι
γυναίκες μπορούν να διατηρήσουν την πυκνό-
τητα των μαλλιών τους και να βελτιώσουν την
υγεία του τριχωτού της κεφαλής.

* Διάγνωση τριχόπτωσης

με ψηφιακή AI-τριχοσκόπηση

Η σωστή και έγκαιρη διάγνωση της τριχό-
πτωσης είναι το πρώτο βήμα για την επιτυχη-
μένη αντιμετώπισή της. Η ψηφιακή τριχοσκό-
πηση, ένα προηγμένο εργαλείο διάγνωσης,
προσφέρει μια λεπτομερή ανάλυση του τριχω-
τού της κεφαλής και των τριχοθυλακίων. Με τη
βοήθεια της τεχνητής νοημοσύνης (AI), αυτή η
τεχνολογία μπορεί να εντοπίσει ακόμα και τα
πρώιμα σημάδια της τριχόπτωσης, επιτρέπον-
τας την ταχεία παρέμβαση και την προσαρμογή
της θεραπείας. Η ψηφιακή τριχοσκόπηση
πραγματοποιείται με ειδικό λογισμικό και κά-
μερες υψηλής ανάλυσης που καταγράφουν την
κατάσταση των τριχοθυλακίων σε βάθος, προ-
σφέροντας σημαντικά δεδομένα για τον τύπο
και το στάδιο της τριχόπτωσης. Με την τεχνητή
νοημοσύνη, η διαδικασία αυτή μπορεί να ανα-
λύσει αυτόματα τις εικόνες και να συγκρίνει τις
αλλαγές σε διαδοχικές επισκέψεις. Έτσι, ο
δερματολόγος μπορεί να παρακολουθεί αντι-
κειμενικά την πρόοδο της θεραπείας και να την
προσαρμόζει με βάση το αποτέλεσμα.

* Εξελιγμένες θεραπείες τριχόπτωσης

Ανάλογα με την αιτία της τριχόπτωσης,
υπάρχουν διάφορες θεραπευτικές επιλογές
που στοχεύουν στη διακοπή της απώλειας
μαλλιών και στην ενεργοποίηση της επανέκ-
φυσης. Οι θεραπείες είναι μη επεμβατικές και

ανώδυνες, με στοχευμένη δράση στα τριχοθυ-

λάκια για να τα ενδυναμώσουν και να αποκατα-

στήσουν την πυκνότητα των μαλλιών. Για το

βέλτιστο αποτέλεσμα και ανάλογα με την περί-

πτωση, συχνά προτείνεται συνδυασμός θερα-

πειών.

Θεραπείες με βιομιμητικά πεπτίδια, εξωσώ-

ματα από βλαστοκύτταρα και αυξητικούς πα-

ράγοντες: Πρόκειται για σύγχρονη θεραπευτι-

κή προσέγγιση για αγγειογένεση και ενεργο-

ποίηση της κυτταρικής ανάπτυξης. Τα ενεργά

συστατικά δρουν απευθείας στα τριχοθυλάκια

για ενδυνάμωση με αποτέλεσμα την παύση της

τριχόπτωσης, την αναζωογόνηση των ιστών και

τη βελτίωση της ανθεκτικότητας των μαλλιών.

Θεραπεία με βιοδιασπώμενα και φυσικά πο-

λυνουκλεοτίδια: Θρέφει τα τριχοθυλάκια αυ-

ξάνοντας τον αριθμό και το πάχος των τριχών

και ενισχύοντας την πυκνότητα των μαλλιών.

Χρήση τοπικών παραγόντων και εγχύσεις

δραστικών ουσιών με τριχογενετικές ιδιότη-

τες: Βοηθούν στην ενδυνάμωση των τριχοθυ-

λακίων και στην ενεργοποίηση της αναγέννη-

σης της τρίχας.

Φωτοθεραπεία με LASER χαμηλής ισχύος:

Ενισχύει την αιμάτωση στο τριχωτό της κεφα-

λής προάγοντας τη διέγερση της τριχοφυΐας

και δυναμώνοντας τις ρίζες.

Carboxytherapy: Προσφέρει τοπική οξυγό-

νωση και αιμάτωση στο τριχωτό της κεφαλής,

βελτιώνοντας την τοπική κυκλοφορία και τη

δράση των θρεπτικών ουσιών που φτάνουν στα

τριχοθυλάκια.

Οι σύγχρονες εξελίξεις στη δερματολογία

προσφέρουν αποτελεσματικές λύσεις για τη

γυναικεία τριχόπτωση. Ωστόσο, είναι σημαντι-

κό να αναγνωρίζετε τα συμπτώματα και να ανα-

ζητάτε βοήθεια από τους ειδικούς για την κα-

λύτερη αντιμετώπιση και διαχείριση αυτής της

κατάστασης.

Νέες εξελίξεις στη θεραπεία 
της γυναικείας τριχόπτωσης

του

δρ Χριστόφορου
Τζερμιά

Δερματολόγος –
Αφροδισιολόγος



ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL ΚΟΣΜΟΣ41

Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Π
ροβληματισμό προκαλούν οι απο-
καλύψεις για τις ενέργειες της
Ρωσίας σε έκταση που κάποτε

χρησιμοποιούνταν ως εργοστάσιο παρα-
γωγής όπλων βιολογικού πολέμου. Συγκε-
κριμένα, σύμφωνα με εκτενές ρεπορτάζ
της «Washington Post», η Sergiev Posad-
6 είναι μια περιοχή 60 χλμ. βορειοανατολι-
κά της Μόσχας. Κατά την περίοδο του Ψυ-
χρού Πολέμου αποτελούσε μεγάλο ερευ-
νητικό κέντρο για όπλα βιολογικού πολέ-
μου με παρελθόν πειραμάτων με ιούς που
προκαλούν ευλογιά, Έμπολα και αιμορρα-
γικούς πυρετούς.

Η περιοχή αυτή είχε πέσει σε αχρηστία
τις τελευταίες δεκαετίες, κάτι που, όπως
φαίνεται, έχει πλέον αλλάξει. Δορυφορικές
εικόνες των τελευταίων δύο ετών, από την
έναρξη δηλαδή του πολέμου με την εισβο-
λή στην Ουκρανία, καταγράφουν εκτεταμέ-
νες ανακατασκευές και προσθήκες με του-
λάχιστον δέκα νέα κτήρια. Αρκετά από αυτά
φέρουν χαρακτηριστικά που συνάδουν με
εγκαταστάσεις υψηλής βιολογικής ασφά-
λειας επιπέδου 4 (BSL-4), οι οποίες είναι
εξοπλισμένες για τη μελέτη και διαχείριση
εξαιρετικά επικίνδυνων παθογόνων.

Όπως φαίνεται από τις εικόνες που μετα-
δίδει «Washington Post», η οποία τις προ-
μηθεύτηκε μέσω Google Earth, MAXAR
και Planet Labs, οι εργασίες περιλαμβά-
νουν αναβαθμίσεις στα συστήματα διαχεί-
ρισης αέρα, τα οποία είναι απαραίτητα για
να διατηρούν τα εργαστήρια υπό αρνητική
πίεση και να εξασφαλίζουν ότι τυχόν παθο-
γόνα δεν θα διαφύγουν στο περιβάλλον. Ει-
δικοί όπως ο Άντριου Σ. Ουέμπερ, πρώην
στέλεχος του Πενταγώνου, σημειώνουν
πως τα εργαστήρια BSL-4 απαιτούν ακριβή
έλεγχο της πίεσης, ισχυρά φίλτρα και εφε-
δρικό εξοπλισμό αερισμού, με τον αέρα να
ανανεώνεται 12 έως 15 φορές την ώρα.

Το «στρώμα άμυνας κρεμμυδιού»
Ένα από τα νέα κτήρια περιλαμβάνει με-

γάλες εγκαταστάσεις εξαερισμού και υψη-
λής ασφάλειας ανιχνευτές κίνησης, ενδει-
κτικές για εργαστήρια υψηλής περιεκτικό-
τητας. Η περιοχή έχει περιφερειακά φυλά-
κια ασφαλείας και ξεκάθαρη περίμετρο
από δάση, κάτι που αποτρέπει την ανεξέ-
λεγκτη πρόσβαση και ενισχύει τη γενική
ασφάλεια του χώρου. Σύμφωνα με ειδι-
κούς όπως ο Ουίλιαμ Γκούντχαϊντ, οι εγκα-
ταστάσεις ασφαλείας της περιοχής δημι-
ουργούν ένα «στρώμα άμυνας κρεμμυδι-
ού» με πολλαπλά επίπεδα ασφάλειας που
δυσκολεύουν την πρόσβαση μη εξουσιο-
δοτημένων ατόμων.

Σύμφωνα με δηλώσεις Ρώσων αξιωμα-
τούχων, τα νέα εργαστήρια θα χρησιμοποι-
ηθούν για έρευνα σε μικρόβια, όπως ο ιός
Έμπολα, με στόχο την ενίσχυση της άμυνας

της χώρας ενάντια σε βιολογικές απειλές
και μελλοντικές πανδημίες. Το υπουργείο
Άμυνας της Ρωσίας δεν έχει απαντήσει σε
ερωτήσεις για τις συγκεκριμένες δραστη-
ριότητες, ενώ οι ΗΠΑ και άλλες δυτικές
χώρες παρακολουθούν στενά τις εξελίξεις,
εκφράζοντας ανησυχίες για το ενδεχόμενο
να σχεδιάζονται βιολογικά όπλα.

Η ιστορία του Sergiev Posad-6 αυξάνει
τον προβληματισμό για την παρούσα δρα-
στηριότητα, καθώς το κέντρο έχει συνδεθεί
στο παρελθόν με το σοβιετικό πρόγραμμα
βιολογικών όπλων. Μεταξύ των έργων της
σοβιετικής εποχής ήταν η ανάπτυξη μεθό-
δων για την καλλιέργεια του ιού της ευλο-
γιάς σε κυτταροκαλλιέργειες, κάτι που είχε
αναφέρει στο βιβλίο του ο επιστήμονας
Μίλτον Λίτενμπεργκ το 2012. Οι αναλυτές
του State Department των ΗΠΑ αναφέ-
ρουν ότι το ρωσικό πρόγραμμα βιολογικών

όπλων δεν διαλύθηκε ποτέ, αλλά «απορρο-
φήθηκε και εξελίχθηκε» από τη Ρωσική
Ομοσπονδία.

Λένε πως ετοιμάζουν… άμυνα
στις βιολογικές απειλές

Οι νέες αναβαθμίσεις φέρνουν στο προ-
σκήνιο ανησυχίες ότι η Ρωσία μπορεί να
επιδιώκει την ανανέωση του προγράμματός
της, ιδίως εν μέσω του πολέμου στην Ου-
κρανία και των εντάσεων με τη Δύση. Η
στρατιωτική ηγεσία της Ρωσίας, με δηλώ-
σεις όπως αυτές του Σεργκέι Μπορίσεβιτς
(επικεφαλής του 48ου Κεντρικού Ινστιτού-
του Ερευνών Πυρηνικής, Βιολογικής και
Χημικής Προστασίας), αναφέρθηκε στη ση-
μασία των νέων εγκαταστάσεων για την προ-
στασία της χώρας από βιολογικές απειλές.

Ο Μπορίσεβιτς μάλιστα τόνισε πως η εγ-
κατάσταση είναι «η ραχοκοκαλιά του βιο-

λογικού αμυντικού συστήματος της Ρω-
σίας», επισημαίνοντας ότι ο ρόλος της είναι
να προστατεύει τόσο τα στρατεύματα όσο
και τον γενικό πληθυσμό από απειλές.

Παράλληλα, αναφορές σε ρωσικά μέσα
ενημέρωσης και μελέτες της μεταψυχρο-
πολεμικής εποχής υποδηλώνουν ότι το
κέντρο συνέχισε να διεξάγει έρευνες σε
λοιμώδεις ασθένειες ακόμη και μετά το τέ-
λος του Ψυχρού Πολέμου. Το 2020 οι επι-
στήμονες του Sergiev Posad-6 βοήθησαν
στην ανάπτυξη του εμβολίου Sputnik-V
κατά της Covid-19.

Ορισμένοι ειδικοί υποστηρίζουν ότι οι
αναβαθμίσεις μπορεί να αποτελούν ένα
έμμεσο μήνυμα από τη ρωσική ηγεσία
προς τη Δύση, παρόμοιο με την απειλή
χρήσης πυρηνικών όπλων. Καθώς η Ρωσία
δεν παραδέχεται δημόσια την ύπαρξη βιο-
λογικών όπλων, οι στρατιωτικές αυτές εγ-
καταστάσεις μπορεί να λειτουργούν ως μια
υπενθύμιση της στρατιωτικής ισχύος της
χώρας. Ο Πούτιν έχει διατυπώσει απειλές
για χρήση πυρηνικών όπλων, αλλά παρα-
μένει σιωπηλός για τα βιολογικά, αφήνον-
τας να εννοηθεί ότι μπορεί να υπάρχουν τέ-
τοιες δυνατότητες.

Δορυφορικές εικόνες δείχνουν ανακατασκευές 
και προσθήκες τουλάχιστον δέκα νέων κτηρίων 

στις εγκαταλελειμμένες από την περίοδο του Ψυχρού Πολέμου 
εγκαταστάσεις, όπου η Ρωσία έκανε πειράματα με... φονικούς ιούς

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟΣ ΤΡΟΜΟΣ

Ο Πούτιν βγάζει από
το... συρτάρι το χαρτί

του βιολογικού πολέμου;



Α
ν και το Ιράν επιδιώκει να αποφύγει
τον πόλεμο, προετοιμάζεται για μια
μεγάλη σύγκρουση με το Ισραήλ, πε-

ριμένοντας την... απάντηση που έχει υποσχε-
θεί πως θα δώσει το Τελ Αβίβ στην επίθεση της
Τεχεράνης με βαλλιστικούς πυραύλους την 1η
Οκτωβρίου, σύμφωνα με δημοσίευμα των
«New York Times». Επικαλούμενοι τέσσερις
Ιρανούς αξιωματούχους, οι «New York Times»
σημειώνουν ότι ο ανώτατος ηγέτης του Ιράν
Αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ διέταξε τις ένοπλες δυ-
νάμεις του Ιράν να καταθέσουν πολυάριθμα
σχέδια με βάση τις πιθανές επιπτώσεις των αν-
τιποίνων του Ισραήλ. H αμερικανική εφημερί-
δα αναφέρει ότι αν το Ισραήλ προκαλούσε ση-
μαντικές ζημιές σε ευαίσθητες τοποθεσίες,
όπως σε εγκαταστάσεις πετρελαίου και πυρη-
νικούς σταθμούς, ή στόχευε ανώτερους Ιρα-
νούς αξιωματούχους, τότε το Ιράν χωρίς αμφι-
βολία θα κλιμάκωνε περαιτέρω τις ενέργειές
του. Σε αυτή την περίπτωση, κατά τις ίδιες πη-
γές, το Ιράν θα μπορούσε να εκτοξεύσει έως
και 1.000 βαλλιστικούς πυραύλους -κλιμάκω-
ση σε σύγκριση με τους 200 που εκτόξευσε την
1η Οκτωβρίου- ή ακόμη και να διαταράξει την
παγκόσμια αλυσίδα εφοδιασμού ενέργειας
και τους διεθνείς εμπορικούς δρόμους. Την
ίδια στιγμή το Κατάρ στέλνει αντιπροσωπεία
στο Ισραήλ, στο πλαίσιο της προσπάθειας να
εκκινήσουν εκ νέου έμμεσες διαπραγματεύ-
σεις με σκοπό τη σύναψη συμφωνίας στη Λω-
ρίδα της Γάζας. Οι πιο πρόσφατες έμμεσες δια-
πραγματεύσεις υπό την αιγίδα μεσολαβητών -
Κατάρ, Αίγυπτος, ΗΠΑ- με σκοπό να κλειστεί
συμφωνία κατάπαυσης του πυρός στη Λωρίδα
της Γάζας, που θα συνοδευτεί από απελευθέ-
ρωση ομήρων, διεξήχθησαν τον Αύγουστο,
ωστόσο δεν στέφθηκαν από επιτυχία.

«Σκοτώσαμε τον διοικητή της επίθεσης
της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου 2023»

Ο ισραηλινός στρατός υποστήριξε ότι σκό-

τωσε τον διοικητή της Χαμάς, ο οποίος συμμε-
τείχε στην επίθεση της 7ης Οκτωβρίου 2023,
υπογραμμίζοντας ότι εργαζόταν στην υπηρε-
σία του ΟΗΕ για τους Παλαιστίνιους πρόσφυ-
γες στη Λωρίδα της Γάζας.

Η Υπηρεσία Αρωγής και Έργων του ΟΗΕ για
τους Παλαιστινίους Πρόσφυγες στην Εγγύς
Ανατολή έχει κατηγορηθεί από το Ισραήλ ότι
απασχολούσε μέλη της Χαμάς και άλλων ενό-
πλων οργανώσεων. Τα Ηνωμένα Έθνη ανέφε-
ραν τον Αύγουστο ότι εννέα υπάλληλοι της
υπηρεσίας απολύθηκαν επειδή κρίθηκαν
ύποπτοι για συμμετοχή στην πολύνεκρη επί-
θεση της 7ης Οκτωβρίου στο Νότιο Ισραήλ.

Επί του πεδίου, ισραηλινό χτύπημα στη Χαν
Γιουνίς κόστισε τη ζωή σε 38 ανθρώπους που
ήταν αξιωματούχοι υγείας της Λωρίδας της Γά-

ζας. Επίσης, τουλάχιστον 20 άνθρωποι σκοτώ-
θηκαν σε δύο ισραηλινά αεροπορικά πλήγματα
στη Χαν Γιουνίς, στο νότιο τμήμα της Λωρίδας
της Γάζας, όπως ανακοίνωσε η υπηρεσία πολι-
τικής άμυνας του παλαιστινιακού εδάφους. Το
πρώτο πλήγμα βρήκε στόχο μια κατοικία οικο-
γένειας στη συνοικία Αλ Μανάρα, στο νοτιοα-
νατολικό τμήμα της πόλης, με αποτέλεσμα τον
θάνατο 14 ανθρώπων. Ένα άλλο στοχοθέτησε
μια δεύτερη κατοικία κοντά στην πρώτη, σκο-
τώνοντας έξι ανθρώπους, όπως διευκρίνισε ο
εκπρόσωπος της υπηρεσίας Μαχμούντ Μπα-
σάλ. Ο ισραηλινός στρατός δεν σχολίασε τα
πλήγματα αυτά και ανέφερε σε ανακοίνωσή
του πως «εξάλειψε τρομοκράτες με επιθέσεις
από τους αιθέρες και το έδαφος και διέλυσε
πολυάριθμες τρομοκρατικές υποδομές».

ΟΟ Σολτς έριξε... πόρτα
στον Ζελένσκι για άμεση
πρόσκληση ένταξης
της Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ

Ο καγκελάριος της Γερμανίας
Όλαφ Σολτς απέρριψε το αίτημα του
προέδρου της Ουκρανίας, ο οποίος
ζήτησε να προσκληθεί από τώρα η
χώρα του στο ΝΑΤΟ. «Είναι σημαν-
τικό να αντιληφθούμε ότι μια εμπό-
λεμη χώρα δεν μπορεί σε καμία πε-
ρίπτωση να γίνει μέλος του ΝΑΤΟ.
Όλος ο κόσμος το γνωρίζει, δεν
υπάρχει κάποια διαφωνία στο θέμα
αυτό. Και η πρόσκληση συνήθως
συνδέεται αρκετά γρήγορα με την
ένταξη στο ΝΑΤΟ», είπε ο Γερμανός
καγκελάριος. «Περιγράψαμε μια
προοπτική ένταξης της Ουκρανίας
στις Συνόδους του ΝΑΤΟ στο Βίλνι-
ους πέρυσι και στην Ουάσιγκτον»,
υπενθύμισε ο Σολτς αναφερόμενος
στη δέσμευση της Συμμαχίας να
προσκαλέσει το Κίεβο όταν το απο-
φασίσουν οι χώρες της και ωριμά-
σουν οι συνθήκες. Την περασμένη
εβδομάδα ο Ζελένσκι παρουσίασε
στην ΕΕ και το ΝΑΤΟ το «σχέδιο νί-
κης» που θα φέρει τη χώρα του σε
θέση ισχύος απέναντι στη Ρωσία
πριν ξεκινήσει κάποια διαπραγμά-
τευση. Κανένα από τα αιτήματα αυ-
τά δεν βρίσκει ομόφωνα σύμφωνα
τα μέλη του ΝΑΤΟ. 
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Επτά μέλη τρομοκρατικών οργανώσεων που προσπάθησαν να
περάσουν παράνομα στην Ελλάδα συνελήφθησαν από ομάδες
της στρατοχωροφυλακής στην Αδριανούπολη, σύμφωνα με τα
τουρκικά ΜΜΕ.

Ο κυβερνήτης της Αδριανούπολης δήλωσε πως «οι δραστη-
ριότητες ασφάλειας και δημόσιας τάξης συνεχίζονται στη συνο-
ριακή γραμμή από τις ομάδες της Επαρχιακής Διοίκησης Χωρο-
φυλακής. Συνελήφθησαν επτά τρομοκράτες, εκ των οποίων ο
ένας ήταν μέλος της τρομοκρατικής οργάνωσης PKK και οι έξι

μέλη της FETO. Προσπαθούσαν να περάσουν παράνομα στην Ελ-
λάδα την τελευταία εβδομάδα».

Το Εργατικό Κόμμα του Κουρδιστάν ανέλαβε την ευθύνη για
την τρομοκρατική επίθεση στις εγκαταστάσεις της τουρκικής αε-
ροπορικής και διαστημικής βιομηχανίας στην Άγκυρα, κατά την
οποία πέντε άνθρωποι έχασαν τη ζωή τους και 22 τραυματίστη-
καν. «Η επιχείρηση είχε σχεδιαστεί πριν από καιρό», σημείωσε
σε ανακοίνωσή του το PKK, προσθέτοντας ότι έγινε για να στα-
λούν «προειδοποιήσεις και μηνύματα κατά των γενοκτονικών

πρακτικών, των σφαγών και των πρακτικών απομόνωσης που
εφαρμόζει η τουρκική κυβέρνηση». Οι τουρκικές αρχές ανακοί-
νωσαν ότι ταυτοποιήθηκαν οι δράστες της επίθεσης.

Σύμφωνα με τον υπουργό Εσωτερικών της Τουρκίας Αλί Γερ-
λίκαγια, πρόκειται για τα μέλη του PKK Μινέ Σεβτσίν Αλτσιτσέκ
και Αλί Ορέκ. Οι τουρκικές αρχές απέδιδαν την επίθεση στο PKK
πριν από την επίσημη ανάληψη ευθύνης. Όλα τα αεροδρόμια της
Τουρκίας έχουν αυτές τις μέρες αυξημένα μέτρα ασφαλείας και
είναι σε επίπεδο «πορτοκαλί» συναγερμού. 

Τουρκικά ΜΜΕ: Συνελήφθησαν επτά τρομοκράτες λίγο πριν διαφύγουν στην Ελλάδα
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Η Τεχεράνη ετοιμάζεται για σύγκρουση με το Ισραήλ 
- Νέα προσπάθεια του Κατάρ για εκεχειρία στη Γάζα

Ζεσταίνει τις πολεμικές μηχανές του -
Το σενάριο με τους 1.000 πυραύλους

Ι Ρ Α Ν
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O
λο και περισσότερες αποκαλύψεις έρχονται στο
φως της δημοσιότητας για την 50χρονη που κατη-
γορείται ότι δολοφόνησε τον 60χρονο σύζυγό της

με υδράργυρο, στη Θεσσαλονίκη.
Συγκεκριμένα, η γυναίκα φέρεται να είχε αγοράσει εί-

κοσι τρία θερμόμετρα υδραργύρου λίγο πριν πεθάνει ο σύ-
ζυγός της και του χορηγούσε από το αυτί το βαρύ τοξικό
μέταλλο.

Μιλώντας σε εκπομπή του MEGA ένας από τους φαρμα-
κοποιούς, από τον οποίο προμηθεύτηκε θερμόμετρα, είπε:
«Είχε έρθει μία κυρία, δύο φορές, η οποία είχε πάρει τη
μία φορά τέσσερα ή πέντε θερμόμετρα και μία ακόμα φο-
ρά είχε πάρει επτά ή οκτώ, δεν είμαι σίγουρος. Συμβαίνει
να παίρνουν, αλλά όχι τόσα πολλά. Μέχρι τέσσερα πέντε,
έχει τύχει γενικώς, αλλά τα επτά οκτώ εκείνη τη φορά μου
έκανε πιο εντύπωση. Δεκαπέντε δεν πρέπει να πήρε από
εμένα, αλλά μερικά πήρε από εμένα. Μου είπε, νομίζω, ότι
θα πάει σε κάποιο ΚΑΠΗ, κάτι τέτοιο μου είχε πει, οπότε
δεν ξανάρθε η κυρία αυτή. Δεν θυμάμαι να ξανάρθε, να εί-
ναι πελάτισσά μου, απλά ήρθε δύο φορές μάλλον και πήρε
αυτό. Μπορεί να είχε πάρει και καμιά φορά κάτι άλλο, δεν
ήταν πελάτισσά μου πάντως».

Σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει συγκεντρώσει η αστυ-
νομία, στις 4 Ιουλίου του 2018 η 50χρονη αγόρασε τέσσερα
θερμόμετρα από φαρμακείο στο Πανόραμα, δύο ημέρες
μετά επέστρεψε στο ίδιο φαρμακείο για να αγοράσει άλλα
τέσσερα, ενώ μετά από λίγες ημέρες, το ίδιο καλοκαίρι,
αγόρασε άλλα 15 από φαρμακείο στην Περαία, σύνολο 23
θερμόμετρα υδραργύρου. «Πώς μπορείς να το δικαιολο-
γήσεις τώρα αυτό το πράγμα; Και πώς μπήκε η υπόθεση
στο αρχείο, αφού βρήκαν τα θερμόμετρα και όλα αυτά τα
πράγματα; Τα θερμόμετρα έχουν τον υδράργυρο μέσα. Αν
υποθέσουμε ότι την έχει κάνει αυτή τη “δουλειά”, το έριχνε
σε φαγητό; Σε ποτό; Πού πάει αυτό το πράγμα; Υπάρχει
προφανώς κατηγορία για δολοφονία. Δεν έχω πρόθεση
ούτε να καταδικάσω ούτε να αθωώσω. Είναι αρμοδιότητα
των Αρχών. Κι αν χρειαστεί να συνεισφέρω, θα το κάνω»,
λέει συγγενής του 60χρονου.

Τα στέλνει, λέει, στην Πολωνία
Στην απολογία της η 50χρονη φέρεται να παραδέχτηκε

μεν ότι αγόρασε θερμόμετρα, ισχυρίζεται, ωστόσο, ότι
ήταν λιγότερα στον αριθμό και ότι τα έστειλε με πακέτο
στην αδελφή της στην Πολωνία. «Είναι αλήθεια ότι αγόρα-
σα από φαρμακείο στο Πανόραμα αρχικά τουλάχιστον έξι
θερμόμετρα υδραργύρου, εκ των οποίων το ένα το παρέ-
δωσα στον σύζυγό μου, που νοσηλευόταν, τα δε υπόλοιπα
τα έστειλα με δέμα στην αδελφή μου στην Πολωνία. Μετά
από λίγες ημέρες, πήγα σε άλλο φαρμακείο της Περαίας,
αγοράζοντας ακόμα δώδεκα θερμόμετρα υδραργύρου,
από τα οποία ξανά το ένα το έδωσα στον σύζυγό μου, ενώ
τα υπόλοιπα τα έστειλα ξανά με δέμα στην Πολωνία».

Από την έρευνα της αστυνομίας προκύπτει ένα ακόμα
ύποπτο στοιχείο. Στον οργανισμό του 60χρονου κατά τη
νοσηλεία του είχαν βρεθεί, 47 ημέρες πριν αφήσει την τε-
λευταία του πνοή στο σπίτι του, από παθολογικά -όπως εί-
χαν πει τότε- αίτια, μεγάλες ποσότητες ηρεμιστικών φαρ-
μάκων. Με αφορμή τον υδράργυρο που εντοπίστηκε στα
αυτιά του 60χρονου κατά τη νοσηλεία του, διενεργήθηκαν
και τοξικολογικές εξετάσεις, όπου εντοπίστηκε σε αυξη-
μένα επίπεδα η δραστική ουσία που υπάρχει στα ηρεμιστι-
κά TAVOR, η οποία χορηγήθηκε τουλάχιστον πέντε φορές,
όσο εκείνος παρέμενε νοσηλευόμενος. Από το νοσοκο-

μείο διαβεβαίωσαν ότι δεν χορηγήθηκε, ενώ οι μόνοι επι-
σκέπτες διαπιστώθηκε ότι ήταν η σύζυγος και ο μεγάλος
γιος τους.

Η 50χρονη φέρεται να έχει παραδεχτεί ότι είχε πάει στο
νοσοκομείο δύο σακούλες με ηρεμιστικά χάπια, ωστόσο,
αρνείται ότι τα χορήγησε στον σύζυγό της. «Το 2018 με
έπαιρνε τηλέφωνο ανά διαστήματα, χωρίς να μου λέει τί-
ποτα. Έτσι, για να με ακούει. Δεν ήταν σε καλή κατάσταση.
Και έμαθα και από τη γυναίκα του ότι πράγματι διακομί-
στηκε και γύρισε στο σπίτι. Ήταν σε άσχημη κατάσταση, εί-

ναι γεγονός αυτό, είχε οικονομικά προβλήματα και πρέπει
να έπαιρνε και φάρμακα», είπε συγγενής του 60χρονου. Το
τηλεφώνημα στις Αρχές που έγινε αφορμή η 50χρονη να
κατηγορηθεί τελικά για τη δολοφονία του συζύγου της έγι-
νε τον Ιούνιο του 2023, με στοιχεία ικανά, ώστε ο εισαγγε-
λέας να ανοίξει ξανά την υπόθεση.

Δεν υπάρχει θεραπεία
Ο επίκουρος καθηγητής Χημείας στο Δημοκρίτειο Πανε-

πιστήμιο Μιχάλης Χάλαρης εξήγησε ότι ο υδράργυρος εί-
ναι ένα βαρύ μέταλλο και τοξική ουσία, που επηρεάζει
πολλά ζωτικά όργανα και συστήματα, όπως είναι το νευρι-
κό, ανοσοποιητικό και πεπτικό σύστημα του ανθρώπου. Ο
υδράργυρος άπαξ και εισέλθει με κάποιο τρόπο στον αν-
θρώπινο οργανισμό κατανέμεται απευθείας στο αιμοποι-
ητικό σύστημα. Επίσης ο ειδικός ξεκαθάρισε ότι δεν υπάρ-
χει θεραπεία για τη δηλητηρίαση από υδράργυρο.

Είκοσι τρία θερμόμετρα, 
δύο σακούλες χάπια και 
μια… αστεία δικαιολογία

Νέα στοιχεία για τον θάνατο 
του 60χρονου από υδράργυρο 

στη Θεσσαλονίκη - Τι λέει η Πολωνή σύζυγός
του που κατηγορείται πως τον δηλητηρίασε
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Σ
την προμήθεια είκοσι πλωτών πυρο-
σβεστικών-διασωστικών μέσων ανα-
φέρθηκε ο υπουργός Κλιματικής Κρί-

σης και Πολιτικής Προστασίας Βασίλης Κικί-
λιας κατά τη διάρκεια εκδήλωσης υπογρα-
φής συμβάσεων.

«Για μία ακόμη φορά αισθανόμαστε ιδιαί-
τερη τιμή και υπερηφάνεια, καθώς το Πρό-
γραμμα ΑΙΓΙΣ προχωράει με ταχύτατους
ρυθμούς και εξοπλιζόμαστε με τα μέσα που
έχουμε ανάγκη για να προστατεύσουμε τους
συμπολίτες μας», τόνισε ο κ. Κικίλιας, πα-
ρουσία του υφυπουργού Ευάγγελου Τουρνά
και του αρχηγού του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος, αντιστράτηγου Θεόδωρου Βάγια.

Η προμήθεια, συνολικής αξίας άνω των 12
εκατ. ευρώ, περιλαμβάνει μεγάλα σκάφη
ικανά να επιχειρούν υπό δύσκολες καιρικές
συνθήκες έως και 9 Μποφόρ, καθώς και μι-
κρότερα σκάφη για επιχειρήσεις διάσωσης
σε θαλάσσιες περιοχές και πλημμύρες.

Ο υπουργός υπογράμμισε τη σημασία του
εξοπλισμού του Πυροσβεστικού Σώματος με
σύγχρονα μέσα: «Το ΑΙΓΙΣ είναι ακριβώς αυ-
τή η δυνατότητα να εξοπλίσουμε το Πυρο-

σβεστικό Σώμα, την Πολιτική Προστασία και
τις δυνάμεις των Σωμάτων Ασφαλείας με τα
μέσα που θα τους επιτρέψουν να κάνουν τη
δουλειά τους». Αναφερόμενος στα νέα σκά-
φη, τόνισε: «Τα διασωστικά-πυροσβεστικά
σκάφη που θα μπορούν να ταξιδέψουν έως 9
Μποφόρ είναι απαραίτητα, καθώς συχνά οι
καιρικές συνθήκες δεν επιτρέπουν τη συν-
δρομή του Λιμενικού».

«Δοκιμάζονται στα όρια
των αντοχών τους...»

Ο υπουργός σημείωσε: «Είναι πλέον κοι-
νός τόπος ότι οι μετεωρολόγοι μάς ενημερώ-
νουν πως και το πρώτο δεκαήμερο του Νο-
εμβρίου δεν θα έχουμε βροχές. Είμαστε σε
έξι μήνες ανομβρίας. Το Πυροσβεστικό Σώ-
μα, οι εθελοντές μας, οι δασοκομάντος και τα

υπόλοιπα σώματα δοκιμάζονται στα όρια των
αντοχών τους».

Επιπλέον, ο κ. Κικίλιας ανέφερε: «Στις εξαι-
ρετικά δύσκολες συνθήκες που αντιμετωπί-
ζουμε το γεγονός ότι έχουμε 20% λιγότερες
καμένες εκτάσεις από τον μέσο όρο της τε-
λευταίας 20ετίας, με τις χειρότερες πυρομε-
τεωρολογικές συνθήκες των τελευταίων 40
ετών, είναι ένα πολύ σημαντικό επίτευγμα».

Απευθυνόμενος στους νέους δόκιμους
πυροσβέστες σημείωσε: «Δεν υπάρχει με-
γαλύτερη υπερηφάνεια από το να φοιτά κά-
ποιος κάπου που στη μία πλευρά της στολής
του έχει το σήμα του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος και στην άλλη το εθνόσημο, και να ξέρει
ότι επάγγελμά του θα κάνει την προστασία
και την αξία της ανθρώπινης ζωής».

Ο υφυπουργός Ευάγγελος Τουρνάς, μι-

λώντας για το Πυροσβεστικό Σώμα, τόνισε
πως «μεταλλάσσεται, εκσυγχρονίζεται, με-
ταρρυθμίζεται. Πάμε για ένα καινούργιο Πυ-
ροσβεστικό Σώμα με ανθρώπινο δυναμικό
τους δασοκομάντος». Συμπλήρωσε λέγοντας
πως «φέτος έχουμε 16 μονάδες, του χρόνου
θα έχουμε 20».

Ο αρχηγός του Πυροσβεστικού Σώματος,
αντιστράτηγος Θεόδωρος Βάγιας, αναφερό-
μενος «στις νέες συνθήκες που επιβάλλει η
κλιματική κρίση» δήλωσε πως επιβάλλεται
«να τροποποιήσουμε τον σχεδιασμό μας αλ-
λά και να παραλάβουμε νέα μέσα προκειμέ-
νου να γίνουμε πιο αποτελεσματικοί στην
αντιμετώπιση των συνεπειών αυτής. Έτσι
και η σύμβαση με τα σημερινά μέσα δίνει τη
δυνατότητα ενδυναμωθεί ο επιχειρησιακός
σχεδιασμός. Με τα μέσα αυτά θα ενισχυθεί
επιχειρησιακά το Πυροσβεστικό Σώμα, θα
διατεθούν σε ειδικούς λιμενικούς Πυρο-
σβεστικούς Σταθμούς, ειδικές μονάδες της
ΕΜΑΚ καταστροφών και θα χρησιμεύσουν
και για πυρόσβεση και για διάσωση και για
μεταφορά πυροσβεστών σε νησιωτικές και
όχι μόνο περιοχές».

ΚατΑΙΓΙΣμός με
20 διασωστικά-
πυροσβεστικά
πλωτά σκάφη
παντός καιρού

«Το Πρόγραμμα ΑΙΓΙΣ προχωράει ταχύτατα και εξοπλιζόμαστε 
με τα αναγκαία μέσα για να προστατεύσουμε τους συμπολίτες μας»,

δήλωσε ο Βασίλης Κικίλιας κατά τη διάρκεια εκδήλωσης 
υπογραφής συμβάσεων

ΣΚΑΝΔΑΛΟ ΣΤΗΝ ΚΑΘΟΛΙΚΗ ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ

Γνώριμος τόσο των δικαστικών όσο και των διωκτικών

αρχών ήταν, σύμφωνα με πληροφορίες, ο ένας εκ των

επιχειρηματιών που δραστηριοποιείται στην Πάτρα και

είναι βασικός αποδέκτης των χρημάτων που έφευγαν

από υψηλόβαθμους ιερείς της Καθολικής Εκκλησίας

στην Ελλάδα. Οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι είχε

κατηγορηθεί στο παρελθόν για εκβιάσεις, απειλές, πλα-

στογραφίες και απάτες, ενώ το διάστημα 2009-10 εξέτι-

σε την ποινή φυλάκισης για το αδίκημα της απάτης. Επί-

σης έχει καταδικαστεί και για εκβίαση ιεράρχη της Ορ-

θόδοξης Εκκλησίας. Μια από τις καταδικαστικές αποφά-

σεις, η οποία αφορούσε το αδίκημα της απάτης και της

πλαστογραφίας, τελέστηκε στη Σύρο, όπου έχει την έδρα

της και η Καθολική Εκκλησία. Πριν από 20 μέρες με έμ-

βασμα ύψους 50.000 ευρώ από την Καθολική Εκκλησία

φέρεται να αγόρασε νυχτερινό κέντρο στην περιοχή της

Πάτρας, ενώ είχε επινοήσει τρία ακόμη καταστήματα.

Το πόρισμα της Αρχής για το Ξέπλυμα Μαύρου Χρήμα-

τος αποκαλύπτει σοβαρές υποθέσεις υπεξαίρεσης από

δύο υψηλόβαθμους ιερείς της Καθολικής Εκκλησίας

στην Ελλάδα, οι οποίοι φέρεται να έχουν αποσπάσει του-

λάχιστον 3 εκατ. ευρώ την τελευταία οκταετία. Τα χρήματα

αυτά φαίνεται να κατέληξαν σε νυχτερινά κέντρα ως

«επενδύσεις». Η Αρχή έχει ήδη δεσμεύσει τραπεζικούς

λογαριασμούς και περιουσιακά στοιχεία σχετιζόμενα με

επιχειρήσεις που έλαβαν μεγάλες χρηματικές ποσότητες.

Από την πολύμηνη έρευνα της Αρχής εντοπίστηκαν

ενδείξεις για συναλλαγές μεγάλων ποσών τα τελευταία

7-8 χρόνια, από συγκεκριμένους τραπεζικούς λογαρια-

σμούς που ανήκαν σε υψηλότερους ιεράρχες και κατέ-

ληξαν σε πέντε ιδιοκτήτες νυχτερινών κέντρων.

Τα στοιχεία δείχνουν ότι υπήρχε μια πολύπλοκη ροή

χρημάτων με μεταφορές που φαινόταν να κρύβουν την

προέλευση των κεφαλαίων. Επιπλέον υπάρχει υποψία

ότι το ποσό μπορεί να είναι μεγαλύτερο από 3 εκατ. ευ-

ρώ. Η Αρχή έχει διαβιβάσει το πόρισμα στην Εισαγγελία,

προετοιμάζοντας προκαταρκτική έρευνα των εμπλεκο-

μένων, συμπεριλαμβανομένων των ιεραρχών για υπε-

ξαίρεση και των επιχειρήσεων, για ξέπλυμα χρήματος. 

Με βαρύ ποινικό μητρώο ο αποδέκτης των χρημάτων - Έστηνε σκυλάδικα με τα λεφτά
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η οικονομία το 2025 

Με έξι ισχυρά
ατού μπαίνει

η οικονομία το 2025 

Μ
ε έξι δυνατά χαρτιά εισέρχεται στο
2025 η ελληνική οικονομία, τα οποία
θα μπορούσαν να αποτελέσουν ισχυρά

«αντισώματα» σε περίπτωση μιας διεθνούς κρί-
σης λόγω των γεωπολιτικών κινδύνων σε Μέση
Ανατολή και Ουκρανία. 

Σύμφωνα με τις εκθέσεις της Τραπέζης της
Ελλάδος, του Ιδρύματος Οικονομικών και Βιο-

μηχανικών Ερευνών αλλά και
άλλων οργανισμών, πιθανή εστία
κινδύνων θα αποτελέσει μια με-
γάλη αύξηση των διεθνών τιμών
ενέργειας με αρνητικές επιπτώ-
σεις στο κόστος παραγωγής, τον
πληθωρισμό και την αποκλιμά-
κωση των επιτοκίων, ενώ θα
υπάρξει και επιδείνωση του ελ-

λείμματος του εξωτερικού ισοζυγίου. Παρά τους
ενδεχόμενους κινδύνους, η ελληνική οικονομία
θα εισέλθει την επόμενη χρονιά με τα εξής ατού:

1. Η διαμόρφωση του ρυθμού ανάπτυξης στο
2,3% φέτος, θα αποτελέσει υψηλότερη αφετηρία
για το α’ τρίμηνο του νέου έτους, το οποίο θεω-

ρείται και το πιο... προβληματικό. Βασικοί βρα-
χίονες της ανάπτυξης θα είναι η αύξηση των
επενδύσεων κατά 19,2% φέτος, εκ των οποίων οι
πάγιες επενδύσεις θα παρουσιάσουν αύξηση
8,8%. Με βάση αυτές τις επιδόσεις εκτιμάται ότι
η ανάπτυξη το 2025 θα τρέξει με 2,4%, με τις πά-
γιες επενδύσεις να αυξάνονται κατά 11% σε σχέ-
ση με φέτος.

2. Η συνολική κατανάλωση φέτος θα αυξηθεί
κατά 1,3%, ενώ των νοικοκυριών κατά 2,2%, ως
αποτέλεσμα της σημαντικής συμβολής του του-
ρισμού, ο οποίος κινείται κοντά στα ιστορικά
υψηλά του. 

3. Το πρωτογενές πλεόνασμα θα κλείσει ορι-
στικά στο 2,5% του Ακαθαρίστου Εγχωρίου Προ-
ϊόντος, επιτρέποντας για την επόμενη χρονιά μια
οριακή επιβράδυνση με ρυθμό 2,4%.

4. Το δημόσιο χρέος θα συνεχίσει να μει-

ώνεται με σημαντικό ρυθμό και στο τέλος της
φετινής χρονιάς θα διαμορφωθεί περίπου
στο 154%.

5. Τα επιτόκια του ευρώ αναμένεται να μει-
ωθούν περαιτέρω το 2025, δίνοντας ανάσα
αρκετών εκατοντάδων εκατομμυρίων ευρώ
στον προϋπολογισμό ως προς την πληρωμή
των τόκων.

6. Η αναβάθμιση της πιστοληπτικής αξιολό-
γησης των ελληνικών τραπεζών ως αποτέλεσμα
της υψηλής κερδοφορίας τους θα ανοίξει τον
δρόμο για ακόμη καλύτερους όρους χρηματοδό-
τησης των νοικοκυριών και των επιχειρήσεων.

Τα παραπάνω στοιχεία έστω και με πολύ μι-
κρές διαφοροποιήσεις ασπάζεται και το Διεθνές
Νομισματικό Ταμείο, το οποίο, όπως πάντα, είναι
πολύ φειδωλό στις προβλέψεις του. Όμως, σε
όλες τις εκθέσεις οργανισμών και διεθνών
επενδυτικών ομίλων η Ελλάδα μπορεί να παρα-
μείνει ανθεκτική, ακόμη και με βάση το πιο
ακραίο σενάριο που λαμβάνει υπ’ όψιν δυσμε-
νέστερες γεωπολιτικές εξελίξεις στο διεθνές
περιβάλλον. 

Θωρακισμένη και ανθεκτική 
η Ελλάδα απέναντι σε δυσμενείς

γεωπολιτικές εξελίξεις

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com
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Μ
όλις οκτώ πλοία απέχει ο ελ-
ληνόκτητος στόλος από τα
5.000 καράβια, τα οποία σήμε-

ρα οργώνουν στις θάλασσες όλου του
κόσμου. Τα 4.992 ελληνικά πλοία έχουν
συνολική μεταφορική ικανότητα

394.977.181 dwt (μονάδα μέτρη-
σης, συνεκτικά το άθροισμα των
βαρών του φορτίου, των καυσί-
μων, του πόσιμου νερού, του έρ-
ματος, των προμηθειών, των επι-
βατών και του πληρώματος) και
διατηρούν την πρώτη θέση παγ-
κοσμίως με μερίδιο 16,9%. Δεύτε-
ρος μετά τον ελληνικό στόλο είναι

ο κινέζικος, που ακολουθεί με 6.600
πλοία αλλά με μικρότερη μεταφορική
ικανότητα, η οποία διαμορφώνεται
στους 309.870.897 dwt και μερίδιο
13,3%. Τα στοιχεία παρουσίασε ο ΟΗΕ
μέσα στην εβδομάδα που πέρασε και
συγκεκριμένα η UNCTAD -η Επιτροπή
Εμπορίου και Ανάπτυξης των Ηνωμέ-
νων Εθνών- με την εικόνα που μεταφέ-
ρεται στους αριθμούς να αφορά την κα-
τάσταση του παγκόσμιου στόλου κατά
την 1η Ιανουαρίου 2024.

Συγκρίνοντας με έναν χρόνο πριν, το
μερίδιο του ελληνόκτητου στόλου μει-
ώθηκε ελαφρώς, καθώς το 2023 το πο-
σοστό του dwt (του λεγόμενου «νεκρού
φορτίου») ήταν στο 17,4%. Μαζί με τον

ελληνικό στόλο όμως μείωση (έστω και
μικρή) κατέγραψε και το ποσοστό του
κινεζικού στόλου που ήταν το 2023 στο
13,4%.

Το περιβαλλοντικό αποτύπωμα
Σε αυτό το σημείο αξίζει να αναφέ-

ρουμε ότι ο ελληνόκτητος στόλος πα-
ρουσιάζει συνεχή ανανέωση, με τους
πλοιοκτήτες να επενδύουν σε σκάφη
που είναι ενεργειακά αποδοτικά και
εξοπλίζονται με περιβαλλοντικά συστή-
ματα τελευταίας τεχνολογίας. Για του
λόγου το αληθές, τα ελληνικά σκάφη
απαρτίζουν τον μεγαλύτερο στόλο παγ-
κοσμίως που μπορούν να κάνουν χρή-
ση εναλλακτικών καυσίμων, κάτι που
αναφέρεται στην ετήσια έκθεση της
Ένωσης Ελλήνων Εφοπλιστών, γεγονός
που δείχνει τη σημασία που δίνουν τα
μέλη της στο περιβαλλοντικό αποτύπω-
μα που αφήνουν στον πλανήτη.

Παρά το γεγονός ότι η μετάβαση από
το πετρέλαιο και το φυσικό αέριο σε
εναλλακτικές μορφές ενέργειας ίσως
χρειαστεί ακόμη και 50 χρόνια, οι Έλ-

ληνες πλοιοκτήτες έχουν ξεκινήσει
ήδη τη σχετική πορεία, καθώς οι νέες
μηχανές καταναλώνουν περίπου 35%
λιγότερα καύσιμα και σε συνδυασμό με
μια μείωση της ταχύτητας πλεύσης των
πλοίων κατά δύο κόμβους, η ενεργει-
ακή αποδοτικότητα ενός πλοίου φτάνει
-και μερικές φορές ξεπερνά- το 50%.
Τα στοιχεία αυτά καθώς και την πρό-
βλεψη της διάρκειας της μετάβασης
παρουσίασε ο εφοπλιστής Γιώργος
Προκοπίου μιλώντας σε ένα συνέδριο.
Την ίδια στιγμή όμως απένειμε τα εύ-
σημα σε όλους τους Έλληνες εφοπλι-
στές τονίζοντας ότι «είναι θαύμα που
παραμένουμε πρώτοι στη ναυτιλία παγ-
κοσμίως έχοντας να ανταγωνιστούμε
την Κίνα!». Όπως εξήγησε, η Κίνα έχει
τα πάντα: ναυπηγεία, λιμάνια, αυξάνει
σταθερά τη δύναμη του στόλου της,
έχει τα εμπορεύματα, έχει και τα πλη-
ρώματα, όμως τελικά έρχεται δεύτερη. 

Οι υπόλοιποι της κατάταξης
Την πρώτη πεντάδα των χωρών -μετά

την Ελλάδα και την Κίνα- που διαθέ-

τουν τον μεγαλύτερο στόλο συμπληρώ-
νουν παντοδύναμα θαλασσινά έθνη
όπως η Ιαπωνία με μερίδιο 10,4%, η Σιγ-
καπούρη με 6,3% και το Χονγκ Κονγκ με
5,8%. Ο παγκόσμιος στόχος αποτελείται
από περίπου 109.000 πλοία υπολογί-
ζοντας εκείνα που ζυγίζουν τουλάχι-
στον 100 μεικτούς τόνους. Η χωρητικό-
τητα του παγκόσμιου στόλου αυξήθηκε
κατά 3,4% το 2023 με τον ρυθμό αύξη-
σης να έχει συγκρατηθεί από τη μέση
αύξηση κατά 5,2% που είχε σημειωθεί
την περίοδο 2005-2023. Η εικόνα της
αύξησης του στόλου δείχνει ξεκάθαρα
τον τρόπο με τον οποίο αλλάζουν οι εμ-
πορικές και ενεργειακές συνήθειες
ανά τον κόσμο, καταγράφοντας άλμα
κατά σχεδόν 8% της χωρητικότητας των
πλοίων μεταφοράς κοντέινερ και ταυ-
τόχρονα αύξηση 6,4% των πλοίων μετα-
φοράς υγροποιημένου αερίου. Την ίδια
στιγμή η ανάπτυξη των δεξαμενόπλοι-
ων παρέμεινε χαμηλή και αυξήθηκε με
ρυθμό χαμηλότερο από 2%.

Η UNCTAD εκτιμά ότι το παγκόσμιο
θαλάσσιο εμπόριο θα αυξηθεί κατά 2%
φέτος και κατά μέσο όρο 2,4% ετησίως
έως το 2029. Σύμφωνα με τις προβλέ-
ψεις, η ανάπτυξη αυτή θα ακολουθήσει
την παγκόσμια οικονομική πορεία, αν-
τιστρέφοντας έτσι την πτώση που πα-
ρατηρήθηκε το 2023. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Κι όμως, η Ελλάδα καταφέρνει να ξεπερνά την Κίνα, 
η οποία έχει στη διάθεσή της τα πάντα: ναυπηγεία, λιμάνια, 

εμπορεύματα και πληρώματα

Πρώτη παγκοσμίως
η ελληνική ναυτιλία
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Σ
υνεχίζει η οικονομία μας να υπε-
ραποδίδει ως αποτέλεσμα της
ανάπτυξης, φέρνοντας φόρους

στα ταμεία και βελτιώνοντας έτσι το
πρωτογενές αποτέλεσμα. Σύμφωνα με
τα στοιχεία που έδωσε στη δημοσιότητα
το υπουργείο Οικονομικών, το πλεόνα-
σμα έφτασε στα 8,7 δισ. ευρώ, όταν ο
στόχος για πρωτογενές πλεόνασμα ήταν 5,3 δισ.
ευρώ. Πέρυσι την ίδια περίοδο το πρωτογενές
πλεόνασμα ήταν λίγο κάτω από τα 6 δισ. ευρώ.

Τα συνολικά έσοδα του κρατικού προϋπολογι-
σμού έφτασαν στο εννεάμη-
νο τα 56,4 δισ. ευρώ, μει-
ωμένα κατά 683 εκατ. ευρώ
ή 1,2% έναντι του στόχου,
όμως στην κατηγορία «φό-
ροι» καταγράφηκε άνοδος,
καθώς τα έσοδα διαμορφώ-
θηκαν σε 48,9 δισ. ευρώ,
αυξημένα κατά 2,5 δισ. ευ-
ρώ ή 5,4% έναντι του στόχου
που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση του
προϋπολογισμού. Η υπερεκτέλεση αυτή προέρ-
χεται καταρχάς από την καλύτερη απόδοση των
φόρων εισοδήματος φυσικών και νομικών προ-
σώπων του προηγούμενου έτους που εισπράχ-
θηκαν σε δόσεις μέχρι και το τέλος Φεβρουαρί-
ου. Υπολογίζεται ότι τα ποσά αυτά ήταν 647 εκατ.
ευρώ και προσμετρώνται στο δημοσιονομικό
αποτέλεσμα του 2023. Παράλληλα όμως κατα-
γράφεται καλύτερη είσπραξη των φόρων και φέ-
τος, άρα η υπέρβαση των φορολογικών εσόδων
που υπολογίζεται στο 2024 ξεπερνάει κατάτι το
1,8 δισ. ευρώ.

Ποιοι φόροι και πόσα λεφτά φέρνουν
Οι φόροι παραμένουν η βασική πηγή εσόδων

του κρατικού προϋπολογισμού και κατέγραψαν
τις εξής αποδόσεις:

• Τα έσοδα από ΦΠΑ έφτασαν στα 18,7
δισ. ευρώ και είναι αυξημένα έναντι του
στόχου κατά 688 εκατομμύρια.

• Τα έσοδα από Ειδικούς Φόρους Κατα-
νάλωσης ανήλθαν σε 5,4 δισ. ευρώ και είναι
αυξημένα έναντι του στόχου κατά 174 εκατ.
ευρώ.

• Τα έσοδα των φόρων ακίνητης περιου-
σίας έκλεισαν στο εννεάμηνο στα 2,1 δισ. ευρώ
και είναι αυξημένα έναντι του στόχου κατά 39
εκατ. ευρώ.

• Τα έσοδα των φόρων εισοδήματος ανήλθαν
σε 17,5 δισ. ευρώ και είναι
αυξημένα έναντι του στόχου
κατά 1,6 δισ. ευρώ, εκ των
οποίων ο Φόρος Εισοδήμα-
τος Φυσικών Προσώπων εί-
ναι αυξημένος κατά 651
εκατ. ευρώ, ο Φόρος Εισο-
δήματος Νομικών Προσώ-
πων είναι αυξημένος κατά
664 εκατ. ευρώ και οι Λοιποί

Φόροι Εισοδήματος εμφανίζονται αυξημένοι
κατά 273 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου.

Στα 5,8 δισ. τον Σεπτέμβριο
Ειδικά σε ό,τι αφορά τα καθαρά έσοδα του Σε-

πτεμβρίου, αυτά έφτασαν στα 5,8 δισ. ευρώ, μει-
ωμένα κατά 1,5 δισ. ευρώ έναντι του μηνιαίου
στόχου εξαιτίας κυρίως της καθυστερημένης εί-
σπραξης, από το Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτι-
κότητας της προβλεπόμενης δόσης. Πιο συγκε-
κριμένα, τα έσοδα από φόρους κατά τον προ-
ηγούμενο μήνα έφτασαν στα 5,9 δισ. ευρώ, αυ-
ξημένα κατά 595 εκατ. ευρώ ή 11,3% έναντι του
στόχου του προϋπολογισμού, γεγονός που θα
πρέπει να συνδυαστεί όμως με τη σημαντική αύ-
ξηση των επιστροφών φόρων κατά 511 εκατ. ευ-
ρώ. Συνεπώς η αύξηση των καθαρών εσόδων
από φόρους ανέρχεται σε 84 εκατ. ευρώ.

του Κωνσταντίνου
Δαυλού

Το χρέος στην πρώτη γραμμή
Στο Reuters και το CNBC μίλησε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας
και Οικονομικών Κωστής Χατζηδάκης, καθώς βρίσκεται στη Ουά-
σιγκτον για την Ετήσια Σύνοδο του Διεθνούς Νομισματικού Ταμεί-
ου και της Παγκόσμιας Τράπεζας. Ο υπουργός δεν ξέχασε πόσο
δραματική ήταν η εμπειρία των Ελλήνων όταν την προηγούμενη δε-
καετία άκουγαν για το ΔΝΤ και τις πολιτικές που επέβαλε στη χώρα
μας και τόνισε: «Αυτή η κυβέρνηση είναι αποφασισμένη να συνε-
χίσει συνδυάζοντας τη δημοσιονομική σοβαρότητα με μια φιλική
προς τις επιχειρήσεις προσέγγιση προκειμένου να μην έχουμε πα-
ρόμοια εμπειρία στο μέλλον». 
Σε τηλεγράφημα του Reuters αναφέρεται ότι τα επόμενα χρόνια το
χρέος αναμένεται να πέσει στο 149% του ΑΕΠ το 2025 από 162% το
2024 και να μειωθεί περαιτέρω στο 133,4% το 2028. Το Reuters προ-
βλέπει ότι το ποσοστό χρέους της Ελλάδας θα είναι χαμηλότερο
από εκείνο της Ιταλίας το 2027, καθώς θα διαμορφωθεί στο 137,5%
του ΑΕΠ από 135,8% φέτος.

Να πέφτει η τιμή μαζί με το κόστος
«Ο πρωθυπουργός επισήμανε στον ΣΕΒ πως όταν πέφτει το κόστος
παραγωγής, πρέπει να πέφτει και η τιμή για τον καταναλωτή». Με
αυτά τα λόγια ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος επανέ-
λαβε ξεκάθαρα το μήνυμα της κυβέρνησης προς τους βιομήχανους,
θέλοντας να τονίσει την ανάγκη οι αυξήσεις που επιβάλλονται με
αφορμή μια κρίση να μην ενσωματώνονται για πάντα στην τιμή,
όπως γίνεται μέχρι τώρα, αλλά να αφαιρούνται όταν οι αυξητικές
πιέσεις από τις πρώτες ύλες εκλείπουν. Για αυτό και εξήγησε πως σε
ό,τι αφορά τη ρύθμιση για το πλαφόν κέρδους, επειδή αφορά απο-
κλειστικά βασικά είδη διαβίωσης, θα αποσυρθεί μόνο αν φτάσουμε
σε μηδενικά επίπεδα πληθωρισμού. «Με τα δεδομένα που έχουμε,
θα διατηρηθεί και μετά την 31η Δεκεμβρίου», επανέλαβε ο υπουρ-
γός Ανάπτυξης.

Ανοδικά οι καταθέσεις
Αύξηση κατά 330 εκατ. ευρώ παρουσίασαν τον Σεπτέμβριο οι
καταθέσεις των νοικοκυριών, όταν τον προηγούμενο μήνα εί-
χαν επίσης αυξηθεί κατά 1,04 δισ. ευρώ. Ο ετήσιος ρυθμός με-
ταβολής πάντως συγκρατήθηκε λίγο τον Σεπτέμβριο στο 2,4%
από 2,6% που ήταν τον προηγούμενο μήνα. Αύξηση παρουσία-
σαν και οι καταθέσεις των επιχειρήσεων με άνοδο κατά 1,99
δισ. ευρώ, ποσό σημαντικά αυξημένο σε σχέση με την άνοδο
του Αυγούστου που ήταν μόνο 366 εκατ. ευρώ. Συνολικά οι κα-
ταθέσεις του ιδιωτικού τομέα διαμορφώθηκαν σε ετήσιο ρυθμό
μεταβολής στο 3,3%, ποσοστό ίδιο με τον προηγούμενο μήνα.

Ελαφρά μείωση βραχυχρόνιας
Συγκράτηση του αριθμού των καταλυμάτων που βρίσκονται στη
βραχυχρόνια μίσθωση καταγράφει το ΙΝΣΕΤΕ, υπολογίζοντας ότι
τον Σεπτέμβριο έπεσαν στις 232.000, παραμένοντας ωστόσο σημαν-
τικά περισσότερα σε σχέση με τον Σεπτέμβριο του 2023. Τότε είχαν
καταγραφεί στις 208.000. Ως προς τον αριθμό των κλινών υπολογί-
ζεται ότι τον Σεπτέμβριο μειώθηκαν ελαφρώς, παραμένοντας ωστό-
σο πάνω από 1 εκατομμύριο. Πέρυσι τον ίδιο μήνα υπολογίζονταν
στις 913.000 κλίνες, σημειώνοντας αύξηση 85.000 σε ετήσια βάση.
Πάντως, η ένωση των βραχυχρόνιων μισθώσεων θεωρεί ότι μεθο-
δολογικά το ΙΝΣΕΤΕ υπερεκτιμά τα καταλύματα και τις κλίνες, κα-
θώς αδυνατεί να καταγράψει τις διπλό- ή τριπλό- εγγραφές του ίδι-
ου καταλύματος σε πολλαπλές πλατφόρμες. 

Σημαντικά αυξημένο παραμένει
το πρωτογενές πλεόνασμα 

στο εννεάμηνο, ενώ η ανάπτυξη
της οικονομίας δίνει σημαντικά

έσοδα από φόρους 
στον προϋπολογισμό

Η υπεραπόδοση της οικονομίας
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Όλες οι αλλαγές που φέρνει το 2025
Τ

α χρωματιστά τιμολόγια μπήκαν στη ζωή των
καταναλωτών πριν από περίπου έναν χρόνο,
ωστόσο έπειτα από μια μακρά περίοδο προ-

σαρμογής το καταναλωτικό κοινό θα πρέπει να συνη-
θίσει στο νέο τοπίο που θα αρχίσει σταδιακά να δια-
μορφώνεται, αρχής γενομένης από το τέλος του
2024. Η παλέτα χρωμάτων επαναπροσδιορίζεται,
ωστόσο το σημαντικότερο είναι ότι από το νέο έτος

αλλάζει και η τιμολογιακή πολιτική της ηλεκτρι-
κής ενέργειας.

Πορτοκαλί (δυναμικό)
Μέχρι το τέλος του έτους θα ενταχθούν στη

λιανική αγορά τα δυναμικά τιμολόγια που θα
έχουν πορτοκαλί χρώμα. Η χρέωση σε αυτού του
είδους το τιμολόγιο θα μπορεί να αλλάζει ανά
διαφορετικά χρονικά διαστήματα μέσα στο
24ωρο, ανάλογα με τη διακύμανση του χονδρεμ-

πορικού κόστους, ενώ στόχο έχουν τη μείωση του
ενεργειακού κόστους, καθώς ο καταναλωτής θα μπο-
ρεί να επωφεληθεί από τη μεγάλη συμμετοχή των
ΑΠΕ, κυρίως των φωτοβολταϊκών, αφού κατά τη διάρ-
κεια της μέρας έχουν μεγάλη παραγωγή και οδηγούν
την αγορά σε χαμηλές, μηδενικές ή ακόμη και αρνητι-
κές τιμές. Ωστόσο, το συγκεκριμένο τιμολόγιο θα μπο-
ρούν να αξιοποιήσουν μόνο όσοι καταναλωτές διαθέ-
τουν έξυπνους μετρητές και αυτοί σε πρώτη φάση εί-
ναι κυρίως οι επιχειρήσεις μέσης τάσης και οι μεγάλες
καταναλώσεις στη χαμηλή τάση (σουπερμάρκετ, με-
γάλα εμπορικά καταστήματα και εταιρείες).

Πράσινο (ειδικό)
Το τελευταίο διάστημα έχει γίνει αρκετή κουβέντα

για το αν καταργείται ή όχι το πράσινο τιμολόγιο, με το

υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας να αναγκά-
ζεται σε διευκρινιστικές ανακοινώσεις. Με την κα-
τάργηση στις 31 Δεκεμβρίου τού ισχύοντος θεσμικού
πλαισίου που καθιέρωσε τα ειδικά τιμολόγια, από τον
Ιανουάριο του 2025 ουσιαστικά αίρεται η υποχρεωτι-
κότητα των προμηθευτών να τα παρέχουν στους νέ-
ους τους. Υπενθυμίζεται ότι στο σύνολο των 7 εκα-
τομμυρίων παροχών στη χαμηλή τάση, το 70% -μετα-
φράζεται σε περίπου 5 εκατομμύρια καταναλωτές-
έχει παραμείνει στο πράσινο τιμολόγιο.

Μπλε (σταθερό)
Από το νέο έτος παύουν να χαρακτηρίζονται ως

σταθερά τα μπλε τιμολόγια εξάμηνης διάρκειας, τα
οποία είχαν θεσπίσει οι προμηθευτές και αυτό διότι
τίθεται σε εφαρμογή ευρωπαϊκή οδηγία που ισχύει
από το καλοκαίρι. Η κοινοτική οδηγία καθιστά σταθε-
ρά όσα τιμολόγια είναι τουλάχιστον 12μηνης διάρ-
κειας και υποχρεώνει τα κράτη-μέλη να διασφαλί-
σουν ότι οι προμηθευτές θα τα εντάξουν στα προσφε-
ρόμενα προς τους καταναλωτές προϊόντα τους. Η
συγκεκριμένη οδηγία θα πρέπει να ενταχθεί στο
εθνικό δίκαιο μέχρι τις 17 Ιανουαρίου. Έτσι, μπλε τι-
μολόγια θα πρέπει να έχουν διάρκεια ζωής ενός
έτους και σε καμία περίπτωση μικρότερη.

Κίτρινο (κυμαινόμενο)
Το κίτρινο τιμολόγιο συνεχίζει με τη μορφή του κυ-

μαινόμενου, όπως ακριβώς είναι και σήμερα. Η τελι-

κή τιμή του συγκεκριμένου τιμολογίου «κλειδώνει»
μετά τον μήνα εφαρμογής, καθώς η τιμή χρέωσης
kWh είναι μεταβλητή ανάλογα με τη διακύμανση της
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. 

Σε μια προσπάθεια οι πολίτες να εξυπηρετούνται
με τον καλύτερο και ευκολότερο τρόπο, στο «παιχνί-
δι» μπαίνει και το υπουργείο Ψηφιακής Διακυβέρνη-
σης, το οποίο έχει σχεδόν έτοιμη εφαρμογή και ανα-
μένεται να τεθεί σε λειτουργία το επόμενο διάστημα.
Η συγκεκριμένη υπηρεσία θα ενταχθεί στο Gov.gr
Wallet και μέσω αυτής ο καταναλωτής θα μπορεί,
εφόσον το επιθυμεί, με ένα «κλικ» να προχωρά σε
αλλαγή παρόχου.

Το διζωνικό ρεύμα
Ακόμη μια σημαντική αλλαγή που έρχεται να μπει

στη ζωή των καταναλωτών είναι η κατάργηση του νυ-
χτερινού ρεύματος, το οποίο παραδίδει τη σκυτάλη στα
διζωνικά τιμολόγια. Η δυναμική εισχώρηση των ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας (ΑΠΕ) στην παραγωγή
ηλεκτρικής ενέργειας κάνει επιτακτική την ανάγκη αλ-
λαγής της φθηνής τιμολογιακής πολιτικής, αφού πλέ-
ον κατά τη διάρκεια της νύχτας παρουσιάζονται οι
υψηλότερες τιμές ρεύματος, σε αντίθεση με τις πρωι-
νές και μεσημεριανές ώρες, οπότε οι ΑΠΕ αποδίδουν
τα μέγιστα. Έτσι, το αρμόδιο υπουργείο σχεδιάζει να
ανακατευθύνει τους καταναλωτές σε δύο ζώνες χαμη-
λής χρέωσης, η μία θα είναι τις πρωινές και μεσημε-
ριανές ώρες (10πμ με 3μμ) και η άλλη ζώνη θα αφορά
ολόκληρο το Σαββατοκύριακο. Η συγκεκριμένη αλλα-
γή αναμένεται να επηρεάσει περίπου 1,4 εκατ. κατανα-
λωτές, όσους δηλαδή διαθέτουν συμβατό αναλογικό
μετρητή διπλής εγγραφής και οι καταναλωτές αυτοί
αντιστοιχούν περίπου στο 10% της ζήτησης.

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Η παλέτα χρωμάτων επαναπροσδιορίζεται,
ωστόσο το σημαντικότερο είναι ότι από 

το 2025 αλλάζει και η τιμολογιακή πολιτική

ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ ΡΕΥΜΑΤΟΣ



E
χοντας φτάσει το ανώτατο ηλικιακό
όριο συνταξιοδότησης -τα 67 έτη- ο
Απόστολος Ταμβακάκης δεν δεί-

χνει καμία διάθεση να κατεβάσει ταχύτητα
και να πάει πιο αργά. Το απολύτως αντίθε-
το. Γνωστός για το ταμπεραμέντο του, ο πο-
λυσχιδής τραπεζίτης, που τελικά τον κέρ-
δισαν το real estate και οι επενδύσεις, λα-
τρεύει την υγιεινή ζωή, αθλείται κάθε μέρα
και φυσικά δεν καπνίζει, ενώ τον τρώει
το… σαράκι του Παναθηναϊκού.

Οι περισσότεροι θα θυμούνται τον Από-
στολο Ταμβακάκη ως τον «τσάρο» της
Εθνικής Τράπεζας. Η πορεία του στην εται-
ρεία είχε ξεκινήσει από τη θέση του υποδι-

οικητή της Εθνικής Κτημα-
τικής, η οποία όμως το 1998
συγχωνεύεται με τη «μα-
μά» τράπεζα και ο τότε δι-
οικητής Θεόδωρος Καρα-
τζάς τού εμπιστεύεται τη
θέση του υποδιοικητή στον
νέο όμιλο που δημιούργη-
σε η μεγαλύτερη τράπεζα

της χώρας. Ανέλαβε τη λιανική τραπεζική
αλλά από την πρώτη στιγμή έβλεπε ότι τα
μερίδια της Εθνικής συνεχώς συρρικνώ-
νονταν, με τις ιδιωτικές τράπεζες να έχουν
βγει δυναμικά στην αγορά και να «κλέ-
βουν» πελάτες από τις δυσκίνητες τότε
Εθνική και Εμπορική.

Ο Απόστολος Ταμβακάκης βάζει στόχο
να σταματήσει την «αιμορραγία» εφαρμό-
ζοντας νέες επιθετικές πολιτικές, με νέας
γενιάς δάνεια, πετυχαίνοντας έτσι τη συγ-
κράτηση των μεριδίων που κατείχε η Εθνι-
κή στην αγορά. Με τον τρόπο αυτό επέ-
στρεψε τους πελάτες στην Εθνική Τράπεζα
που την επέλεγαν ξανά για στεγαστικά και
καταναλωτικά δάνεια.

Η επιτυχία του αυτή είχε δικαιώσει την
επιλογή του για τη θέση αυτή και μοιραία
απολάμβανε την απόλυτη εμπιστοσύνη του
Θεόδωρου Καρατζά, οπότε και συμμετείχε
στη διοικητική ομάδα που αποφάσισε να
προχωρήσει στην επέκταση της Εθνικής
στα Βαλκάνια. Ήταν τότε που το 9% των
κερδών του ομίλου προερχόταν από την
ιστορική χερσόνησο και όπως είχε πει ο
ίδιος σε μία ομιλία του στο Βουκουρέστι το
2003, «τα κέρδη αυτά αυξάνονται ετησίως
με εντονότατους ρυθμούς». Δύο χρόνια
νωρίτερα ο κ. Ταμβακάκης είχε πρωτοστα-
τήσει στην προσπάθεια της συγχώνευσης
της Εθνικής με την Alpha Bank, ένα deal

όμως που, ενώ ανακοινώθηκε, τελικά δεν
πραγματοποιήθηκε ποτέ. Για την ιστορία η
ίδια προσπάθεια έγινε δέκα χρόνια μετά,
το 2011, αλλά πάλι δεν προχώρησε. 

Το άλμα στο real estate
Ελάχιστα χρόνια μπροστά -τον Μάιο του

2004- ως ένας από τους πλέον επιτυχημέ-
νους υποδιοικητές της Εθνικής, ο Απόστο-
λος Ταμβακάκης αποφασίζει να κάνει ένα
άλμα. Και -όχι- δεν πήγε στη Citigroup η
οποία τον ήθελε να αναλάβει επικεφαλής
του τομέα μικρομεσαίων επιχειρήσεων σε
παγκόσμια κλίμακα. Επέλεξε να αναλάβει
τα ηνία της Lamda Development, της πα-
σίγνωστης σήμερα εταιρείας του Ομίλου
Λάτση, η οποία τότε προσπαθούσε να βρει
τον βηματισμό της. 

Μετά τη συνάντηση που είχε με τον Σπύ-
ρο Λάτση στο στρατηγείο του στη Γενεύη,
αναλαμβάνει την απόλυτη ευθύνη της
στρατηγικής και επιχειρηματικής ανάπτυ-
ξης του ομίλου και βρίσκεται να δουλεύει
στην ελβετική πόλη, ενώ η οικογένειά του
θα παρέμενε στην Αθήνα. «Όλα τα Σαββα-
τοκύριακα θα βρίσκομαι πίσω στην πατρί-
δα», είχε πει τότε.

Ο Mallάρχης των Βαλκανίων
Με την επιμονή και τις αποφάσεις του

καταφέρνει να επιλύσει σημαντικά προ-
βλήματα που είχε η επένδυση του Mall A-
thens, το οποίο ξεκίνησε τη λειτουργία του
τον Νοέμβριο του 2005. 

Κατά τα τέλη του 2008, σε πολύ κοντινή
απόσταση ανοίγει τις πύλες του και το
Golden Hall και ξεκινά η συζήτηση για το
αν «αντέχει η Αθήνα» δύο εμπορικά κέν-
τρα τέτοιου μεγέθους. Ο ίδιος δεν είχε
δεύτερες σκέψεις ποτέ και η σιγουριά του
τού έδωσε εκείνη την εποχή το παρατσού-
κλι «ο Mallάρχης των Βαλκανίων».

Το νέο γήπεδο
Έχοντας ξεπεράσει τα 35 χρόνια επαγ-

γελματικής πορείας στις υψηλότερες επι-
χειρηματικές θέσεις, σήμερα ο Απόστολος
Ταμβακάκης έχει περάσει σε άλλο επίπε-
δο. Πλέον έχει δημιουργήσει την EOS Cap-
ital Partners και πολύ απλά είναι ιδρυτής,
πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος του
μεγαλύτερου ελληνικού private equity
fund, το οποίο στην πλειοψηφία των περι-
πτώσεων βάζει στο στόχαστρό της εταιρεί-
ες από τον κλάδο των… τροφίμων.
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Υπέρμαχος της υγιεινής ζωής, αθλείται καθημερινά, 
δεν καπνίζει και έχει αποφασίσει να μη σταματήσει 
να κατακτά νέους τομείς της επιχειρηματικότητας

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΑΜΒΑΚΑΚΗΣ

Από τραπεζίτης… επενδυτής

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Η
εκτίναξη των κερδών με παράλληλη μείωση του
κόστους αλλά και το ζεστό χρήμα που υπάρχει
στο... ταμείο αποτελούν τους τρεις ισχυρούς λό-

γους για τους οποίους μπορεί να... παινεύεται η Εταιρεία
Ύδρευσης-Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης ότι θα ανέβει σε
άλλο επίπεδο, με φόντο τους στρατηγικούς στόχους που
έχει θέσει η διοίκηση για τα επόμενα χρόνια.

Τα στοιχεία του ισολογισμού στο α’ εξάμηνο του έτους
δείχνουν ότι η εταιρεία έχει εισέλθει σε έναν ενάρετο
κύκλο διαρκούς βελτίωσης των μεγεθών, μέσα από την
ψηφιοποίηση και τον εκσυγχρονισμό της, με επενδύσεις
στη βιώσιμη ανάπτυξη. Ειδικότερα: 

1. Ο τζίρος αυξήθηκε στα 36,77 εκατ. ευρώ, γεγονός
που αποδίδεται στην αύξηση της κατανάλωσης των
πελατών του οικιακού και επαγγελματικού τιμολογί-
ου. Ο τζίρος ήταν αυξημένος κατά 1,985 εκατ. ευρώ ή
5,71% σε σχέση με το αντίστοιχο περσινό διάστημα,
οπότε είχαν διαμορφωθεί στα 34,785 εκατ. ευρώ. 

2. Η εταιρεία κατάφερε να μειώσει σημαντικά
το κόστος των πωλήσεων, καθώς
σε απόλυτους αριθμούς το μέγε-
θος μειώθηκε κατά 2,864 εκατ.
ευρώ ή 9,83% λόγω της μείωσης

του κόστους της ηλεκτρικής ενέργει-
ας κατά 27,19%. Έτσι, η υποχώρησή
του στα 26,266 εκατ. ευρώ έναντι
29,13 εκατ. ευρώ πέρυσι συνέβαλε
καθοριστικά στην ενίσχυση της κερ-
δοφορίας.

3. Το Μεικτό Κέρδος ανήλθε στα
10,504 εκατ. ευρώ έναντι 5,655 εκατ.
ευρώ κατά την αντίστοιχη περυσινή
περίοδο, σημειώνοντας αύξηση κατά
4,849 εκατ. ευρώ ή 85,74%.

4. Τα κέρδη προ φόρων, τόκων και
αποσβέσεων (EBITDA) διαμορφώθη-
καν σε 6,02 εκατ. ευρώ έναντι 2,671
εκατ. ευρώ κατά το αντίστοιχο περσινό
εξάμηνο, σημειώνοντας αύξηση κατά
3,349 εκατ. ευρώ ή 125,38%.

5. Τα προ φόρων κέρδη εκτινάχθηκαν στα 4,33 εκατ.
ευρώ έναντι 500.000 ευρώ πέρυσι, καταγράφοντας εν-
τυπωσιακή αύξηση κατά 3,83 εκατ. ευρώ ή 765,94%, ενώ
τα κέρδη μετά φόρων «απογειώθηκαν» στα 3,025 εκατ.
ευρώ έναντι 114.000 ευρώ πέρυσι. Σημειώθηκε δηλαδή
μια εντυπωσιακή αύξηση κατά 2,911 εκατ. ευρώ ή
2.543,62%!

6. Τα ταμειακά διαθέσιμα του ομίλου στις 30 Ιουνίου
2024 ανήλθαν σε 68,324 εκατ. ευρώ έναντι 65,901 στις
31/12/2023, σημειώνοντας αύξηση κατά 2,424 εκατ. ευ-
ρώ ή 3,68%.

Με βάση τις οικονομικές καταστάσεις του α’ εξαμή-
νου, το μετοχικό κεφάλαιο της εταιρείας παραμένει αμε-
τάβλητο στα 40,656 εκατ. ευρώ, το οποίο διαιρείται σε
36.300.000 μετοχές με ονομαστική αξία 1,12 ευρώ η κα-
θεμία. Από την άλλη πλευρά, τα ίδια κεφάλαια στις 30
Ιουνίου ανέρχονταν σε 185,267 εκατ. ευρώ. 

Βιώσιμη ανάπτυξη και «έξυπνο» μέλλον
Με επίκεντρο της εταιρικής στρατηγικής τη βιώσιμη

ανάπτυξη, η εταιρεία υλοποιεί τον στρατηγικό σχεδια-
σμό της για την επίτευξη δύο πολύ σημαντικών στόχων.
Ο πρώτος αφορά τη μείωση του περιβαλλοντικού της
αποτυπώματος, με τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας και ο δεύτερος την αποτελεσματική διαχείριση
του υδάτινου πόρου με τη μείωση των απωλειών νερού. 

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της εταιρείας Άγι Παπα-
δόπουλο, η μείωση του περιβαλλοντικού αποτυπώμα-
τος θα συμβάλει στην αντιμετώπιση της κλιματικής
αλλαγής, ενώ προχωρούν οι προετοιμασίες στο πλαί-

σιο της ολιστικής διαχείρισης των
υδάτων και των συνακόλουθων συ-
νενώσεων με τις δημοτικές επιχει-
ρήσεις ύδρευσης και αποχέτευσης
στην ευρύτερη περιοχή του Νομού
Θεσσαλονίκης. 

Επιπλέον, στη στρατηγική της
εταιρείας εντάσσονται ο εναρμονι-
σμένος και επενδυτικός προγραμ-
ματισμός αλλά και η εξωστρέφεια
μέσω της περαιτέρω ενίσχυσης
των δραστηριοτήτων της. 

Τέλος, σύμφωνα με το μήνυμα
του διευθύνοντος συμβούλου Άν-
θιμου Αμανατίδη, η ΕΥΑΘ θέτει σε
πρώτη πλάνο την υλοποίηση του
οράματος για το «έξυπνο» μέλλον
προς όφελος των μετόχων και της
τοπικής κοινωνίας με άξονα το αν-
θρώπινο δυναμικό που διαθέτει η
εταιρεία.Ο
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης

loukas1972@gmail.com

Τα ισχυρά κέρδη
και το γεμάτο ταμείο

Διπλός στρατηγικός στόχος 
της διοίκησης, η μείωση του

περιβαλλοντικού αποτυπώματος 
και η αποτελεσματική διαχείριση 

του υδάτινου πόρου
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Από τη Διεθνή Ένωση Εταιρειών Κρουαζιέρας (CLIA)
και με μια λιτή ανακοίνωση έγινε γνωστή η συνάντηση
με τον Έλληνα πρωθυπουργό, σε συνέχεια των αντιδρά-
σεων που είχαν προκαλέσει οι ανακοινώσεις για την
επιβολή τέλους €20 στους επιβάτες κρουαζιέρας που
θα αποβιβάζονται στα νησιά της Μυκόνου και της
Σαντορίνης, καθώς και τέλους 5 ευρώ ανά επιβάτη
για τα υπόλοιπα νησιά από τη νέα σεζόν.

Σύμφωνα με την ανακοίνωση της CLIA, και οι δύο
πλευρές δεσμεύτηκαν για τη βιώσιμη ανάπτυξη του
κλάδου της κρουαζιέρας στην Ελλάδα. «Εκτιμούμε ιδι-
αίτερα την ευκαιρία που είχαμε να συμμετάσχουμε σε

μια εποικοδομητική συζήτηση για τον τρόπο της συ-
νεργασίας μας ως μέρος μιας ολιστικής προσέγγισης

με στόχο τον υπεύθυνο τουρισμό που θα βελτιώσει την
εμπειρία τόσο των επισκεπτών όσο και των τοπικών
κοινωνιών», σημειώνουν οι εταιρείες κρουαζιέρας.

Η Διεθνής Ένωση Κρουαζιέρας προσβλέπει στη
συνέχιση του διαλόγου με τα συναρμόδια υπουργεία
Τουρισμού και Ναυτιλίας για τη διερεύνηση πρακτι-
κών λύσεων στη διαχείριση του τουρισμού και ζητά
απαντήσεις σε μια σειρά ερωτήσεων αναφορικά με
τον διαχωρισμό των λιμανιών, το homeporting και τις
οικονομικές επιπτώσεις που αναμένεται να προκύ-
ψουν. 

Ρ. Σαβούρδου

Η
επένδυση στην υλοποί-
ηση κατάλληλων υπο-
δομών σε λιμάνια, κα-

νάλια και διεθνείς θαλάσσιους
διαδρόμους θεωρείται κομβικής
σημασίας για την ανάπτυξη της
διασυνδεσιμότητας σε διεθνές
αλλά και εθνικό επίπεδο και απα-
σχολεί τόσο την κεντρική πολιτική σκη-
νή όσο και τους επιχειρηματικούς κλά-
δους που δραστηριοποιούνται γύρω από
αυτό τον τομέα.

Με τις κατάλληλες υποδομές δημι-
ουργούνται συγκριτικά πλεονεκτήματα
για τη μετακίνηση ανθρώπων και εμπο-
ρευμάτων, λαμβάνοντας υπ’ όψιν τη γε-
ωγραφική θέση που έχουν τα λιμάνια
της χώρας σε Πειραιά, Θεσσαλονίκη και
Αλεξανδρούπολη.

Η χώρα μας τρέχει μια νέα αρχιτεκτο-
νική που αναδεικνύει τον ρόλο της όχι
μόνο στη συγκέντρωση και τη διανομή
της ενέργειας μέσα από τα λιμάνια μας

αλλά και σε ευρύτερους τομείς
όπως η διακίνηση των εμπορευ-
ματοκιβωτίων.

«Η νέα αρχιτεκτονική που οδη-
γεί στην περιφερειακή συνεργα-

σία μόνο οφέλη μπορεί να φέρει
στην περιοχή της Νοτιοανατολικής
Ευρώπης και τα Δυτικά Βαλκάνια

και πρώτα από όλα για την Ελλάδα», ση-
μείωσε ο Σωτήρης Σέρμπος, αναπληρω-
τής καθηγητής Διεθνούς Πολιτικής στο
Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, μι-
λώντας στο Southeast Europe Connec-
tivity Forum ΙΙ στο ξενοδοχείο Makedo-
nia Palace. Στις 15 Νοεμβρίου λήγει και
ο διαγωνισμός για το mega logistic cen-
ter στο πρώην στρατόπεδο Γκόνου της
Θεσσαλονίκης.

«Βαριά ονόματα από τον χώρο
της εφοδιαστικής αγοράς…»

«Είμαστε σίγουροι πως έχει τραβήξει

το ενδιαφέρον των επενδυτών -βαριά

ονόματα από τον χώρο της εφοδιαστικής

αγοράς- για τη δημιουργία του, ενώ μέ-

χρι τα Χριστούγεννα θα έχουμε καταλή-

ξει και από τη νέα χρονιά θα μπορέσου-

με να προχωρήσουμε γρήγορα», ανέφε-

ρε ο Παναγιώτης Σταμπουλίδης, εκτελε-

στικό μέλος του ΔΣ και εντεταλμένος

σύμβουλος του ΤΑΙΠΕΔ, στη συζήτηση

που έγινε σε άλλο πάνελ του ίδιου φό-

ρουμ.
Η λειτουργία του κέντρου logistics στο

Γκόνου, πέρα από τη δημιουργία θέσεων
εργασίας, θα συμβάλει και στην ανάπτυ-

ξη υποδομών που είναι πολύ χρήσιμες
για τη διασυνδεσιμότητα.

Η χώρα δίνει άλλωστε ιδιαίτερη σημα-
σία στην κατασκευή δύο κέντρων logis-
tics στο Γκόνου και στη Φυλή στην Αττι-
κή και οι δύο υποδομές για το ΤΑΙΠΕΔ
είναι συνολικά μια μεγάλη άσκηση για
την ανάπτυξη.

Με κονδύλια που φτάνουν τα 800
εκατ. ευρώ για τα logistics και με τη μό-
χλευση και κεφαλαίων της ιδιωτικής
πρωτοβουλίας, την ώρα που το κράτος
εξασφαλίζει τη γη και το θεσμικό πλαί-
σιο, δημιουργείται συνολικά μια χρυσή
ευκαιρία. «Όλα αυτά τη στιγμή που η χώ-
ρα έχει σημαντικό ρυθμό ανάπτυξης. Με
τις επενδύσεις και την ανάπτυξη του
ΟΛΘ, του ΟΠΛ αλλά και των λιμανιών της
Αλεξανδρούπολης, της Καβάλας, της
Ηγουμενίτσας και του Βόλου το επόμενο
διάστημα, δημιουργείται ένα ολοκλη-
ρωμένο σύστημα υποδομών», τόνισε ο
κ. Σταμπουλίδης.

Διεθνής Ένωση Εταιρειών Κρουαζιέρας: «Εποικοδομητική η συνάντηση με τον Κυριάκο Μητσοτάκη»

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Έρχονται επενδύσεις σε έργα που αναβαθμίζουν 
τη χώρα και δημιουργούν συγκριτικά πλεονεκτήματα 

για τη μετακίνηση ανθρώπων και εμπορευμάτων

Ο κομβικός ρόλος 
των υποδομών
στην ανάπτυξη
καναλιών διασύνδεσης
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Ζυθοποιία Μακεδονίας
Θράκης: Δικαιώθηκε
δικαστικά απέναντι 
στη Heineken

Η Ζυθοποιία Μακεδονίας Θράκης
(ΖΜΘ) ανακοίνωσε ότι κέρδισε δικαστι-
κή μάχη κατά της Heineken NV και διεκ-
δικεί αποζημίωση άνω των 160 εκατ. ευ-
ρώ. Συγκεκριμένα σε ανακοίνωσή της
επισημαίνει: «Με απόφασή του το Ολ-
λανδικό Δικαστήριο δικαίωσε τη Ζυθο-
ποιία Μακεδονίας Θράκης επιβεβαι-
ώνοντας την αλληλέγγυα ευθύνη της
Heineken για τις αντιανταγωνιστικές
πρακτικές της θυγατρικής της, Αθηναϊ-
κής Ζυθοποιίας. Η αγωγή που κατέθεσε
η ΖΜΘ το 2017 ξεπέρασε με επιτυχία όλα
τα δικονομικά κωλύματα που προέβαλε
η Heineken, ανοίγοντας τον δρόμο για
τον υπολογισμό του ύψους της αποζη-
μίωσης, την οποία θα πρέπει να καταβά-
λουν από κοινού η Heineken και η Αθη-
ναϊκή Ζυθοποιία, με τη ΖΜΘ να διεκδικεί
αποζημιώσεις άνω των 160 εκατ. ευρώ». 

Παπουτσάνης: Καταβολή
προσωρινού μερίσματος 
0,03 ευρώ για τη χρήση 2024

Την καταβολή προσωρινού μερίσμα-
τος ύψους 0,03 ευρώ ανά μετοχή για τη
χρήση 2024 ανακοίνωσε η Παπουτσά-
νης, σημειώνοντας ότι στο διανεμόμενο
μέρισμα θα γίνει παρακράτηση φόρου
με συντελεστή 5% και συνεπώς το κα-
θαρό πληρωτέο μέρισμα ανέρχεται σε
0,0285 ευρώ ανά μετοχή. Ημερομηνία
έναρξης πληρωμής του προσωρινού
μερίσματος στους δικαιούχους θα είναι
η 15η/11/2024.

Η Trade Estates 
θα καλύψει το ομολογιακό
έως 9 εκατ. της Evitenco

Η Trade Estates ανακοίνωσε ότι θα
καλύψει το ομολογιακό δάνειο ποσού
έως 9 εκατ. ευρώ της Evitenco προκει-
μένου η τελευταία να καλύψει την κατα-
σκευή συγκροτήματος κτηρίων αποθή-
κευσης και διανομής (κέντρο logistics),
στη βιομηχανική ζώνη Ασπροπύργου
στον Δήμο Ασπροπύργου, Περιφερει-
ακή Ενότητα Δυτικής Αττικής, για τη δη-
μιουργία Διεθνούς Κέντρου Διανομής
της InterIkea. Σύμφωνα με τη σχετική
ανακοίνωση, οι βασικοί όροι τού εν λό-
γω ομολογιακού δανείου θα έχουν ως
εξής: διάρκεια τρία έτη, σταθερό επιτό-
κιο 5% ετησίως και εφάπαξ αποπληρω-
μή κεφαλαίου και τόκων στη λήξη του. Ο

ΙΚ
Ο

Ν
Ο

Μ
ΙΑ

Lamda Development: Πώληση οικοπέδου
στο Βελιγράδι έναντι 36 εκατ.

Η Entersoft, κορυφαία εται-
ρεία λογισμικού για επιχειρή-
σεις, ανακοινώνει την εξαγορά
πλειοψηφικού πακέτου μετοχών
(60%) στην Inteliqua, ηγέτιδα
εταιρεία στον χώρο του Cus-
tomer Experience και Loyalty για
τους κλάδους Λιανικής, Υπηρε-
σιών, Ενέργειας κ.ά. Η συμφωνία
αυτή ενισχύει την παρουσία της Entersoft στον ταχέως
αναπτυσσόμενο τομέα των ψηφιακών λύσεων και της εμ-
πειρίας πελατών (Customer Experience - CX). Η In-
teliqua έχει καθιερωθεί ως ηγέτιδα στον τομέα των πλατ-

φορμών εμπειρίας πελατών με
το Eliqua.CX, μια πρωτοποριακή
πλατφόρμα που ενισχύει την
αφοσίωση (Loyalty) των πελα-
τών και οδηγεί στην αύξηση των
εσόδων μέσω της αξιοποίησης
δεδομένων και τεχνολογιών τε-
χνητής νοημοσύνης. Η Entersoft
και η Inteliqua, με την καινοτόμα

πλατφόρμα της για την εμπειρία πελατών, συνδυάζουν τις
δυνάμεις τους για να προσφέρουν μια ολοκληρωμένη
ψηφιακή εμπειρία που καλύπτει τις ανάγκες των σύγχρο-
νων επιχειρήσεων.

Η εισηγμένη στην Εναλλακτική
Αγορά του Χρηματιστηρίου Αθηνών
εταιρεία MED ABEE ανακοίνωσε
την υπογραφή Σύμβασης Παροχής
Χρηματοοικονομικών Συμβουλευ-
τικών Υπηρεσιών με την Deloitte
Business Solutions ΑΕ, στο πλαίσιο
του θεσμού των δανείων του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης & Ανθεκτικότητας
(ΤΑΑ). Η σύμβαση αυτή, η οποία
υπογράφηκε από τις εταιρείες ΟΝΥΞ ΑΕ, Green Hope και ΑΓΑ-
ΝΩΡ, αφορά την υποστήριξη της διοίκησης για την προετοιμα-
σία και υποβολή αίτησης δανεισμού για τη χρηματοδότηση
επενδυτικού σχεδίου. Η νέα επένδυση περιλαμβάνει την ανέ-

γερση τουριστικών καταλυμάτων,
συγκεκριμένα ξενοδοχειακής μο-
νάδας και βιλών, στην περιοχή Σάνη
Χαλκιδικής. Το συνολικό ύψος της
επένδυσης εκτιμάται μεταξύ 120 και
145 εκατ. ευρώ με πιθανή προσαύ-
ξηση για λειτουργικές δαπάνες και
το δάνειο του Ταμείου Ανθεκτικότη-
τας και Ανάκαμψης θα συμβάλει κα-
θοριστικά στη χρηματοδότηση του

έργου. Η υλοποίηση της επένδυσης αναμένεται να διαρκέσει
τουλάχιστον τρία χρόνια για την πρώτη λειτουργία και πέντε
χρόνια για την πλήρη ολοκλήρωση, υπό την προϋπόθεση ότι
δεν θα υπάρξουν καθυστερήσεις λόγω ανωτέρας βίας.

MED: Σχέδιο για τουριστική μονάδα στη Χαλκιδική, επένδυση έως 145 εκατ.

Τ
ην ολοκλήρωση της πώλησης
οικοπέδου στο Βελιγράδι
έναντι τιμήματος 36 εκατ. ευ-

ρώ ανακοίνωσε η Lamda Develop-
ment. Αναλυτικότερα η εταιρεία ενη-
μερώνει σε ανακοίνωσή της ότι προ-
χώρησε στην υπογραφή συμβολαι-
ογραφικής πράξης μεταξύ της κατά
100% θυγατρικής της εταιρείας στη
Σερβία Singidunum - Buildings DOO
και της σερβικών συμφερόντων εται-
ρείας Spark Investment DOO για την
πώληση εκτάσεων συνολικού εμβα-
δού περίπου 2,7 εκατ. τμ, εκ των
οποίων περίπου 1,4 εκατ. τμ είναι μη
οικοδομήσιμη έκταση (πράσινοι/κοι-
νόχρηστοι χώροι, οδικά δίκτυα,
αγροτεμάχια). Το τίμημα της συναλ-
λαγής ανήλθε σε 36 εκατ. ευρώ σε
μετρητά, ίσο με τη λογιστική καθαρή
αξία του ακινήτου την 30ή/6/2024.
Μέρος του τιμήματος, περίπου 6,8
εκατ. ευρώ, θα δοθεί για την ολοκλη-

ρωτική εξόφληση του δανείου της
Singidunum - Buildings DOO. Η ως
άνω συναλλαγή εντάσσεται στο πλαί-
σιο της υφιστάμενης στρατηγικής της

εταιρείας που στοχεύει στην επικέν-
τρωση των δραστηριοτήτων της στην
Ελλάδα, όπως αναφέρεται στην ανα-
κοίνωση.

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Το 60% της Inteliqua εξαγόρασε η Entersoft
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Αθήνα: Επετειακές
εκδηλώσεις 
για την 28η Οκτωβρίου

Τριήμερο επετειακών εκδηλώσεων διορ-
γανώνει ο Δήμος Αθηναίων για την 28η
Οκτωβρίου, με τον δήμαρχο Χάρη Δούκα να
τονίζει: «Η επέτειος του ιστορικού ΟΧΙ της
28ης Οκτωβρίου μάς θυμίζει ότι πρέπει να
τιμούμε όσους αντιστάθηκαν στον φασισμό
και τα εγκλήματά του. Μέσα από τα δικά
τους διδάγματα, εκτιμούμε την ελευθερία
και τη δημοκρατία που απολαμβάνουμε σή-
μερα». Στο Κέντρο Τεχνών στο Πάρκο Ελευ-
θερίας από τις 10.30πμ έως τις 6.30μμ θα
υπάρχει επετειακή έκθεση. Στον ίδιο χώρο,
σήμερα, Σάββατο 26/10 και αύριο, Κυριακή
27/10 στις 3.00μμ και στις 5.00μμ θα προ-
βάλλονται διαδραστικές παραστάσεις. Επί-
σης, την Κυριακή 27/10 στις 11.00πμ στον
σταθμό ΗΣΑΠ Πετράλωνα τρεις θεατρικοί
ξεναγοί ξετυλίγουν τα άγνωστα Πετράλωνα
της Κατοχής και της Αντίστασης. Στην Πινα-
κοθήκη Δήμου Αθηναίων (Λεωνίδου &
Μυλλέρου) υπάρχει ανοιχτή έκθεση με θέ-
μα: «Η Αποκατάσταση της Αισιοδοξίας». Τέ-
λος, με τη χρήση QR codes στο Γ’ Νεκροτα-
φείο, ο επισκέπτης μπορεί να ξεναγηθεί σε
διαδρομή που σηματοδοτείται με αναθημα-
τικές στήλες που έχουν αναφορές στη δια-
δρομή μνήμης της περιόδου 1940-1944.

Αίτημα για άρση 
του πλαφόν 

Την πρόταση για άρση του πλαφόν που

θέτει το Μεσοπρόθεσμο Πρόγραμμα Δη-
μοσιονομικής Προσαρμογής στα 3,788 δισ.

ευρώ για το 2024 και 3,841 δισ. ευρώ για το
2025 πρόεταξε στην ειδική συζήτηση που

έγινε στο πλαίσιο του ΔΣ της ΚΕΔΕ την

Πέμπτη ο πολύπειρος εμπειρογνώμονας
της Αυτοδιοίκησης Παναγιώτης Μαΐστρος.

«Ενόψει της σύνταξης του νέου Κώδικα της
Αυτοδιοίκησης και επειδή θα τεθεί πάλι το

ζήτημα των οικονομικών της, πρέπει να ζη-

τήσετε την άρση του πλαφόν του Μεσοπρό-
θεσμου Προγράμματος με επαναφορά των

διατάξεων του “Καλλικράτη”», τόνισε εμ-
φατικά. Σημειωτέον ότι με βάση τις προ-

βλέψεις του «Καλλικράτη» στους δήμους

και τις περιφέρειες θα έπρεπε να αποδο-
θούν τα μερίδια φόρων (ΦΠΑ, ΕΝΦΙΑ και

φόροι εισοδήματος φυσικών και νομικών
προσώπων), που αντιστοιχούν σε 7,96 δισ.

ευρώ για το 2024 αντί για 2,22 δισ. ευρώ

που πρόκειται να αποδοθούν το τρέχον
έτος στους ΟΤΑ.

Η Αριστερά της Δεξιάς
Το ζήτημα της κρίσης εμπιστοσύνης

του κράτους και της κοινωνίας προς την

Αυτοδιοίκηση έθιξε ο δήμαρχος Μοσχά-

του-Ταύρου Ανδρέας Ευθυμίου (φωτό)

από το βήμα του προσυνεδριακού διαλό-

γου της ΚΕΔΕ, που πραγματοποιήθηκε το

απόγευμα της Τετάρτης στην Αθήνα με

τους δημάρχους της Αττικής. «Πολλοί πι-

στεύουν ότι ο δήμαρχος Βάρης-Βούλας-

Βουλιαγμένης Γρηγόρης Κωνσταντέλλος είναι της αντιπολίτευσης γιατί βγαίνει

και μιλάει για τα θέματα της Αυτοδιοίκησης και καταγγέλλει τα κακώς κείμενα»,

σχολίασε επαινετικά ο κ. Ευθυμίου. «Είμαι η Αριστερά της Δεξιάς. Είναι γνωστό

αυτό», απάντησε χαριτολογώντας ο Γρηγόρης Κωνσταντέλλος. 

Τ
ον Πάρι Κουκουλόπουλο και τον
Νικήτα Κακλαμάνη (φωτό) πρόκει-
ται να τιμήσει για την προσφορά

τους στην Αυτοδιοίκηση ο πρόεδρος της
ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου στο συνέδριο
του αυτοδιοικητικού οργάνου στη Ρόδο.
Να σημειωθεί ότι και οι δύο διατέλεσαν
πρόεδροι του αυτοδιοικητικού οργάνου.
«Τιμούμε την προσφορά του Πάρι Κου-
κουλόπουλου και του Νικήτα Κακλαμάνη,
διότι είναι δυο πρόεδροι της ΚΕΔΕ που η
θητεία τους συμπίπτει με σημαντικές επι-
τυχίες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης», σχο-
λιάζει στην «Political» o πρόεδρος της

ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου. Επί των ημε-
ρών του Πάρι Κουκουλόπουλου θεσμοθε-
τήθηκαν ο «Καποδίστριας» και ο Δημοτι-
κός και Κοινοτικός Κώδικας, ενώ ο Νική-
τας Κακλαμάνης στήριξε τη μετάβαση της
Αυτοδιοίκησης στο σύστημα του «Καλλι-
κράτη» και έγινε κατορθωτό να αποδο-
θούν παρακρατηθέντες πόροι στους δή-
μους όλης της χώρας. Σημειωτέον ότι η
επιλογή της Ρόδου για τη διεξαγωγή του
φετινού συνεδρίου δεν είναι τυχαία, κα-
θώς εκεί συμφωνήθηκαν οι βασικές αρ-
χές του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων,
που θεσμοθετήθηκε το 2006.

Ίλιον: Στήριξη της υγείας 
με προληπτικούς ελέγχους 
Τη δέσμευσή της να προσφέρει ο Δήμος Ιλίου νέες δράσεις
για την πρόληψη και τη φροντίδα υγείας εξέφρασε η δήμαρ-
χος Ανδριάνα Αλεβίζου-Κουκουβίνου μετά την ολοκλήρω-
ση του προγράμματος δωρεάν προληπτικού ελέγχου μυο-
σκελετικών προβλημάτων, που διενεργήθηκαν δωρεάν από
εξειδικευμένο ιατρικό προσωπικό του Πανεπιστημιακού
Γενικού Νοσοκομείου «Αττικόν» στο Ιατρείο του Δικτύου
Αγωγής Υγείας «Φώφη Γεννηματά». Κατά τον προληπτικό
έλεγχο παρείχε συμβουλές για τη βελτίωση της μυοσκελε-
τικής υγείας και πρότεινε κατάλληλες θεραπείες ή παρεμ-
βάσεις, όπου κρίθηκε απαραίτητο.

Τιμή για την προσφορά
τους στην Αυτοδιοίκηση

Απώλειες 
εσόδων…

Με αφορμή τη συζήτηση επί του προσχε-
δίου του κρατικού προϋπολογισμού του
2025 στην ειδική συζήτηση του ΔΣ της ΚΕ-
ΔΕ, το μέλος του αυτοδιοικητικού οργάνου
και δήμαρχος Αμαρουσίου Θεόδωρος Αμ-
πατζόγλου (φωτό) έκανε μια σειρά επιση-
μάνσεων για τις απώλειες οικονομικών
εσόδων των δήμων που παρακρατά εν πολ-
λοίς η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων.
Πρόκειται για τη μειωμένη απόδοση στους
δήμους τού Τέλους Ακίνητης Περιουσίας,
τη μη απόδοση του τέλους παρεπιδημούν-
των. Επίσης, οι δήμοι δεν λαμβάνουν μερί-
διο από τα πρόστιμα που επιβάλλουν οι
Υπηρεσίες Δόμησης για τις αυθαίρετες κα-
τασκευές, που επί παραδείγματι για το τρέ-
χον έτος για τον Δήμο Αμαρουσίου ανέρ-
χονται στα 9,5 εκατ. ευρώ. Τέλος, καταγρά-
φεται υστέρηση στην απόδοση των ανταπο-
δοτικών τελών που παρακρατούνται από
τους παρόχους ενέργειας.

Ενός λεπτού σιγή στη συνεδρίαση της ΚΕΔΕ
Ενός λεπτού σιγή τηρήθηκε κατά τη συνεδρίαση του ΔΣ της ΚΕΔΕ την Πέμ-

πτη για τον χαμό των δημάρχων Αιγιαλείας Δημήτρη Καλογερόπουλου (φωτό
αριστερά) και Ζήρου Γιώργου Ζυγούρη(φωτό δεξιά). Μετά τη λήξη της σιγής,
ανακοινώθηκε η αναπλήρωση της θέσης του προέδρου της Επιτροπής Συγ-
χρηματοδοτούμενων Προγραμμάτων από το μέλος του ΔΣ της ΚΕΔΕ και δή-
μαρχο Αγιάς Αντώνη Γκουντάρα. 



Η
Lidl Ελλάς, πιστή στη δέσμευσή της για τη στήρι-
ξη ενός υγιεινού και δραστήριου τρόπου ζωής,
συμμετείχε για ακόμη μία χρονιά ως Μεγάλος

Χορηγός στον 12ο Διεθνή Νυχτερινό Ημιμαραθώνιο
Θεσσαλονίκης. Οι συμμετέχοντες είχαν την ευκαιρία να
ανακαλύψουν νέες διαδρομές και να πετύχουν νέα ρε-
κόρ, καθώς ο αγώνας επεκτάθηκε για πρώτη φορά στον
δυτικό τομέα της Μητροπολιτικής Ενότητας Θεσσαλονί-
κης. Όλη η πόλη μετατράπηκε σε μια μεγάλη παρέα και
ο φετινός Διεθνής Νυχτερινός Ημιμαραθώνιος Θεσσα-
λονίκης στέφθηκε με απόλυτη επιτυχία, καταφέρνοντας
να συγκεντρώσει 11.000 δρομείς στις αφετηρίες των
αγωνιστικών του διαδρομών. Ανάμεσά τους, πολλοί Έλ-
ληνες και ξένοι πρωταθλητές, δρομείς κάθε ηλικίας και
επιπέδου, καθώς και άτομα με αναπηρία και από ευαί-
σθητες κοινωνικές ομάδες. 

Η Lidl Ελλάς συμμετείχε ενεργά, με πάνω από 130 μέ-
λη της από καταστήματα, γραφεία και logistic centers,
σε όλες τις κατηγορίες (ημιμαραθώνιος, δρόμος
5.000μ., δρόμος 10.000μ., δρόμος ενός μιλίου). Τα μέλη
του #teamLidl συνολικά έτρεξαν πάνω από 700 χλμ. για
καλό σκοπό, καθώς τα χιλιόμετρα αυτά μεταφράζονται
σε χρηματική δωρεά ύψους 12.500 ευρώ από τη Lidl Ελ-
λάς προς το Ορφανοτροφείο Θηλέων Θεσσαλονίκης «Η

Μέλισσα» για τις ανάγκες της στέγης. Επιπλέον, η εται-
ρεία χορήγησε συνολικά 10.000 μπάρες δημητριακών,
προσφέροντας ενέργεια στους δρομείς.

Συνεργασία με τον «Αρκτούρο»
Επίσης, στο πλαίσιο της στρατηγικής της για την προ-

στασία του περιβάλλοντος και της άγριας ζωής, προχω-
ρά σε συνεργασία με τον «Αρκτούρο», ενισχύοντας τις
δράσεις του για τη φροντίδα και επανένταξη άγριων
ζώων και συμβάλλοντας στη διατήρηση της βιοποικιλό-
τητας και την ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με
την προστασία του περιβάλλοντος. 

Στο πλαίσιο της συνεργασίας αυτής, η Lidl Ελλάς
αναλαμβάνει τη στήριξη της φροντίδας και επανέντα-
ξης της Μάρθας, ενός μικρού αρκουδιού που βρέθηκε
ορφανό ανήμερα τη Γιορτή της Μητέρας στις 12 Μαΐου,
στην Κοζάνη. Παρά τις προσπάθειες να βρεθεί η μητέ-
ρα της, το αρκουδάκι κινδύνευε, έτσι ο «Αρκτούρος»
ανέλαβε να το φροντίσει, με στόχο την επανένταξή του
στο φυσικό του περιβάλλον μέσα σε έναν χρόνο. Αυτή
η συνεργασία εντάσσεται στον πυλώνα «Καλό για τον
Πλανήτη» της στρατηγικής βιωσιμότητας της Lidl Ελ-
λάς και συγκεκριμένα στην κατηγορία «Σεβασμός της
Βιοποικιλότητας».
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Την Παγκόσμια Ημέρα Διατροφής γιόρτασαν πριν από
λίγες μέρες οι εργαζόμενοι της ΑΒ Βασιλόπουλος μαζί με
τις οικογένειές τους στο Παιδικό Μουσείο της Αθήνας, με
ειδικά σχεδιασμένες εκπαιδευτικές δράσεις αφιερωμέ-
νες στην υγιεινή διατροφή. Οι συμμετέχοντες πήραν μέ-
ρος σε δραστηριότητες που συνδυάζουν εκπαίδευση και
παιχνίδι, προωθώντας με βιωματικό τρόπο τη σημασία
της υγιεινής και ισορροπημένης διατροφής. Οι εργαζό-
μενοι της ΑΒ Βασιλόπουλος έλαβαν μέρος σε ποικίλες
δράσεις, όπως δημιουργία καπέλου και ποδιάς του σεφ,
μαγειρική, χειροτεχνίες και επιτραπέζια παιχνίδια που
προωθούν την εξοικονόμηση πόρων και την προστασία
του περιβάλλοντος. Ιδιαίτερα ξεχώρισε το διαδραστικό

έκθεμα «ΑΒητάρι της διατροφής», μια μικρογραφία κα-
ταστήματος σουπερμάρκετ, όπου τα παιδιά έπαιξαν τους
ρόλους εργαζομένων και πελατών, μαθαίνοντας τις βασι-
κές αρχές της υγιεινής διατροφής, με αφορμή την Παγ-
κόσμια Ημέρα Διατροφής. Σε συνεργασία με το σωματείο
«Ελληνικό Παιδικό Μουσείο», δημιούργησε το 2018 το
έκθεμα «ΑΒητάρι της διατροφής» στο Παιδικό Μουσείο
της Αθήνας, που μέχρι σήμερα έχει προσελκύσει περισ-
σότερα από 66.000 παιδιά και ενήλικες.

H ΑΒ Βασιλόπουλος
προάγει την υγιεινή

διατροφή 

� Η Aegean ανακοίνωσε την έναρξη ενός νέου κύκλου του
προγράμματος υποτροφιών πιλότων, προσφέροντας για

ακόμα μια χρονιά σε 40 νέους και νέες την ευκαιρία να σταδιο-
δρομήσουν ως επαγγελματίες πιλότοι. Το πρόγραμμα, το οποίο
καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος της αξίας των διδάκτρων, έχει
στόχο τη δημιουργία της επόμενης γενιάς των πιλότων της
εταιρείας ενώ υποστηρίζει παράλληλα τη μακροπρόθεσμη
ανάπτυξη του κλάδου των αερομεταφορών στην Ελλάδα. Από
το 2018, το πρόγραμμα υποτροφιών πιλότων της Aegean έχει
ήδη υποστηρίξει πάνω από 180 νέους και νέες συνολικά να κά-
νουν τα πρώτα τους βήματα στον κλάδο, με τους 90 από αυτούς
να βρίσκονται ήδη στα πιλοτήρια του στόλου της Aegean και
της Olympic Air, ενώ ακόμη 80 υποψήφιοι βρίσκονται σε στά-
διο εκπαίδευσης. Οι αιτήσεις για τον νέο κύκλο υποτροφιών
έχουν ήδη ξεκινήσει και οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υπο-
βάλουν την αίτησή τους έως τις 31/12, στην ιστοσελίδα του
προγράμματος.

� Δωρεάν απεριόριστα data το
τριήμερο της 28ης Οκτωβρίου

(26-28/10) προσφέρει η Cosmote σε
όλους τους πελάτες κινητής της.
Όλοι οι πελάτες κινητής Cosmote,
οικιακοί και εταιρικοί, μπορούν να
ενεργοποιήσουν την προσφορά
οποιαδήποτε στιγμή το επιθυμούν έως και τις 28 Οκτωβρίου και να
έχουν πρόσβαση σε απεριόριστα data από το Σάββατο 26 έως και τη
Δευτέρα 28 Οκτωβρίου.

� Για δεύτερη συνεχή χρονιά, η
Πειραιώς σε συνεργασία με το

σωματείο «Ελίζα» συνεχίζουν το
πρόγραμμα νηπιαγωγών «Ανα-
γνωρίζω - Προστατεύω» για την
πρόληψη της παραμέλησης και
κακοποίησης του παιδιού. Σε αυτό
το πλαίσιο, η The Newtons Laboratory δημιούργησε νέα καμ-
πάνια, ώστε να παρακινήσει το κοινό να δει πιο βαθιά, δείχνον-
τας πως κάποια παιδιά κουβαλούν πολύ περισσότερα από μια
τσάντα. Μοιάζει σαν μια σκιά να τα κρατά πιο πίσω, πιο σιωπη-
λά, πιο απομονωμένα. Είναι τα παιδιά που ζουν «συντροφιά» με
την κακοποίηση και την παραμέληση. Όμως, οι νηπιαγωγοί
μπορούν να τα βοηθήσουν να απελευθερωθούν, γνωρίζοντας
τα σημάδια. Η καμπάνια θα τρέξει σε TV, print, ραδιόφωνο, digi-
tal μέσα και οwned media. Την παραγωγή ανέλαβε η Βοο Pro-
ductions, σε σκηνοθεσία του Πάτρικ Τατόπουλου.

Mικρά - μικρά

Η Lidl Ελλάς Μεγάλος Χορηγός του Διεθνούς 
Νυχτερινού Ημιμαραθωνίου Θεσσαλονίκης

Δύο δενδροφυτεύσεις με 50 δέντρα
και 200 καλλωπιστικά φυτά πραγματο-
ποίησαν οι άνθρωποι της Κωτσόβολος,
σε συνεργασία με την οργάνωση «Γη»,
σε ποδηλατοδρόμους των Δήμων Αμα-
ρουσίου και Αγίων Αναργύρων, δίνοντας
μια ανάσα πρασίνου στην πόλη. Με σύν-
θημα «React - Αντιδρούμε Μαζί για ένα Καλύτερο Περιβάλ-
λον» και με την καθοδήγηση της οργάνωσης «Γη», αλλά και
τη συμβολή των δύο δήμων, οι εθελοντές-εργαζόμενοι της
εταιρείας φύτευσαν τα δέντρα και τα καλλωπιστικά φυτά

στους δύο ποδηλατοδρόμους, συμβάλ-
λοντας στο να γίνει το αστικό περιβάλ-
λον πιο φιλικό και πράσινο. Η ενέργεια
είναι αποτέλεσμα της παρουσίας της
Κωτσόβολος στα Mad Video Music
Awards 2024, όπου ως υπερήφανος χο-
ρηγός κάλεσε τους επισκέπτες του πε-

ριπτέρου της να συμμετάσχουν στο παιχνίδι «Βρες τις δια-
φορές», με έναν σκοπό: να δωρίζει για κάθε συμμετοχή στο
παιχνίδι 5 ευρώ στην οργάνωση «Γη», ώστε να «πρασινίσει»
δύο ποδηλατοδρόμους σε Μαρούσι και Αγίους Αναργύρους.

Η Κωτσόβολος «πρασίνισε» ποδηλατοδρόμους 
σε Μαρούσι και Αγίους Αναργύρους 
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Γράφει ο Γιώργος Σκρομπόλας

Μετά την απόφαση για το «Ταμπού» την
οποία πήρε πίσω το Mega μέσα σε 24
ώρες, ακολούθησε η ΕΡΤ με την αλλαγή
στην ώρα μετάδοσης της σειράς «Αρχελά-
ου 5». Το συγκεκριμένο σίριαλ, στο οποίο
πρωταγωνιστούν μεταξύ άλλων ο Γιάννης
Στάνκογλου, η Εβελίνα Παπούλια, ο Γερά-
σιμος Γεννατάς και η Ναταλία Δραγούμη,
η αλήθεια είναι πως αντιμετωπίζει ένα θέ-
μα με την τηλεθέαση. Η πρώτη, λοιπόν,
διορθωτική κίνηση στην οποία προχώρη-
σε η ΕΡΤ είναι η αλλαγή της ώρας από τις 21.00 που μεταδιδόταν
μέχρι τώρα στις 23.00.

Ο λόγος για αυτή την αλλαγή έχει να κάνει με το γεγονός ότι στις

23.00 παρακολουθεί τηλεόραση μεγαλύτερο πο-
σοστό του δυναμικού κοινού και έτσι το κανάλι
θεωρεί πως θα καταφέρει με αυτό τον τρόπο να
δώσει μια νέα ώθηση στη σειρά.

Επιπλέον, η δημόσια τηλεόραση επαναφέρει το
πολύ επιτυχημένο «Τα καλύτερά μας χρόνια» σε
επανάληψη, καθημερινά στις 21.00 -και όχι στις
19.45 όπως είχε αρχικά ανακοινωθεί. Η συγκε-
κριμένη σειρά είχε μεγάλη απήχηση στους τηλε-
θεατές και πιστεύεται πως σε αυτή την ώρα ενδέ-
χεται να «κλέψει» και πάλι ένα ικανοποιητικό με-

ρίδιο τηλεθέασης.
Η «Ηλέκτρα» θα προβάλλεται στις 19.45, ενώ η «Παραλία» μένει

σταθερή στην ώρα της, στις 22.00.

ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Η Μαρίνα Σάττι, η οποία εδώ και καιρό δεν
έχει εμφανιστεί ως καλεσμένη σε κάποια

εκπομπή και αποφεύγει να κάνει δηλώσεις,
σύμφωνα με τις πληροφορίες μας θα είναι σύν-
τομα καλεσμένη στη Νίκη Λυμπεράκη, στο
Mega. Μια αφιερωματική εκπομπή θα «χτιστεί»
επάνω στην τραγουδίστρια, η οποία αναμένεται
να μιλήσει για όλα. Η Μαρίνα Σάττι, μετά την εκ-
προσώπηση της χώρας μας στη Eurovision, βρέ-
θηκε στο στόχαστρο διάφορων σχολίων και ανα-
μένεται με ιδιαίτερο ενδιαφέρον η συνέντευξή
της αυτή, αφού μέχρι τώρα απέφευγε να μιλήσει.

� Οριστικά εκτός του προγραμματι-
σμού του Mega για τη φετινή σεζόν

φαίνεται ότι μένει το «Σπίτι με το Mega». Η
μουσική εκπομπή που ξεκίνησε την περίοδο
της καραντίνας δεν θα επιστρέψει με νέα
επεισόδια, καθώς, τουλάχιστον μέχρι τώρα,
δεν υπάρχει στον σχε-
διασμό του καναλιού
για την τρέχουσα χρο-
νιά. Στο πλατό από το
οποίο έβγαινε η εκπομ-
πή, την οποία παρου-
σίαζε η Ρούλα Κορομη-
λά, γίνεται προετοιμα-
σία με πυρετώδεις ρυθ-
μούς, ώστε να βγει στα
μέσα Νοεμβρίου το «Τσαντίρι» του Λάκη Λα-
ζόπουλου. Άγνωστο παραμένει μέχρι στιγ-
μής αν το κανάλι προχωρήσει σε κάποιες
εορταστικές εκπομπές, ενώ εκτός τηλεόρα-
σης φαίνεται πως μένει για την ώρα η Ρούλα
Κορομηλά.

� Πιο νωρίς από ποτέ θα γίνονται τα πρώτα ραν-
τεβού για τους συμμετέχοντες που θα αναζη-

τήσουν το άλλο τους μισό στο «First Dates». Συγ-
κεκριμένα το ριάλιτι γνωριμιών με παρουσιάστρια
τη Ζενεβιέβ Μαζαρί θα μας καλησπερίζει πλέον
στις 21.00 το βράδυ και όχι στις 23.00 όπως παλιό-
τερα. Το Star αιφνιδίασε με την αλλαγή και το
έκανε αφενός γιατί θεωρήθηκε ότι ήταν αργά η
προηγούμενη ώρα και αφετέρου για να μπει ένα
ακόμα πρόγραμμα στις 21.00, να χτιστεί η ζώνη
μέχρι να έρθει το «MasterChef». Το «First Dates»
θα επιστρέψει ανανεωμένο στις οθόνες μας την
Πέμπτη 31 Οκτωβρίου στις 21.00 και υπόσχεται
ακόμα πιο ανατρεπτικές και viral στιγμές.

� Ρίσκαρε και κέρδισε -τουλάχιστον
την πρώτη εβδομάδα- ο Alpha με την

απόφαση να τοποθετήσει το «Money Drop»
στη late night ζώνη. Είναι η πρώτη φορά που
στην ελληνική τηλεόραση ένα τηλεπαιχνίδι
παίζει στις 23.30 και η κίνηση του σταθμού
είχε προκαλέσει πολλά σχόλια. Τελικά,
όμως, το «Money Drop» κατάφερε και τις
δύο μέρες να τερματίσει πρώτο στη ζώνη με-
τάδοσής του και να δημιουργήσει νέους πο-
νοκεφάλους στα αντίπαλα κανάλια και ειδι-
κά στον ΑΝΤ1. 

Πολλές συζητήσεις και έκπληξη και
μέσα στον ΑΝΤ1 έχει προκαλέσει η από-
φαση του σταθμού να μπουν οι «Week-
enders» στη θέση του Γιώργου Λιάγκα,
τη Δευτέρα 28 Οκτωβρίου. Είναι η πρώτη
φορά που κάποια εκπομπή Σαββατοκύ-
ριακου μπαίνει ως έχει στη θέση καθη-
μερινής.

Όπως μαθαίνουμε, ο ΑΝΤ1 επικοινώ-
νησε τόσο με τον Γιώργο Παπαδάκη όσο
και με τον Γιώργο Λιάγκα για το αν θα πα-
ρουσιάσουν εκπομπή εκείνη την ημέρα.
Ο παρουσιαστής του «Καλημέρα Ελλά-

δα» απάντησε θετικά, ενώ ο Γιώργος
Λιάγκας ενημέρωσε πως λόγω της αρ-
γίας δεν θα κάνει εκπομπή.

Ακολούθησε, λοιπόν, η ασυνήθιστη
απόφαση του ΑΝΤ1 να βγάλει στον αέρα

τους «Weekenders» και τη Δευτέρα. Από
το κανάλι λέγεται ότι η κίνηση αυτή έγινε
σε μια προσπάθεια να γνωρίσουν την εκ-
πομπή περισσότεροι τηλεθεατές. Εντός
καναλιού, πάντως, υπάρχουν πολλοί
στους οποίους έχει προκαλέσει έκπληξη
η απόφαση, καθώς θα ανέμεναν να μπει
κάποια επανάληψη σειράς ή ταινία.

Οι «Weekenders» στη θέση του Λιάγκα 
σε μια κίνηση που προκάλεσε έκπληξη

Π
υρετώδεις είναι οι προ-
ετοιμασίες του Νίκου Μου-
τσινά, ώστε να βγάλει στον

αέρα τη νέα του εκπομπή, την ερ-
χόμενη Πέμπτη. Οι πρόβες που γί-
νονται αυτές τις ημέρες λειτουρ-
γούν σαν κρας τεστ για να διαπι-
στωθεί κατά πόσο θα μπορέσουν
να λειτουργήσουν όλα ομαλά,
αφού πρόκειται για μια φιλόδοξη
παραγωγή υψηλών απαιτήσεων.
Με βάση το αρχικό πλάνο και αν ο
Νίκος Μουτσινάς δεν το ανατρέ-
ψει, επιθυμία είναι στην πρώτη εκ-
πομπή να μην υπάρχουν καλεσμέ-
νοι, ώστε να δοθεί έμφαση στους
ίδιους τους συντελεστές και στο
περιεχόμενο. Βέβαια, υπάρχει και
έντονη φημολογία για καλεσμένο-έκπλη-
ξη από το εξωτερικό.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας,
ωστόσο, οι πρώτοι τρεις καλεσμένοι που
σχεδιάζεται να εμφανιστούν μαζί είναι ο
Αντώνης Σρόιτερ, η Σταματίνα Τσιμτσιλή

και η Κατερίνα Καινούργιου. Οι τρεις τους
θα βρίσκονται ταυτόχρονα στο πλατό στην
εκπομπή της Παρασκευής και αναμένου-
με να δούμε πώς ακριβώς έχει φανταστεί
ο Νίκος Μουτσινάς την τηλεοπτική τους
συνύπαρξη.

Να σημειώσουμε ότι έχει γίνει
κρούση και στην Ελένη Μενεγάκη, η
οποία όπως μαθαίνουμε δεν επιθυ-
μεί να εμφανιστεί ως καλεσμένη σε
κάποια από τις πρώτες εκπομπές,
αλλά υποσχέθηκε ότι θα κάνει το πέ-
ρασμά της από την εκπομπή μέσα
στη σεζόν.

Αυτό που έχει ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον, πάντως, είναι ένα κάλεσμα που
ακυρώθηκε, γεγονός που αποδει-
κνύει ότι ήταν άλλη η αρχική ημερο-
μηνία της πρεμιέρας. Ο θίασος του
γνωστού μιούζικαλ «Chicago» που
βρίσκεται σε ευρωπαϊκή περιοδεία,
στο οποίο πρωταγωνιστεί και η Νάν-
τια Μπουλέ, όπως μαθαίνουμε, είχε
κλείσει να εμφανιστεί στο πλατό της

εκπομπής στις 18 Οκτωβρίου. Καταλαβαί-
νουμε, λοιπόν, ότι η πρεμιέρα ήταν προ-
γραμματισμένη για τις 17 Οκτωβρίου και
πως οι καθυστερήσεις στην προετοιμασία
μετακίνησαν την ημερομηνία δύο εβδο-
μάδες αργότερα.

Οι πρώτοι καλεσμένοι του Μουτσινά 
και η ακύρωση λόγω αλλαγής της πρεμιέρας

Η κίνηση της ΕΡΤ για να σώσει τη σειρά «Αρχελάου 5»
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Μεταχειρισμένα αυτοκίνητα σε άκρως δελεαστικές τιμές, με δόσεις ή
γραμμάτια και χωρίς την εμπλοκή τραπεζών, υπόσχεται αυτή τη φορά ο επι-
τήδειος έμπορος μεταχειρισμένων αυτοκινήτων ο οποίος στο παρελθόν έχει
λειτουργήσει αρκετά άλλα καταστήματα τα οποία και έκλεισε νύχτα, καθώς
όλα ήταν μια καλοστημένη απάτη!

Αυτή τη φορά ο επιτήδειος έμπορος έχει καταφέρει να ανοίξει κατάστημα
μεταχειρισμένων αυτοκινήτων στο Περιστέρι, όπου έχει παρκαρισμένα αρκε-
τά οχήματα τα οποία πουλάει σε άκρως δελεαστικές τιμές.

Ωστόσο σύμφωνα με πληροφορίες της «Political» ο συγκεκριμένος έμπο-
ρος μεταχειρισμένων αυτοκινήτων δυστυχώς πουλάει ανύπαρκτα αυτοκί-
νητα, καθώς όλα τα οχήματα που βλέπουν οι ανυποψίαστοι καταναλωτές στο
κατάστημά του είναι ενοικιασμένα από εταιρείες και κανένα από αυτά δεν
είναι δικό του.

Ήδη αρκετοί καταναλωτές τού έχουν καταθέσει προκαταβολές πολλών χι-
λιάδων ευρώ για να προλάβουν την ευκαιρία, όμως μέχρι σήμερα κανένας από
αυτούς δεν έχει παραλάβει το αυτοκίνητο που υποθετικά έχει αγοράσει.

Προσοχή στο Περιστέρι! Απατεώνας έμπορος μεταχειρισμένων ΙΧ

Μ
ια πραγματικά ξεχωριστή και συλλεκτική
έκδοση δημιούργησε η DS Automobiles,
η οποία απευθύνεται σε όσους πραγμα-

τικά επιθυμούν ένα μοναδικό αυτοκίνητο που έχει
και συλλεκτική αξία. Ο λόγος για το DS 4 Antoine
de Saint Exupery το οποίο είναι εμπνευσμένο από
έναν άνθρωπο που ήταν ποιητής, ταξιδιώτης,
συγγραφέας αλλά και σύμβολο του γαλλικού πο-
λιτισμού, καθώς έχει γράψει τον «Μικρό Πρίγκι-
πα», το «Ταχυδρομείο του Νότου», το «Κάστρο»
αλλά και τη «Νυχτερινή Πτήση». Η έκδοση Antoi-
ne de Saint Exupery, πέραν του DS 4, διατίθενται
επίσης στα μοντέλα DS 3 και DS 7.

Εμείς είχαμε στη διάθεσή μας την κορυφαία έκδοση

του DS 4 που αφορά την plug-in hybrid έκδοση των 225

ίππων, κοστίζει 54.850 ευρώ και συνοδεύεται από 5ετή

εργοστασιακή εγγύηση και υψηλή μεταπωλητική αξία

χάρη στην περιορισμένη παραγωγή.

Μοναδικές σχεδιαστικές πινελιές
Η DS Automobiles κατάφερε να δημιουργήσει μια

συγχώνευση μεταξύ του κόσμου της αεροπορίας και

των αυτοκινήτων DS, μέσω μιας περιορισμένης έκδο-

σης η οποία είναι εμπνευσμένη από τα ταξίδια του αερο-

πόρου και μυθιστοριογράφου Antoine de Saint Exu-

pery. Με τις τολμηρές γραμμές και τις ανάγλυφες λε-

πτομέρειες, η εμπρός γρίλια αποπνέει μια αίσθηση δέ-

ους μπροστά σε αυτόν τον νυχτερινό ουρανό με τις χρω-

μιωμένες ανταύγειες. Οι πολύ λεπτοί προβολείς συν-

δυάζονται με φώτα ημέρας που αποτελούνται από δύο

κάθετες γραμμές LED εκατέρωθεν.

Στο πίσω μέρος, η οροφή κατεβαίνει πολύ χαμηλά σε

ένα έντονα κεκλιμένο πίσω παρμπρίζ, που τονίζει την

κομψή και αεροδυναμικά αποδοτική σιλουέτα. Μια νέα

γενιά φωτεινής υπογραφής αποκαλύπτεται και στο πί-

σω μέρος με τα ιδιαίτερα φωτιστικά σώματα LED και δυ-

ναμικά φλας.

Γαλλική πολυτέλεια και άνεση
Μέσα στην καμπίνα της DS 4 οι επιβάτες απολαμβά-

νουν ένα πολυτελές και ξεχωριστό περιβάλλον. Το επί-

πεδο ποιότητας και συναρμογής είναι πολύ υψηλό. Πέ-

ραν όμως των στιλιστικών παρεμβάσεων οι Γάλλοι σχε-

διαστές κατάφεραν να μετατρέψουν το εσωτερικό του

DS 4 Antoine de Saint Exupery σε ένα πραγματικό cock-

pit που θυμίζει αεροπλάνο.

Το σήμα στην κεντρική οθόνη έχει ένα πορτοκαλί

αστέρι, σαν ουράνιος οδηγός, ενώ στη μεριά του συνο-

δηγού έχει τοποθετηθεί η υπογραφή του διάσημου συγ-

γραφέα του. Τα σατινέ αλουμινένια προστατευτικά μαρ-

σπιέ των θυρών απεικονίζουν το χρωμιωμένο σκίτσο

ενός έλικα αεροσκάφους, συνοδευόμενο από μια φρά-

ση σε ανθρακί χρώμα: «Τα αστέρια καθορίζουν τις

πραγματικές αποστάσεις για εμάς».

Η full HD οθόνη 10″στο κέντρο του ταμπλό με 3D σύ-

στημα πλοήγησης συνοδεύεται από έναν ψηφιακό πίνα-

κα οργάνων 7″, αλλά και από μια ακόμη οθόνη αφής 5″
χαμηλά στην κεντρική κονσόλα. Όσον αφορά τον εξο-

πλισμό, το DS 4 Antoine de Saint Exupery διαθέτει τα

πάντα, ενώ ο χώρος αποσκευών έχει χωρητικότητα 390

λίτρα εξαιτίας της μπαταρίας.

225 ίπποι
Κάτω από το καπό του DS 4 Antoine de Saint Exupery

της δοκιμής μας είχε τοποθετηθεί ένας υπερτροφοδο-

τούμενος βενζινοκινητήρας 1,6 λίτρων 181 ίππων που

συνεργάζεται με έναν ηλεκτροκινητήρα ισχύος 110 ίπ-

πων, μια μπαταρία 12,4 kWh και ένα αυτόματο κιβώτιο

οκτώ ταχυτήτων που στέλνει την ισχύ στους μπροστι-

νούς τροχούς. Η συνδυαστική ισχύς ορίζεται στους 225

ίππους και τα 360 Nm ροπής.

Το DS 4 μπορεί να κινηθεί ηλεκτρικά για 62 έως και 71

χιλιόμετρα (ανάλογα με τις διαθέσεις του οδηγού) και

φορτίζει σε περίπου 2 ώρες.

Μεγάλο προσόν του plug-in υβριδικού DS 4 είναι η

κατανάλωση καυσίμου που έχει οριστεί σύμφωνα με το

πρωτόκολλο WLTP στο 1,5 λτ./100 χλμ., με τις εκπομπές

CO2 να περιορίζεται σε 33 γρ./χλμ.

Επιδόσεις, πολυτέλεια και χαμηλό κόστος χρήσης
Το DS 4 Antoine de Saint Exupery μπορεί να κινηθεί

αμιγώς ηλεκτρικά, μιας και η μπαταρία είναι ικανή να

καλύψει τις καθημερινές ανάγκες χωρίς να τεθεί σε λει-

τουργία ο turbo βενζινοκινητήρας, με αποτέλεσμα να

μειώνεται σημαντικά το κόστος χρήσης του αυτοκινή-

του. Ωστόσο στο εθνικό οδικό δίκτυο το DS 4 Antoine de

Saint Exupery μπορεί να κινηθεί εξαιρετικά οικονομικά

στα όρια του ΚΟΚ, ενώ όταν θελήσει ο οδηγός απλά πιέ-

ζει το πεντάλ του γκαζιού προς το πάτωμα και θα διαπι-

στώσει ότι το αυτοκίνητο μπορεί πολύ εύκολα να ξεπε-

ράσει τα 220 χλμ./ώρα!

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές ο

οδηγός θα νιώσει ότι έχει στα χέρια του ένα σπορ αυτο-

κίνητο, με τη ρύθμιση της ανάρτησης να συνδυάζει σε

μεγάλο βαθμό την άνεση με το κράτημα, ενώ η κλίση του

αμαξώματος στις στροφές είναι περιορισμένη. Μέσα

στην πόλη ο ιδιοκτήτης του DS 4 Antoine de Saint Exu-

pery θα εκτιμήσει δεόντως την ποιότητα κύλισης αλλά

και το εξαιρετικά χαμηλό κόστος χρήσης, καθώς η ηλε-

κτρική αυτονομία του αυτοκινήτου είναι υπεραρκετή για

τις αστικές καθημερινές μετακινήσεις, ενώ η ανάρτηση

φιλτράρει όλες τις κακοτεχνίες του οδοστρώματος.

Δοκιμάζουμε το DS 4 PHEV 
Antoine de Saint Exupery με 225 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής



ΣΑΒΒΑΤΟ 26 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2024

ΡOLITICAL SPORTS57

Μ
ία νίκη, μία ισοπαλία και μία
βαριά ήττα ήταν ο απολογι-
σμός των ελληνικών ομά-

δων στα ευρωπαϊκά Κύπελλα την
εβδομάδα που ολοκληρώνεται. Ο
Ολυμπιακός ήταν αυτός που κατάφε-
ρε να κρατήσει ψηλά την ελληνική
σημαία, με εκτός έδρας επικράτηση
1-0 στο Μάλμε επί της ομώνυμης
ομάδας. Ο ΠΑΟΚ γλίτωσε τα χειρότε-

ρα, αφού βρέθηκε να
χάνει 0-2 στην Τούμ-
πα από τη Βικτόρια
Πλζεν, ωστόσο, βρήκε
τον τρόπο έστω και
στις καθυστερήσεις
να φτάσει στο 2-2 και
να αποσπάσει τον
βαθμό.

Ο Παναθηναϊκός για ακόμα μία φο-
ρά ήταν απογοητευτικός. Ο κόσμος
του γέμισε το ΟΑΚΑ, η ατμόσφαιρα
ήταν εξαιρετική εξαρχής, τιμήθηκε
ξανά ως έπρεπε ο Τζορτζ Μπάλντοκ,
όμως, ο Ντιέγκο Αλόνσο έδειξε τόσο

πριν όσο και μετά τον αγώνα να βρί-
σκεται εκτός τόπου και χρόνου. Ο τε-
χνικός των «πρασίνων» έκανε αλχη-
μείες στην ενδεκάδα, η ομάδα ηττή-
θηκε 1-4, ενώ μετά τον αγώνα στις
δηλώσεις του υποστήριξε πως υπάρ-
χουν πλάνο και τακτική, το οποίο
όμως δεν μπορούν να καταλάβουν
δημοσιογράφοι και φίλαθλοι.

Σε κάθε περίπτωση, η θέση του Ου-
ρουγουανού τεχνικού κρίνεται επι-
σφαλής. Ιδιαίτερα κρίσιμος θα είναι ο
αυριανός αγώνας με αντίπαλο τον Άρη
στο ΟΑΚΑ. Οι «πράσινοι» θέλουν πάση
θυσία τη νίκη, όμως, οι «κίτρινοι» που

είναι πρωτοπόροι στη βαθμολογία μα-
ζί με τον ΠΑΟΚ έχουν αποδείξει ότι τη
φετινή σεζόν… δεν αστειεύονται. Στό-
χος της ομάδας του Άκη Μάντζιου εί-
ναι προφανώς η νίκη, έτσι ώστε να πα-
ραμείνει στην κορυφή.

Στις άλλες αναμετρήσεις της 9ης
αγωνιστικής, από το σημερινό πρό-
γραμμα ξεχωρίζει η αναμέτρηση της
ΑΕΚ με τον Πανσερραϊκό εκτός
έδρας. Η Ένωση μετά την ισοπαλία
απέναντι στον ΠΑΟΚ θέλει την επι-
στροφή στις νίκες για να μη χάσει την
επαφή της με την κορυφή και παράλ-
ληλα να εκμεταλλευτεί τυχόν απώ-
λειες των αντιπάλων της.

Ο Ολυμπιακός από την πλευρά του,
με ψυχολογία από τη νίκη στο Eu-
ropa League, θα αντιμετωπίσει στην
Τρίπολη τον Asteras Aktor, την Κυ-
ριακή. Οι «ερυθρόλευκοι» μετά το
κάζο απέναντι στον Λεβαδειακό στο
Φάληρο δεν έχουν περιθώρια για
απώλειες και θα τα δώσουν όλα για
τους τρεις βαθμούς.

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Μετά τον ευρωπαϊκό 
διασυρμό από την Τσέλσι, 

ο Παναθηναϊκός
υποδέχεται αύριο τον Άρη 
και ο προπονητής του είναι 

στα… σχοινιά

Με την πλάτη στον τοίχο

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Μετά από 8 αγωνιστικές

Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. Άρης .......................................8 ........................12-6......................17
2. ΠΑΟΚ .....................................8 ........................14-6......................17
3. ΑΕΚ ........................................8 ........................12-3......................15
4. Ολυμπιακός ...........................8 ........................12-5......................15
5. Παναιτωλικός ........................8 .........................9-5 ......................14
6. Παναθηναϊκός .......................8 .........................7-6 ......................12
7. ΟΦΗ .......................................8 .......................12-13 .....................11
8. Asteras AKTOR .....................8 .........................8-7 ......................10
9. Ατρόμητος..............................8 .......................10-13 ......................8
10. Πανσερραϊκός .......................8 .......................10-16 ......................7
11. Βόλος .....................................8 ........................6-14 .......................7
12. Λαμία......................................8 ........................5-12 .......................6
13. Athens Kallithea ...................8 ........................5-10 .......................5
14. Λεβαδειακός .........................8 ........................6-12 .......................5

SUPER LEAGUE  
Το πρόγραμμα της 9ης αγωνιστικής

ΗΜΕΡΑ                ΩΡΑ ΑΓΩΝΑΣ
26/10 17.00 Παναιτωλικός - Βόλος
26/10 17.30 Λεβαδειακός - Λαμία
26/10 20.00 Πανσερραϊκός - ΑΕΚ
27/10 17.00 Asteras AKTOR - Ολυμπιακός
27/10 18.00 Παναθηναϊκός - Άρης
27/10 21.00 ΠΑΟΚ - ΟΦΗ
27/10 21.30 Athens Kallithea - Ατρόμητος



Σόου Μουρίνιο στην Πόλη
Φενερμπαχτσέ και Μάντσεστερ Γιουνάιτεντ

έμειναν στο 1-1 στην Κωνσταντινούπολη σε ένα

παιχνίδι με πρωταγωνιστή… τον Ζοζέ Μουρίνιο.

Ο Πορτογάλος τεχνικός στη συνέντευξη Τύπου

που ακολούθησε έδωσε ξανά σπαρταριστές

ατάκες. Μάλιστα, δήλωσε έτοιμος για επιστρο-

φή στην Αγγλία και δεν θα είχε πρόβλημα να

αναλάβει ομάδες που παλεύουν για την παρα-

μονή στην κατηγορία όπως είπε.

Ταξιδεύει σε όλη 
την Ελλάδα

Η ΕΠΟ ανακοίνωσε ότι το τρόπαιο του Κυπέλ-

λου Ελλάδας Betsson θα ταξιδέψει σε όλη την

Ελλάδα και θα μπορούν να το δουν οι φίλαθλοί

της. Πρώτος σταθμός το Ηράκλειο της Κρήτης,

στο πλαίσιο της αναμέτρησης του ΟΦΗ με τον

Βόλο στις 30 Οκτωβρίου. Το τρόπαιο θα εκτεθεί

στις 28 και 29 Οκτωβρίου (11.00-20.00) σε ειδικά

διαμορφωμένο χώρο δίπλα από τον ιστορικό ναό

του Αγίου Τίτου.

«Γίγαντας» ο Τι Τζέι Σορτς
Η Παρί μετά τον Παναθηναϊκό Aktor νίκησε

και τη Μονακό στην πρώτη της σεζόν στην Ευ-

ρωλίγκα και εντυπωσιάζει με τις εμφανίσεις της.

Ηγέτης των Γάλλων ο Τι Τζέι Σορτς, που κάνει

πράματα και θάματα. Απέναντι στη Μονακό πέ-

τυχε 28 πόντους και μοίρασε 10 ασίστ. Συνολικά

ήταν υπεύθυνος για το 60% των πόντων της ομά-

δας του! 

«Ερυθρόλευκη»
εκστρατεία

Τη συμπαράσταση των οπαδών του θα έχει

στην Τρίπολη κόντρα στον Astera Aktor ο Ολυμ-

πιακός. Όπως έκανε γνωστό η «ερυθρόλευκη»

ΠΑΕ, τα εισιτήρια που είχε στη διάθεσή της για

τον εκτός έδρας αγώνα με τους Αρκάδες εξαντ-

λήθηκαν. Έτσι, η ομάδα του Μεντιλίμπαρ θα έχει

στήριξη, όπως έγινε και στη Σουηδία στη νίκη επί

της Μάλμε για το Europa League. 

Σαουδάραβες καλούν
Λουτσέσκου

Στο στόχαστρο της ομοσπονδίας της Σαουδικής Αραβίας
είναι ο Ραζβάν Λουτσέσκου. Ο Ρουμάνος τεχνικός και στο
παρελθόν είχε απασχολήσει τόσο την ομοσπονδία όσο και
ομάδες από τη χώρα, ωστόσο αυτή τη φορά φαίνεται πως τον
προορίζουν για τον πάγκο της εθνικής ομάδας, από τον
οποίο αποχώρησε ο Ρομπέρτο Μαντσίνι. Ο Λουτσέσκου,
πάντως, έχει συμβόλαιο για άλλα τρία χρόνια με τον ΠΑΟΚ…
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Ποιο κρύο;

Ε
κτός έδρας υποχρεώσεις είχαν οι
ελληνικές ομάδες στη Euroleague
την εβδομάδα που πέρασε, ωστό-

σο, από σήμερα επικεντρώνονται αποκλει-
στικά στο μεγάλο ντέρμπι που θα διεξαχ-
θεί αύριο στο ΣΕΦ. Ολυμπιακός και Πανα-
θηναϊκός Aktor θα αναμετρηθούν σε μια
από τις πολλές «μάχες» που θα κληθούν
να δώσουν στη σεζόν, για την 4η αγωνιστι-
κή του πρωταθλήματος της GBL. Τσιμπού-
ρης, Τηγάνης και Χριστινάκης θα είναι οι
διαιτητές του μεγάλου ντέρμπι.

Οι δυο «αιώνιοι» στη συνέχεια έχουν
μπροστά τους «διαβολοβδομάδα» για τη
Euroleague, ενώ θα ανανεώσουν το ραντεβού τους για τις
8 Νοεμβρίου και το ΟΑΚΑ. Εκεί θα αναμετρηθούν ξανά,
αυτή τη φορά για την 8η αγωνιστική της Regular Season.

Και το… γαϊτανάκι των μαχών ανάμεσα σε Παναθηναϊκό
και Ολυμπιακό ή Ολυμπιακό και Παναθηναϊκό θα συνεχι-
στεί… έως τον Μάιο.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Την περασμένη εβδομάδα η θερμοκρασία έπεσε αρκετά και όλοι αισθανθήκαμε το κρύο.
Βέβαια, για τους Τσέχους φίλους της Βικτόρια Πλζεν που πήγαν στην Τούμπα μάλλον
αυτό που συνάντησαν ήταν… καλοκαίρι, αφού έμειναν όλοι χωρίς μπλούζες. 

«Αιώνιο» ντέρμπι στο ΣΕΦ
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Συγκίνηση 
στη βράβευση δωρητών

μυελού των οστών

Η κοσμική 
Αθήνα

στην Crux

Μ
ε κοινό όραμα την ενίσχυση της ελπίδας

και την προσφορά ζωής, το Choose Life, το

ΚΕΔΜΟΠ-Χάρισε Ζωή και η Φλόγα διορ-

γάνωσαν μια τιμητική και ιδιαίτερα συγκινητική εκ-

δήλωση για τους δότες μυελού των οστών.

Σ
ημαντικές προσωπικότητες της πόλης

παρευρέθηκαν στα λαμπερά εγκαίνια της

έκθεσης «I Am Blood» του σημαντικού

καλλιτέχνη Jan Fabre στην γκαλερί Crux, με τον

ιδιοκτήτη Σάκη Παπακωνσταντίνου και την επι-

μελήτρια Κατερίνα Κοσκινά επί της υποδοχής.

Παύλος
Κωστέας,
Μάρη
Ευγενίδου-
Λόη

Κατερίνα Βαφειά, Κατερίνα Κοσκινά, 
Νινέττα Βαφειά, Άκης Τσιριγκάκης

Γιώργος Περρής, Στάθης Σούλης

Νίκη Μπουτάρη
Ρόνη Καρρά, 

Αλεξάνδρα Ζάκκα-Χαλκιά

Κωνσταντίνος
Μπίτσιος,
Θεόδωρος
Φέσσας

Νίκος 
Βερνίκος, 

Στέλιος 
Ζαββός

Μιχαήλ Μαρμαρινός Θεόδωρος και Ελίνα Φέσσα

Δώρα Γκουντούρα, Μαρίνα Κουταρέλλη, 
Ναταλία Αρσενίκου, Βιργινία Δικαιούλια

Σπύρος
Πολλάλης,
Αλέξανδρος
Σπυριδωνίδης,
Μαίρη
Τρυφωνίδη,
Παύλος
Μαρινάκης,
Μάρη
Ευγενίδου-Λόη

Σάκης Παπακωνσταντίνου, Jan Fabre, 
Αφροδίτη Παναγιωτάκου, Joanna de Vos
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Τ
ο νέο υπερπολυτελές 5άστερο ξενοδοχείο
«The Athenaeum», αν και λειτουργεί από
τον Μάιο, άνοιξε κι επίσημα τις πόρτες του

με μια λαμπερή τελετή εγκαινίων, παρουσία εκλε-
κτών καλεσμένων και εικαστικών.

«The Athenaeum»:
Μαγική 5άστερη

βραδιά εγκαινίων
Εύη και 
Χρήστος
Βασιλάκης,
Παναγιώτα 
Κελέση, 
Χρήστος 
Κουτσόπουλος

Θεόφιλος Χιώτης, Παναγιώτα Κελέση, Γιάννης Ανδρικόπουλος

Γιάννης Ανδρικόπουλος, Μακάριος Λαζαρίδης, Χρήστος Κουτσόπουλος

Χρήστος Κουτσόπουλος, Βίκυ Λιάκου, Άντζελα Στεφανάκη, Σοράγια Κιλιτζαράκη Παντελής Κατσιώρας, Βίκυ Λιάκου, Εβελίνα Χασιούρη

Κωνσταντίνος Δεριζιώτης, Χρήστος Κουτσόπουλος Μαρία Αποστολίδη, Μαίρη Στεφάνου

Σοφία Τσέπα, Κωνσταντίνα Τσαντάκου, Βασιλική Αλμπάνη



Η
ενδοσκοπική χειρουργική σπονδυλικής
στήλης είναι μια ελάχιστα επεμβατική τε-
χνική που πραγματοποιείται με τη βοή-

θεια ειδικών ενδοσκοπίων για την αντιμετώπιση
των παθήσεων που αφορούν τη συγκεκριμένη
περιοχή. Πραγματοποιείται με δύο είδη ενδοσκο-
πίων: τα άκαμπτα και τα εύκαμπτα.

«Τα εύκαμπτα ενδοσκόπια είναι μικροκαθετή-
ρες με εξωτερική διάμετρο έως 3 χιλιοστά. Μέσω
των δύο αυλών που διαθέτουν εισάγεται μια οπτι-
κή ίνα όπου μας επιτρέπεται να παρατηρούμε μέ-
σα στον σπονδυλικό σωλήνα και από τον άλλο αυ-
λό τοποθετούμε οπτική ίνα laser ή μικροεργα-
λεία. Η εφαρμογή και χρήση τους αφορά κυρίως
την οσφυική μοίρα έως την κατώτερη θωρακική
μοίρα. Η επέμβαση με εύκαμπτο ενδοσκόπιο
πραγματοποιείται στο τμήμα Επεμβατικής Νευ-
ρο-ακτινολογίας και είναι συνδυασμός της ενδο-
σκοπικής χειρουργικής και της νευρο-ακτινολο-
γίας, καθώς θεωρείται χειρουργική φυσικής διό-
δου. Με αυτό τον τρόπο μάς παρέχεται η δυνατό-
τητα της ταυτόχρονης διάγνωσης και θεραπείας,
διότι τα συμβατικά απεικονιστικά μέσα (MRI &
CT), πολλές φορές (κυρίως στις χρόνιες εκφυλι-
στικές βλάβες) μας δίνουν ανεπαρκή, αναξιόπι-
στα ή και ψευδή στοιχεία. Οι δε κλασικές χει-
ρουργικές τεχνικές της σπονδυλικής στήλης συ-
χνά αποτυγχάνουν ή και δημιουργούν περαιτέρω
προβλήματα λόγω της δημιουργίας ουλώδους
ιστού και καταστροφής υγιών ανατομικών δομών
της σπονδυλικής στήλης», εξηγεί ο Σκεύος Πουλ-
λάς, νευροχειρουργός, διευθυντής Β’ Νευροχει-
ρουργικής.

«Ο ασθενής υπό τοπική αναισθησία και ελαφρά
μέθη επικοινωνεί με τον γιατρό καθ’ όλη τη διάρ-
κεια της επέμβασης. Ο γιατρός εισάγει με δερμα-

τική τομή ενός χιλιοστού έναν λεπτό πλοηγήσιμο
καθετήρα με κάμερα διά του ιερού σχίσματος μέ-
σα στον σπονδυλικό σωλήνα. 

Με τη συμμετοχή του ασθενούς γίνεται αναπα-
ραγωγή της συμπτωματολογίας και έτσι επιτυγ-
χάνεται εντοπισμός της βλάβης (εστία του πό-
νου) με θετική προγνωστική αξία από 87%-100%.
Με την ακτινοσκόπηση γίνεται μελέτη με σκια-

γράφηση τόσο του σπονδυλικού σωλήνα όσο και
των τρημάτων και σε συνδυασμό με την ενδο-
σκόπηση αναδεικνύεται η υποκείμενη παθολο-
γία. Όταν το πρόβλημα εντοπιστεί, εφαρμόζεται
ενδεδειγμένη θεραπεία (λύση συμφύσεων,
απεγκλωβισμός νευρικών ριζών, εξάχνωση-
συρρίκνωση παθολογικών ευρημάτων με χρήση
laser, καθώς και λήψη βιοπτικού υλικού)», ανα-
φέρει ο ειδικός και αναλύει πού ενδείκνυται η
επεμβατική ενδοσκοπική χειρουργική σπονδυ-
λικής στήλης: Επεμβατική ενδοσκοπική για χρό-
νιο πόνο λόγω εκφυλιστικών αλλοιώσεων της
σπονδυλικής στήλης, Επεμβατική ενδοσκοπική
λύση συμφύσεων λόγω αποτυχημένου συνδρό-
μου χειρουργικής επέμβασης, Επεμβατική εν-
δοσκοπική δισκεκτομή (ελεύθερο δισκικό υλι-
κό), Επεμβατική ενδοσκοπική διάνοιξη σπονδυ-
λικού σωλήνα και τρημάτων (εξαΰλωση ωχρού
συνδέσμου), Επεμβατική ενδοσκοπική διάνοιξη
κυστικών εξεργασιών (αραχνοειδών κύστεων,
περινευρικών κύστεων, κύστεων αρθρικού θύ-
λακος κ.λπ.), Εξαΰλωση επισκληριδίου λιπώμα-
τος (επισκληρίδια λιπωμάτωση), Λήψη βιοπτι-
κού υλικού από επισκληρίδιους κυρίως όγκους,
Ενδοσκοπική αποκατάσταση ψευδομηνιγγοκή-
λης και διαφυγής ΕΝΥ.
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kpapakosto@yahoo.gr

Άκαμπτα ενδοσκόπια
Τα άκαμπτα ενδοσκόπια ως χειρουργικά ερ-

γαλεία αποτελούν εξέλιξη των συμβατικών χει-
ρουργικών τεχνικών. «Οι επεμβάσεις με άκαμ-
πτο ενδοσκόπιο πραγματοποιούνται στον χώρο
του χειρουργείου με τοπική αναισθησία, κατα-
στολή (μέθη) και δερματική τομή 1/2 έως 1 εκα-
τοστό. Πραγματοποιούνται επεμβάσεις σε όλο το
μήκος της σπονδυλικής στήλης (ΑΜΣΣ, ΘΜΣΣ,
ΟΜΣΣ) με πρόσθιες, οπίσθιες ή οπισθο-πλάγιες
προσπελάσεις», διευκρινίζει ο κ. Πουλλάς, ανα-
φέροντας τις ενδείξεις και τα πλεονεκτήματα
της ενδοσκοπικής χειρουργικής. Ενδείκνυται
για την παθολογία του μεσοσπονδύλιου δίσκου,
τη στένωση τρημάτων, τη στένωση του σπονδυ-
λικού σωλήνα. Πλεονεκτήματα της ενδοσκοπι-
κής χειρουργικής σπονδυλικής στήλης είναι ότι
πρόκειται για λιγότερο τραυματική μέθοδο. Γί-
νεται με τοπική αναισθησία και ελαφριά μέθη,
υπάρχει άμεση ανάνηψη από την επέμβαση,
διαγιγνώσκει και θεραπεύει προβλήματα που
δεν ανιχνεύει η Μαγνητική ή η Αξονική Τομο-
γραφία, είναι τεχνική πολλαπλών επιπέδων, δεν
δημιουργεί ουλώδη ιστό, έχει υψηλό ποσοστό
επιτυχίας και επιτυγχάνεται επιστροφή στην
καθημερινότητα την επομένη της επεμβάσεως
για την πλειοψηφία των ασθενών.

Σκεύος Πουλλάς,
νευροχειρουργός, διευθυντής Β’

Νευροχειρουργικής

Είναι μια ελάχιστα επεμβατική τεχνική
που πραγματοποιείται με τη βοήθεια
ειδικών ενδοσκοπίων για 
την αντιμετώπιση των παθήσεων που
αφορούν τη συγκεκριμένη περιοχή

Ενδοσκοπική
χειρουργική
σπονδυλικής στήλης

Ενδοσκοπική
χειρουργική
σπονδυλικής στήλης
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Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Είναι ένα διήμερο που θα σας δώσει αρκετές

ευθύνες και μάλλον θα περιοριστείτε σε σχε-

διασμούς και δραστηριότητες που αφορούν

τα επαγγελματικά σας. Το βράδυ της Κυρια-

κής μια αδιαθεσία ή ένα γεγονός θα σας ρίξει

τη διάθεση.  

Ταύρος
(21/4-20/5)
Για εσάς τους Ταύρους το διήμερο αυτό θα εί-

ναι αρκετά συμβατό με το ζώδιό σας και θα

έχετε τη διάθεση να κάνετε πολλές αλλαγές,

να ανανεώσετε τον χώρο σας αλλά και τη διά-

θεσή σας. Το βράδυ της Κυριακής ένα περίερ-

γο γεγονός θα σας απογοητεύσει.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Για εσάς τους ανήσυχους του ζωδιακού

αυτό το διήμερο θα γεννήσει μια έντονη

επιθυμία σας να παραμείνετε στα πιο γνω-

στά και δικά σας μέρη και πρόσωπα. Οι αλ-

λαγές δεν σας πάνε και χρειάζεστε λίγη ξε-

κούραση για να μπείτε στη δράση το επό-

μενο διάστημα.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους η κυκλοθυμία σας

αυτό το διήμερο δεν θα σας βοηθήσει αρκε-

τά, μπορεί να σας βγάλει για πολλοστή φορά

θυμό απέναντι στους άλλους χωρίς ιδιαίτερο

λόγο.

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες του τρίτου δεκαημέ-

ρου θα υπάρξουν κάποιες καταστάσεις που

δεν θα μπορέσετε με ευκολία να διαχειρι-

στείτε. Εσείς του δευτέρου δεκαημέρου

προσοχή στα οικονομικά όπως επίσης και

στα προσωπικά και συναισθηματικά σας θέ-

ματα.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Εσείς οι Παρθένοι είστε γεμάτοι άγχος και

οι γεννημένοι 5, 6 και 7 Σεπτεμβρίου θα πά-

ρετε μια απογοήτευση σε ένα προσωπικό

σας θέμα. Γενικότερα αυτό το διήμερο θα

βάλετε μια σειρά σε πρακτικά θέματα, ενώ

θα ολοκληρώσετε κάποιες υποθέσεις σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Είναι η Σελήνη στον 12ο τομέα σας και αυτό

σημαίνει ότι θα έχετε την τάση να απομο-

νωθείτε αυτό το διήμερο και να φροντίσετε

τα αγαπημένα σας πρόσωπα. Ίσως μια

αδιαθεσία σάς κρατήσει το βράδυ της Κυ-

ριακής μακριά από την κοινωνική σας ζωή.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Για εσάς τους Σκορπιούς τα οικονομικά

και η συναισθηματική σας ζωή θα έχουν

κάτι θετικό. Υπάρχει η πιθανότητα να

γνωρίσετε κάποιο πρόσωπο που θα σας

γεμίσει με συναισθήματα και θα ακουμ-

πήσει πάνω στις ευαίσθητες χορδές σας.   

Τοξότης
(22/11-21/12)
Αυτό το Σαββατοκύριακο δεν θα είναι ανέ-

μελο για εσάς και ίσως χρειαστεί να κάνετε

κάποιες επαγγελματικές κινήσεις που θα

σας κουράσουν. Επίσης, δεν θα υπάρξουν

ανέμελες στιγμές με το ταίρι σας ή τα αγα-

πημένα σας πρόσωπα, αλλά βρείτε την ευ-

καιρία να ξεκουραστείτε και να γεμίσετε τις

μπαταρίες σας.   

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους αυτό το Σαββα-

τοκύριακο θα υπάρξουν έντονα θέματα που

θα προκύψουν και αφορούν κάποιες οικο-

νομικές σας υποθέσεις. Μην αφήσετε τους

άλλους να σας κλέβουν στιγμές και συναι-

σθήματα.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Για εσάς τους Υδροχόους αυτό το διήμερο

θα σας κάνει ανασφαλείς με τις επιλογές

σας τόσο τις συναισθηματικές όσο και τις οι-

κονομικές. Ίσως θα πρέπει να κάνετε ένα

βήμα πίσω και να μην πάρετε τώρα σημαντι-

κές αποφάσεις.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Η Σελήνη περνά στο διαμετρικά απέναντι ζώ-

διο με το δικό σας αυτό το διήμερο, όπου θα

υπάρξει μια έντονη επιθυμία σας να βρεθείτε

με τα αγαπημένα σας πρόσωπα. Το βράδυ της

Κυριακής ίσως να καθυστερήσουν κάποια

από τα σχέδιά σας.
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A υτό το Σαββατοκύριακο θα είναι αρκετά
περιοριστικό σε θέματα διασκέδασης και
ανεμελιάς. Η Σελήνη στο ζώδιο της Παρθένου

δείχνει την τάση να ασχοληθούμε με πρακτικά
ζητήματα. Πιθανότατα αυτό το διήμερο το φθινόπωρο
θα κάνει πολύ αισθητή την παρουσία του.  
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